Apóstol de Jesús

Motivación 

Nos da vergüenza hablar de la fe. Nos da vergüenza hablar de Jesucristo. Todos hablamos de sucesos y contamos el último chiste. La salud se lleva buena parte de nuestras conversaciones. Y los sigue, el dinero y los estudios. Pero de Jesús no habla casi nade, ni los creyentes. Nos da ver​güenza. El mundo nos invita a ser propagadores del mensaje de Jesús en nuestro entorno. También es una oportunidad para acordarnos de quienes están en la vanguardia de la tarea misionera de la Iglesia y apoyarles con nuestra ora​ción y nuestra ayuda económica.  

Palabra de Dios (Mt. 10, 27-32) 

Jesús nos dice: “Lo que os digo en la oscuridad decidlo a plena luz, y lo que oís al oído predicadlo sobre las terra​zas. No tengáis miedo de los que matan el cuerpo, pero no pueden matar el alma; temed más bien al que puede per​der el alma y el cuerpo en el fuego. ¿No se venden dos pájaros por unos cuartos? y, sin embargo, ninguno de ellos cae en tierra sin el consentimiento de vuestro Padre. En cuanto a vosotros, hasta los cabellos de vuestra cabe​za están contados. Así que no tengáis miedo; vosotros valéis más que una bandada de pájaros. Al que me confie​se delante de los hombres, le confesaré yo también delan​te de mi Padre celestial.  

Reflexión 
También nosotros, si nos consideramos también cristia​nos, debemos ser apóstoles hoy, en nuestro entorno, en los ambientes en que nos movemos, anunciando sin miedo aquellos en lo que creemos. ¿Te da miedo hablar de Dios con tus compañeros, en tu familia...? ¿En tu manera de hablar, de pensar y de com​portarte, se refleja de alguna manera que eres cristiano y que estás llamado a ser apóstol del mensaje de Jesús? 

Preces 
Unidos como hermanos, dispuestos a llevar a Jesús a los demás, como hacen los misioneros, pedimos al Señor: 

*Para que el mensaje de Jesús llegue a todos los hombres. Roguemos al Señor. 

*Para que los cristianos anunciemos a Jesús en todos los lugares y ambientes. Roguemos al Señor. 

*Para que el Evangelio sea Buena Noticia y motivo de esperanza y alegría para todos. Roguemos al Señor. 

*Para que todos nosotros estemos dispuestos a ser mensa​jeros de la gran noticia que nos trae el Evangelio. Rogue​mos al Señor .

Oración (juntos) 

Te pedimos, Señor: para que esta semana del Domund nos ayude a sentirnos un poco más apóstoles y mensajeros de tu Buena Noticia. Bendice la tarea silenciosa y sacrificada de tantos misioneros que entregan su vida día a día por el Evangelio. Haz que su esfuerzo callado y valiente produzca frutos abundantes de vida. 

Sacude nuestra pereza e indiferencia  y haznos verdaderos testigos tuyos  entre los hombres. 
