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ORACIÓN DE LOS BUENOS DÍAS
FIESTA DE MARÍA AUXILIADORA

· Saludo

Guía Este es nuestro último día de Triduo. Hoy celebramos la Fiesta de María Auxiliador y queremos destacarla como la Auxiliadora de los Tiempos Difíciles. El Auxilio que brota de Dios nos llega a través de María Auxiliadora. Ella nos tiende su mano delicada de Madre, hecha para todas las ternuras; y, al mismo tiempo, su mano poderosa de Reina, en nuestros momentos de angustia y dificultad.

· EN EL NOMBRE DEL PADRE, DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO
QUE EL SEÑOR JESÚS QUIEN, POR LA FUERZA DEL ESPÍRITU SANTO HA QUERIDO NACER DE MARÍA VIRGEN, PARA LLEVAR A CABO EL PROYECTO DEL PADRE, ESTÉ CON CADA UNO DE USTEDES.

· La Palabra nos Ilumina

Guía Tu Madre, acompañas a los Discípulos en la oración. Ellos en el día de Pentecostés, estaban asustados, llenos de dudas e incertidumbre, pero tú los sostuviste en la fe. Escuchemos la lectura de los Hechos de los Apóstoles.

Lectura de los Hechos de los Apóstoles

Todos ellos perseveraban juntos en la oración en compañía de algunas mujeres, de María, la madre de Jesús, y de sus hermanos. Cuando llegó el día de Pentecostés, estaban todos reunidos en el mismo lugar. De repente vino del cielo un ruido, como el de una violenta ráfaga de viento, que llenó toda la casa donde estaban, y aparecieron unas lenguas como de fuego que se repartieron y fueron posándose sobre cada uno de ellos. Todos quedaron llenos del Espíritu Santo y comenzaron a hablar en otras lenguas, según el Espíritu les concedía que se expresaran.
Palabra de Dios

· Mensaje Primer Día del Triduo

Guía Con la venida del Espíritu Santo en Pentecostés obtuvieron dones especiales, dejaron de tener miedo, pero tu presencia a su lado continuó. Enséñanos a mantenernos firmes en la oración, tanto en los momentos gozosos como en los tiempos de mayor dificultad. En este tercer día del Triduo dedicado en tu nombre, invitamos al Padre Director, nos entregue una reflexión sobre la fiesta que estamos celebrando. Escuchamos con atención.


· Oración de los Fieles

Guía Elevemos nuestra Oración al Padre y pidamos por intercesión de María Auxiliadora por nuestras necesidades. A cada petición respondemos: Escúchanos Señor te Rogamos.

· Para que sepamos aceptar con amor los sufrimientos, las dificultades, sintiéndonos siempre acompañados de nuestra Madre la Virgen. Roguemos al Señor.
· Para que el amor recibido de Dios y de María sea el motor de nuestra vida que nos lleve a compartir siempre con nuestras familias y amigos. Roguemos al Señor.
· Por todos lo que conformamos esta Casa Salesiana, para que siempre recordamos a nuestra Madre Auxiliadora como la que nos acompaña frente a las dificultades. Roguemos al Señor.

· Padrenuestro

Guía En este tercer día del Triduo en tu honor, regálanos tu protección Auxiliadora, porque siempre nos encontramos con peligros o dificultades. Con un corazón esperanzado elevemos a Dios la oración que Jesús nos enseñó. Padrenuestro…

· Oración Final

Guía Invitamos al Padre Director, que nos entregue la bendición de parte de Dios.

MARÍA, MADRE Y AUXILIADORA DE LOS CRISTIANOS. NOS CONFIAMOS A TI CON AMOR DE HIJOS. TÚ, AUXILIADORA, INFUNDE ALIENTO Y CONFIANZA A CADA UNO DE NOSOTROS PARA PERMANECER FIRMES EN LA FE, EN LA ESPERANZA Y EN EL SERVICIO A LOS DEMÁS. P.J.N.S.

EL SEÑOR ESTE CON USTEDES
℟. Y con tu Espíritu.

Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO, PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO,
DESCIENDA SOBRE USTEDES, Y LOS ACOMPAÑE SIEMPRE.
℟. Amén.

· Despedida

Guía Esta Casa Salesiana, los invita a recordar que María Auxiliadora, siempre atenta a las necesidades de cada uno de tus hijos e intercedes por nosotros para obtenernos las gracias que necesitamos en cada momento. Gracias por escuchar este mensaje, que tengan todos, muy buenos días.
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