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ORACIÓN DE LOS BUENOS DÍAS
SOLEMNIDAD SAN JOSÉ
PATRONO COLEGIO SALESIANO CONCEPCIÓN

VALOR DEL MES:  Solidaridad
TIEMPO LITÚRGICO CUARESMA
· Saludo

Guía Con gran alegría celebramos hoy a San José, esposo de María y padre adoptivo de Jesús, Patrono de la Iglesia Universal y Patrono de nuestro Colegio Salesiano. Dispongamos el corazón para celebrar este momento de oración invocando la presencia de Dios. 

† En el Nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

· Motivación

Guía Dentro de este tiempo de Cuaresma se destaca la figura de San José, esposo de la Virgen María, quien tuvo un papel esencial dentro del plan salvador de Dios: se le encomendó la gran responsabilidad y privilegio de ser el padre adoptivo del Niño Jesús y esposo de la Virgen María. José asume la propuesta de Dios y se pone plenamente a su disposición. Escuchemos la Palabra de hoy

· La Palabra nos ilumina

· Evangelio de Jesucristo según san Mateo

Jacob fue padre de José, el esposo de María, de la cual nació Jesús, que es llamado Cristo. Jesucristo fue engendrado así: María, su madre, estaba comprometida con José y, cuando todavía no habían vivido juntos, concibió un hijo por obra del Espíritu Santo. José, su esposo, que era un hombre justo y no quería denunciarla públicamente, resolvió abandonarla en secreto. Mientras pensaba en esto, el Ángel del Señor se le apareció en sueños y le dijo: “José, hijo de David, no temas recibir a María, tu esposa, porque lo que ha sido engendrado en ella proviene del Espíritu Santo. 



Ella dará a luz un hijo, a quien pondrás el nombre de Jesús, porque él salvará a su pueblo de todos sus pecados”. Al despertar, José hizo lo que el Ángel del Señor le había ordenado. 

Palabra del Señor

· Pista de Reflexión 

SE PUEDEN AGREGAR MÁS ELEMENTOS O EJEMPLOS SOBRE EL VALOR

En la Solemnidad de San José, Patrono de la Iglesia Universal, la Familia Salesiana mira a Don Bosco para aprender de él cómo seguir al padre adoptivo de Jesús. De muchos escritos de Don Bosco se desprende de qué manera el santo piamontés amaba a San José: lo había nombrado patrono del Oratorio, había puesto a los artesanos bajo su protección y lo había proclamado ... protector de los exámenes de los estudiantes. San José es un hombre que carga sobre sus espaldas las promesas de la descendencia, de la heredad, de la paternidad, de la filiación, de la estabilidad. Y este hombre, este soñador, es capaz de aceptar esa tarea, ese deber gravoso y, por eso, tiene tanto que decirnos a nosotros en este tiempo de fuerte sentido de orfandad. Es también custodio del sueño de Dios. ¡El sueño de Dios de salvarnos a todos, de la redención, viene confiado a él! ¡Qué grande este carpintero! Silencioso, trabaja, protege, lleva adelante las debilidades y es capaz de soñar. Es una figura que tiene un mensaje para todos: hoy me gustaría pedir que nos dé a toda la capacidad de soñar, porque cuando soñamos cosas grandes, cosas bonitas, nos acercamos al sueño de Dios, a las cosas, que Dios sueña sobre nosotros.

· Oración de los Fieles

Guía En la festividad de San José, elevamos nuestra plegaria al Señor, con la intención de que nuestra vida se asemeje a la suya.

· Por el Santo Padre y por la Iglesia, para que siempre podamos discernir los caminos de Dios, como lo hizo José, que cooperó en el gran misterio de la redención. Roguemos al Señor.
· Por las vocaciones sacerdotales, para que aumente el número de jóvenes dispuestos a dedicar su vida a Jesús. Roguemos al Señor.



· Por nuestra Casa Salesiana de Concepción, que está al cuidado de San José, que nuestro sea siempre quien nos cuide y a su ejemplo, nos formemos como buenos profesionales y como buenas personas. Roguemos al Señor.
· Por todos los que nos hemos reunidos a celebrar esta fiesta, especialmente los que llevan el nombre de José, para que nuestra respuesta a Dios se asemeje a la dada por San José. Roguemos al Señor.

· Padrenuestro

Guía Reconociendo que Dios escucha nos plegarias, oremos juntos usando las Palabras que Cristo nos enseñó. Padre Nuestro.

· Oración Final

Guía Elevamos nuestra oración a San José, por nosotros y nuestras Familias. digamos,

SE PUEDE INVITAR A LOS ESTUDIANTES A REPETIR DESPUÉS DE CADA FRASE

Salve, custodio del Redentor y esposo de la Virgen María. A ti Dios confió a su Hijo, en ti María depositó su confianza, contigo Cristo se forjó como hombre. Oh, bienaventurado José, muéstrate padre también a nosotros y guíanos en el camino de la vida. Concédenos gracia, misericordia y valentía, y defiéndenos de todo mal. Amén.

· Palabra del Director y Bendición 
[bookmark: _GoBack]
Guía Al finalizar la oración de los Buenos Días, le pedimos al Padre Director, nos entregue su mensaje y no de la bendición.

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES
℟. Y con tu Espíritu.

Y QUE DIOS, NUESTRO PADRE, QUE NOS HA CONGREGADO PARA CELEBRAR HOY LA FIESTA DE SAN JOSÉ, PATRONO DE NUESTRA CASA SALESIANA, LOS BENDIGA, PROTEJA Y CONFIRME EN SU PAZ.

Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO, PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO, DESCIENDA SOBRE USTEDES, Y LOS ACOMPAÑE SIEMPRE.
℟. Amén. 
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