SISTEMA PREVENTIVO – ESPIRITUALIDAD SALESIANA
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 1. INTRODCCIÓN 

Cuando nosotros los salesianos comenzamos a hablar del Sistema Preventivo de Don Bosco, por lo regular nos sentimos orgullosos de tener esta riqueza educativa, esta experiencia espiritual está experiencia vivido y después elaborada. Pero este entusiasmo nos lleva de pronto hacer una presentación poca profunda y alejada de la verdadera riqueza que la familia salesiana tiene en la espiritualidad salesiana, y en el Sistema Preventivo de Don Bosco. 

Los salesianos estamos llamados a presentar, a reflexionar, a vivir esta espiritualidad, a actualizarla hacia el tercer milenio de la era cristiana el Sistema Preventivo de Don Bosco.  Son kilómetros de líneas que durante este siglo se han escrito acerca del Sistema Preventivo de Don Bosco. 

Los aspectos pedagógicos y pastorales del Sistema Preventivo se han estudiado a fondo muchas veces, y se ha divulgado mucho. En los últimos años hemos acumulados información acerca de sus orígenes y de su desarrollo y hemos debatido criterios y procedimientos para la actualización en el contexto de hoy, y en el peor de los casos no todo se ha actualizado y puesto en practica
  

Lo mismo podemos decir cuando asumimos el Sistema Preventivo como espiritualidad. Los estudiosos de salesianidad han revisado las experiencias y el pensamiento de Don Bosco con mucho mérito, se está explicando hoy día el aspecto místico, el aspecto ascético y no han descuidado el análisis del contexto en el cual nació y  el actual para ver las líneas de actuación que se quieren para hoy. 

En esta reflexión resultan convicciones claras:

1. que existe una vivencia (experiencia) espiritual, casi escondida en el cotidiano educativo, conocido, solo en formas fragmentarias de aquellos que lo viven,

2. que es posible crear comunión sobre la base de esta vivencia en el ámbito de familia salesiana, y

3. que los jóvenes pueden encontrar, percibir en él un camino de vida en el espíritu 

A este ultimo punto responde el esfuerzo de formular un itinerario de espiritualidad juvenil salesiana. Un paso adelante en la reflexión de hoy es en la actualidad que el Sistema Preventivo, praxis educativa entre libertad y valores puede llegar a ser experiencia espiritual y viceversa, que esa experiencia de vida en el espíritu puede proponerse hoy como educadora de la libertad y orientarla hacia los valores. 

Este puede ser nuestro objetivo principal al iniciar esta reflexión  sobre el Sistema Preventivo de Don Bosco. 

2. VISIÓN HISTORICA DEL SISTEMA PREVENTIVO

La acción de Don Bosco se presenta como una acción educativa, potente, innovadora, que se desenvuelve en ese siglo que llamamos el siglo de la pedagogía. Don Bosco es hijo de su tiempo  y vive profundamente las influencia que modelan la historia del siglo XIX. 

2.1. En la sociedad romana.

Lo primero que tenemos que afirmar que el Sistema Preventivo corresponde a un concepto de preventividad y de represividad ha existido siempre en la educación de los jóvenes, es ante todo  una actitud que está siempre buscando el mismo fin educar, llevar al joven hacia una realidad positiva de realización. (ver esquema sociedad Romana ) 

2.2. En la tradición cristiana.
La obra educativa de Don Bosco tiene su más profunda y principal fuente de inspiración en la tradición pedagógica y de la educación cristiana. Una tradición cristiana abierta y original. Más allá de su cultura teológica, dominada por la moral de san Alfonso, más humana y moderna, menos abstracta y especulativa y más sicológica y concreta, sus orientaciones pedagógicas – sobre todo en la intuición fundamental de la amabilidad, de la familia, de la alegría – se acompaña por la afinidad de los maestros de espiritualidad y de la educación católica: San Felipe NERI (santo de la alegría) San Francisco de Sales (santo de la amabilidad y el humanismo) San Carlos BORROMEO (el santo de las nuevas y geniales obras educativas, san Juan Bautista de la Salle (el santo de un nuevo estilo de educación cristiana) 

Son muy numerosas las huellas de la influencia de san Felipe NERI en el animo de San Juan Bosco quien fácilmente encontró la forma de descubrir al santo romano en CHIERI.

En El mismo período y más tarde con mayor intensidad Don Bosco descubrió a San Francisco de Sales, que llegará a ser titular y protector de su obra educativa comenzada con el primer oratorio.
 En los recuerdos de su primera misa Don Bosco escribe: la caridad y la dulzura de san Francisco de Sales me han guiado en todo cuanto hago.
  Era el preludio de la acentuación de la primicia pedagógica de la amabilidad (amorevolezza) y del optimismo del optimismo educativo. 

Intensas fueron las relaciones de Don Bosco con los hermanos de las escuelas cristianas y por tanto de forma indirecta con las obras y con el Espíritu de su fundador, san Juan Bautista de la Salle. A uno de los provinciales
 Don Bosco le dedicó una de sus obras. Además existen serios indicios que nos hacen pensar que él había leído la CONDUITE DES ÉCOLES CHRÉTIENES y sobre todo el clásico opúsculo Las doce virtudes de un buen maestro explicadas por el P. F. AGATONE, superior general de dicho instituto. 

Muchas de sus expresiones sobre la mansedumbre, la dulzura, la amabilidad, la asistencia, la modestia parecen como ecos y motivos del Sistema Preventivo de Don Bosco. 

Don Bosco constituye un acontecimiento excepcional nuevo, en el campo de la historia de la educación y de la pedagogía. Es propio del gran artista saber imprimir en la infinitamente rica y variada corriente de la vida espiritual, a pesar d estar atado a las leyes universales de toda técnica o arte, novedad y originalidad de ritmos, de armonía de horizontes futuros...
 
En este sentido es legítimo pensar que Don Bosco y su sistema aparecen con un nuevo estilo, personal e inconfundible, que se injerta en la vasta historia de la educación, más específicamente en la historia de la educación cristiana y del Sistema Preventivo con ecos, realizaciones nuevas y personales.

Existe un estilo BOSQUIANO  de educar, de igual forma que existe en la pintura, o en la música una escuela  de Tiziano, de Bach, de Rafael, de Beethoven.  Afirmamos con un de los primeros estudiosos de Don Bosco, educador y pedagogo, FASCIE, que el santo con coraje de los humildes entró, santamente animoso, por la vía firme y castigada del buen sentido y de la tradición. Y en el surco profundo y suave abierto por la experiencia, plantando el nuevo vástago de su iniciativa personal y regándolo con sus sudores y fecundándolo con el sol de su caridad, hizo crecer y educó una nueva y vigorosa planta, hermosa, tan simple en la estructura como firme en su afirmación, muy rica de flores y de frutos de santidad.

Con Don Bosco salimos del campo de la pedagogía teórica y nos adentramos en el campo práctico del arte educativo, de a obra del educador en la que Don Bosco fue verdaderamente un maestro, donde su personalidad sobresale genuina, entera, donde dejó patente, palpable, su propia huella 

No es posible desconocer una potente originalidad, más que de meditadas teorías, deriva de su propia personalidad de educador artista. La pedagogía de Don Bosco es la pedagogía del cristianismo católico considerada y vivida por un genio y un santo del siglo XIX.

2.3. Don Bosco y el 800
Se trata del siglo  de las grandes síntesis pedagógicas. Desde sus comienzos, basta recordar la figura decisiva de ROUSSEAU. 

En una dirección iluminista que se extendiendo a la construcción de la escuela, a la renovación de los métodos y procesos educativos y en una dirección romántica que privilegia el sentimiento y el corazón (don Bosco nos habla de la amabilidad y del cariño) se orienta la pedagogía oficial. 
 

La cultura popular, artesanal, favorece por su extensión todo este movimiento lleno de vida. Se comienza a sentir los efectos y los frutos políticos de los príncipes iluminados especialmente de Federico el Grande de Prusia y de María Teresa, con efectos sensiblemente benéficos, incluso en Italia de forma especial en TOSCANA, el reino LOMBARDO, VENETO y el PIAMONTE.  

2.4. FUENTES LITERARIAS  HISTÓRICAS BIOGRÁFICAS SOBRE  DON BOSCO.


Ahora nos podemos centrar en las fuentes literarias, históricas, biográficas sobre Don Bosco.  Las podemos agrupar en seis fuentes principalmente, dejando para las memorias biográficas una presentación posterior.  

· 
Dichas fuentes son:

· Las fuentes literarias que nacen del entusiasmo y la devoción a san Juan Bosco,  y los primeros biógrafos de Don Bosco: Juan Bautista Lemoyne, Juan Bonetti, Jacques Melchor Villefranche, Juan Bautista Francesia, Filippo Crispolti, Agustín Auffray , D’Espiney, Alberto Du Boys, Spinola..
· El segundo grupo lo podemos llamar CRÓNICAS PRIMITIVAS, el momento que vivía Italia, de restauración, de hacer historia, de dejar testimonios escritos de todo lo que sucedía a su alrededor, lleva  a un grupo de alumnos del oratorio, que al ver las cosas que a sus ojos eran maravillosas y que el mismo Don Bosco con una intención educativa y pedagógica hacia pasar como tal, hace que los jóvenes del Oratorio, sientan un primer impulso de dejar por escrito lo “maravilloso” que esta sucediendo a su alrededor, con la convicción que frente a Don Bosco hay algo más que un simple hombre, hay un santo! Y Juan Bonetti (17 años), Domingo Ruffino (15 años) Pedro Enria, (coadjutor 1841 -1898)  Carlos Viglietti y Juan B. Lemoyne se convierten en los primeros en dejar por escrito lo que ven de extraordinario en Don Bosco.  

· Hacia el 1861, en marzo después de algunos intentos, un grupo de salesianos, resolvió dedicarse a poner en común y almacenar las notas personales dispersas, sobre Don Bosco en quien veían “algo sobrenatural y presagios de días más gloriosos para él y para el oratorio
 Nada de cuanto toca a Don Bosco puede caer en el olvido” decía el acta de la reunión inaugural celebrada por ellos.  Los nombres de os integrantes, especialmente aquellos que continuaron en la vida del oratorio y de la congregación:

· Víctor Alasonatti - 1812 1865 Primer prefecto general de la congregación

· Ángel Savio - 1835 1893 primer ecónomo y misionero muere en el Ecuador 

· Carlos Chiavarello fue del consejo General, elegido la misma noche de fundación

· Francisco Cerruti -1844 -1917 “encargado del sector escolástico de la Congregación

Celestino Durando - 1840- 1907 escritor literario - director de la Biblioteca de la Juventud Italiana. 


No obstante el interés inicial  de la comisión, su vida fue muy precaria, y rehecha en 1862 y 1865. Casi hasta desaparecer en el 1868. Don Julio Barberis con sus novicios empieza una “pequeña crónica”

· El tercer grupo las biografías episódicas (1929- 1973) que se nutre de las abundantes anécdotas narradas por Lemoyne, dando un Don Bosco de imagen superficial, como son los títulos: Don Bosco que ríe de Luis Chiaverino, Episodios de Don Bosco curiosos,  amenos para la juventud de Juan Zin. etc.

· Cuarto grupo: Modernas biografías de Don Bosco. A partir de la beatificación de  Don Bosco 1929 y de la canonización 1934 aparecen algunas biografías más completas y sólidas anteriores a la actual crítica histórica 1955, introduciendo los nuevos aportes de los procesos de beatificación y canonización 
 podemos recordar aquí  al card. Salotti que escribe sobre Don Bosco “ Il beato Giovanni Bosco”; “Don Bosco”  del Danés Juan Joergesen, “Un gran educador san Juan Bosco” de Auffray, San Juan Bosco en su vida y en sus obras de Ceria, “Don Bosco” de Henri Bosco, “Vida de Don Bosco”  de Lemoyne - Fierro Torres, “Don Bosco un amigo” de Enzo Bianco.

· La quinta fuente literario histórica biográfica que podemos estudiar se refiere a la CRITICA HISTÓRICA  que se inicia a partir del año 1955 en adelante.  En este grupo los aportes principales vienen dados por P. Pedro Braido, que es el primero que estudia y investigan científicamente  a Don Bosco como educador “El sistema Preventivo de Don Bosco”  1955. Más adelante Don Eugenio Valentini y Juan Klein  que hacen algunas precisiones históricas en cuanto a fechas de las MO especialmente entre los años 1826 y 1829. v. gr. Don Calosso. El Francés Francis Desramaut  en 1962, con estudios de  la personalidad de don Lemoyne como cronista de Don Bosco y de la espiritualidad de Don Bosco  y su aporte al siglo XIX.  Don Pedro Stella, el mayor estudioso viviente que tiene Don Bosco.  Escribe entre muchos los tres volúmenes de Don Bosco nella Storia della religiosità Cattolica VITA E OPERE; MENTALITÀ RELIGIOSA E SPIRITUALITÀ y el tercero CANONIZZAZIONE 

· Otros autores que podemos incluir antes del pasar a la sexta fuente: Miguel Molineris, que recoge información que no había llegado a Don Lemoyne y la pública durante 25 años en la revista “Il tempio di Don Bosco”. Además “Don Bosco inédito” y “vita episódica di Don Bosco” ambos en 1974. Otro importante para tener en cuenta es SECONDO CASELLE,  ex alcalde de Chieri  que investiga los archivos de Chieri.  Su obra “Cascinali e contadini nel monferrato” y “Don Bosco studente - Chieri 1831 - 1841 dieci anni che valgono una vita” 

· La ultima fuente para tener presente son las BIOGRAFÍAS RECIENTES.  “Una biografía nueva” de Teresio Bosco 1978 (1979 en español)  “Don Bosco storia di un prete” Teresio Bosco LDC 1987.  “Don Bosco un santo para nuestro tiempo” de Walter Nigg 1981 pastor luterano suizo profesor de historia de la Iglesia  en Zurich.

(ver apéndice: bibliografía del Sistema Preventivo de Don Bosco). 
3. UN NUEVO SISTEMA PREVENTIVO HACIA EL 2000
La proximidad al tercer milenio de la era cristiana, nos debe llevar a importantes interrogantes Cómo nos estamos preparando, nosotros salesianos para ese nuevo milenio? Cómo vamos a vivir nuestra espiritualidad? Cómo vamos a presentarse el espíritu salesiano? Cómo vamos a vivir el sistema preventivo?

Don Egidio VIGANO hablaba del nuevo sistema preventivo y se alegraba por estar en consonancia  con la nueva evangelización, la nueva educación y la novedad de los valores permanentes. 
Nuevo sistema educativo quiere decir que al entrar en la primera fase del tercer milenio, nosotros (salesianos, Hijas de María Auxiliadora, Cooperadores) como portadores del carisma debemos lanzar, impulsar el Sistema Preventivo de Don Bosco de una forma nueva hacia el 2000. Es precisamente el lanzamiento del carisma de Don Bosco hacia el tercer milenio 

El Santo Padre Juan Pablo II, en cierto modo lo ha lanzado ya  con la carta Iuvetum Patris. Y que ahora conviene releer con atención para comprender la idea de Don VIGANÓ acerca de este sistema preventivo. El Santo Padre explica el término preventivo en el n. 8 después de haber recordado la genialidad  de Don Bosco su sabiduría pedagógica, su mensaje profético, añade: “el termino preventivo, va mucho más allá de la significación lingüística, de las características típicas del arte educativo del santo” van sobre todo  a recordar la voluntad de prevenir la fuente de experiencias negativas que podrían comprometer las energías  del joven, y obligarlo a someterse a largos y penosos esfuerzo de recuperación, es decir, procesos de re educación. 

Pero en el término hay también vivencias con peculiar intensidad, profundas intuiciones, opciones precisas y criterios metodológicos. CUALES?

1. El arte de educar en positivo – convicciones – proponiendo el bien, con experiencias adecuadas que comprometan (surge aquí una necesidad: tenemos que cambiar el concepto de asistencia, que hoy es más importante que antes) capaces de atraer por su propia nobleza y belleza;

2. El arte de hacer crecer en el joven desde dentro, haciendo fuerza en su libertad interior, en contra de los condicionamientos y de los formulismos exteriores.

3. El arte de conquistar el corazón de los jóvenes para involucrarnos con alegría y con satisfacción hacia el bien, corrigiendo las posibles desviaciones y preparándolo para el mañana a través de una sólida formación del carácter. 

Obviamente este mensaje  pedagógico supone en el educador la profunda convicción de que en cada joven, por ser marginado o estar en peligro exigen energías de bien que estimuladas oportunamente pueden determinar la opción por la fe y la honestidad. 

3.1. Una perspectiva nueva.

Qué se le pide hoy al educador? Más que pedir, se supone hoy  una aguda intuición del misterio de Cristo en el ámbito de la caridad pastoral, o sea de aquel amor por el cual Cristo nos ha redimido con la gracia y de aquel amor por el cual Cristo nos ha iluminado con el evangelio que libera.

En el número 13 de la Iuvenum Patris  nos expone en que consiste el Nuevo Sistema Preventivo:

Deseo hacer énfasis, que estos criterios no pueden ser relegados al pasado: la figura de este santo, amigo de los jóvenes atrae aún hoy con fascinación a la juventud de las culturas más diversas bajo todos los cielos. Ciertamente su mensaje pedagógico necesita ser profundizado más, adaptado y profundizado, renovado con inteligencia y valor, precisamente por razones de cambio  en el contexto socio – cultural, eclesial y pastoral. Sería oportuno tener presente la apertura y las conquistas obtenidas en muchos campos y en los signos de los tiempos (la personalización y la socialización) todavía la sustancia de su enseñanza permanece, la peculiaridad de su espíritu, sus intuiciones, su estilo, su carisma no ha venido a menos porque esta inspirado en la transcendente pedagogía de Dios. 

San Juan Bosco es actual por otra razón: Él enseña  a interpretar los valores permanentes de la Tradición con nuevas soluciones para afrontar creativamente los retos y los nuevos problemas, él continua siendo el maestro que propone algo nuevo. 

4. El Sistema Preventivo intenta ser una “espiritualidad”

Su Santidad llama a Don Bosco “maestro de espiritualidad juvenil” en definitiva la cultura de una libertad cristiana es espiritualidad. El Sistema Preventivo intenta llegar a una espiritualidad es un sistema de santidad. Tal vez, sería necesario usar otras palabras para no ser mal entendidos, pero esta es la verdad. 


Entonces, no hay Sistema Preventivo sin la intervención de los medios de la energía de la  gracia y de la verdad del evangelio. O sea el Sistema Preventivo no es solo sonrisas y bondad (amabilidad sin duda). Pero la sustancia del Sistema Preventivo es esta: no se libera la libertad, no se promueve la libertad sin Cristo: gracia y evangelio Y Don Bosco nos ha enseñado que en el Sistema Preventivo se debe hacer funcionar la gracia y el evangelio. Según las nuevas exigencias, pues, no se trata de repetir materialmente aquello que se hacia hace cincuenta años, es necesario pensar que se hace una nueva evangelización, como se hace una nueva liturgia, como se lleva la juventud a Cristo, hacia la vida sacramental, no se puede prescindir de esto. Sin gracia y sin evangelio la libertad no madura. 

 4.1. Educar a los valores

En el aguinaldo del Rector Mayor
 Don Egidio VIGANÓ nos decía: Descubramos el Sistema Preventivo educando a los jóvenes a los valores” que quiere decir eso? Quiere decir formar convicciones  en la conciencia para libertad de los jóvenes; con paciencia, para superar el pensamiento débil, la inconstancia, el aburguesamiento, el hedonismo, etc. “La verdad os hará libre” 


Saber comunicar está verdad que nos hace libres, que ilumina la conciencia del joven y refuerza su voluntad con la gracia de Cristo: todo lo puedo en aquel que conforta
 

5. Un desafío para nosotros SALESIANOS


De todo lo expuesto, podemos ver una invitación clara, un desafío. Si me dicen que hay una injusticia social, que existen marginados, me encuentro frente a una situación. La primera cosa que nos damos cuenta es una situación de hecho, pero una situación es solo una narración o descripción de una modalidad de injusticia  y nada más. En cambio por desafío se entiende: el contenido de un diálogo entre Dios y nosotros  a través de las situaciones, o sea, que dice mí congregación, a mí comunidad a la que pertenezco, esta situación de injusticia.  

En que forma me interpela?  Nuestro carisma salesiano, esta invitado a hacer algo explícitamente. El desafío es una invitación a meditar, a discutir  y a moverse. De tal modo que los desafíos son una interpretación de Dios, por medio de nuestro carisma: que nos invita a colocar en practica el nuevo Sistema Preventivo. Es un desafío para la familia salesiana. 

El rector Mayor, se refiere también a la famosa frase de Don Bosco educar a una libertad que asegure: el honesto ciudadano y el buen cristiano, pero en el nuevo Sistema Preventivo nosotros experimentamos este empeño – dando fuerza a la nueva evangelización y a la nueva educación – con la formulación honestos ciudadanos porque son buenos cristianos. O sea, la formación del cristiano debe descubrir la ciudadanía debe hacer sentir los deberes sociales, debe hacer sentir la solidaridad, el empeño, la colaboración con los otros, la defensa de la vida, el esfuerzo por la paz, el rechazo a la violencia o a cualquier forma de marginación o de explotación. 

Entonces, no se trata de un simple cambio de etiqueta, nosotros recordamos y repetimos la frase de Don Bosco con una novedad conciliadora  hoy formar un cristiano quiere decir formar un político, un economista, un literato, un hombre de cultura, un educador, es decir, un ciudadano honesto. 
Educamos a los jóvenes en dos aspectos:

· Ante todo hacer a los jóvenes CREYENTES, o sea que descubran a Cristo, que lo sigan, que se entusiasmen por la misión del cristiano, que le hagan el tesoro de su gracia  y su evangelio.

· En segundo lugar hacerles ver que este cristianismo lo lleva a ser un ciudadano responsable, fermento de hoy en medio de una sociedad con los principios de la doctrina social de la Iglesia.

Estrategia 

 Es importante unir a estos puntos, otro igualmente importante: educar a los jóvenes a la familia, prepararlos al matrimonio, a los deberes de pareja, a la promoción y a la defensa de la vida, aquí tocamos un elemento nuclear de la sociedad, la posibilidad de un futuro para la renovación humana. Educamos para la familia? Formamos para la vida?

El nuevo Sistema Preventivo esta centrado en Cristo, en Cristo buen Pastor, en Cristo liberador, en Cristo palabra de verdad. Cristo ayer, hoy y siempre.

Nuestro deber: verificar, evaluar la calidad de nuestra acción pedagógica con los jóvenes, por eso proponemos el esquema: verificación del Sistema Preventivo. (anexo)

Preguntas. 

1. Analicemos cuáles son nuestros mayores defectos frente al Sistema Preventivo?

2. Qué medios tenemos a nuestra disposición para un mejor conocimiento del Sistema Preventivo?
3. Cuáles son las actividades que organizan (la familia salesiana) para la asimilación del Sistema Preventivo?
4. Cuál es el empeño que existe en tu ambiente para la difusión del Sistema Preventivo? 
6. Algunos notas históricas del Sistema Preventivo 

Horizonte histórico del sistema educativo de Don Bosco

Lo preventivo: es ante todo un PROYECTO, una VIDA, una ESPIRITUALIDAD.

Toda la praxis educativa de Don Bosco es una vida entera consagrada a los jóvenes, y toda su vida es preventiva. Ésta en efecto es esencialmente proyección, previsión, de propuesta empeñada en el presente para garantizar el futuro, futuro temporal y espiritual de los jóvenes  en general y de cada uno de los jóvenes en particular, y de la sociedad civil y religiosa en la cual son llamados a actuar y así mismo a disponer de instituciones y personas disponibles a garantizar  la continuidad y  el dinamismo de tal empeño. 

La respuesta  global a las exigencias de los jóvenes.

Aunque el carácter preventivo de la educación de los jóvenes es preciso y claro, es necesario profundizar  la riqueza de la experiencia vital operativa y educativa de Don Bosco. Para Don Bosco educación se refiere principalmente a los aspectos más interiores y personales del desarrollo o crecimiento juvenil: capacidad de decisión, capacidad de responsabilidad moral y civil, una indispensable cultura de base y empeño religioso.  Pero todo esto con la satisfacción de las necesidades primarias: alimento, vestido, alojamiento, seguridad, trabajo, correcto y armonioso desarrollo físico y síquico, puesto en la sociedad, un desarrollo proporcionado de las facultades intelectuales, afectivas y emotivas. 

Modalidades fundamentales del sistema preventivo:

Se expresa

· La preventividad de salvaguardar o recuperar. Que significa ante todo asistencia en el sentido más literal: Protección física, seguridad, buena salud, habitación, como ganarse el pan, anticipándose así a los posibles peligros físicos y síquicos y de cualquier forma de marginalidad humana, cultural y social.  

· La preventividad propiamente educativa y si es necesario la re educativa en sus dimensiones esenciales: Sociales, religiosas, (en la hipótesis de Don Bosco: cristiana y católica); hacer de los jóvenes honestos ciudadanos, porque son buenos cristianos.  

Podemos afirmar que el Sistema Preventivo tuvo varios momentos, en un primer momento del nacimiento de la obra de Don Bosco presentó un impacto fuertemente positivo en la opinión pública. Basta  recordar 

Fuera del oratorio de San Francisco de Sales

.

Las publicaciones apasionadas acerca del éxito educativo de Don Bosco, a solo tres años de la apertura del oratorio, por ejemplo Casimiro DANNA,
 aún grupos anticlericales o ideologías laicas fácilmente aceptaban innovadores los elementos positivos del Sistema Preventivo de Don Bosco
. En el sector católico, el conde  albert DU BOYS, define la obra de Don Bosco como uno de los fenómenos más curiosos de la caridad contemporánea. Definía el Sistema Preventivo como: un método que garantiza al joven un perfecto equilibrio en cuanto no lo oprime con vetos, sino que lo fortifica interiormente, haciéndolo libre y capaz de expresar lo mejor de sí mismo. Un método a la altura de los tiempos.

Cuál era la reacción de Don Bosco frente a este escrito? Sabemos muy bien que Don Bosco frente a estos escritos favorables, la hace traducir cuidadosamente y afirma que DU BOYS se debe difundir, vender, regalar si es necesario, en cuanto el autor hace conocer de forma auténtica el Sistema Preventivo

Dentro del Oratorio y de la congregación salesiana.

Dentro de la congregación salesiana, es decir con sus directos colaboradores, a Don Bosco se le presenta un poco de dificultad, basta recordar la famosa carta de mayo del 1884 desde Roma
 donde constata que sus inmediatos colaboradores no aplican o mejor no viven el Sistema Preventivo  dentro del oratorio. Más aún se ve la dificultad de definirlo y de ponerlo en acción en su genialidad. Cuando la congregación ve la necesidad de aplicar fuera del ambiente del oratorio es cuando se ve la necesidad de distinguir de  otros métodos educativos y es necesario buscar cuales son los elementos generales o criterios universales para aplicarlo en la práctica.

7. Esfuerzo de teorización del Sistema Preventivo 

Don Pietro BRAIDO,
 afirma que el Sistema Preventivo de Don Bosco, no nace en 1877. En el 1877 solamente se hace una formulación por primera vez a la antítesis entre dos denominaciones:  Sistema Preventivo y sistema represivo   la realidad precede en muchos años a la formula que da más el nombre a contenidos estrechos pues, son referidos al colegio con elementos fuertemente disciplinarios
. No por caso el texto, después de aparecer en el apéndice del opúsculo inauguración del patronato  San Pedro en Nizza a Mare en agosto 1877, re aparece en octubre al inicio del reglamento para las casas (internados) y no en los reglamentos para los externos. La evocación de la formula en la conversación  de 1854 entre Don Bosco y el ministro de justicia y del interior Urbano RATAZZI
, contada por D. BONETTI, en la storia dell´oratorio de S. Francesco di Sales no es muy atendible: evidentemente D. BONETTI proponía el sistema educativo aún para familias e institutos de educación
. Escribe basado en las páginas de 1877, ya por él mismo publicadas en 1880 en el Boletín salesiano
 pues, sería imposible que Don Bosco tuviera conocimiento de una formula tan lúcida y expresiva la haya olvidado durante 23 años. Esa en efecto, no aparece sí siquiera en octubre de 1864 en el diálogo entre Don Bosco y el profesor Francisco BODRATO. En el los fundamentos del Sistema Preventivo son reducidos a religión y razón y el amor es incluido en el ámbito religioso.


Afirma Don Braido, el léxico de Don Bosco es pobre y las formulas una vez conocidas se convierten fácilmente en repetitivas sobretodo cuando puede encontrar sólido fundamento en los hechos concretos. Es lo que sucede en el caso de Sistema Preventivo: la realidad precede netamente a las palabras. En todas las actividades religiosas, caritativas sociales desarrolladas por Don Bosco entre los jóvenes  y con el pueblo en los primeros veinte años en Turín se pueden encontrar todos los elementos de su sistema asistencial, pastoral, educativo, aun más rico que aquellos que aparecen en los dos documentos sobre el Sistema Preventivo  en la educación de la juventud de 1877 y 1878. En los reglamentos de 1877 y en las mismas memorias del Oratorio de san Francisco de Sales, redactadas en gran parte entre los años 1873 y 1875. Al lado de la acción se encuentra una noble riqueza de formulas y de palabras típicas del Sistema Preventivo que expresan la dimensión de reflexión: están contenidas en libros, opúsculos, memorias, cartas, escritos normativos.


El periodo que hemos tomado para analizar el Sistema Preventivo en el Oratorio, 1841 – 1862, es sin lugar a dudas el más significativo en cuando que mira el empeño de Don Bosco en la actividad educativa y asistencial: su presencia es inmediata, total,  es exclusiva. Por tanto el Sistema Preventivo nace de esta experiencia directa. Los años comprendidos entre el 1850 – 1860 representan desde este punto de vista un cambio. Porque enseguida Don Bosco es absorbido  en forma creciente por una actividad que lo sustrae de trabajo directo con los jóvenes, es decir del empeño directo educativo, que será realizado por sus colaboradores.

· La fundación, reglamentación y animación de la sociedad salesiana,

· A partir de 1872, la fundación de las hijas de María auxiliadora, 

· El desarrollo de los colegios y hospicios, primero en el ámbito regional, después en el ámbito  nacional, y por fin internacional,

· La realización más allá del ámbito Italiano y europeo, su esfuerzo por las misiones y la preocupación por los emigrantes, 

· La institución de los cooperadores salesianos. Etc. 

Por tanto, los primeros veinte años, son todo y solo de Don Bosco, cura diocesano totalmente consagrado a una acción juvenil y popular, no aún formalmente religiosa y fundadora de institutos de vida consagrada.


Al terminar estos veinte años, Don Bosco en 1861- 1862 posee ya una rica experiencia de intuiciones, de ideas, que prefiguran ya un sistema orgánico, asistencial, y educativo, el “Sistema Preventivo” Esto aparece ya articulado en varias versiones:

· En la forma abierta oratoriana,

· En las escuelas festivas y nocturnas

· En las expresiones asociativas, compañías o sociedades de varios tipos,

· En los escritos preventivos, apologéticos, catequísticos  y 

· Escritos amenos dirigidos a la juventud y al pueblo con particular intensidad entre 1845 – 1858.

· La pedagogía espiritual de los años sesenta, de corte seminaristico (biografías)

 8. El ESCOLLO DE LA TEORIZACIÓN 
 Dada la fama de Don Bosco, muchas personas esperaban una síntesis del método del Sistema Preventivo, poro este proyecto parecía una empresa imposible. La redacción de 1877 lo que hace Don Bosco es un índice de una obra jamás publicada. Alguno afirmaba: “el desacierto más grave de Don Bosco es haber escrito el opúsculo sobre el Sistema Preventivo! Don Bosco al cristalizar su método por escrito corrió el riesgo de traicionar su propio pensamiento, pues, no lo explica en toda su amplitud y complejidad.

Como podemos ver, no era fácil para Don Bosco traducir en formulas su pensamiento. Para Don Bosco y sus primeros colaboradores el Sistema Preventivo no era posible reducirlo a un conjunto de formulaciones teóricas. Pues era vida y esperanza en la cual estaban inmersos, un sistema vivido más que teorizado, y como tal podía ser encarcelado en un opúsculo  escrito para una situación histórica y en la cual como se puede documentar se encuentra omisiones casi imperdonables.
 

Y es que el Sistema Preventivo era un clima, un estilo de relaciones con sus connotaciones de genialidad, de competencia, de amor, de búsqueda de los caminos más adecuados, era una apuesta y un desafío.  Los primeros salesianos nacieron en este ambiente y poco a poco fueron modelados, formados. Con razón Juan Bautista FRANCESIA  escribía que el Sistema Preventivo era una realidad que en VALDOCCO  se practica sin llamarlo por el nombre.


Con el tiempo se ve la necesidad de llamarlo por su nombre, de definirlo, de determinar sus líneas principales, con el fin de trasmitirlo a aquellos que unirse a la obra de Don Bosco. A esto no podían faltar los puntos de referencia metodológicos para un estilo de acercamiento con los jóvenes que garantizará la fidelidad al Espíritu. 


9.  La necesidad de una auténtica actualización.

Ya en tiempo de Don Bosco se quiere sustituir el amor, por la frialdad de un reglamento, nos lo advierte en una de las narraciones de la carta de Roma del 84.  Aun en estos mismos años en Argentina, en Buenos Aires la severidad de la disciplina tendía a sustituir la familiaridad y la amorevolezza tan recomendada por Don Bosco.

Aún en Italia se presentaron dificultades en el ámbito personal e institucional para poder asimilar el Sistema Preventivo. Ya don Rinaldi  en 1926  afirmaba: “por qué no se escribe un texto de pedagogía salesiana? Por que Don Bosco no ha sido aún enteramente comprendido, debemos estudiarlo más y sobre todo hacerlo estudiar. ..... pero un trabajo que nos dé el método educativo Don Bosco completo aún no hay.

La dificultad más relevante que encontraron en ese momento los educadores y educadoras, era como conjugar una experiencia educativa del pasado, cargada de profecía, con la experiencia que ellos vivían llena de proyección hacia el futuro. No se trata o se trataba solamente de un problema de intuición, de buen sentido, de estrategias  de organización, o pastoral. Se trata de un problema de interpretación antes que un problema de aplicación práctica. Y creo este es todavía nuestro problema.  

 La exposición sobre el Sistema Preventivo debe tener una doble preocupación para nosotros y desde luego para toda la familia salesiana:

1. Asegurar una fidelidad a las raíces para no traicionar a Don Bosco y,

2. Al mismo tiempo re programar los fines y proyectos en el hoy.

Osea  profundizar el conocimiento del Sistema Preventivo como una realidad histórica y al mismo tiempo, como posibilidad de la construcción creativa de un proyecto válido para el futuro. 

Indudablemente estos dos tipos de trabajo son distintos en los fines y en los métodos tiene que permanecer así.  Porque ni la historia puede llegar a ser un proyecto, ni la proyección pura invención sin tener relaciones con los orígenes. Más aún tanto el que busca en el pasado, como el que interpreta y lo re escribe en el presente actualizándolo en vista al futuro, sabe muy bien que está obrando en el hoy, lo que hace problemático re interpretar  

Objetivamente la comprensión del pasado.
 

Basta mirar un poco las grandes diferencias y cambios entre los tiempos de Don Bosco y nuestro tiempo, los cambios  verificados que hacen que la re lectura del Sistema Preventivo se hace difícil, aun en los términos que para nosotros son conocidos o familiares, el léxico es muy familiar: Prevenir y preventivo, reprimir y represivo, razón, religión, familia y familiaridad, padre y paternidad, madre y maternidad, hermano y fraternidad, amistad, amor, castidad, amigo y amistad, piedad, culpa, pecado, penitencia, perdón, salvación, sacramentos, fe, caridad, santidad, iglesia, superiores, súbditos, obediencia, disciplina, deber, trabajo, estudio, sociedad,  juego, premio y castigo,  educador y educando, seguramente la significación con nuestra sensibilidad, mentalidad y experiencias son muy distintas a aquellas que Don Bosco comprendió en su momento histórico. 

Los cambios realizados a partir de los últimos decenios de  Don Bosco: 

· La progresiva ampliación de la revolución industrial, 
· El triunfo de la ciencia y de la técnica: hasta el positivismo 
· La llegada de las ciencias del hombre: sociología, sicología, etc.
· Una nueva valoración de la realidad del cuerpo y de la sexualidad,
· Los cambios políticos: de absolutismo monárquico al parlamento liberal y la democracia.
· El imponerse de la cuestión social: socialismo, marxismo, la doctrina social de la Iglesia
· Las crecientes contestaciones de la religión revelada con las expresiones de anticlericalismo y de ateísmo
· La aparición del freud y la sicología del profundo.
· El concilio Vaticano II (teología, liturgia, la lectura de la Biblia, ecumenismo, el papel de los laicos y de los jóvenes) 
· Las guerras modernas, la concepción ética y moral.
10. Quién o quienes deben hacer esta interpretación

La experiencia educativa de Don Bosco, ya desde el comienzo de su obra esta fuertemente  caracterizada por la dimensión comunitaria. Pues se fue modelando en las relaciones interpersonales  de Don Bosco con los jóvenes y con sus propios colaboradores, en cierta manera Don Bosco supo contagiar de su optimismo y de su espíritu  a muchas personas,  por tanto este método esta elaborado dentro de una comunidad y es consignado a una comunidad en la cual vive y crece.

El Sistema Preventivo no podrá nunca comprendido plenamente con toda su carga profética sino de manera comunitaria, en la integración pedagógica de aquellos que tenemos el deber de inculturarlo en el hoy. Los miembros de una comunidad que se colocan bajo la dinámica del discernimiento progresan siempre más  hacia los presupuestos de una verdadera interpretación: la búsqueda de la verdad, la comunión, el empeño por el bien de los jóvenes, más allá de actitudes de prejuicios, pre concepciones, o actitudes cerradas.

Es necesario aclarar que en este proceso de interpretación no hay espacio para una hetero interpretación, pues, habrá que tener siempre responsabilidad histórica del presente; aunque este trabajo puede ser confiado al aporte cualificado de los expertos, pero ningún experto podrá sustituir una comunidad educativa que está en la cercanía afectiva y efectiva de los jóvenes.

 En particular el Sistema Preventivo es recomendado, en cierto modo,  comandado por los salesianos
 Con los salesianos de Don Bosco y con la inspiración de San Francisco de Sales. Con la huella de este doctor de la caridad y del amor
  nace la amorevolezza, crece, de expande convirtiéndose en fuerza divina, de atracción y de irradiación en todas las manifestaciones de la vida del educador que se inspira en Don Bosco 

Basándonos en esto es natural que el Sistema Preventivo se identifique con el espíritu salesiano, como dimensión esencial del mismo. Esta etapa se logra en forma explícita y madura en 1885, pero está ya prefigurada en la primera versión de aquellos que más tarde se llamará los recuerdos confidenciales a los directores la carta que Don Bosco escribe en octubre de 1863 a Don RUA, nuevo director de la casa de Mirabello.

En esta carta el amor – amorevolezza parece convertirse en el alma de casi todo todas las acciones y relaciones, consigo mismo, con los profesores, con los asistentes, con los coadjutores y con el personal de servicio, con los jóvenes alumnos, con los externos, con los socios SALESIANOS. 

CONCLUSIÓN

· EL ARTE DE IMPLICAR

El Sistema Preventivo de Don Bosco es el arte de “implicar
”, nosotros salesianos estamos llamados a invitar a tanta gente a conocer y amar nuestra espiritualidad y nuestro Sistema Preventivo, como lo logró Don Bosco. Que tenía una extraordinaria capacidad de implicar en su proyecto preventivo un vasto grupo de personas, esto lo podemos constatar históricamente a partir de los años 50 en tres direcciones: a los jóvenes, en las lecturas católicas, y en las loterías
 

EL Sistema Preventivo, como hemos visto no lo podemos colocar en el ámbito de una entidad teórica, y por tanto abstracta, sino al nivel de una experiencia dinámica que actúa en las personas. Por tanto vive de Espíritu, de complementariedad, de recíprocos acuerdos, de colaboración en varios frentes. Y es que el Sistema Preventivo da origen a una serie de lazos interpersonales con el fundador, entre los educadores y un completo organizado de colaboradores. Un verdadero equipo pedagógico salesiano.


El Sistema Preventivo de Don Bosco, donde se actúa con fidelidad creativa promueve en efecto las expresiones de riqueza de cada uno de los actores en la participación, en la corresponsabilidad. La diversidad de roles y de tareas es esencial a la comunidad educativa.
A cada salesiano, a cada educador, a nuestros colaboradores, se les pide ante todo competencia, fidelidad al propio trabajo, y el respeto al trabajo y obligación de los otros, pero también el reconocimiento gozoso por la presencia de las demás personas y de su riqueza de su preparación, sus aportes etc. 


Las fuentes relativas del método educativo de Don Bosco son testimonios modestos, pero ciertos, de la capacidad de Don Bosco de suscitar a su alrededor en función desde luego de la educación de los jóvenes un vasto grupo de personas. 


Y es que la educación de los jóvenes no es solo el trabajo y la iniciativa individual, sino que es una obra de grupo,  de respuestas de tipo social, político o religioso. Que deben unirse idealmente todas las personas interesadas en un futuro mejor de la humanidad, o como Don Bosco escribía en el primer número del Boletín salesiano: todas las instituciones, las uniones, las asociaciones públicas y privadas que tienda a beneficiar a la humanidad.


Don Braido afirma que esta perspectiva universal utópica es un elemento no secundario del Sistema Preventivo. Es decir conlleva en el ámbito operativo implicación, (coinvolgimento) y la presencia de una red (un internet) de trabajadores, casí un ejercito sin confines
. Que estimula a una confrontación critica continua y a una permanente revisión de las actitudes propias, sin el temor de correcciones o de conflictos.

Don Bosco esta convencido que el trabajo educativo es como el canto coral que requiere de la colaboración de muchas voces, a todos los niveles. El hecho de estar solo, de ser un sacerdote pobre, de  no disponer de medios económicos, no fueron para él un pretexto para tener comportamientos de conformismo, de renuncia, o de pereza en el celo apostólico, sino que hicieron de él un hombre que con tenacidad busco el apoyo de muchos colaboradores, de búsqueda inteligente y sagaz, algunas veces astuta de colaboradores y de benefactores. (personalidades del clero, de la nobleza, de los laicos católicos sensibles a las dificultades de los jóvenes, de hombres de cultura, de gente pobre y sencilla, de hombres y de mujeres)

La casa de Valdocco, puede ser concebida  como un autentico sistema abierto, cuanto allí se logra un vivo intercambio dinámico con el ambiente que lo circunda, en el cual se da un verdadero intercambio no solo de información, de valores, de energías, de bienes, de personas, educar a tantos jóvenes que pasaron por el oratorio de Valdocco, significaba establecer y mantener buenas relaciones con las familias, con la autoridades civiles y religiosas, con las escuelas de la zona, con la diócesis etc. 


Don Bosco no solo movilizó este cerco de personas a su alrededor, sino que presentó un programa, un trabajo articulado en el cual cada uno podía ejercitarse. Coloca a cada persona en la condición mejor para que pueda desarrollar su vocación dentro del estilo de Don Bosco. 

La pedagogía de la alegría y de la fiesta

Un segundo elemento rico e importante que permanecerá en el tiempo en el Sistema Preventivo de Don Bosco, es la alegría y la fiesta como pedagogía. 

· ALEGRÍA 

La alegría es un elemento constitutivo del sistema, inseparable del estudio (trabajo) y de la piedad (religión) es una característica esencial de la familia y expresión de la amabilidad, consecuencia lógica de un régimen basado en la razón y en la religiosidad interior y espontánea que tiene su hontanar
 en la paz con Dios, en la vida de la gracia.

La alegría es forma de vida. 

La alegría antes que un recurso metodológico, medio para hacer aceptable lo que es serio en educación, es para Don Bosco forma de vida, que él hace derivar de una instintiva valoración sicológica del joven y  del espíritu de familia. Don Bosco, en una época generalmente austera para la educación familiar, comprende que el muchacho es muchacho y permite y quiere que lo sea, sabe que su necesidad más profunda es la alegría, la libertad, el juego. Y por otro lado esta convencido que el cristianismo es la más segura y duradera fuente de esta felicidad, porque es alegre noticia, de la religión del amor, de la salvación, de la gracia, solo puede dimanar alegría y optimismo. Entre juventud y vida cristiana existe, por tanto, una singular afinidad, casi un reclamo reciproco.
 

Los  dos motivos se complementan y se alegran. Ante todo es demasiado evidente que Don Bosco considera la alegría como una necesidad de la vida, ley de la juventud, por definición edad en expansión gozosa y libre. 

Por eso en la biografía de Miguel MAGONE, definiéndolo afirma: su índole espontanea y vivaz y de aquella mirada compasiva a los juegos al final del recreo, y de aquel parecía que saliera como disparado por un cañón cuando pasaba de la clase al recreo.

 Los recreos se llenan de juegos, pasatiempos, adivinanzas, conversaciones amenísimas, permeadas de seriedad y constructividad educativa
 No toleraba que durante el recreo hubiera alguno separado de los demás compañeros, ni permitía que hubieran bancos para sentarse.
 

La alegría es factor educativo.

Por eso la alegría es un insustituible factor educativo. Como resulta clara y explícitamente  de la carta de 1884: para que los jóvenes tengan confianza y reaccionen positivamente  a la obra de la educativa es preciso: que siendo amados en aquello que les gusta, participando en sus aficiones juveniles aprendan a ver el amor en aquello que naturalmente les gusta poco. La causa de la deplorada decadencia educativa era esta precisamente: no querer lo que les gusta a los jóvenes y, sobre todo, el alegre bullicio del patio: 

Observé y vi que muy pocos sacerdotes y clérigos se mezclaban con los jóvenes y menos aún los que participaban  en sus juegos. Los superiores no eran el alma del recreo.
 

No se puede expresar mejor el estilo de todo el sistema. 

La alegría como significado religioso

Definitivamente en la practica del Sistema Preventivo  y en su teoría pedagógica, la alegría asume un significado plenamente religioso. Esto lo sabe el mismo alumno, basta recordar a Domingo SAVIO,  nosotros hacemos consistir la santidad en estar siempre alegres. Servid al señor con alegría. Don Bosco supo ver la función de la alegría en la formación en la vida de santidad, y quiso que se difundiera  entre los suyos la jovialidad y el buen humor. El “Servite Domino in laetitia”  puede afirmarse que era el undécimo mandamiento en la casa de Don Bosco.

La alegría como medio diagnostico y pedagógico 

La alegría llega a ser, en el patio, medio de diagnostico y pedagogía de primer orden para los educadores y para los mismos jóvenes campo donde irradiar bondad.
 Don Bosco dejaba todo lo demás para encontrarse en el patio con sus muchachos, Uno de los siete secretos de la buena marcha del oratorio recordados por Don Bosco es el siguiente: Alegría, canto, música y plena libertad de divertirse.
 
Nos quedan muchos otros aspectos por profundizar como son, las fiestas, el teatro, la música,  el canto, las excursiones. 

· AMOR

Y termino con la palabra que resume toda la pedagogía de Don Bosco.
 Y como termina el P. Fernando PERAZA LEAL, su libro sobre el Sistema Preventivo de Don Bosco: 

Y decir amor es hablar de la persona. De fidelidad al hombre, antes que todo, a todo hombre. Fidelidad a toda la persona del joven en sus circunstancias concretas. 

Un amor que hoy día tiene que ser visto  desde las perspectivas del evangelio para que no sufra las adulteraciones culturales que lo transformen en un  egoísmo manipulador y sin sentido, y para que adquiera su dimensión de plenitud y de promesa.

El amor que hace al cristiano “profeta del significado” de la vida, en contra posición con todo aquello que por carecer de sentido, cae en el absurdo, según la expresión de Paul RICOEUR 

El amor vivido por Don Bosco y al que se refiere en la praxis y en la teoría del Sistema Preventivo, de su sistema pedagógico, 

· Es solo, humano y divinamente sentido

· Es el amor que tiene por modelo y por fuente a Jesús,

· Quien a través nuestro, se sigue haciéndose joven con los jóvenes 

· Para llevar sobre sí su condición, responder a sus debilidades 

· Y a sus inspiraciones y hacerles su propuesta de plenitud evangélica.

· COMPRENDER LA REALIDAD EN QUE SE VIVE.

Si examinamos con atención la vida de Don Bosco, nos llama mucho la atención, y creo que siempre nos ha impresionado cómo él busco siempre comprender la realidad en que vivió y cómo buscó permanentemente ser fiel a los signos de los tiempos, en los cuales percibía una interpelación de Dios presente y actuante en la historia. 

Se equivoca quien piense que su obra fue fruto de la improvisación, de la espontaneidad, o de actitudes de buena voluntad o de intuición. En el tercer capítulo general de 1883, ya Don Bosco cansado por su obra realizada afirma:  es necesario que nosotros busquemos conocer nuestros tiempos y adaptarnos a ellos.

Famosa es la expresión de Don Bosco, dicha en Francia: he ido siempre adelante como el Señor me inspiraba y las circunstancias lo exigían. Y comenta don Ceria: 

Estas palabras en su simplicidad quieren decir mucho. No significan que fuese su costumbre caminar sin saber a donde iba, sino que no se había fosilizado en un sistema estereotipado, que lo troncase la libertad de movimiento frente a nuevas iniciativas o a nuevas exigencias. En efecto espíritu eminentemente práctico esquivaba las abstracciones.

Don Bosco captó porque vivió en carne propia, las angustias de la clase obrera, particularmente de los jóvenes y buscó dar una respuesta adecuada a sus necesidades es muy diciente  el testimonio de don LEMOYNE al comentar la sociedad del Mutuo Socorro:

Don Bosco fue de aquellos pocos que comprendió desde el inicio y lo dijo miles de veces, que l movimiento revolucionario no era un huracán pasajero, porque no todas las promesas hechas al pueblo eran deshonestas, y muchas respondían a las aspiraciones universales, vivas de los proletarios. Deseaban obtener igualdad común a todos, sin distinción de clases, mayor justicia y mejoramiento de su propia suerte.

Por otra parte Don Bosco veía como las riquezas comenzaban a convertirse en monopolio de los capitalistas sin entrañas de piedad, y cómo los patrones imponían al obrero aislado y sin defensa, pactos injustos tanto en lo referente al salario como en lo concerniente a la duración del trabajo, y cómo la santificación de la fiestas era con frecuencia brutalmente impedida, y cómo estas causas producían tristes efectos: la perdida de la fe en los obreros, la miseria de las familias y la adhesión a las máximas subversivas.

NUESTRA FIDELIDAD A DON BOSCO. 

Para nosotros hoy, salesianos sacerdotes, salesianos coadjutores, familia salesiana, exalumnos etc. la fidelidad al evangelio, y a Don Bosco significa fidelidad a la historia y a los signos de los tiempos  vistos como interpelación de Dios. 

Esta característica vital del ser salesiano nos impone tareas personales y comunitarias muy urgentes y precisas: debemos ser más hombres y mujeres del presente y del futuro que del pasado. Es urgente que nos dediquemos a estudiar y comprender crítica, científica, y cordialmente la realidad histórica de nuestro continente y d nuestros países, la condición de las clases populares, sus aspiraciones y sus luchas, particularmente de los jóvenes de las clases y sectores marginados.
  Sin esta comprensión de la realidad histórica podemos estar seguros de que nuestro trabajo, por más abnegado que sea, estará desubicado y desenfocado y será, y será por eso mismo, infiel a la misión histórica de Don Bosco e infiel al Espíritu creador de Dios.

Nuestra fidelidad a Don Bosco requiere hoy que recuperemos su espíritu profético no en sentido de adivino sino nuestra capacidad y tarea de captar el sentido de la historia y de descubrir la presencia de Dios en las aspiraciones y luchas de nuestros jóvenes por la liberación y para lograr la justicia y la fraternidad entre los hombres y mujeres. El profestismo pertenece a la esencia misma de nuestra vocación salesiana y es criterio de fidelidad a la misión  y al espíritu salesiano. 
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