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LITURGIA DEL JUEVES SANTO

“HAGAN ESTO EN MEMORIA MIA”
LITURGIA DE CONVOCACIÓN

Monición Esta liturgia de jueves santo, significa el día del amor de Cristo llevado «hasta el extremo», día de la Eucaristía, su entrega, sacrificio y sacramento, en su momento culminante, es nuevamente el primer Jueves Santo: última cena pascual y primera Cena del Señor; y Jesús, en medio de nosotros, nos hablará de servir a los hermanos. Hoy nos unimos en Comunidad para conmemorar a Jesús Eucaristía.

Canto de Alabanza
· Antífona de Entrada
NOSOTROS HEMOS DE GLORIARNOS EN LA CRUZ DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO, EN ÉL ESTÁ NUESTRA SALVACIÓN, VIDA Y RESURRECCIÓN, POR ÉL HEMOS SIDO SALVADOS Y LIBERADOS.

· Saludo Inicial

EN EL NOMBRE DEL PADRE Y DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO. QUE LA GRACIA Y EL AMOR DEL PADRE, MANIFESTADOS EN JESÚS, QUE SE ENTREGA COMO PAN DE VIDA ESTÉN SIEMPRE CON USTEDES.
· Acto Penitencial

RECONOZCAMOS NUESTRAS DEBILIDADES Y PIDAMOS A DIOS PERDÓN, POR NUESTRAS FALTAS.

· Tú, que te das a los tuyos en comunión con tu amor y tu entrega. Señor, ten piedad.

· Tú, que nos das el ejemplo de un servicio desinteresado y sin límite al prójimo. Cristo, ten piedad.

· Tú, el nuevo cordero sacrificado en la Pascua por nosotros. Señor, ten piedad.

Canto de Perdón
QUE DIOS, QUE ES COMPASIVO, NOS MIRE CON PIEDAD, PERDONE NUESTROS PECADOS Y NOS LLEVE A LA VIDA ETERNA. AMÉN.
· Oración Colecta

OH, DIOS, AL CELEBRAR LA CENA SANTÍSIMA EN LA QUE TU UNIGÉNITO, CUANDO IBA A ENTREGARSE A LA MUERTE, CONFIÓ A LA IGLESIA EL SACRIFICIO NUEVO Y ETERNO Y EL BANQUETE DE SU AMOR, TE PEDIMOS ALCANZAR, DE TAN GRAN MISTERIO, LA PLENITUD DE CARIDAD Y DE VIDA. P.J.N.S.
LITURGIA DE LA PALABRA

· Lectura [1 Cor 11, 23-26]
Monición De acuerdo con la tradición que Pablo recibió, durante su Última Cena, Jesús, realizó el máximo acto de amor, al instituir la Eucaristía. Escuchemos a continuación el más antiguo de los relatos eucarísticos.

De la carta del Apóstol Pablo a los cristianos de Corinto

Hermanos, Lo que yo recibí del Señor, y a mi vez les he transmitido, es lo siguiente: El Señor Jesús, la noche en que fue entregado, tomó el pan, dio gracias, lo partió y dijo: «Esto es mi Cuerpo, que se entrega por ustedes. Hagan esto en memoria mía». De la misma manera, después de cenar, tomó la copa, diciendo: «Esta copa es la Nueva Alianza que se sella con mi Sangre. Siempre que la beban, háganlo en memoria mía» Y así, siempre que coman este pan y beban esta copa, proclamarán la muerte del Señor hasta que Él vuelva.
Palabra de Dios

· Salmo [Sal 23]
℟. ¿Con qué pagaré al Señor todo el bien que me hizo?

¿Con qué pagaré al Señor

todo el bien que me hizo?

Alzaré la copa de la salvación

e invocaré el nombre del Señor. ℟.
¡Qué penosa es para el Señor

la muerte de sus amigos!

Yo, Señor, soy tu servidor, lo mismo que mi madre:

por eso rompiste mis cadenas. ℟.
Te ofreceré un sacrificio de alabanza,

e invocaré el nombre del Señor.

Cumpliré mis votos al Señor,

en presencia de todo su pueblo. ℟.
· Evangelio [Jn 13, 1-15]
Monición También Jesús celebró, como los otros judíos, la comida del cordero en la noche de Pascua. Pero él le dio un nuevo sentido a aquella celebración. Abramos el corazón al mensaje del Evangelio de San Juan: amar hasta el extremo.
Canto de Aclamación 
· Antífona del Aleluya [Jn 13, 34]
LES DOY UN MANDAMIENTO NUEVO, ÁMENSE LOS UNOS A LOS OTROS, COMO YO LOS HE AMADO. DICE EL SEÑOR

Evangelio de nuestro Señor Jesucristo según san Juan

Antes de la fiesta de Pascua, sabiendo Jesús que había llegado su hora de pasar de este mundo al Padre, El, que había amado a los suyos que quedaban en el mundo, los amó hasta el fin. Durante la Cena, cuando el demonio ya
había inspirado a Judas Iscariote, hijo de Simón, el propósito de entregarlo, sabiendo Jesús que el Padre había puesto todo en sus manos y que Él había venido de Dios y volvía a Dios, se levantó de la mesa, se sacó el manto y tomando una toalla se la ató a la cintura. Luego echó agua en un recipiente y empezó a lavar los pies a los discípulos y a secárselos con la toalla que tenía en la cintura. Cuando se acercó a Simón Pedro, éste le dijo: ¿Tú, Señor, ¿me vas a lavar los pies a mí? Jesús le respondió: No puedes comprender ahora lo que estoy haciendo, pero después lo comprenderás. No, le dijo Pedro, ¡Tú jamás me lavarás los pies a mí! Jesús le respondió: Si Yo no te lavo, no podrás compartir mi suerte. Entonces, Señor, le dijo Simón Pedro, ¡no sólo los pies, sino también las manos y la cabeza! Jesús le dijo: El que se ha bañado no necesita lavarse más que los pies, porque está completamente limpio. Ustedes también están limpios, aunque no todos. Él sabía quién lo iba a entregar, y por eso había dicho: No todos ustedes están limpios. Después de haberles lavado los pies, se puso el manto, volvió a la mesa y les dijo: ¿comprenden lo que acabo de hacer con ustedes? Ustedes me llaman Maestro y Señor, y tienen razón, porque lo soy. Si Yo, que soy el Señor y el Maestro, les he lavado los pies, ustedes también deben lavarse los pies unos a otros. Les he dado el ejemplo, para que hagan lo mismo que Yo hice con ustedes. 

Palabra del Señor
· Lavado de Pies [Manos]
Monición De la misma manera que Jesús lo hizo a sus discípulos y siguiendo su mandato, el que preside nuestra celebración en un gesto simbólico repetirá el signo, pero lavara las manos, aquellas que sirven y entregan amor en lo cotidiano.

SEGÚN LAS NORMAS SANITARIAS O EN TRASMISIONES ONLINE, SE PUEDE HACER EL LADO DE MANOS EN VEZ DEL LAVADO DE PIES. EL SACERDOTE LAVA LOS PIES [LAS MANOS] DE LOS CELEBRANTES E INVITA A LAS FAMILIAS EN CASA A REALIZAR ESTE GESTO SE DEJA UN MOMENTO

EL SEÑOR JESÚS, DESPUÉS DE HABER CENADO CON SUS DISCÍPULOS, LES LAVÓ LOS PIES Y LES DIJO: ¿COMPRENDEN LO QUE YO, SEÑOR Y MAESTRO HE HECHO CON USTEDES? LES HE DADO EJEMPLO PARA QUE USTEDES TAMBIÉN LO HAGAN CON LOS DEMÁS. QUEREMOS REPETIR EL SIGNO DE CRISTO, EN SEÑAL DE HUMILDAD Y DE SERVICIO, LAVAREMOS LAS MANOS COMO SIGNO DE PONERNOS TODOS AL SERVICIO DE NUESTROS HERMANOS.

Canto 
· Homilía

· Oración Universal

AL RECORDAR LA MEMORIA DE LA CENA DEL SEÑOR, PIDAMOS AL PADRE QUE TODA LA HUMANIDAD ESCUCHE NUESTRAS ORACIONES QUE EN COMUNIDAD ELEVAMOS.
· Para que la Iglesia permanezca en constante adoración de Cristo Eucaristía y así broten actitudes de servicio en la caridad. Roguemos al Señor.

· Para que, frente a la Pandemia del Coronavirus, concedas el descanso eterno y la paz a los difuntos, el alivio a los que lloran, la salud a los enfermos, la fuerza a los trabajadores de la salud, el espíritu de sabiduría a los gobernantes y el ánimo de acercarse a todos con caridad. Roguemos al Señor

· Para que la comunión del Cuerpo de tu Hijo nos enseñe como Casa Salesiana, a estar al servicio de nuestros niños y jóvenes, para que tengan vida y la tengan en abundancia. Roguemos al Señor

· Por nosotros, reunidos en esta Comunidad para participar en la Cena del Señor, para que, siguiendo el ejemplo de Cristo, vivamos la urgencia del mandamiento nuevo de amar a todos, incluso a los que nos quieren mal. Roguemos al Señor.

SE PUEDEN AGREGAR OTRAS PETICIONES DE LA COMUNIDAD

INFUNDE TU AMOR Y ESCÚCHANOS, DIOS NUESTRO, Y OTORGA A QUIENES HOY RECORDAMOS LA CENA DEL SEÑOR, LO QUE TE HAN PEDIDO CON FE, EN SUS HUMILDES PLEGARIAS. P.J.N.S.
LITURGIA DEL ENVÍO

· Antífona de Comunión [1 Cor. 11]
ESTO ES MI CUERPO, QUE SE ENTREGA POR USTEDES; ESTE CÁLIZ ES LA NUEVA ALIANZA EN MI SANGRE, DICE EL SEÑOR; HAGAN ESTO, CADA VEZ QUE LO BEBAN, EN MEMORIA MÍA.

· Oración y Bendición
SEÑOR JESÚS, SACERDOTE ETERNO, QUE SIGUES LAVANDO LOS PIES DE TUS DISCÍPULOS Y DE TODAS LAS PERSONAS DE BUENA VOLUNTAD, HAZ QUE NO NOS RESISTAMOS A TU AMOR Y QUE CADA DÍA COMPRENDAMOS MEJOR ESTE GESTO Y TRATEMOS DE IMITARLO EN UNA VIDA DONDE LA VERDADERA FE NO HAGA PERSONAS LLENAS DE CARIDAD Y TERNURA. P.J.N.S.
EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES.

Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO,

PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO,

DESCIENDA SOBRE USTEDES

Y LOS ACOMPAÑE SIEMPRE.

℟. Amén.

Monición Terminamos esta celebración agradeciendo el momento y pidiéndole a Jesús que podamos seguir su modo de hacer sentir a los demás más humanos y que sus pasos sean nuestros pasos, nuestro modo de proceder. Que toda nuestra Comunidad se ofrezca en actitud de servicio ante las necesidades de los demás. Terminamos cantando a nuestra Madre María

Canto 
Anexo Pastoral, para transmisiones online
PARA LAS TRANSMISIONES ON LINE COMO ESTE AÑO NO HAY LAVATORIO DE LOS PIES; PERO LO PODRÍAMOS HACER DE FORMA SIMBÓLICA. EL SACERDOTE TIENE DELANTE UNA FUENTE Y UNA JARRA Y VIERTE DOCE CHORROS DE AGUA, MIENTRAS UN MONITOR VA EXPRESANDO EL SENTIDO DE CADA LAVADO SIMBÓLICO. CADA DOS MONICIONES. ESTO PUEDE SUSTITUIR A LA ORACIÓN DE LOS FIELES
Moniciones para el signo del lavado de pies

1. Lavemos los pies a nuestros mayores, solos y abandonados. Nos lo han dado todo y ahora los arrinconamos porque son una carga y ya no nos valen. Les pedimos perdón por nuestra ingratitud.
2. Nos acercamos a los jóvenes sin ilusión y futuro y les lavamos los pies con todo cariño. Son los incomprendidos y descalificados. No nos atrevemos a ponernos en su piel. Les pedimos perdón por nuestra injusticia.
3. Lavemos los pies a nuestros hermanos sin trabajo y a los que amenaza un futuro incierto. Nos hemos encerrado en nuestra seguridad, en nuestro trabajo y nos hemos desentendido de ellos. Les pedimos perdón por nuestra falta de solidaridad.
4. Lavemos los pies a las mujeres maltratadas, aisladas y olvidadas cerca de nosotros: les pedimos perdón por nuestra ligereza.
5. Lavemos los pies a los inmigrantes que llegan a nuestro país buscando un futuro mejor y se encuentran con nuestro rechazo porque son pobres y diferentes. Les pedimos perdón por no haberles aceptado y acogido como hermanos.

6. Lavemos los pies de todos los enfermos. Falta en su horizonte la luz de la salud, tal vez de la ilusión, y olvidamos que su situación puede ser un día la nuestra. Les pedimos perdón por nuestro olvido.



