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CELEBRACIÓN EUCARÍSTICA 

INICIO AÑO ESCOLAR 2020 COMUNIDAD EDUCATIVO PASTORAL

LITURGIA DE CONVOCACIÓN

· Monición de Entrada 

Guía: Querida Comunidad Educativa, al iniciar este caminar pedagógico 2020, llenos de esperanza, estamos invitados por el Rector Mayor a reactualizar el Binomio Salesiano… “Buenos Cristianos y Honestos Ciudadanos”, Él en su mensaje nos entrega un guía para nuestro diario caminar junto a los niños y jóvenes, desde la mirada del Evangelio del “Hágase tu voluntad en la tierra como en el cielo”. Llamados a comprometernos con esta invitación, celebramos la Eucaristía en Comunidad. Nos ponemos de pie y comenzamos la celebración cantando.
Canto de Entrada

· Saludo del Sacerdote

Sac: 
LA GRACIA Y EL AMOR DE JESUCRISTO, QUE NOS LLAMA A LA CONVERSIÓN,

ESTÉN CON CADA UNO DE USTEDES.
Guía: El Señor Jesús, que nos invita a la mesa de la Palabra y de la Eucaristía, nos llama ahora a la conversión. Reconozcamos, pues, que somos pecadores e invoquemos con esperanza la misericordia de Dios. En este tiempo de cuaresma imploramos el amor misericordioso de Dios

1. Tú que borras nuestras culpas. Señor, ten piedad.

2. Tú que creas en nosotros un corazón puro. Cristo, ten piedad.

3. Tú que nos devuelves la alegría de la salvación. Señor, ten piedad.
Canto del Perdón

Sac: 
EL SEÑOR INFINITAMENTE BUENO Y CLEMENTE, TENGA MISERICORDIA DE NOSOTROS, PERDONE NUESTRAS FALTAS DE AMOR Y NOS LLEVE A LA VIDA ETERNA.

· Oración Colecta

Sac: 
SEÑOR, CONCEDE A TUS FIELES,

PREPARARSE DE MODO CONVENIENTE A LAS FIESTAS DE PASCUA,

PARA QUE, ACEPTADA LA PENITENCIA SEGÚN LA COSTUMBRE,

SEA ÚTIL A TODOS PARA EL BIEN DE LAS ALMAS. P.J.N.S.
LITURGIA DE LA PALABRA

· Primera Lectura (Ezeq. 18, 21-28)
Guía: Tomemos asiento. Dios no quiere la muerte del pecador, sino que se convierta de su conducta y viva. El hombre puede, en todo momento, convertirse y orientar su vida. La Cuaresma nos invita a hacer esta experiencia. Escuchemos la lectura del Profeta Ezequiel.

· Salmo (Sal. 130)
Guía: Hacemos oración con el salmista, alabando la antífona: “Desde lo más profundo te invoco, Señor”.
· Evangelio (Mt. 5, 20-26)
Guía: En el evangelio de hoy, Jesús nos pide que nuestra bondad llegue hasta lo más profundo de nuestro ser. Nos recuerda, que solo el amor, nos lleva al Perdón. Nos ponemos de pie y cantamos.
Canto de Aclamación al Evangelio

· Homilía
· Bendición e Imposición de Cenizas
Guía: Las hojas y ramas de las palmas del Domingo de Ramos del año anterior se han transformado de tallos verdes en ceniza gris. Esta ceniza hoy nos recuerda nuestra fragilidad de vida. Recibimos el signo de la cruz, marcada con ceniza en nuestra frente, que nos ayudará a tomar conciencia de que estamos necesitados de conversión, de volver la mirada continuamente al Señor y dejarnos envolver por su abrazo de amor… hacemos oración en silencio.
· Oración sobre las Cenizas
Sac: 
SEÑOR, TE PRESENTAMOS  ESTAS CENIZAS COMO SIGNO DE CONVERSIÓN Y DE PENITENCIA, COMO PRUEBA  DE QUE QUEREMOS DESCUBRIR A TU HIJO HOY EN EL SILENCIO DE NUESTRA ORACIÓN Y EN LA PERSONA DE NUESTRO PRÓJIMO, A QUIEN NOS ACERCAMOS EN SU NECESIDAD. QUE LA SEÑAL DE LA CRUZ DADA EN EL NOMBRE DEL PADRE, Y DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO NOS ANIME Y NOS SANE INTERIORMENTE,  DE FORMA QUE TE SIRVAMOS SINCERAMENTE A TI Y A NUESTRO PRÓJIMO. P.J.N.S.

Guía: Recibiremos esta ceniza con humildad, mientras se nos marca con la señal de la cruz, pues nuestros corazones desean sinceramente seguir a Jesús  por el camino de la negación de sí mismo y del amor. Acompañamos en silencio con nuestra oración. 
Canto de Meditación
· Oración Universal 

Guía: A Dios Padre supliquémosle por nuestras necesidades. A cada una de las peticiones respondemos: Escúchanos Señor te rogamos.
1. Padre, te pedimos por nuestra Comunidad Educativo - Pastoral: comunidad religiosa, profesores, y asistentes de la educación, para que todos nosotros sintamos la necesidad de encontrarnos con Jesús y saciar nuestra sed del agua viva. Roguemos al Señor.

2. Todo lo que hacemos tiene sentido por nuestros jóvenes y niños. Es por ello que dedicamos tiempos, energías, recursos. Los recordamos con especial cariño en esta mañana a ellos y sus familias, por sus proyectos, anhelos para este año. Para que este año puedan estudiar y trabajar con  esfuerzo, constancia y responsabilidad. Roguemos al Señor

Sac: 
SEÑOR NUESTRO, FUENTE DE TODO BIEN, QUE NUNCA DEJAS DE OFRECERNOS EL AGUA VIVA DE LA GRACIA QUE BROTA DE CRISTO, EL SALVADOR, ESCUCHA NUESTRAS ORACIONES Y CONCÉDENOS EL DON FE, A NOSOTROS TUS HIJOS. P.J.N.S.

LITURGIA DE LA EUCARISTÍA

· Presentación de las Ofrendas

Guía: “Por lo tanto, si al presentar tu ofrenda en el altar, te acuerdas de que tu hermano tiene alguna queja contra ti, deja tu ofrenda ante el altar, ve a reconciliarte con tu hermano, y sólo entonces vuelve a presentar tu ofrenda”. Ofrecemos al Padre, el pan y el vino para el sacrificio, con nuestras pocas virtudes y nuestras muchas miserias, pero con un sincero deseo de conversión en este tiempo de Cuaresma. Cantamos

Canto Presentación de Dones
· Oración sobre las Ofrendas

Sac: 
ACEPTA, SEÑOR, ESTAS OFRENDAS CON LAS QUE HAS QUERIDO SATISFACERTE Y POR LAS QUE NOS DEVUELVES CON AMOR EFICAZ LA SALVACIÓN ETERNA. POR JESUCRISTO, NUESTRO SEÑOR.

· Comunión

Guía: “Por mi vida, oráculo del Señor, que yo no me complazco en la muerte del malvado, sino en que el malvado se convierta y viva”. Nos acercamos a Cristo Eucaristía con nuestro canto.

Canto de Comunión
LITURGIA DEL ENVÍO

· Oración después de la Comunión

Sac: 
LA COMUNIÓN DE TU SACRAMENTO, SEÑOR, NOS RESTAURE Y, PURIFICADOS DEL ANTIGUO PECADO, NOS CONDUZCA A LA UNIDAD DEL MISTERIO QUE NOS SALVA. POR JESUCRISTO, NUESTRO SEÑOR.

· Bendición y Envío

Guía: Sólo Dios puede darnos la fuerza para cambiar nuestro modo de ser y llegar a ser totalmente nuevos. Para ello, pedimos que la bendición del Dios vivo y amoroso, Padre, Hijo y Espíritu Santo descienda sobre todos nosotros. Inclinamos nuestra cabeza.

Sac: 
EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES.


Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO 

PADRE,       HIJO Y ESPÍRITU SANTO


DESCIENDA SOBRE USTEDES Y LES ACOMPAÑE SIEMPRE.


LO QUE HEMOS CELEBRADO, VAYAMOS A VIVIRLO EN LA PAZ DEL SEÑOR.
Guía: Necesitamos como Docentes Salesianos, poner la mirada sobre aquellos aspectos que tienen que ver con la formación del Creyente y del Ciudadano, en nuestra misión Educativa y Pastoral, para nuestros jóvenes y niños, solo así podremos formarlos, como “Buenos Cristianos y Honestos Ciudadanos”. Terminamos nuestra celebración cantando.
LECTURAS LITURGIA DE LA PALABRA

· Primera Lectura (Ezeq. 18, 21-28)
Lectura del libro del profeta Ezequiel
“Así habla el Señor Dios: Si el malvado se convierte de todos los pecados que ha cometido, observa todos mis preceptos y practica el derecho y la justicia, seguramente vivirá, y no morirá. Ninguna de las ofensas que haya cometido le será recordada: a causa de la justicia que ha practicado, vivirá. ¿Acaso deseo yo la muerte del pecador -oráculo del Señor- y no que se convierta de su mala conducta y viva? Pero si el justo se aparta de su justicia y comete el mal, imitando todas las abominaciones que comete el malvado, ¿acaso vivirá? Ninguna de las obras justas que haya hecho será recordada: a causa de la infidelidad y del pecado que ha cometido, morirá. Ustedes dirán: "El proceder del Señor no es correcto". Escucha, casa de Israel: ¿Acaso no es el proceder de ustedes, y no el mío, el que no es correcto? Cuando el justo se aparta de su justicia, comete el mal y muere, muere por el mal que ha cometido. Y cuando el malvado se aparta del mal que ha cometido, para practicar el derecho y la justicia, él mismo preserva su vida. Él ha abierto los ojos y se ha convertido de todas las ofensas que había cometido: por eso, seguramente vivirá, y no morirá”.
Palabra de Dios
· Salmo (Sal. 130)
Ant. “Desde lo más profundo te invoco, Señor.”

¡Señor, oye mi voz!
Estén tus oídos atentos
al clamor de mi plegaria.
Si tienes en cuenta las culpas, Señor,
¿quién podrá subsistir? 
Pero en ti se encuentra el perdón,
para que seas temido. R//
Mi alma espera en el Señor,
y yo confío en su palabra.
Mi alma espera al Señor,
más que el centinela la aurora. R//
Como el centinela espera la aurora
Espere Israel al Señor,
porque en él se encuentra la misericordia
y la redención en abundancia:
Él redimirá a Israel de todos sus pecados. R//
· Evangelio (Mt. 5, 20-26)
Proclamación del Santo Evangelio según San Mateo
“Jesús dijo a sus Discípulos: Les aseguro que si la justicia de ustedes no es superior a la de los escribas y fariseos, no entrarán en el Reino de los Cielos. Ustedes han oído que se dijo a los antepasados: No matarás, y el que mata, debe ser llevado ante el tribunal. Pero yo les digo que todo aquel que se irrita contra su hermano, merece ser condenado por un tribunal. Y todo aquel que lo insulta, merece ser castigado por el Sanedrín. Y el que lo maldice, merece ser arrojado al fuego del infierno. Por lo tanto, si al presentar tu ofrenda en el altar, te acuerdas de que tu hermano tiene alguna queja contra ti, deja tu ofrenda ante el altar, ve a reconciliarte con tu hermano, y sólo entonces vuelve a presentar tu ofrenda. Trata de llegar en seguida a un acuerdo con tu adversario, mientras vas caminando con él, no sea que el adversario te entregue al juez, y el juez al guardia, y te pongan preso. Te aseguro que no saldrás de allí hasta que hayas pagado el último centavo”.

Palabra del Señor






