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Ficha Maria Auxiliadora para Consejo de Curso - Mayo 2013
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Elementos previos al Consejo de Curso:
· Proponemos que el Profesor jefe junto a su directiva de curso preparen y organicen el Consejo de Curso con la siguiente ficha en honor a María Auxiliadora. 

· Colocar en un lugar destacado de la sala de clases la consigna del Rector Mayor 2013: “Como Don Bosco educador, ofrezcamos a los jóvenes el Evangelio de la alegría Mediante  la pedagogía de la bondad”.
· Confeccionar un altar en honor a María Auxiliadora.

· Entregar a cada alumno una tarjeta con las palabras claves que se indican en la ficha.

· Todos los elementos anteriores organizados previamente al Consejo  de Curso.  

1. MOTIVACION: LA AUXILIADORA ANIMA LA CONVIVENCIA ESCOLAR  DE  NUESTRO  CURSO.
Un objetivo primordial para toda escuela es tener una buena convivencia entre sus miembros. Por eso, es bueno valorar el ambiente educativo que construimos todos en los ambientes salesianos, y que Don Bosco llamaba “clima de familia”; para lograrlo, un factor relevante es la presencia de la Virgen Auxiliadora. Esta certeza de la Virgen creando y generando un ambiente con calor de hogar lo había aprendido de su propia madre, Mamá Margarita, quien construyó un hogar sencillo y acogedor, a pesar de la ausencia del padre; ella pudo educar a sus hijos en la fe cristiana y con un especial aprecio y cariño a la Virgen María. 
Por lo anterior, vale la pena hacer un momento de reflexión en el Consejo de Curso para mirarnos, para valorar todo lo positivo que tenemos como comunidad y mejorar las actitudes que nos impiden una mejor convivencia entre nosotros. 
¡La Virgen Auxiliadora  nos ayudará como siempre!

2. LA CELEBRACION DEL  24 DE MAYO ES UNA  FIESTA DE LA IDENTIDAD SALESIANA.

Desde tiempo muy antiguo la Iglesia invoca a María con el título de "Auxilio de los Cristianos". Pero la devoción se consolida de modo particular a partir de las victorias de Lepanto (1571) y Viena (1683). Fue el Papa Pío VII, quien a raíz de su liberación del cautiverio napoleónico, instituye la fiesta de María Auxiliadora el 24 de mayo de 1814.

Fue San Juan Bosco quien más trabajó por la propagación de la devoción a la Virgen bajo este título, durante un tiempo muy convulsionado para el mundo y la Iglesia. Es por eso que él solía llamar a María Auxiliadora "la Virgen de los tiempos difíciles".
(El profesor entrega a cada alumno una tarjeta con una palabra clave que cada joven debe relacionar con la Fiesta de María Auxiliadora).

Recordemos y destaquemos que la celebración de cada 24 Mayo en honor a María Auxiliadora es un encuentro que nos identifica como alumnos salesianos y que nos da una identidad y una herencia que nos pone en contacto  con el mismo Don Bosco que inculcó con su ejemplo y un especial cariño y devoción por la Madre de Cristo, la Auxiliadora de los Cristianos.      

Te solicitamos recibir una tarjeta con una palabra clave, la cual deberás leer en un momento de silencio. Luego, responde las siguientes preguntas:

a) ¿De qué manera esa palabra favorece una mejor convivencia en el curso? Podemos dar un ejemplo en concreto. El antónimo de cada palabra nos hace ver cuando la convivencia se quiebra. Dar ejemplos concretos.
b) ¿Podemos relacionar esa palabra con algún episodio del Evangelio y en especial con un episodio donde la Virgen esté presente?     

Las palabras claves son:

	Confianza
	Encuentro
	Cariño
	Devoción

	Cordialidad
	Comunión
	Compartir
	Iniciativa

	Fe
	Cortesía
	Amistad
	Esperanza

	Respeto
	Tolerancia
	Solidaridad
	Convivencia


3. LA VIRGEN  ALABA  AL PADRE DIOS  (Lucas 1,39-46)
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El Profesor jefe invita al Presidente de Curso o delegado de Pastoral a proclamar este hermoso texto del Evangelio que nos devela la riqueza humana de la Virgen, quien se preocupa de quienes tienen más necesidades. Por eso la llamamos “Auxiliadora de los Cristianos”.   

Proclamación  del Evangelio:

Por entonces María tomó su decisión y se fue, sin más demora, a una ciudad ubicada en los cerros de Judá. Entró en la casa de Zacarías y saludó a Isabel. Al oír Isabel su saludo, el niño dio saltos en su vientre. Isabel se llenó del Espíritu Santo y exclamó en alta voz: “¡Bendita tú eres entre las mujeres y bendito el fruto de tu vientre! ¿Cómo he merecido yo que venga a mí la madre de mi Señor? Apenas llegó tu saludo a mis oídos, el niño saltó de alegría en mi vientre. ¡Dichosa tú por haber creído que se cumplirían las promesas del Señor!”

María dijo entonces:

“Proclama mi alma la grandeza del Señor,

y mi espíritu salta de contento en Dios mi Salvador,

porque se fijó en su humilde esclava,

y desde ahora todas las generaciones me llamarán feliz.

El Poderoso ha hecho grandes cosas por mí:

¡Santo es su Nombre!

Muestra su misericordia siglo tras siglo

a todos aquellos que viven en su presencia.

Dio un golpe con todo su poder:

deshizo a los soberbios y sus planes.

Derribó a los poderosos de sus tronos

y exaltó a los humildes.

Colmó de bienes a los hambrientos

y despidió a los ricos con las manos vacías.

Socorrió a Israel, su siervo,

se acordó de su misericordia,

como lo había prometido a nuestros padres,

a Abraham y a sus descendientes para siempre”.

María se quedó unos tres meses con Isabel, y después volvió a su casa.

Reflexión: El profesor Jefe resalta la convicción de la Virgen para tomar la iniciativa e ir a servir a su prima. De igual manera, la oración de María haciendo primar la voluntad y la justicia de Dios para quienes más lo necesitan. La sencillez de María se expresa en el servicio por amor a los más lo necesitan y sufren. Se queda tres meses con Isabel y vuelve sencillamente a casa. Y nosotros, ¿en qué estamos?     

4. UN CUENTO
Te invitamos a escuchar este cuento que nos ayuda a cultivar mejores modales y actitudes que favorecen una mejor convivencia.  
Hace mucho tiempo, una joven china llamada Li se casó y fue a vivir con el marido y la suegra. Después de algunos días, no se entendían entre sí. Sus personalidades eran muy diferentes y Li fue irritándose con los hábitos de la suegra, que frecuentemente la criticaba. Los meses pasaron y Li y su suegra cada vez discutían más y peleaban. De acuerdo con una antigua tradición china, la nuera tiene que cuidar a la suegra y obedecerla en todo. Li, no soportando mas el vivir con la suegra, decidió tomar una decisión y visitar a un amigo de su padre, el Sr. Huang. Después de oírla, él tomó un paquete de hierbas y le dijo: "No deberás usarlas de una sola vez para liberarte de tu suegra, porque ello causaría sospechas. Deberás darle varias hierbas que irán lentamente envenenando a tu suegra. Cada dos días pondrás un poco de estas hierbas en su comida. Ahora, para tener certeza de que cuando ella muera nadie sospechará de ti, deberás tener mucho cuidado y actuar de manera muy amable. No discutas, ayúdala a resolver sus problemas. Recuerda, tienes que escucharme y seguir todas mis instrucciones". Li respondió: "Sí, Sr. Huang, haré todo lo que usted me pida".  Li quedó muy contenta, agradeció al Sr. Huang, y volvió muy apurada para comenzar el proyecto de asesinar a su suegra.

Pasaron las semanas y cada dos días, Li servía una comida especialmente tratada a su suegra. Siempre recordaba lo que el Sr. Huang le había recomendado sobre evitar sospechas, y así controló su temperamento, obedecía a la suegra y la trataba como si fuese su propia madre. Después de seis meses, la casa entera estaba completamente cambiada. Li había controlado su temperamento y casi nunca la aborrecía. En esos meses, no había tenido ni una discusión con su suegra, que ahora parecía mucho más amable y más fácil de lidiar con ella. Las actitudes de la suegra también cambiaron y ambas pasaron a tratarse como madre e hija. Un día Li fue nuevamente en procura del Sr. Huang, para pedirle ayuda y le dijo: "Querido Sr.Huang, por favor ayúdeme a evitar que el veneno mate a mi suegra. Ella se ha transformado en una mujer agradable y la amo como si fuese mi madre. No quiero que ella muera por causa del veneno que le di". El Sr. Huang sonrió y señaló con la cabeza: "Sra. Li, no tiene por qué preocuparse. Su suegra no ha cambiado, ¡la que cambió fue usted! Las hierbas que le di eran vitaminas para mejorar su salud. El veneno estaba en su mente, en su actitud, pero fue echado fuera y sustituido por el amor que pasaste a darle a ella

Para Compartir
· ¿Qué actitudes nos pide cultivar este relato?  

· ¿Qué nos enseña este cuento? ¿Qué sanó realmente a la nuera?

· ¿Soy una persona que acepta a los demás? ¿Respetamos a quienes piensan diferente a nosotros? 

· ¿Qué podemos pedir a la Virgen Auxiliadora para nuestro curso.?
5. ORACIÓN  A MARIA AUXILIADORA ESCRITA POR DON BOSCO.
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Unidos a nuestro padre, Don Bosco, recemos juntos esta oración de súplica a María Auxiliadora. 
¡Oh María Virgen poderosa!
Tú, la grande e ilustre defensora de la Iglesia;
Tú, Auxiliadora del pueblo cristiano;
Tú, terrible como un ejército en orden de batalla;
Tú, que sola destruyes los errores del mundo,
defiéndenos en nuestras angustias,
auxílianos en nuestras luchas,
socórrenos en nuestras necesidades,
y en la hora de la muerte,
recíbenos en el eterno gozo.
Amén
1

