Fui extranjero

Motivación. 

Cuando en los programas de televisión y en las portadas de los periódicos aparecen las imágenes de los refugiados escapando de una situación desesperada, se produce una oleada de solidaridad y generosidad. Pero la gente no ma​nifiesta los mismos sentimientos si los que buscan asilo vienen a vivir en su misma calle. Las cosas se complican cuando nos toca compartir con ellos el colegio, el asiento del metro o del autobús, el ban​co y el columpio del parque... Afirmamos que no somos racistas, pero cuando la realidad se acerca y afecta a nues​tras vidas... entonces es diferente. Pongamos un ejemplo tomado de la prensa de un día cualquiera. 

El Departamento de Educación de la Comunidad Au​tónoma de (...) ha iniciado una investigación a raíz de la denuncia de la organización SOS Racismo contra una guardería, después que su directora rechazara la inscripción de una niño al saber que era de raza ne​gra... María Teresa con su hijo de ocho meses en bra​zos, recordó cómo la directora del centro, sin conocer aún el origen étnico del niño, le dijo “que no había ningún problema”. “Me dio una tarjeta para rellenar los datos y que yo debería entregar con el importe de la matrícula”. Cuando al día siguiente María Teresa le hizo llegar la tarjeta, donde constaba el apellido africa​no del niño, de padre gambiano, la directora se retractó y dijo que no había plazas... La directora de la guardería se negó a hacer declara​ciones. A primera hora de la mañana, sin embargo, sí concedió una entrevista radiofónica en la que negó las acusaciones de racismo, e insistió en que María Teresa entendió erróneamente que había plazas libres... 

Palabra de Dios (Mt. 25, 41-46) 

Luego dirá a los de la izquierda: Apartaos de mí ... por​que tuve hambre y no me disteis de comer, tuve sed y no disteis de beber, fui emigrante y no me acogisteis, estuve desnudo y no me vestisteis, enfermo y en la cárcel y no me visitasteis. Entonces responderán también ellos diciendo: Señor, ¿cuándo te vimos hambriento o sediento, o emi​grante o enfermo, o en prisión y no te asistimos? Y él les contestará: Os aseguro que cuando no lo hicisteis con uno de esos más pequeños, tampoco conmigo lo hicis​teis. 

Oración en común 
Creo en Dios, creador de un mundo no terminado, como algo que está ahí y así debe seguir. Creo en Dios que no ha dividido a los hombres en pobres y ricos, en especialistas e ignorantes, en amos y siervos, sino que nos ha hecho a todos hermanos.

Creo en Jesucristo, que vio la situación de este mundo y tomó postura ante ella. Creo en Jesucristo y cada día tengo miedo de que Él haya muerto inútilmente, porque no vivimos como Él vivió, porque hemos traicionado su mensaje.

Creo en Jesucristo, que resucitó para nuestra vida,  para que nos liberemos de los prejuicios y de la presunción del miedo y de la indiferencia; para que transformemos el mundo hacia su Reino. 

Creo en el Espíritu, que vino con Jesús a nuestra tierra,  y alienta nuestra esperanza en un mundo más fraterno.  

Creo en la comunidad de todos los pueblos; y en la responsabilidad que tenemos de convertir la ciudad de la miseria, el hambre y la violencia 
en la ciudad de Dios.

