[bookmark: _Hlk60904295][bookmark: _Hlk62458479][bookmark: _Hlk67566614][bookmark: _Hlk100121513]MISA VESPERTINA DE LA CENA DEL SEÑOR
“HAGAN ESTO EN MEMORIA MIA”

LITURGIA DE CONVOCACIÓN

Monición Esta liturgia vespertina significa el día del amor de Cristo llevado hasta el extremo, día de la Eucaristía, día del sacerdocio; su entrega, hecho sacrificio y sacramento. Jesús, nos invitará a participar del alimento de vida eterna.

· Antífona de Entrada [Gál 6,14]

DEBEMOS GLORIARNOS EN LA CRUZ DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO: EN ÉL ESTÁ NUESTRA SALVACIÓN, NUESTRA VIDA Y NUESTRA RESURRECCIÓN; POR ÉL HEMOS SIDO SALVADOS Y REDIMIDOS.

· Saludo Inicial

· EN EL NOMBRE DEL PADRE Y DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO. 

QUE LA GRACIA Y EL AMOR DEL PADRE, MANIFESTADOS EN JESÚS, QUE SE ENTREGA COMO PAN DE VIDA ESTÉN SIEMPRE CON USTEDES.

· Acto Penitencial

RECONOZCAMOS NUESTRA CONDICIÓN PECADORA Y PIDAMOS A DIOS PERDÓN, POR NUESTRAS FALTAS.

· Tú, que te das a los tuyos en comunión con tu amor y tu entrega. Señor, ten piedad.
· Tú, que nos das el ejemplo de un servicio desinteresado y sin límite al prójimo. Cristo, ten piedad.
· Tú, el nuevo cordero sacrificado en la Pascua por nosotros. Señor, ten piedad.

QUE DIOS, QUE ES COMPASIVO Y MISERICORDIOSO, NOS MIRE CON PIEDAD, PERDONE NUESTROS PECADOS Y NOS LLEVE A LA VIDA ETERNA. AMÉN.

· Himno del Gloria

Monición Durante la Cuaresma, no hemos proclamado el Gloria. En este Día Santo, llenos de gozo por la entrega de Jesús, que ha querido compartir con nosotros la Eucaristía, entonamos este himno de alabanza.

· Oración Colecta

OH, DIOS, AL CELEBRAR LA CENA SANTÍSIMA EN LA QUE TU UNIGÉNITO, CUANDO IBA A ENTREGARSE A LA MUERTE, CONFIÓ A LA IGLESIA EL SACRIFICIO NUEVO Y ETERNO Y EL BANQUETE DE SU AMOR, TE PEDIMOS ALCANZAR, DE TAN GRAN MISTERIO, LA PLENITUD DE CARIDAD Y DE VIDA. P.J.N.S.

[bookmark: _Hlk67566785]LITURGIA DE LA PALABRA

· 1ª Lectura [Ex 12, 1-8. 11-14a]

Monición Por medio de la celebración de la Cena Pascual, el pueblo de Israel conmemoraba el acontecimiento fundante de su identidad como pueblo: la liberación de la esclavitud en Egipto.

Lectura del libro del Éxodo

El Señor dijo a Moisés y a Aarón en la tierra de Egipto; Este mes será para ustedes el mes inicial, el primero de los meses del año. Digan a toda la comunidad de Israel, el diez de este mes, consíganse cada uno un animal del ganado menor, uno para cada familia. Si la familia es demasiado reducida para consumir un animal entero, se unirá con la del vecino que viva más cerca de su casa. En la elección del animal tengan en cuenta, además del número de comensales, lo que cada uno come habitualmente. Elijan un animal sin ningún defecto, macho y de un año; podrá ser cordero o cabrito. Deberán guardarlo hasta el catorce de este mes, y a la hora del crepúsculo, lo inmolará toda la asamblea de la comunidad de Israel. Después tomarán un poco de su sangre, y marcarán con ella los dos postes y el dintel de la puerta de las casas donde lo coman. Y esa misma noche comerán la carne asada al fuego, con panes sin levadura y verduras amargas. Deberán comerlo así: ceñidos con un cinturón, calzados con sandalias y con el bastón en la mano. y lo comerán rápidamente, es la Pascua del Señor. Esa noche Yo pasaré por el país de Egipto para exterminar a todos sus primogénitos, tanto hombres como animales, y daré un justo escarmiento a los dioses de Egipto. Yo soy el Señor. La sangre les servirá de señal para indicar las casas donde ustedes estén. Al verla, Yo pasaré de largo, y así ustedes se librarán del golpe del Exterminador, cuando Yo castigue al país de Egipto. 


Este será para ustedes un día memorable y deberán solemnizarlo con una fiesta en honor del Señor. Lo celebrarán a lo largo de las generaciones como una institución perpetua.

Palabra de Dios
· [bookmark: _Hlk67567055]Salmo [Sal 23]

Monición Con el salmo damos gracias a Dios por los beneficios que recibimos de su generosidad. Nos unimos con la aclamación:

℟. ¿Con qué pagaré al Señor todo el bien que me hizo?
 
¿Con qué pagaré al Señor
todo el bien que me hizo?
Alzaré la copa de la salvación
e invocaré el nombre del Señor. ℟.

¡Qué penosa es para el Señor
la muerte de sus amigos!
Yo, Señor, soy tu servidor, 
lo mismo que mi madre:
por eso rompiste mis cadenas. ℟.

Te ofreceré un sacrificio de alabanza,
e invocaré el nombre del Señor.
Cumpliré mis votos al Señor,
en presencia de todo su pueblo. ℟.



· [bookmark: _Hlk67567165][bookmark: _Hlk67561063]2ª Lectura [1 Cor 11, 23-26]

Monición De acuerdo con la tradición que Pablo recibió, Jesucristo, durante su Última Cena, realizó el máximo acto de amor por la humanidad, al instituir la Eucaristía. Escuchemos a continuación el más antiguo de los relatos eucarísticos.

De la primera carta de Pablo a los cristianos de Corinto

Hermanos, Lo que yo recibí del Señor, y a mi vez les he transmitido, es lo siguiente: El Señor Jesús, la noche en que fue entregado, tomó el pan, dio gracias, lo partió y dijo: Esto es mi Cuerpo, que se entrega por ustedes. Hagan esto en memoria mía. De la misma manera, después de cenar, tomó la copa, diciendo: Esta copa es la Nueva Alianza que se sella con mi Sangre. Siempre que la beban, háganlo en memoria mía. Y así, siempre que coman este pan y beban esta copa, proclamarán la muerte del Señor hasta que Él vuelva.

Palabra de Dios
· Evangelio [Jn 13, 1-15]

Monición También Jesús celebró, como los otros judíos, la comida del cordero en la noche de Pascua. Pero él le dio un nuevo sentido a aquella celebración. Abramos el corazón al mensaje del Evangelio.

· [bookmark: _Hlk67567356][bookmark: _Hlk67561141]Aclamación [Jn 13, 34]

LES DOY UN MANDAMIENTO NUEVO, ÁMENSE LOS UNOS A LOS OTROS, COMO YO LOS HE AMADO. DICE EL SEÑOR

· Evangelio de Jesucristo según san Juan

Antes de la fiesta de Pascua, sabiendo Jesús que había llegado su hora de pasar de este mundo al Padre, El, que había amado a los suyos que quedaban en el mundo, los amó hasta el fin. Durante la Cena, cuando el demonio ya había inspirado a Judas Iscariote, hijo de Simón, el propósito de entregarlo. Sabiendo Jesús que el Padre había puesto todo en sus manos y que Él había venido de Dios y volvía a Dios, se levantó de la mesa, se sacó el manto y tomando una toalla se la ató a la cintura. Luego echó agua en un recipiente y empezó a lavar los pies a los discípulos y a secárselos con la toalla que tenía en la cintura. Cuando se acercó a Simón Pedro, éste le dijo: ¿Tú, Señor, ¿me vas a lavar los pies a mí? Jesús le respondió: No puedes comprender ahora lo que estoy haciendo, pero después lo comprenderás. No, le dijo Pedro, ¡Tú jamás me lavarás los pies a mí! Jesús le respondió: Si Yo no te lavo, no podrás compartir mi suerte. Entonces, Señor, le dijo Simón Pedro, ¡no sólo los pies, sino también las manos y la cabeza! Jesús le dijo: El que se ha bañado no necesita lavarse más que los pies, porque está completamente limpio. Ustedes también están limpios, aunque no todos. Él sabía quién lo iba a entregar, y por eso había dicho: No todos ustedes están limpios. Después de haberles lavado los pies, se puso el manto, volvió a la mesa y les dijo: ¿comprenden lo que acabo de hacer con ustedes? Ustedes me llaman Maestro y Señor, y tienen razón, porque lo soy. Si Yo, que soy el Señor y el Maestro, les he lavado los pies, ustedes también deben lavarse los pies unos a otros. 
Les he dado el ejemplo, para que hagan lo mismo que Yo hice con ustedes. 

Palabra del Señor
· Lavado de Pies

Monición El sacerdote repetirá el gesto del lavado de los pies. Algunos miembros de la comunidad nos representan. Este rito litúrgico, es una invitación a estar dispuestos a servir y amar a nuestros semejantes, de todas las maneras posibles.

EL SEÑOR JESÚS, DESPUÉS DE HABER CENADO CON SUS DISCÍPULOS, LES LAVÓ LOS PIES Y LES DIJO: ¿COMPRENDEN LO QUE YO, SEÑOR Y MAESTRO HE HECHO CON USTEDES? LES HE DADO EJEMPLO PARA QUE USTEDES TAMBIÉN LO HAGAN CON LOS DEMÁS. QUEREMOS REPETIR EL SIGNO DE CRISTO, EN SEÑAL DE HUMILDAD Y DE SERVICIO, COMO SIGNO DE PONERNOS AL SERVICIO DE NUESTROS HERMANOS.

[bookmark: _Hlk37243560]NO SE DICE EL CREDO

· Oración Universal

[bookmark: _Hlk67560763]OREMOS A DIOS PADRE, QUE, EN JESUCRISTO, SU HIJO, NOS HA AMADO HASTA EL EXTREMO.

· Por el Santo Padre [N], por nuestro Obispo [N] y por la Iglesia, para que siempre permanezca en constante adoración de Cristo Eucaristía y así broten actitudes de servicio en la caridad. Roguemos al Señor.
· Para que la comunión del Cuerpo de tu Hijo nos enseñe a estar al servicio de los demás para que tengan vida y la tengan en abundancia. Roguemos al Señor
· Por los sacerdotes de nuestra diócesis, para que, en este día especial para ellos, reciban de Cristo la fuerza necesaria para ejercer devotamente su ministerio. Roguemos al Señor.
· Por nuestra Comunidad [N] para que, siguiendo el ejemplo de Cristo, vivamos la urgencia del mandamiento nuevo de amar a todos, incluso a los que nos quieren mal. Roguemos al Señor.

SE PUEDEN AGREGAR OTRAS PETICIONES DE LA COMUNIDAD

[bookmark: _Hlk37243619]INFUNDE, ESCÚCHANOS, DIOS NUESTRO, Y OTORGA A QUIENES CELEBRAMOS LA CENA DEL SEÑOR LO QUE TE HAN PEDIDO CON FE. P.J.N.S.

[bookmark: _Hlk67576486][bookmark: _Hlk59253970][bookmark: _Hlk67561231]LITURGIA EUCARÍSTICA

Monición Al presentarlas ofrendas del pan y del vino, nos ofrecemos nosotros como ofrenda de servicio a los demás.

· Oración sobre las Ofrendas

[bookmark: _Hlk37243827]CONCÉDENOS, SEÑOR, PARTICIPAR DIGNAMENTE EN ESTOS SACRAMENTOS, PUES CADA VEZ QUE SE CELEBRA EL MEMORIAL DEL SACRIFICIO DE CRISTO, SE REALIZA LA OBRA DE NUESTRA REDENCIÓN. P.J.N.S.
[bookmark: _Hlk37243856]

· Prefacio El Sacrificio y el Sacramento de Cristo

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES
℟. Y con tu Espíritu.

LEVANTEMOS EL CORAZÓN
℟. Lo tenemos levantado hacia el Señor.

DEMOS GRACIAS AL SEÑOR, NUESTRO DIOS
℟. Es justo y necesario.

[bookmark: _Hlk67561354]EN VERDAD ES JUSTO Y NECESARIO,
ES NUESTRO DEBER Y SALVACIÓN
DARTE GRACIAS SIEMPRE 
Y EN TODO LUGAR,
SEÑOR, PADRE SANTO, 
DIOS TODOPODEROSO Y ETERNO,
POR CRISTO, SEÑOR NUESTRO.
[bookmark: _Hlk37243894]
EL CUAL, VERDADERO Y ÚNICO SACERDOTE,
AL INSTITUIR EL SACRIFICIO
 DE LA ETERNA ALIANZA
SE OFRECIÓ EL PRIMERO A TI
COMO VÍCTIMA DE SALVACIÓN,
Y NOS MANDÓ PERPETUAR
ESTA OFRENDA EN MEMORIA SUYA.
[bookmark: _Hlk37243995]SU CARNE, INMOLADA POR NOSOTROS,
ES ALIMENTO QUE NOS FORTALECE;
[bookmark: _Hlk37244051]SU SANGRE, DERRAMADA POR NOSOTROS,
ES BEBIDA QUE NOS PURIFICA.
POR ESO, CON LOS ÁNGELES Y ARCÁNGELES,
CON LOS TRONOS Y DOMINACIONES,
Y CON TODOS LOS COROS CELESTIALES,
PROCLAMAMOS SIN CESAR EL HIMNO DE TU GLORIA.
[bookmark: _Hlk37244107]
· [bookmark: _Hlk67561400]Comunión

Monición Cristo quiso quedarse bajo las especies de Pan y Vino para que podamos alimentarnos de su Cuerpo y su Sangre. Acerquémonos a participar de la Comunión.

[bookmark: _Hlk67561453]LITURGIA DEL ENVÍO

· Antífona de Comunión [1 Cor. 11]

ESTO ES MI CUERPO, QUE SE ENTREGA POR USTEDES; ESTE CÁLIZ ES LA NUEVA ALIANZA EN MI SANGRE, DICE EL SEÑOR; HAGAN ESTO, CADA VEZ QUE LO BEBAN, EN MEMORIA MÍA.
[bookmark: _Hlk37244180]
· Oración después de la Comunión

DIOS TODOPODEROSO, ALIMENTADOS EN EL TIEMPO POR LA CENA DE TU HIJO, CONCÉDENOS, DE LA MISMA MANERA, MERECER SER SACIADOS EN EL BANQUETE ETERNO. P.J.N.S.

SE TERMINA LA CELEBRACIÓN, DEJANDO EN EXPOSICIÓN AL SEÑOR SACRAMENTADO SE INVITA A UN MOMENTO DE ADORACIÓN EN SILENCIO






· Adoración y traslado del Santísimo Sacramento

Monición Comenzado el Viernes Santo, el centro es la Cruz donde recordamos la pasión y muerte del Señor. Ahora Jesús, el Pan de Vida, queda presente en la Comunidad. Vamos a adorarlo y expresarle nuestro amor a su presencia sacramental entre nosotros. Le acompañamos con nuestra meditación y alabanzas.

DESPUÉS DE UN TIEMPO DE ADORACIÓN EN SILENCIO SE DESPOJA EL ALTAR Y SE QUITAN, SI ES POSIBLE, LAS CRUCES DE LA IGLESIA. SI QUEDAN ALGUNAS CRUCES EN LA IGLESIA, CONVIENE QUE SE CUBRAN CON UN VELO.  EXHÓRTESE A LOS FIELES A QUE DEDIQUEN ALGÚN TIEMPO DE ESTA NOCHE, SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS Y COSTUMBRES DE CADA LUGAR, A LA ADORACIÓN DEL SANTÍSIMO SACRAMENTO. 

MOMENTO DE ADORACIÓN EUCARÍSTICA

· Aclamación al Santísimo Sacramento

COMO LOS DOS DISCÍPULOS DEL EVANGELIO, TÉ IMPLORAMOS, SEÑOR JESÚS: ¡QUÉDATE CON NOSOTROS!

℟. Quédate con nosotros, Señor

TÚ, DIVINO CAMINANTE, EXPERTO DE NUESTRAS CALZADAS Y CONOCEDOR DE NUESTRO CORAZÓN, NO NOS DEJES EN LAS SOMBRAS DE LA NOCHE.

℟. Quédate con nosotros, Señor

AMPÁRANOS EN EL CANSANCIO, PERDONA NUESTROS PECADOS, ORIENTA NUESTROS PASOS POR LA VÍA DEL BIEN.

℟. Quédate con nosotros, Señor

BENDICE A LOS NIÑOS, A LOS JÓVENES, A LOS ANCIANOS, A LAS FAMILIAS Y PARTICULARMENTE A LOS ENFERMOS Y DALES EL DON DE LA SALUD

℟. Quédate con nosotros, Señor

QUÉDATE CON NOSOTROS, SEÑOR, VIVO Y VERDADERO EN EL MISTERIO DE LA VIDA Y DE LA ESPERANZA. QUÉDATE, EN LA IGLESIA QUE TE AMA Y TE ADORA. QUÉDATE, EN EL MISTERIO SILENCIOSO DE LOS CORAZONES QUE TE AMAN Y TE RECIBEN CON FE.

℟. Quédate con nosotros, Señor

BENDITO SEA DIOS
BENDITO SEA SU SANTO NOMBRE
BENDITO SEA JESUCRISTO VERDADERO DIOS
Y VERDADERO HOMBRE
BENDITO SEA EL NOMBRE DE JESÚS
BENDITO SEA SU SACRATÍSIMO CORAZÓN
BENDITO SEA SU PRECIOSÍSIMA SANGRE
BENDITO SEA JESÚS EN EL SANTÍSIMO
SACRAMENTO DEL ALTAR
BENDITO SEA EL ESPÍRITU SANTO CONSOLADOR
BENDITA SEA LA INCOMPARABLE MADRE DE DIOS
LA SANTÍSIMA VIRGEN MARÍA
BENDITA SEA SU SANTA
E INMACULADA CONCEPCIÓN
BENDITA SEA SU GLORIOSA ASUNCIÓN
BENDITO SEA EL NOMBRE DE MARÍA
VIRGEN Y MADRE
BENDITO SEA SAN JOSÉ SU CASTO ESPOSO
BENDITO SEA DIOS EN SUS ÁNGELES
Y EN SUS SANTOS

OH DIOS, QUE EN ESTE ADMIRABLE SACRAMENTO NOS DEJASTE EL MEMORIAL DE TÚ PASIÓN, TE PEDIMOS NOS CONCEDAS VENERAR DE TAL MODO LOS SAGRADOS MISTERIOS DE TU CUERPO Y DE TU SANGRE QUE EXPERIMENTEMOS CONSTANTEMENTE EL FRUTO DE TU REDENCIÓN. P.J.N.S.









[bookmark: _Hlk67565229]El Misterio de nuestra Fe
[bookmark: _Hlk67565306]
[bookmark: _Hlk67565333][bookmark: _GoBack]Aquella noche del Jueves Santo, Jesús se reunió con sus discípulos para celebrar la cena pascual judía. Ésta era una cena muy protocolaria en la que comían, entre otras cosas, el cordero pascual, verduras amargas, pan ácimo y bebían vino. Recordaban en esta cena el paso del Señor liberando a los israelitas y la salida de la esclavitud de Egipto, como hemos escuchado en la primera lectura. Jesús se reúne en el Cenáculo con sus discípulos para celebrar esta cena pascual. En un principio, todo parecía normal. Jesús, como cabeza de familia, procedió a realizar todos los ritos que se debía hacer en esta cena. Pero hubo algo distinto, que de algún modo llamó la atención de sus discípulos, aunque ellos aún no lo entendiesen. Y es que, al partir y repartir el pan ácimo, después de dar gracias y de bendecir a Dios, Jesús dijo a sus discípulos “esto es mi cuerpo”, y al pasar la copa de vino dijo “ésta es mi sangre”. Aquello que los discípulos no entendían en ese momento era el memorial, el testamento, el sacramento de lo que iba a suceder el día siguiente: Jesús entrega su cuerpo y su sangre, pan de vida eterna y cáliz de eterna salvación. El sacrificio de Jesús en la cruz queda para siempre en el sacramento de la Eucaristía que Jesús instituye hoy. Cristo, la Nueva Pascua, se nos da como alimento para el perdón de nuestros pecados. Por eso, cada vez que comemos de este pan y bebemos de este cáliz proclamamos la muerte del Señor hasta que Él vuelva. Hoy celebramos de forma especial la Eucaristía y agradecemos a Dios este don inmenso de su cuerpo y de su sangre. 

