[bookmark: _Hlk67912132][bookmark: _Hlk100728312][bookmark: _Hlk100511938]VIGILIA PASCUA DE RESURRECCIÓN
“VERDADERAMENTE HA RESUCITADO EL SEÑOR, ALELUYA”
[bookmark: _Hlk62458479][bookmark: _Hlk67566614]
LITURGIA DE CONVOCACIÓN – RITO DE LA LUZ

SEGÚN UNA ANTIQUÍSIMA TRADICIÓN, ÉSTA ES UNA NOCHE DE VELA EN HONOR DEL SEÑOR. DONDE POR ALGUNA DIFICULTAD NO SE ENCIENDE LA HOGUERA, LA BENDICIÓN DEL FUEGO SE ACOMODARÁ A LAS CIRCUNSTANCIAS. EL SACERDOTE HACE LA MONICIÓN INICIAL, DESPUÉS BENDICE EL FUEGO Y PREPARA EL CIRIO.

Monición La celebración de esta noche es la máxima expresión de la liturgia cristiana. Donde se encenderá el Cirio Pascual, que representa al mismo Cristo Resucitado, cuya luz nos comunica a cada uno de nosotros para ser convertidos todos en Luz de Cristo Resucitado.

· Bendición del Fuego y Preparación del Cirio

· EN EL NOMBRE DEL PADRE, Y DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO. EL SEÑOR ESTE CON USTEDES

HERMANOS EN ESTA NOCHE SANTA, EN QUE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO HA PASADO DE LA MUERTE A LA VIDA, LA IGLESIA INVITA A TODOS SUS HIJOS, DISEMINADOS POR EL MUNDO, A QUE SE REÚNAN PARA VELAR EN ORACIÓN. SI RECORDAMOS ASÍ LA PASCUA DEL SEÑOR, ESCUCHANDO SU PALABRA Y CELEBRANDO SUS MISTERIOS PODREMOS ESPERAR TENER PARTE EN SU TRIUNFO SOBRE LA MUERTE Y VIVIR CON ÉL EN DIOS.
[bookmark: _Hlk67912165]
[bookmark: _Hlk100728395]TERMINADA LA MONICIÓN EL SACERDOTE 
ENCIENDE LA FOGATA Y BENDICE EL FUEGO
[bookmark: _Hlk100728426]OH DIOS, QUE POR MEDIO DE TU HIJO HAS DADO A LOS FIELES LA CLARIDAD DE TU LUZ, SANTIFICA ✠ ESTE FUEGO NUEVO Y CONCÉDENOS QUE LA CELEBRACIÓN DE ESTAS FIESTAS DE PASCUA ENCIENDA EN NOSOTROS DESEOS TAN SANTOS QUE PODAMOS LLEGAR CON CORAZÓN LIMPIO A LAS FIESTAS DE LA ETERNA LUZ. P.J.N.S.

BENDECIDO EL FUEGO NUEVO EL SACERDOTE, GRABA UNA CRUZ EN EL CIRIO. MIENTRAS HACE ESTOS SIGNOS, DICE

CRISTO AYER Y HOY (GRABA EL TRAZO VERTICAL DE LA CRUZ)

PRINCIPIO Y FIN	(GRABA EL TRAZO HORIZONTAL)

ALFA	(GRABA LA LETRA ALFA SOBRE EL TRAZO VERTICAL)

Y OMEGA.	(GRABA LA LETRA OMEGA DEBAJO DEL TRAZO VERTICAL)

SUYO ES EL TIEMPO	
(GRABA EL 1ER NÚMERO DEL AÑO EN EL ÁNGULO IZQUIERDO SUPERIOR DE LA CRUZ)

Y LA ETERNIDAD.	
(GRABA EL 2DO NÚMERO DEL AÑO EN EL ÁNGULO DERECHO SUPERIOR DE LA CRUZ.)

A ÉL LA GLORIA Y EL PODER	
(GRABA EL 3ER NÚMERO DEL AÑO EN EL ÁNGULO IZQUIERDO INFERIOR DE LA CRUZ)

POR LOS SIGLOS DE LOS SIGLOS. AMÉN. 
(GRABA EL 4TO NÚMERO DEL AÑO EN EL ÁNGULO DERECHO INFERIOR DE LA CRUZ)

[bookmark: _Hlk67912189]ACABADA LA INCISIÓN DE LA CRUZ Y DE LOS OTROS SIGNOS, EL SACERDOTE PUEDE INCRUSTAR EN EL CIRIO 
CINCO GRANOS DE INCIENSO, EN FORMA DE CRUZ, MIENTRAS DICE:

[bookmark: _Hlk100728750]POR SUS LLAGAS

SANTAS Y GLORIOSAS,

NOS PROTEJA

Y NOS GUARDE

JESUCRISTO NUESTRO SEÑOR. AMÉN.

EL MINISTRO ENCIENDE EL CIRIO DE LA BRASA TOMADA DE LA FOGATA DICIENDO

QUE LA LUZ DE CRISTO, RESUCITADO Y GLORIOSO, ALEJE LAS TINIEBLAS DE NUESTRO CORAZÓN Y NUESTRO ESPÍRITU. 

EL SACERDOTE HACE LA INVOCACIÓN A CRISTO LUZ DEL MUNDO 

CRISTO, LA LUZ DEL MUNDO.
℟. Demos gracias a Dios. 

CRISTO, LA LUZ DEL MUNDO.
℟. Demos gracias a Dios. 

CRISTO, LA LUZ DEL MUNDO.
℟. Demos gracias a Dios. 

· [bookmark: _Hlk67912209]Proclamación del Pregón Pascual

EL SACERDOTE DEJA EL CIRIO PASCUAL SOBRE UN CANDELERO COLOCADO JUNTO AL AMBÓN O EN MEDIO DEL PRESBITERIO. SE PROCLAMA EL PREGÓN PASCUAL

[bookmark: _Hlk100728928]EN ESTE MOMENTO SE PROCLAMA EL PREGÓN PASCUAL EN EL QUE SE RECUERDA EL CAMINO DE SALVACIÓN SEÑALADO POR DIOS AL PUEBLO DE ISRAEL, CAMINO QUE SE CUMPLE PLENA Y PERFECTAMENTE EN CRISTO Y QUE AHORA LA IGLESIA CELEBRA Y VIVE LLENA DE FE POR LA RESURRECCIÓN DEL SEÑOR. 

TERMINADO EL PREGÓN PASCUAL SE INICIA LA LITURGIA DE LA PALABRA

LITURGIA DE LA PALABRA

TÉNGASE SIEMPRE EN CUENTA QUE DEBEN LEERSE, POR LO MENOS, TRES LECTURAS DEL ANTIGUO TESTAMENTO, CONCRETAMENTE DE LA LEY Y LOS PROFETAS, Y LOS SALMOS RESPONSORIALES. NUNCA PUEDE OMITIRSE LA LECTURA DEL CAPÍTULO DEL ÉXODO (TERCERA LECTURA. APAGADAS LAS VELAS ANTES DE COMENZAR LAS LECTURAS, EL SACERDOTE HACE UNA MONICIÓN 

HERMANOS CON EL PREGÓN PASCUAL, HEMOS COMENZADO LA CELEBRACIÓN DE LA NOCHE SANTA DE LA RESURRECCIÓN DEL SEÑOR. ESCUCHEMOS, PUES, CON DEVOCIÓN LA PALABRA DE DIOS, ESTEMOS EN ORACIÓN PARA QUE NUESTRO BUEN PADRE DIOS LLEVE HASTA EL FINAL LA OBRA DE LA SALVACIÓN INICIADA CON LA MUERTE Y RESURRECCIÓN DE JESUCRISTO.
 
· [bookmark: _Hlk67912405]Lectura del libro del Éxodo [Ex. 14, 15-15, 1ª]

Monición Vamos a escuchar la narración de la Pascua de la Antigua Alianza, el paso de los hijos de Israel liberados por Dios de la esclavitud de Egipto.
[bookmark: _Hlk100728972]Lectura del libro del Éxodo

[bookmark: _Hlk67912492]El Señor dijo a Moisés: Ordena a los israelitas que reanuden la marcha. Y tú, con el bastón en alto, extiende tu mano sobre el mar y divídelo en dos, para que puedan cruzarlo a pie. Yo voy a endurecer el corazón de los egipcios, y ellos entrarán en el mar detrás de los israelitas. Así me cubriré de gloria a expensas del Faraón y de su ejército, de sus carros y de sus guerreros. Los egipcios sabrán que soy el Señor, cuando Yo me cubra de gloria a expensas del Faraón, de sus carros y de sus guerreros. El Ángel de Dios, que avanzaba al frente del campamento de Israel, retrocedió hasta colocarse detrás de ellos; y la columna de nube se desplazó también de adelante hacia atrás, interponiéndose entre el campamento egipcio y el de Israel. La nube era tenebrosa para unos, mientras que para los otros iluminaba la noche, de manera que en toda la noche no pudieron acercarse los unos a los otros. Entonces Moisés extendió su mano sobre el mar, y el Señor hizo retroceder el mar con un fuerte viento del este, que sopló toda la noche y transformó el mar en tierra seca. Las aguas se abrieron, y los israelitas entraron a pie en el cauce del mar, mientras las aguas formaban una muralla, a derecha e izquierda. Los egipcios los persiguieron, y toda la caballería del Faraón, sus carros y sus guerreros, entraron detrás de ellos en medio del mar. Cuando estaba por despuntar el alba, el Señor observó las tropas egipcias desde la columna de fuego y de nube, y sembró la confusión entre ellos. Además, frenó las ruedas de sus carros de guerra, haciendo que avanzaran con dificultad. Los egipcios exclamaron: Huyamos de Israel, porque el Señor combate en favor de ellos contra Egipto.
[bookmark: _Hlk100729008]El Señor dijo a Moisés: Extiende tu mano sobre el mar, para que las aguas se vuelvan contra los egipcios, sus carros y sus guerreros. Moisés extendió su mano sobre el mar y, al amanecer, el mar volvió a su cauce. Los egipcios ya habían emprendido la huida, pero se encontraron con las aguas, y el Señor los hundió en el mar. Las aguas envolvieron totalmente a los carros y a los guerreros de todo el ejército del Faraón que habían entrado en medio del mar para perseguir a los israelitas. Ni uno solo se salvó. Los israelitas, en cambio, fueron caminando por el cauce seco del mar, mientras las aguas formaban una muralla, a derecha e izquierda. Aquel día, el Señor salvó a Israel de las manos de los egipcios. Israel vio los cadáveres de los egipcios que yacían a la orilla del mar, y fue testigo de la hazaña que el Señor realizó contra Egipto. El pueblo temió al Señor, y creyó en Él y en Moisés, su servidor. Entonces Moisés y los israelitas entonaron este canto en honor del Señor.

Palabra de Dios
· Salmo 

℟. Cantaré al Señor, que se ha cubierto de gloria.

Cantaré al Señor, que se ha cubierto de gloria
Él hundió en el mar los caballos y los carros.
[bookmark: _Hlk67912514][bookmark: _Hlk67912543]El Señor es mi fuerza y mi protección, Él me salvó. 
Él es mi Dios y yo lo glorifico, es el Dios de mi padre
y yo proclamo su grandeza. ℟. 

El Señor es un guerrero, su nombre es Señor.
Él arrojó al mar los carros del Faraón y su ejército,
lo mejor de sus soldados se hundió en el Mar Rojo. ℟. 

[bookmark: _Hlk100729040]El abismo los cubrió, cayeron como una piedra
en lo profundo del mar. 
Tu mano, Señor, resplandece por su fuerza,
Tu mano, Señor, aniquila al enemigo. ℟. 

Tú llevas a tu pueblo, y lo plantas
En la montaña de tu herencia,
en el lugar que preparaste para tu morada,
en el Santuario, Señor, que fundaron tus manos.
¡El Señor reina eternamente! ℟. 

LUEGO DE LA LECTURA Y EL SALMO, EL SACERDOTE HACE LA ORACIÓN

DIOS NUESTRO, CUYAS MARAVILLAS VEMOS BRILLAR TAMBIÉN EN NUESTROS DÍAS, PORQUE LO QUE HICISTE EN FAVOR DE TU PUEBLO ELEGIDO LIBRÁNDOLO DE LA PERSECUCIÓN DEL FARAÓN, LO REALIZAS POR MEDIO DEL AGUA DEL BAUTISMO PARA LA SALVACIÓN DE LAS NACIONES; TE PEDIMOS QUE TODOS LOS HOMBRES SE CONVIERTAN EN VERDADEROS HIJOS DE ABRAHAM Y SE MUESTREN DIGNOS DE LA PROMESA DE ISRAEL. P.J.N.S.

· [bookmark: _Hlk67912583]Lectura del libro de Isaías [Is. 54, 5-14]

Monición El Señor estableció una Alianza con Israel, lo hizo su esposa. A pesar de la infidelidad, Dios perdona y jura un amor eterno. 

Lectura del libro de Isaías

Tu esposo es Aquél que te hizo: su nombre es Señor de los ejércitos; tu redentor es el Santo de Israel: Él se llama Dios de toda la tierra. 
[bookmark: _Hlk100730550]Sí, como a una esposa abandonada y afligida te ha llamado el Señor: ¿Acaso se puede despreciar a la esposa de la juventud?, dice el Señor. Por un breve instante te dejé abandonada, pero con gran ternura te uniré conmigo; en un arrebato de indignación, te oculté mi rostro por un instante, pero me compadecí de ti con amor eterno, dice tu redentor, el Señor. Me sucederá como en los días de Noé, cuando juré que las aguas de Noé no inundarían de nuevo la tierra: así he jurado no irritarme más contra ti ni amenazarte nunca más. Aunque se aparten las montañas y vacilen las colinas, mi amor no se apartará de ti, mi alianza de paz no vacilará, dice el Señor, que se compadeció de ti. ¡Oprimida, atormentada, sin consuelo! ¡Mira! Por piedras, te pondré turquesas y por cimientos, zafiros; haré tus almenas de rubíes, tus puertas de cristal y todo tu contorno de piedras preciosas. Todos tus hijos serán discípulos del Señor, y será grande la paz de tus hijos. Estarás afianzada en la justicia, lejos de la opresión, porque nada temerás, lejos del temor, porque no te alcanzará.
Palabra de Dios
· [bookmark: _Hlk67912620]Salmo [29]

℟. Yo te glorifico, Señor, porque Tú me libraste.

Yo te glorifico, Señor, porque Tú me libraste 
y no quisiste que mis enemigos se rieran de mí. 
Tú, Señor, me levantaste del Abismo y me hiciste revivir,
cuando estaba entre los que bajan al sepulcro. ℟.

Canten al Señor, sus fieles;
den gracias a su santo Nombre,
porque su enojo dura un instante,
[bookmark: _Hlk100730595]y su bondad, toda la vida:
si por la noche se derraman lágrimas, 
por la mañana renace la alegría. ℟.

Escucha, Señor, ten piedad de mí;
Ven a ayudarme, Señor.
Tú convertiste mi lamento en júbilo.
Señor, Dios mío, ¡te daré gracias eternamente! ℟.

LUEGO DE LA LECTURA Y EL SALMO, EL SACERDOTE HACE LA ORACIÓN

DIOS TODOPODEROSO Y ETERNO, PARA QUE TU NOMBRE SEA GLORIFICADO MULTIPLICA LA SOLEMNE PROMESA QUE HICISTE A NUESTROS PADRES EN LA FE Y AUMENTA CON TU ADOPCIÓN LOS HIJOS DE LA PROMESA, PARA QUE TU IGLESIA RECONOZCA, DESDE AHORA, EL CUMPLIMIENTO DE CUANTO CREYERON Y ESPERARON LOS PATRIARCAS. P.J.N.S.

· [bookmark: _Hlk67912639]Lectura de la profecía de Ezequiel [Ez. 36, 17ª 18-28]

Monición Dios salva al pueblo de su destierro: lo reúne, lo purifica con agua, le da un corazón y un espíritu nuevo. 

Lectura del libro de Ezequiel

La palabra del Señor me llegó en estos términos: Hijo de hombre, cuando el pueblo de Israel habitaba en su propio suelo, lo contaminó con su conducta y sus acciones. Entonces derramé mi furor sobre ellos, por la sangre que habían derramado sobre el país y por los ídolos con que lo habían contaminado. 
[bookmark: _Hlk100730624][bookmark: _Hlk67912686]Los dispersé entre las naciones y ellos se diseminaron por los países. Los juzgué según su conducta y sus acciones. Y al llegar a las naciones adonde habían ido, profanaron mi santo Nombre, haciendo que se dijera de ellos: Son el pueblo del Señor, pero han tenido que salir de su país. Entonces yo tuve compasión de mi santo Nombre, que el pueblo de Israel profanaba entre las naciones adonde había ido. Por eso, di al pueblo de Israel: Así habla el Señor: Yo no obro por consideración a ustedes, casa de Israel, sino por el honor de mi santo Nombre, que ustedes han profanado entre las naciones adonde han ido. Yo santificaré mi gran Nombre, profanado entre las naciones, profanado por ustedes. Y las naciones sabrán que Yo soy el Señor –oráculo del Señor– cuando manifieste mi santidad a la vista de ellas, por medio de ustedes. Yo los tomaré de entre las naciones, los reuniré de entre todos los países y los llevaré a su propio suelo. Los rociaré con agua pura, y ustedes quedarán purificados. Los purificaré de todas sus impurezas y de todos sus ídolos. Les daré un corazón nuevo y pondré en ustedes un espíritu nuevo: les arrancaré de su cuerpo el corazón de piedra y les daré un corazón de carne. Infundiré mi espíritu en ustedes y haré que sigan mis preceptos, y que observen y practiquen mis leyes. Ustedes habitarán en la tierra que Yo he dado a sus padres. Ustedes serán mi Pueblo y Yo seré su Dios.

Palabra de Dios
· Salmo [41]

℟. Mi alma tiene sed de Dios.

Mi alma tiene sed de Dios, del Dios viviente: 
¿Cuándo iré a contemplar el rostro de Dios? ℟. 
[bookmark: _Hlk100730652]¡Cómo iba en medio de la multitud 
Y la guiaba hacia la Casa de Dios, 
entre cantos de alegría y alabanza, 
en el júbilo de la fiesta! ℟. 

Envíame tu luz y tu verdad:  que ellas me encaminen
y me guíen a tu santa Montaña, 
hasta el lugar donde habitas. ℟. 

Y llegaré al altar de Dios, 
el Dios que es la alegría de mi vida; 
y te daré gracias con la cítara, Señor, Dios mío. ℟. 

[bookmark: _Hlk67912699]LUEGO DE LA LECTURA Y EL SALMO, EL SACERDOTE HACE LA ORACIÓN

[bookmark: _Hlk67912730]DIOS DE PODER INMUTABLE, CUYO RESPLANDOR NO CONOCE EL OCASO, MIRA CON BONDAD A TU IGLESIA, SIGNO DE TU PRESENCIA ENTRE NOSOTROS; PROSIGUE SERENAMENTE LA OBRA DE LA SALVACIÓN HUMANA SEGÚN TU PROYECTO ETERNO, Y HAZ QUE TODOS LOS HOMBRES EXPERIMENTEN Y VEAN CÓMO LO ABATIDO POR EL PECADO SE RESTABLECE, LO VIEJO SE RENUEVA, Y LA CREACIÓN SE RESTAURA PLENAMENTE POR CRISTO, DE QUIEN TODO PROCEDE. P.J.N.S.

DESPUÉS DE LA ÚLTIMA LECTURA DEL ANTIGUO TESTAMENTO, SE ENCIENDEN LOS CIRIOS DEL ALTAR, Y EL SACERDOTE ENTONA EL HIMNO GLORIA A DIOS. SE HACEN SONAR LAS CAMPANAS, SEGÚN LAS COSTUMBRES DE CADA LUGAR. ACABADO EL HIMNO, EL SACERDOTE DICE LA ORACIÓN COLECTA, COMO DE COSTUMBRE.




· [bookmark: _Hlk100730675]Himno del Gloria

HEMOS ESCUCHADO A TRAVÉS DE ESTAS LECTURAS LA LARGA HISTORIA QUE NOS PREPARABA PARA LA VIDA NUEVA DE JESUCRISTO. AHORA, ANTES DE ESCUCHAR EL ANUNCIO DE ESTA VIDA NUEVA, CANTEMOS A NUESTRO DIOS, Y A JESUCRISTO, EL ÚNICO CAMINO, LA ÚNICA VERDAD, EL ÚNICO SEÑOR. 

· [bookmark: _Hlk67912752]Oración Colecta

OH, DIOS, QUE HAS ILUMINADO ESTA NOCHE SANTÍSIMA CON LA GLORIA DE LA RESURRECCIÓN DEL SEÑOR, AVIVA EN TU IGLESIA EL ESPÍRITU DE LA ADOPCIÓN FILIAL, PARA QUE, RENOVADOS EN CUERPO Y ALMA, NOS ENTREGUEMOS PLENAMENTE A TU SERVICIO. P.J.N.S.

UN LECTOR PROCLAMA LA LECTURA DEL APÓSTOL. SE PROCLAMA EL SALMO NO SE OMITA LA HOMILÍA, AUNQUE SEA BREVE. TERMINADA LA REFLEXIÓN SE PASA A LA RENOVACIÓN DE LAS PROMESAS BAUTISMALES.

· Epístola [Rom 6, 3-11]

Monición Las palabras del Apóstol nos van a introducir en la celebración bautismal, imitación sacramental de la sepultura y resurrección de Cristo.

De la carta de san Pablo a los cristianos de Roma

Hermanos: ¿No saben ustedes que todos los que fuimos bautizados en Cristo Jesús, nos hemos sumergido en su muerte? 
[bookmark: _Hlk100730713][bookmark: _Hlk67912776]Por el bautismo fuimos sepultados con Él en la muerte, para que, así como Cristo resucitó por la gloria del Padre, también nosotros llevemos una Vida nueva. Porque si nos hemos identificado con Cristo por una muerte semejante a la suya, también nos identificaremos con Él en la resurrección. Comprendámoslo: nuestro hombre viejo ha sido crucificado con Él, para que fuera destruido este cuerpo de pecado, y así dejáramos de ser esclavos del pecado. Porque el que está muerto, no debe nada al pecado. Pero si hemos muerto con Cristo, creemos que también viviremos con Él. Sabemos que Cristo, después de resucitar, no muere más, porque la muerte ya no tiene poder sobre Él. Al morir, Él murió al pecado, una vez por todas; y ahora que vive, vive para Dios. Así también ustedes, considérense muertos al pecado y vivos para Dios en Cristo Jesús.
Palabra de Dios
· Salmo [Sal 117]

Monición En esta noche santa, agradecemos a Dios porque es bueno y su misericordia es infinita, respondiendo con el salmista:

℟. Aleluya, aleluya, aleluya.

¡Den gracias al Señor, porque es bueno,
porque es eterno su amor! 
Que lo diga el pueblo de Israel:
¡es eterno su amor! ℟.

La mano del Señor es sublime,
la mano del Señor hace proezas. 
[bookmark: _Hlk100730744]No, no moriré: viviré para publicar 
lo que hizo el Señor. ℟.

La piedra que desecharon los constructores 
es ahora la piedra angular.
Esto ha sido hecho por el Señor
y es admirable a nuestros ojos. ℟.

· [bookmark: _Hlk67912823]Evangelio [24, 1-12]

Monición El núcleo de nuestra fe se encuentra en la manifestación del Dios hombre que vence la muerte. Abramos nuestro corazón al anuncio de la Resurrección.

· Evangelio Jesucristo según san Lucas

[bookmark: _Hlk100730808]El primer día de la semana, al amanecer, las mujeres fueron al sepulcro con los perfumes que habían preparado. Ellas encontraron removida la piedra del sepulcro y entraron, pero no hallaron el cuerpo del Señor Jesús. Mientras estaban desconcertadas a causa de esto, se les aparecieron dos hombres con vestiduras deslumbrantes. Como las mujeres, llenas de temor, no se atrevían a levantar la vista del suelo, ellos les preguntaron: ¿Por qué buscan entre los muertos al que está vivo? No está aquí, ha resucitado. Recuerden lo que Él les decía cuando aún estaba en Galilea: Es necesario que el Hijo del hombre sea entregado en manos de los pecadores, que sea crucificado y que resucite al tercer día. Y las mujeres recordaron sus palabras. Cuando regresaron del sepulcro, refirieron esto a los Once y a todos los demás. Eran María Magdalena, Juana y María, la madre de Santiago, y las demás mujeres que las acompañaban. Ellas contaron todo a los Apóstoles, pero a ellos les pareció que deliraban y no les creyeron. Pedro, sin embargo, se levantó y corrió hacia el sepulcro, y al asomarse, no vio más que las sábanas. Entonces regresó lleno de admiración por lo que había sucedido.

Palabra de Señor

[bookmark: _Hlk59253970][bookmark: _Hlk67576486]LITURGIA DEL BAUTISMO

DESPUÉS DE LA HOMILÍA SE PROCEDE A LA LITURGIA BAUTISMAL.

· Bendición del Agua

[bookmark: _Hlk67912848]INVOQUEMOS, QUERIDOS HERMANOS, A DIOS TODOPODEROSO PARA QUE SU GRACIA DESCIENDA SOBRE ESTA FUENTE, Y CUANTOS EN ELLA RENAZCAN, SEAN INCORPORADOS A CRISTO COMO HIJOS DE ADOPCIÓN.

SI NO HAY BAUTISMOS, OMITIDAS LAS LETANÍAS, SE PROCEDE INMEDIATAMENTE A LA BENDICIÓN DEL AGUA

INVOQUEMOS, QUERIDOS HERMANOS, A DIOS PADRE TODOPODEROSO, PARA QUE BENDIGA ESTA AGUA, QUE VA A SER DERRAMADA SOBRE NOSOTROS EN MEMORIA DE NUESTRO BAUTISMO; Y PIDAMOS AL SEÑOR QUE NOS RENUEVA INTERIORMENTE, PARA QUE PERMANEZCAMOS FIELES AL ESPÍRITU QUE RECIBIMOS EN EL DÍA DE NUESTRA REGENERACIÓN.

BREVE PAUSA, PROSIGUE

[bookmark: _Hlk100730995]SEÑOR DIOS NUESTRO, EN ESTA NOCHE EN QUE CELEBRAMOS LA ACCIÓN MARAVILLOSA DE NUESTRA CREACIÓN Y LA MARAVILLA AÚN MÁS GRANDE DE NUESTRA REDENCIÓN, DÍGNATE BENDECIR ✠ ESTA AGUA.

LA CREASTE PARA HACER FECUNDA LA TIERRA Y PARA FAVORECER NUESTROS CUERPOS CON EL FRESCOR Y LA LIMPIEZA. LA HICISTE TAMBIÉN INSTRUMENTO DE MISERICORDIA AL LIBRAR A TU PUEBLO DE LA ESCLAVITUD Y AL APAGAR CON ELLA SU SED EN EL DESIERTO; POR LOS PROFETAS LA REVELASTE COMO SIGNO DE LA NUEVA ALIANZA QUE QUISISTE SELLAR CON LOS HOMBRES.

[bookmark: _Hlk67912866]Y CUANDO CRISTO DESCENDIÓ A ELLA EN EL JORDÁN, RENOVASTE NUESTRA NATURALEZA PECADORA EN EL BAÑO DEL NUEVO NACIMIENTO. QUE DE NUEVO NOS VIVIFIQUE AHORA Y NOS HAGA PARTICIPAR EN EL GOZO DE NUESTROS HERMANOS BAUTIZADOS EN LA PASCUA. P.J.N.S.

· Renovación de las Promesas Bautismales

DESPUÉS DE LA BENDICIÓN DEL AGUA, SI NO HUBO BAUTISMOS,
TODOS DE PIE Y CON LAS VELAS ENCENDIDAS EN SUS MANOS, RENUEVAN LAS PROMESAS DEL BAUTISMO

[bookmark: _Hlk100731036]HERMANOS, POR EL MISTERIO PASCUAL HEMOS SIDO SEPULTADOS CON CRISTO EN EL BAUTISMO, PARA QUE VIVAMOS UNA VIDA NUEVA. POR TANTO, TERMINADO EL EJERCICIO DE LA CUARESMA, RENOVEMOS LAS PROMESAS DEL SANTO BAUTISMO, CON LAS QUE EN OTRO TIEMPO RENUNCIAMOS A SATANÁS Y A SUS OBRAS, Y PROMETIMOS SERVIR FIELMENTE A DIOS EN LA SANTA IGLESIA CATÓLICA. 

ASÍ, PUES: ¿RENUNCIAN A SATANÁS?
℟. Sí, renuncio.

Y A TODAS SUS OBRAS
℟. Sí, renuncio.

Y A TODAS SUS SEDUCCIONES
℟. Sí, renuncio.

[bookmark: _Hlk67912914]CREEN EN DIOS, PADRE TODOPODEROSO CREADOR DEL CIELO Y DE LA TIERRA
℟. Sí, creo. 

CREEN EN JESUCRISTO, SU ÚNICO HIJO, NUESTRO SEÑOR, QUE NACIÓ DE SANTA MARÍA VIRGEN, MURIÓ, FUE SEPULTADO, ¿RESUCITÓ DE ENTRE LOS MUERTOS Y ESTÁ SENTADO A LA DERECHA DEL PADRE
℟. Sí, creo

CREEN EN EL ESPÍRITU SANTO, EN LA SANTA IGLESIA CATÓLICA, EN LA COMUNIÓN DE LOS SANTOS, EN EL PERDÓN DE LOS PECADOS, ¿EN LA RESURRECCIÓN DE LA CARNE Y EN LA VIDA ETERNA
℟. Sí, creo
[bookmark: _Hlk100731120]QUE DIOS TODOPODEROSO, PADRE DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO, QUE NOS REGENERÓ POR EL AGUA Y EL ESPÍRITU SANTO Y QUE NOS CONCEDIÓ LA REMISIÓN DE LOS PECADOS, NOS GUARDE EN SU GRACIA, EN EL MISMO JESUCRISTO NUESTRO SEÑOR, PARA LA VIDA ETERNA.

LITURGIA EUCARÍSTICA

Monición Las ofrendas de pan y vino que presentamos al Señor serán el Cuerpo y la Sangre de Jesús Resucitado, nuestro Salvador. La alegría ha de desbordarse ahora pues iniciamos la Eucaristía de la Pascua de Resurrección, momento fundamental de nuestra fe.
[bookmark: _Hlk67913019]
· Oración sobre las Ofrendas

SEÑOR DIOS, RECIBE LAS ORACIONES DE TU PUEBLO JUNTO CON ESTAS OFRENDAS, DE MANERA QUE TU ACCIÓN SACRAMENTAL INAUGURADA POR LOS MISTERIOS PASCUALES NOS SIRVA DE REMEDIO PARA LA ETERNIDAD. P.J.N.S.

· Prefacio El Misterio Pascual

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES.
℟. Y con tu espíritu

LEVANTEMOS EL CORAZÓN.
℟. Lo tenemos levantado hacia el Señor

[bookmark: _Hlk100731216]DEMOS GRACIAS AL SEÑOR, NUESTRO DIOS.
℟. Es justo y necesario

EN VERDAD ES JUSTO Y NECESARIO,
ES NUESTRO DEBER Y SALVACIÓN
GLORIFICARTE SIEMPRE, SEÑOR;
PERO MÁS QUE NUNCA EN EXALTARTE
EN ESTE EN ESTA NOCHE
EN QUE CRISTO, NUESTRA PASCUA,
HA SIDO INMOLADO.
[bookmark: _Hlk67913092]
[bookmark: _Hlk67913047]PORQUE ÉL ES EL VERDADERO CORDERO
QUE QUITÓ EL PECADO DEL MUNDO;
MURIENDO DESTRUYÓ NUESTRA MUERTE,
Y RESUCITANDO RESTAURÓ LA VIDA.

POR ESO, CON ESTA EFUSIÓN DE GOZO PASCUAL,
EL MUNDO ENTERO SE DESBORDA DE ALEGRÍA,
Y TAMBIÉN LOS COROS CELESTIALES,
LOS ÁNGELES Y LOS ARCÁNGELES,
CANTAN EL HIMNO DE TU GLORIA DICIENDO SIN CESAR

· Comunión 

Monición Cristo Resucitado se hace accesible a cada uno de nosotros y se nos ofrece en su Cuerpo y en su Sangre. Vayamos a comulgar cantando.

LITURGIA DEL ENVÍO

· Antífona de Comunión [1 Cor 5, 7-8]

CRISTO, NUESTRA PASCUA, HA SIDO INMOLADO. CELEBREMOS, ENTONCES, ESTA FIESTA CON LOS PANES SIN LEVADURA DE LA PUREZA Y LA VERDAD, ALELUYA.

· [bookmark: _Hlk100731401]Oración después de la Comunión

INFUNDE EN NOSOTROS, PADRE, TU ESPÍRITU DE AMOR, PARA QUE, SACIADOS CON LOS SACRAMENTOS PASCUALES, PERMANEZCAMOS UNIDOS EN LA MISMA FE. P.J.N.S.
[bookmark: _Hlk37508330]
· Solemne saludo a Nuestra Señora

DONDE SEA COSTUMBRE, SEGÚN LA OPORTUNIDAD PASTORAL SE PUEDE INTRODUCIR UN SALUDO A LA VIRGEN, CANTANDO EL REGINA COELI U OTRO CANTO APROPIADO.

EN ESTA NOCHE, EN LA QUE PERMANECIENDO EN VELA HEMOS CELEBRADO LA PASCUA DEL SEÑOR, ES JUSTO ALEGRARSE CON LA MADRE DE JESÚS POR LA RESURRECCIÓN DE SU HIJO. ASÍ COMO NOSOTROS, PECADORES, LA HEMOS CONTEMPLADO UNIDOS EN EL DOLOR, ASÍ, COMO REDIMIDOS, LA HONRAMOS UNIDOS EN EL GOZO PASCUAL.

DESPUÉS DE LA INTRODUCCIÓN, SI LA IMAGEN DE LA VIRGEN ESTÁ EN EL ALTAR DONDE SE CELEBRA, EL SACERDOTE PUEDE INCENSARLA, MIENTRAS SE CANTA O SE REZA Y SE CONTINUA 

SEÑOR, QUE HAS ALEGRADO AL MUNDO POR LA RESURRECCIÓN DE TU HIJO, NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO, CONCÉDENOS QUE, POR LA INTERCESIÓN DE SU MADRE, LA VIRGEN MARÍA, ALCANCEMOS LOS GOZOS DE LA VIDA ETERNA. P.J.N.S.

· [bookmark: _Hlk100731423]Bendición Solemne

EL SEÑOR ESTE CON USTEDES
℟. Y con tu Espíritu.

QUE LES BENDIGA DIOS TODOPODEROSO EN LA SOLEMNIDAD PASCUAL QUE HOY CELEBRAMOS Y, COMPASIVO, LES DEFIENDA DE TODO ACECHO DEL PECADO.
[bookmark: _GoBack]℟. Amén.

EL QUE LOS HA RENOVADO PARA LA VIDA ETERNA, EN LA RESURRECCIÓN DE SU UNIGÉNITO, LES COLME CON EL PREMIO DE LA INMORTALIDAD.
℟. Amén.

Y QUIENES, TERMINADOS LOS DÍAS DE LA PASIÓN DEL SEÑOR, HEMOS PARTICIPADO EN LOS GOZOS DE LA FIESTA DE PASCUA, PUEDAN LLEGAR, POR SU GRACIA, CON ESPÍRITU EXULTANTE A AQUELLAS FIESTAS QUE SE CELEBRAN CON ALEGRÍA ETERNA.
℟. Amén.

[bookmark: _Hlk67913170]Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO,
PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO,
DESCIENDA SOBRE NOSOTROS.
Y NOS ACOMPAÑE SIEMPRE
℟. Amén.

PODEMOS IR EN PAZ, ALELUYA, ALELUYA.
℟. Demos gracias a Dios, aleluya, aleluya. 

Monición Vayamos ahora a ser testigos ante el mundo de la Resurrección de Cristo. La celebración de esta noche nos llena de alegría ¡Cristo está vivo! Nos despedimos cantando.
[bookmark: _Hlk67911524][bookmark: _Hlk100511870]¡Cristo el Señor Resucito, el amor fue más fuerte!

[bookmark: _Hlk100731439][bookmark: _Hlk67930548][bookmark: _Hlk67930527]Creer en la Resurrección no es creer en un hecho pasado. Celebrar la Pascua no es recordar un acontecimiento del pasado como recordamos el día de la bandera o el cumpleaños de un personaje histórico. Celebrar la Pascua es tomar conciencia de que también nosotros estamos llamados a resucitar a una vida nueva. La victoria de Jesús continúa hoy en todo creyente que es capaz de abrirse al poder de Dios. Creer en la Resurrección es creer en la acción de Dios en la historia; Es creer en el poder de Dios que actúa en los pequeños e indefensos; Es creer que la lucha a favor de la vida de los pobres y desvalidos es mucho más fuerte que las bombas más poderosas de cualquier nación o pueblo. Creer en la Resurrección es creer que, hasta de lo más débil y frágil, Dios puede hacer surgir algo nuevo. Hasta la persona más aplastada por el pecado, Dios puede levantarla y convertirla en discípulo. Cristo es la vida que no puede quedar sepultada por nada ni por nadie, por eso la Pascua tiene que ser un paso de Dios por nuestra vida y por la historia que nos está tocando vivir; una invitación, casi como un deber, a ser esperanza de un mundo que agoniza resucitándolo con el testimonio de la fraternidad y la solidaridad, de la confianza y el amor, del perdón y la reconciliación, de la generosidad y la entrega. Dios quitó la piedra que mantiene encerrada nuestra esperanza y nos invita a buscar lo que vale la pena, a que no tengamos miedo a soñar y tener ideales grandes, a arriesgarnos yendo por dónde Dios hace galopar nuestro corazón. No tengamos miedo. Debemos ser testigos de lo increíble y constructores de esperanza. Jesús no defrauda y nuevamente nos dice “Aquí Estoy, Soy la Vida".

