BUSCANDO AL “SALVADOR DEL MUNDO”

EN

EL EVANGELIO DE LUCAS

1.- Porqué en el Evangelio de Lucas y porqué el “Salvador”:
Lucas es el Evangelista que mejor narra la vida de Jesús: su material es más abundante y más completo que Marcos y Mateo. (Cfr. Evangelio de la infancia, la Pasión, etc.) (Comparar el material de Lucas con el de Marcos y de Mateo, viendo lo que Lucas añade)

En Lucas, más que en otros Evangelios, Jesús es presentado fundamentalmente como el “Salvador” de los pueblos: ver especialmente en la infancia, en los himnos de Zacarías y de Simeón.

Ver estadísticas de los Evangelios. 
(Buscar en los Evangelios todas las veces que aparecen los términos “Salvador”, “salvación”, “salvar”  referidas a Cristo, y copiar las frases; hacer una comparación entre el uso de Lucas y el uso de los otros Evangelistas)

2.- Estructura de Lucas:

· Prólogo

· Anuncio, nacimiento, infancia y primera actividad de Juan Bautista y de Jesús, en paralelismo: paso del Antiguo al Nuevo Testamento. Lucas presenta a los paganos las raíces veterotestamentarias  de Jesús: éste tiene una historia previa en el Pueblo de Israel, presentada en la figura y en la acción de Juan. El interés de Lucas por Juan el Bautista se concentra en estos primeros capítulos y se, siguiendo a los otros Sinópticos, en la afirmación de Juan como “profeta que prepara el camino del Mesías”(7,18-30), pero se salta el relato de la muerte de él (9,7-9). 

· Actividad en Galilea.

· Viaje a Jerusalén.

· Actividad en Jerusalén.

· Pasión, muerte, resurrección.

3.- El Prólogo:
Nos dice la intención de Lucas. Hay que destacar:

· “…Muchos han intentado narrar… he decidido yo también…”. Lucas no se contenta con lo que le han dicho de Jesús, aunque tenga variadas fuentes de conocimiento; quiere averiguar él personalmente acerca de Cristo, quiere que su experiencia de Jesús sea personal.

· “para que conozcas la solidez de las enseñanzas que has recibido”. Lucas se dirige a Teófilo, pero su Evangelio claramente está dirigido a todos sus destinatarios de origen pagana. Teófilo y los demás destinatarios (nosotros, en este caso), es gente que ya tiene un conocimiento de Cristo; pero Lucas estima que este conocimiento debe ser profundizado y asegurado. El cristiano que ha tenido su primera experiencia de Cristo, no puede quedarse en ella, sino que necesita ir confirmándola. Justamente para eso Lucas nos da su Evangelio; así debemos recibirlo.

· “…después de haber investigado diligentemente todo desde los orígenes…”. El Jesús que Lucas nos quiere presentar tiene la garantía de una búsqueda, diríamos, “científica”, así como se puede pretender de las condiciones de la ciencia en tiempos de Lucas. El Evangelista ha investigado, o sea no se ha contentado con trasmitirnos lo que ha recibido de la tradición; diligentemente: se ha dado su tiempo, ha gastado trabajo de búsqueda, se ha movido…; todo: esta expresión vuelve a subrayar la acuciosidad de la investigación y la conciencia del Evangelista de que todo lo que nos presenta en su escrito es creíble; desde los orígenes: expresión repetida dos veces en el párrafo; expresa una doble realidad. Lucas ha investigado remontándose a las personas y a los documentos más cercanos a los “hechos que se han verificado entre nosotros” (“testigos oculares, servidores de las palabra”); al mismo tiempo el Evangelista nos narra los hechos desde su comienzo, a diferencia de otros escritos que circulaban en la época y que narraban solamente parte de los hechos (la pasión de Jesús; colecciones de palabras de Jesús; colecciones de milagros; etc.)

(Comparar los datos históricos sobre Jesús en Marcos y en Lucas. Ofrecer las citas pertinentes)

4.- El paralelismo con Juan el Bautista:

· Ver los elementos del paralelismo. Anuncio del nacimiento, nacimiento, infancia, vv. 1,80 con 2,52.

· Zacarías no cree, 1,20; María cree, 1,45.

· Ver la extensión que Lucas le da a Juan respecto a los otros Evangelistas.

· El motivo: 

Mostrar la superioridad que Jesús tiene con respecto a Juan o, más todavía, contar a los paganos que Jesús tiene sus raíces en el Antiguo Testamento, hay toda una historia antes de su aparición en la tierra.

Mt., que escribe para los Judíos, hace esto a través de citas del Antiguo Testamento referida a Jesús, mostrando cómo las Profecías se habían cumplido en Él. Lc lo hace subrayando, justo al comienzo de su Evangelio, la figura del que hace de “nexo” entre la historia de Israel y el Nuevo Testamento.(Lucas tiene muy pocas citas del AT que se refieren a Jesús, y casi todas ellas se refieren a la pasión). Ver cuantas veces, en estos textos, habla de la relación Jesús-Abrahám: Magníficat (1,55), Benedictus (1,73), Genealogía (3,34); Jesús-David: Anunciación (1,32), Benedictus (1,69), Genealogía (3,31). La mayoría de las citas del AT se dan en estos textos (verificar).

Ver en Mateo, a partir de las citas del AT, qué figura de Mesías se describe.

5.- Anuncio del nacimiento de Juan

· Se subraya la figura de Juan: nacimiento portentoso, de padres de estirpe de madre estéril y de edad avanzada.

· “Tu petición ha sido escuchada”. Fuerza de la oración.

· “Te llenarás de gozo y de alegría y muchos se alegrarán”… “he sido enviado para darte esta buena noticia” Desde un comienzo, Cristo trae la alegría. (cfr. encuentro de María con Isabel)

· “Con el espíritu y el poder de Elías…”: el vínculo con lo anunciado en el Antiguo Testamento.

6.- Anuncio del nacimiento de Jesús

· Se presenta a Jesús como el Mesías: José de la estirpe de David, 1,27; “el trono de David, su padre”, 1,32.

· Mesías: “Reinará sobre la estirpe de Jacob, su reinado no tendrá fin: el hijo del Hombre de Daniel

· “Al que pondrás por nombre Jesús”, 1,31 (“salvador”: ver el significado en Mateo).

· Jesús es el “Hijo del Altísimo”; “se llamará Hijo de Dios”.

· María es la “esclava” del Señor. (“Los Pobres de Yahvéh”)

· Nace por obra del Espíritu: Hijo de Dios y virginidad de María.

Jesús es presentado como el Mesías esperado: Rey descendiente de David, que instaurará el reino definitivo; al mismo tiempo es un Mesías con un vínculo del todo particular con Dios: es llamado Hijo de Dios, Hijo del Altísimo, santo, grande, nacido en forma extraordinaria, por intervención directa del Espíritu Santo, sin concurso de varón.

El nombre que se le debe dar dice relación con su misión: Salvador.

Intimamente ligada a Jesús, Lucas pone a María. A ella, presentada como la humilde servidora de Yahvéh, se solicita el consentimiento para la llegada del Mesías: la aceptación de la voluntad de Dios es una de las características de María. Se subraya su relación con Dios y su concepción virginal.

Compara el papel de María y de José en el Evangelio Lucas y de Mateo. ¿Cuál es el interés central de Mateo en el “Evangelio de la infancia” y cuál el de Lucas?

El tema de la alegría en Lucas.
Es claro que para Lucas el Evangelio es verdaderamente “noticia cargada de alegría”.

· Anuncio a Zacarías: “Te llenarás de gozo y alegría”. 1,14

· “Muchos se alegrarás de su nacimiento”. 1,14

· “He sido enviado a darte esta buena noticia”. 1,19

· Visita a Isabel: “el niño empezó a dar saltos de alegría en mi seno”. 1,44

· “Dichosa tú que has creído”. 1,45

· “Mi espíritu se regocija en Dios.” 1,47.

· Nacimiento de Juan: “Se alegraron con ella” 1,58

· Nacimiento de Jesús: “Os anuncio una gran alegría” 2,10

Busca todas las veces que se habla de gozo o alegría en el Evangelio de la infancia. También las otras expresiones de fiesta, de alabanzas a Dios etc.

Jesús: el Salvador de todos los pueblos.
· Desde un comienzo: “mis ojos han visto tu salvación, que has preparado ante todos los pueblos” (Cántico de Simeón: 2,30-31).

Jesús: el hombre lleno del Espíritu.
· Sobre Él baja el Espíritu en el Bautismo.

· El Espíritu lo llena (4,1)

· El Espíritu lo lleva al desierto (4,1).

· Vuelve a Galilea, “por la fuerza del Espíritu”(4,14).

· Bautiza con el Espíritu (3,16).

Jesús: el hombre de oración. (La oración de Jesús es un tema grato a Lucas.)

· En el episodio del bautismo se afirma: “puesto en oración…”(3,21)

· (5,16)

· 6,12)

· (9,28-29)

· (11,1)

· (22,41)
� Especialmente de “los marginados”: pobres, despreciados, pecadores, mujeres, paganos. Expresiones programáticas: “Exaltó a los humildes; a los hambrientos los colmó de bienes…”(1,52s). “Me ha enviado a anunciar a los pobres la buena nueva, a proclamar la liberación a los cautivos y la vista a los ciegos, para dar la libertad a los oprimidos” (4,18); “Bienaventurados los pobres… (no. “de espíritu”)” (6,20);  “Cuando des un banquete (símbolo del Reino)… llama a los pobres, a los lisiados, a los cojos, a los ciegos…” (14,13) 


Trabajo: Entregar  estos cuatro textos con una breve introducción que muestre como se trata de textos “programáticos” con la pregunta: “¿Qué tipo de Salvador aparece de estos textos?”





