Jesús, nuestro amigo

Motivación
Jesús es nuestro amigo. Lo ha dicho y lo ha demostrado. Un amigo de verdad manifiesta lo que tiene en el corazón. Jesús nos ha revelado lo más íntimo que tiene: su amor y conocimiento del Padre. 
Salmo en oración. 
* En la mañana haznos escuchar tu gracia, ya que confiamos en Ti. 

-
  Sácianos de tu misericordia y toda nuestra vida será alegría y júbilo 

* Oh Dios, tú eres nuestro Dios, por ti madrugamos,  nuestra alma está sedienta de ti;  nuestra carne tiene ansia de ti como tierra reseca, agostada, sin agua. 

-
  Toda mi vida te bendeciré y alzaré las manos invocándote. 

* Señor, confesamos hoy  que la tierra entera está llena de tu bondad. 

- OhDios, que todos los pueblos te alaben;   que todos lo pueblos reconozcan tu grandeza. 

Palabra de Dios (Jn. 15, 9-14) 
Como el Padre me ama a mí, así os he amado yo; per​maneced  en mi amor. Si guardáis mis mandamientos, permaneceréis en mi amor, como yo he guardado los mandamientos de mi Padre y permanezco en su amor. Os he dicho estas cosas para que mi alegría esté den​tro de vosotros y vuestra alegría sea completa. Éste es mi mandamiento: amaos unos a otros como yo os he amado. Nadie tiene mayor amor que el que da la vida por sus amigos. Vosotros sois mis ami​gos si hacéis lo que yo os mando. 

Reflexión 
Si queremos ser cada día más amigos de Cristo hemos de esforzarnos por cumplir su voluntad. Para que se de la amistad, es necesario el amor por ambas partes y éste se demuestra de forma concreta. En mi vida he de intentar seguir los pasos de Jesús. ¿De qué manera puedo responder mejor a lo que quiere y espera hoy Jesús de mí...? 

Oración (a dos coros) 
· Padre Dios: amigo que nos esperas a todos y a cada uno. 

· -Vamos juntos, codo con codo, unidos como un racimo. 

· Juntos hacemos camino,  un camino largo, como nuestra vida. 

· -Tu amor es el estímulo que nos impulsa a querer a los demás 

· Tu amor une nuestras voces en una misma oración 

· -Al final serán tus brazos los que a todos nos reciban. 

· Entonces dirás con gozo:  “Habéis llegado, hijos míos” 
· - Con nosotros vendrá Jesús,  nuestro hermano y amigo, el mismo que nos enseñó a decirte con confianza de hijos: Padre. 
· Padre nuestro, tú nos amas. Haz que todos nos amemos. Queremos cumplir tu voluntad y compartir lo que tenemos. Jesús nos muestra en el evangelio la dimensión del verda​dero amor. Es el Buen Pastor que busca la oveja perdida; acoge sin condenar a la mujer pecadora; muestra su com​pasión para con los enfermos haciendo lo posible por ali​viar su mal; es el maestro, dispuesto a lavar los pies de sus discípulos; entrega voluntariamente su vida por amor.
