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SOLEMNIDAD DE LA ANUNCIACIÓN DEL SEÑOR
“Concebirás y darás a luz un hijo, y le pondrás por nombre Jesús”

LITURGIA DE CONVOCACIÓN

Monición La Iglesia celebra la Anunciación del Señor; el día de la Encarnación del Hijo de Dios en el vientre de la Virgen María por obra del Espíritu Santo. Dios Padre, que manifiesta de diversas maneras su amor al hombre, nos envió a su propio Hijo; el momento en el que María dijo “sí” a la voluntad de Dios, haciendo posible que la salvación llegase a toda la humanidad.

· Antífona de Entrada [Heb 10, 5. 7]

EL SEÑOR AL ENTRAR EN EL MUNDO DIJO: AQUÍ ESTOY, PARA HACER, DIOS, TU VOLUNTAD.

· Saludo Inicial

Y LA PALABRA SE HIZO CARNE, Y HABITO ENTRE NOSOTROS. EL SEÑOR ESTE CON USTEDES.
· Rito Penitencial

ACOJAMOS AL SEÑOR QUE VIENE A SALVARNOS, RECONOCIENDO QUE ESTAMOS NECESITADOS DE SU PERDÓN Y SU MISERICORDIA.

· Tú, que te hiciste en todo semejante a nosotros, excepto en el pecado. Señor, ten piedad.

· Tú, que has venido a este mundo a salvarnos. Cristo, ten piedad.

· Tú, el fruto bendito del vientre de María. Señor, ten piedad.

DIOS TODOPODEROSO TENGA MISERICORDIA DE NOSOTROS, PERDONE NUESTROS PECADOS Y NOS LLEVE A LA VIDA ETERNA.

· Himno del Gloria

Monición Dichosos por tener un Dios cercano, alabemos su obra en medio de nosotros, con el himno del Gloria.

· Oración Colecta

DIOS TODOPODEROSO, QUE HAS QUERIDO QUE TU VERBO SE ENCARNARA EN EL SENO DE LA VIRGEN MARÍA, CONCEDE, A QUIENES CONFESAMOS A NUESTRO REDENTOR COMO VERDADERO DIOS Y VERDADERO HOMBRE, SER DIGNOS DE PARTICIPAR DE SU NATURALEZA DIVINA. P.J.N.S.

LITURGIA DE LA PALABRA

· 1ª Lectura [Is 7, 10-14. 8, 10]
Monición Con el mensaje del Profeta, se ha cimentado el anuncio profético del nacimiento de Jesús, descendiente de David y salvador de su pueblo.

Lectura del libro de Isaías

El Señor habló a Ajaz en estos términos: «Pide para ti un signo de parte del Señor, en lo profundo del Abismo, o arriba, en las alturas». Pero Ajaz respondió: «No lo pediré ni tentaré al Señor». Isaías dijo: «Escuchen, entonces, casa de David: ¿Acaso no les basta cansar a los hombres, que cansan también a mi Dios? Por eso el Señor mismo les dará un signo. Miren, la virgen está embarazada y dará a luz un hijo, y lo llamará con el nombre de Emanuel, que significa Dios está con nosotros». 

Palabra de Dios

· Salmo [Sal 39, 7-11]
℟. Aquí estoy, Señor, para hacer tu voluntad

Tú no quisiste víctima ni oblación;

Pero me diste un oído atento; 

no pediste holocaustos ni sacrificios,

entonces dije: Aquí estoy. ℟. 
En el libro de la Ley está escrito

Lo que tengo que hacer: 

Yo amo, Dios mío, tu voluntad, 

 y tu ley está en mi corazón. ℟. 
Proclamé gozosamente tu justicia

en la gran asamblea; 

no, no mantuve cerrados mis labios, 

Tú lo sabes, Señor. ℟. 

No escondí tu justicia dentro de mí,

proclamé tu fidelidad y tu salvación,

y no oculté a la gran asamblea

tu amor y tu fidelidad. ℟. 
· 2ª Lectura [Heb 10, 4-10]
Monición San Pablo, nos dice que al ofrecer nuestras vidas de servicio y de amor a Dios, quedamos incorporados al sacrificio de Cristo y a su Cuerpo místico.

Lectura de la carta a los Hebreos

Hermanos: Es imposible que la sangre de toros y chivos quite los pecados. Por eso. Cristo, al entrar en el mundo, dijo: «Tú no has querido sacrificio ni oblación; en cambio, me has dado un cuerpo. No has mirado con agrado los holocaustos ni los sacrificios expiatorios. Entonces dije: Dios, aquí estoy, yo vengo –como está escrito de mí en el libro de la Ley– para hacer tu voluntad». Él comienza diciendo: «Tú no has querido ni has mirado con agrado los sacrificios, los holocaustos, ni los sacrificios expiatorios», a pesar de que están prescritos por la Ley. Y luego añade: «Aquí estoy, yo vengo para hacer tu voluntad». Así declara abolido el primer régimen para establecer el segundo. Y en virtud de esta voluntad quedamos santificados por la oblación del cuerpo de Jesucristo, hecha de una vez para siempre. 

Palabra de Dios

· Evangelio [Lc 1, 26-38]
Monición María es figura de todo creyente y de la Iglesia, porque lo que le sucedió a ella le acontece a cada uno de sus hijos.  Por su “sí” el género humano ha encontrado el don o la gracia ante Dios.

· Antífona del Evangelio [Jn 1, 14]
LA PALABRA SE HIZO CARNE Y HABITÓ ENTRE NOSOTROS. Y NOSOTROS HEMOS VISTO SU GLORIA.

+ Evangelio de nuestro Señor Jesucristo según san Lucas

El Ángel Gabriel fue enviado por Dios a una ciudad de Galilea, llamada Nazaret, a una virgen que estaba comprometida con un hombre perteneciente a la familia de David, llamado José. El nombre de la virgen era María. El Ángel entró en su casa y la saludó, diciendo: «¡Alégrate!, llena de gracia, el Señor está contigo». Al oír estas palabras, ella quedó desconcertada y se preguntaba qué podía significar ese saludo. Pero el Ángel le dijo: «No temas, María, porque Dios te ha favorecido. Concebirás y darás a luz un hijo, y le pondrás por nombre Jesús; Él será grande y será llamado Hijo del Altísimo. El Señor Dios le dará el trono de David, su padre; reinará sobre la casa de Jacob para siempre y su reino no tendrá fin». María dijo al Ángel: «¿Cómo puede ser eso, si yo no tengo relación con ningún hombre?». El Ángel le respondió: «El Espíritu Santo descenderá sobre ti, y el poder del Altísimo te cubrirá con su sombra. Por eso el niño será Santo y será llamado Hijo de Dios. 

También tu parienta Isabel concibió un hijo a pesar de su vejez, y la que era considerada estéril, ya se encuentra en su sexto mes, porque no hay nada imposible para Dios». María dijo entonces: «Yo soy la servidora del Señor, que se haga en mí según tu Palabra». Y el Ángel se alejó. 

Palabra del Señor

· Homilía

· Credo

CONFESEMOS AHORA TODOS JUNTOS NUESTRA FE; Y AL PROCLAMAR EL MISTERIO DE LA ENCARNACIÓN DEL HIJO DE DIOS, EXPRESAREMOS NUESTRA ADORACIÓN ARRODILLÁNDONOS.

· Oración de los Fieles

AL CELEBRAR HOY EL MISTERIO DE LA ENCARNACIÓN DEL HIJO DE DIOS EN LAS ENTRAÑAS DE LA VIRGEN MARÍA, PROCLAMAMOS QUE PARA DIOS NADA HAY IMPOSIBLE; POR ESO, HACIENDO NUESTROS LOS SUFRIMIENTOS Y ANHELOS DE TODA LA HUMANIDAD, OREMOS POR LAS NECESIDADES DE LA IGLESIA Y DEL MUNDO ENTERO.

· Para que, a imagen de la Santísima Virgen María, esposa del Espíritu Santo, la Iglesia, fecundada por el poder del mismo Espíritu, dé a luz a Cristo para el mundo. Roguemos al Señor.

· Para que el Sí de María avive en los jóvenes el deseo de vivir en fidelidad el don de la vocación. Roguemos al Señor.

· Para que, por intercesión de María, todos los pueblos de la tierra contemplen en Cristo la encarnación de la misericordia y fidelidad de Dios. Roguemos al Señor.

· Para que, por mediación de María, los pobres, los marginados, los que sufren en el alma o en el cuerpo, experimenten la fuerza de Dios y esperen contra toda esperanza. Roguemos al Señor.

· Para que, por intercesión de María, los creyentes en Cristo sepamos encontrarle y servirle en nuestros prójimos. Roguemos al Señor.

SEÑOR, QUE ESCOGISTE A MARÍA, LA VIRGEN DE NAZARET, PARA QUE FUERA MADRE DE TU HIJO ÚNICO; ESCUCHA NUESTRAS ORACIONES Y HAZ QUE, SIGUIENDO SU EJEMPLO DE FIDELIDAD Y ENTREGA, RECIBAMOS DE TI LA GRACIA QUE NECESITAMOS PARA NO FRUSTRAR TU PLAN DE SALVACIÓN EN NUESTRAS VIDAS Y EN NUESTRA HISTORIA. P.J.N.S.

LITURGIA EUCARÍSTICA

Monición Junto con el pan y el vino, presentemos en el altar nuestros corazones para que dóciles a la acción del Espíritu de Dios, seamos recintos del Verbo del Padre y signos de esperanza y vida.

· Oración sobre las Ofrendas

DIOS TODOPODEROSO, DÍGNATE ACEPTAR LOS DONES DE TU IGLESIA, PARA QUE SE ALEGRE AL CELEBRAR LOS MISTERIOS EN ESTA SOLEMNIDAD, PUES RECONOCE QUE HA TENIDO SU ORIGEN EN LA ENCARNACIÓN DE TU UNIGÉNITO. PJNS

· Prefacio

El Misterio de la Encarnación

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES

℟. Y con tu Espíritu.

LEVANTEMOS EL CORAZÓN

℟. Lo tenemos levantado hacia el Señor.

DEMOS GRACIAS AL SEÑOR, NUESTRO DIOS

℟. Es justo y necesario.

EN VERDAD ES JUSTO Y NECESARIO,

ES NUESTRO DEBER Y SALVACIÓN

DARTE GRACIAS SIEMPRE Y EN TODO LUGAR,

SEÑOR, PADRE SANTO, 

DIOS TODOPODEROSO Y ETERNO,

POR CRISTO, SEÑOR NUESTRO.

PORQUE LA VIRGEN ESCUCHÓ CON FE,

DEL MENSAJERO CELESTE,

QUE IBA A NACER ENTRE LOS HOMBRES

Y EN FAVOR DE LOS HOMBRES,

POR LA FUERZA DEL ESPÍRITU SANTO

QUE LA CUBRIÓ CON SU SOMBRA,

AQUEL A QUIEN LLEVÓ

EN SUS PURÍSIMAS ENTRAÑAS,

PARA QUE SE CUMPLIESEN 

ASÍ, VERDADERAMENTE,

LAS PROMESAS HECHAS A LOS HIJOS DE ISRAEL,

Y SE MANIFESTARA LA ESPERANZA

DE LOS PUEBLOS

QUE DEBÍA REALIZARSE DE MODO INEFABLE.

POR ÉL, LOS COROS DE LOS ÁNGELES

ADORAN TU GLORIA ETERNAMENTE,

GOZOSOS EN TU PRESENCIA.

PERMÍTENOS ASOCIARNOS A SUS VOCES

CANTANDO CON ELLOS TU ALABANZA

· Comunión Espiritual

LA EUCARISTÍA Y LA ENCARNACIÓN DEL SEÑOR ESTÁN ÍNTIMAMENTE UNIDAS. SON UN MISTERIO DE FE DEL CUAL DIOS SE VALE PARA TOMAR LO HUMILDE Y HACER EN ÉL SU OBRA SALVADORA. HACEMOS LA COMUNIÓN ESPIRITUAL

SE DEJA UN MOMENTO DE ORACIÓN

Sac:
CREO SEÑOR MÍO 

QUE ESTÁS REALMENTE PRESENTE

EN EL SANTÍSIMO SACRAMENTO DEL ALTAR.

TE AMO SOBRE TODAS LAS COSAS 

Y DESEO ARDIENTEMENTE

RECIBIRTE DENTRO DE MI ALMA;

PERO, NO PUDIENDO HACERLO AHORA

SACRAMENTALMENTE,

VEN AL MENOS ESPIRITUALMENTE

A MI CORAZÓN.

Y COMO SI TE HUBIESE RECIBIDO, 

ME ABRAZO Y ME UNO TODO A TI; OH SEÑOR, 

NO PERMITAS QUE ME SEPARE DE TI. AMÉN

LITURGIA DEL ENVÍO

· Antífona de Comunión [Is 7, 14]
UNA VIRGEN CONCEBIRÁ Y DARÁ A LUZ UN HIJO, Y LO LLAMARÁ CON EL NOMBRE DE EMMANUEL

· Oración después de la Comunión

TE PEDIMOS, PADRE, QUE CONFIRMES EN NUESTROS CORAZONES LOS MISTERIOS DE LA VERDADERA FE, PARA QUE CUANTOS CONFESAMOS QUE EL HIJO DE MARÍA ES VERDADERO DIOS Y VERDADERO HOMBRE PODAMOS LLEGAR A LA ALEGRÍA ETERNA POR EL PODER SALVADOR DE SU RESURRECCIÓN. P.J.N.S.

· Oración sobre el Pueblo y Bendición

CONCEDE, SEÑOR, AL PUEBLO CRISTIANO MADURAR SU CONOCIMIENTO DE LA FE QUE PROFESA Y AMAR LA EUCARISTÍA QUE CELEBRA. P.J.N.S.

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES.

℟. Y con tu Espíritu.

Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO,

PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO,

DESCIENDA SOBRE USTEDES

Y LOS ACOMPAÑE SIEMPRE.

℟. Amén.

EN EL NOMBRE DEL SEÑOR, PODEMOS IR EN PAZ.

℟. Demos gracias a Dios.

LA ANUNCIACIÓN DEL SEÑOR











Hágase en mí según tu Palabra





En un delicioso sermón predicado en la fiesta de la Anunciación, se preguntaba San Juan de Ávila cómo habría de llamar a este día. Sus mismas preguntas, por retóricas que sean, constituyen ya el esbozo para una excelente y profunda catequesis: “Si le llamamos día del remedio del mundo, si es el día de la Redención. El que supo la misericordia, aquél sea el que nos dé a entender el día que es hoy y nos dé a entender cuán grande sea la gracia que hoy recibió el mundo, y la ponga en nuestros corazones, para que la conozcamos”.





Una vida entera no nos bastaría para contemplar la magnitud de este misterio que ha cambiado la suerte de la historia humana. Esta contemplación del misterio de la Encarnación ha alimentado la espiritualidad de los cristianos y ha orientado su presencia activa en el mundo. La Iglesia, imitando de lejos al Verbo de Dios, trata de encarnarse en las realidades de este mundo con el fin de renovarlo con la gracia de su Señor.





En un día como éste, el cristiano encuentra especial sentido a la recitación de una antigua antífona mariana titulada Alma Redemptoris Mater:





“Madre del Redentor, virgen fecunda, puerta del cielo


siempre abierta, estrella del mar,


ven a librar al pueblo que tropieza y quiere levantarse.


Ante la admiración de cielo y tierra,


engendraste a tu santo Creador, y permaneces siempre virgen.


Recibe el saludo del ángel Gabriel,


y ten piedad de nosotros, pecadores”


.













