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SOLEMNIDAD SAN JUAN BOSCO




Profesión de Fe en la Misión Salesiana
“Hubo un hombre enviado por Dios, cuyo nombre era Juan”



Los Santos son criaturas que esculpieron en su vida la pasión del Señor. Fijaron su corazón en Dios y por Él vivieron. Hombres y mujeres de todos los tiempos, también de nuestros tiempos, con los mismos desafíos, ansiedades y miedos. Para nosotros los Salesianos, Don Bosco es un don del Señor a la Iglesia. Es signo y propuesta para amar y servir a los Jóvenes del mundo entero. Recordando la fecunda existencia de Don Bosco, nosotros queremos agradecer y bendecir la infinita bondad de Dios, que ha glorificado en sus santos. Porque fue un hombre valiente que luchó contra toda adversidad con la fe de los grandes patriarcas, la diligencia de los profetas bíblicos, y la confianza de quien deposita solamente en Dios la certeza de la victoria. Porque fue un hombre de bien que supo gastar hasta su último respiro por la causa de los jóvenes. Un Santo enviado por Dios, para recordarnos que solo el amor educa y transforma y que en la vida vale solo lo que es fruto de entrega total. El Santo de la Alegría y del deber hecho con empeño. El Apóstol Misionero con los pies firmemente plantados en la tierra y los ojos fijos en Dios. El Santo de los patios llenos de gritos, de las oficinas, de los paseos y de las bandas de música. El santo de la capilla silenciosa y recogida, el Santo del ojo profundo que sondea las conciencias. El Santo del chiste bromista, y de las noches insomnes en la lucha cara a cara con el demonio. Hombre de Dios, el Santo de los Jóvenes, su educador, Maestro y Padre. Porque hasta cuando haya jóvenes en la tierra, habrá trabajo para sus hijos con sudor, sangre y esperanza. Porque como suplicó al Padre en los últimos gemidos de la agonía, nos espera a todos en el Paraíso.































SOLEMNIDAD SAN JUAN BOSCO
PADRE, AMIGO Y MAESTRO DE LA JUVENTUD 

LITURGIA DE CONVOCACIÓN

Monición La participación jubilosa y festiva en esta Eucaristía es un canto de alabanza y acción de gracias a Dios grande y misericordioso, por haber suscitado en la Iglesia a San Juan Bosco como amigo, hermano y padre de los jóvenes. Nos unimos en esta celebración como Familia Salesiana, cantando.

· Antífona de Entrada [1 Rey. 5, 9]

EL SEÑOR LE DIO SABIDURÍA E INTELIGENCIA Y UN CORAZÓN GRANDE
COMO LAS PLAYAS JUNTO AL MAR. 

· Saludo Inicial

EL DIOS DE LA ESPERANZA, QUE POR LA ACCIÓN DEL ESPÍRITU SANTO NOS COLMA CON SU ALEGRÍA Y CON SU PAZ, PERMANEZCA SIEMPRE CON TODOS USTEDES.

· Rito Penitencial

EL BUEN PASTOR ENTREGA SIN MEDIDA LA VIDA POR SUS OVEJAS Y EN SU MISERICORDIA SE COMPADECE DE NUESTRAS FALTAS. POR ESO, HUMILDEMENTE PIDAMOS PERDÓN.


· Tú, el Pastor bueno que das tu vida por las ovejas: Señor, ten piedad.
· Tú, el médico de nuestras almas, que nos cuidas. Cristo, ten piedad.
· Tú, que llamaste a tus discípulos a predicar el Evangelio. Señor, ten piedad.

DIOS PADRE RICO EN MISERICORDIA TENGA PIEDAD DE NOSOTROS, PERDONE NUESTROS PECADOS Y NOS LLEVE A LA VIDA ETERNA.

· Himno del Gloria

Monición Al celebrar, llenos de alegría a nuestro Padre San Juan Bosco, en el día de su Natalicio, damos gracias, con el himno del Gloria.

· Oración Colecta

SEÑOR, DIOS NUESTRO, EN TU PROVIDENCIA NOS HAS DADO A SAN JUAN BOSCO, PADRE Y MAESTRO DE LOS JÓVENES, QUE, BAJO LA GUÍA DE LA VIRGEN MARÍA, TRABAJÓ CON ENTREGA INFATIGABLE POR EL BIEN DE LA IGLESIA; SUSCITA TAMBIÉN EN NOSOTROS LA MISMA CARIDAD APOSTÓLICA, QUE NOS IMPULSE A BUSCAR LA SALVACIÓN DE LOS HERMANOS PARA SERVIRTE A TI, ÚNICO Y SUMO BIEN. P.J.N.S.



LITURGIA DE LA PALABRA

· 1ª Lectura [ Fil. 4, 4-9]

Monición Se nos habla del amor de Dios, manifestado en la figura del Pastor, mi siervo David, un pastor instaurador de una alianza nueva entre Dios y el pueblo.

Lectura del profeta Ezequiel 

Así dice el Señor, Yo mismo en persona buscaré a mis ovejas siguiendo su rastro. Como un pastor sigue el rastro de su rebaño cuando se encuentra las ovejas dispersas, así seguiré yo el rastro de mis ovejas; y las libraré, sacándolas de todos los lugares donde se desperdigaron el día de los nubarrones y de la oscuridad. Yo mismo apacentaré mis ovejas, yo mismo las haré sestear -oráculo del Señor Dios-.  Buscaré las ovejas perdidas, haré volver las descarriadas, vendaré a las heridas, curaré a las enfermas; a las gordas y fuertes las guardaré y las apacentaré debidamente. Les daré un pastor único que las pastoree: mi siervo David; él las apacentará, él será su pastor. Yo, el Señor, lo he dicho. Y sabrán que yo, el Señor, soy su Dios y ellos son mi pueblo, la casa de Israel, oráculo del Señor. Y ustedes son mis ovejas, ovejas de mi rebaño, y yo soy su Dios, oráculo del Señor.

Palabra de Dios




· Salmo Responsorial [Sal 23]

℟. Tu amor, Señor, es Eterno

Griten de alegría por Jacob,
regocíjense por el primero de los pueblos,
proclamen, alaben y digan:
El Señor ha salvado a su pueblo, al resto de Israel. ℟.

Los llevaré hacia torrentes de agua, 
por un camino llano en que no tropezarán. 
Seré un padre para Israel, 
Efraín será mi primogénito. ℟.

Escuchen, pueblos, la palabra del Señor, 
anúncienla en las islas remotas:
el que esparció a Israel lo reunirá,
lo guardará como el pastor a su rebaño. ℟.

¿Eres mi hijo querido Efraín?
¿Es el niño de mis delicias? 
Siempre que lo reprendo, me acuerdo de ello, 
se me conmueven las entrañas y cedo a la compasión. ℟.

· 2ª Lectura [Flp 4,4-9]

Monición San Pablo nos habla de una alegría difusiva, haciendo felices a los demás con la propia bondad. Es con este gozo con el que también nos anuncia la venida del Señor, deseándonos la paz de Dios.



Lectura de la carta de san Pablo a los Filipenses 

Hermanos, estén siempre alegres en el Señor; se lo repito, estén alegres. Que su mesura la conozca todo el mundo. El Señor está cerca. Nada les preocupe; sino que, en toda ocasión, en la oración y súplica con acción de gracias, sus peticiones sean presentadas a Dios. Y la paz de Dios, que sobrepasa todo juicio, custodiará sus corazones y sus pensamientos en Cristo Jesús. Finalmente, hermanos, todo lo que es verdadero, noble, justo, puro, amable, laudable, todo lo que es virtud o mérito, ténganlo en cuenta. Y el Dios de la paz estará con ustedes.

Palabra de Dios

· Evangelio [Mt 18,1-6.10]

Monición Jesús pide que los pequeños, estén en el centro de las preocupaciones de la comunidad; mientras haya un pequeño, que necesita apoyo, que tenga carencias y requiera de una mano amorosa, en medio de nosotros, no podemos quedarnos tranquilos. Nos ponemos de pie y escuchamos la proclamación del Santo Evangelio.

· Antífona del Evangelio [Mt 23, 11. 12]

DICE EL SEÑOR: QUE EL MÁS GRANDE DE ENTRE USTEDES SE HAGA SERVIDOR DE LOS OTROS,
PORQUE EL QUE SE HUMILLA SERÁ ENSALZADO. 




· Proclamación del Evangelio según san Mateo 

En aquel momento los discípulos se acercaron a Jesús para preguntarle: ¿Quién es el más grande en el Reino de los Cielos? Jesús llamó a un niño, lo puso en medio de ellos y dijo: Les aseguro que, si ustedes no cambian o no se hacen como niños, no entrarán en el Reino de los Cielos. Por lo tanto, el que se haga pequeño como este niño, será el más grande en el Reino de los Cielos. El que recibe a uno de estos pequeños en mi Nombre, me recibe a mí mismo.

Palabra del Señor
· Oración de los Fieles

EN ESTA CELEBRACIÓN EN HONOR DEL PADRE Y MAESTRO DE LA JUVENTUD, OREMOS, HERMANOS, A DIOS PADRE, SIEMPRE DISPUESTO A ACOGER LAS ORACIONES DE SUS HIJOS.

· Por el Santo Padre [N], por nuestro Obispo [N] y por la Iglesia, para que el Señor, que suscita santos según los tiempos y necesidades, haga surgir también en nuestra época apóstoles celosos y maestros de la fe. Roguemos al Señor.
· Por todos los que formamos esta Casa Salesiana, de Puerto Natales, para que unamos nuestros esfuerzos cada día y se haga realidad en nosotros el mensaje de alegría y que nos transmite Don Bosco. Roguemos al Señor.


· Por los Padres y los Educadores, para que ayuden a las Familias, a las Parroquias y a los Colegios a desarrollar el sentido de corresponsabilidad en la formación de los adolescentes y jóvenes. Roguemos al Señor.
· Por los Jóvenes, para que sepan captar las verdaderas exigencias de la historia y trabajen con generosidad por un mañana más humano y cristiano Roguemos al Señor.
· Por la Familia Salesiana, para que, atenta a los signos de los tiempos e imitando el ejemplo de san Juan Bosco, trabaje con denuedo en la salvación completa del hombre. Roguemos al Señor.
· Por los que celebramos esta Fiesta, para que busquemos siempre lo que es realmente verdadero, justo y virtuoso, y hagamos de nuestra vida una incesante acción de gracias a Dios. Roguemos al Señor.

SE PUEDEN AGREGAR OTRAS PETICIONES DE LA COMUNIDAD

[bookmark: _Hlk62494895]SEÑOR Y PADRE NUESTRO, DANOS UNA FE RICA EN OBRAS Y UNA CARIDAD SIN FRONTERAS, PARA QUE EN LAS SITUACIONES DE CADA DÍA PODAMOS SER, COMO SAN JUAN BOSCO, SIGNOS Y PORTADORES DE TU AMOR A LOS JÓVENES. P.J.N.S.

LITURGIA EUCARÍSTICA

Monición Don Bosco ofrecía a sus Jóvenes una amistad con Jesús sincera. Ofrecemos este pan y este vino. En la Eucaristía que ahora celebramos serán Jesús que viene a nosotros como amigo y compañero en nuestro camino.

· Oración sobre las Ofrendas

ACEPTA, PADRE SANTO, EL SACRIFICIO QUE TE OFRECEMOS CON FE SINCERA, Y HAZ QUE TE AMEMOS, SOBRE TODO, A FIN DE QUE NUESTRA VIDA SEA UN HIMNO EN TU HONOR. P.J.N.S.

· Prefacio Propio San Juan Bosco

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES
℟. Y con tu Espíritu.

LEVANTEMOS EL CORAZÓN
℟. Lo tenemos levantado hacia el Señor.

DEMOS GRACIAS AL SEÑOR, NUESTRO DIOS
℟. Es justo y necesario.

EN VERDAD ES JUSTO DARTE GRACIAS,
Y DEBER NUESTRO GLORIFICARTE,
DIOS GRANDE Y MISERICORDIOSO,
POR CRISTO, TU HIJO Y SALVADOR NUESTRO.

PORQUE TÚ, PADRE DE AMOR ETERNO,
SUSCITASTE EN LA IGLESIA A SAN JUAN BOSCO
COMO AMIGO, HERMANO Y PADRE
DE LOS JÓVENES, 
PARA CONDUCIRLOS POR EL CAMINO
DE LA SALVACIÓN.


ÉL, CON MIRADA PROFÉTICA 
HACIA LOS TIEMPOS NUEVOS, 
LOS PREPARÓ PARA AFRONTAR LA VIDA 
CON HONESTA SABIDURÍA
Y UNA FE RICA EN OBRAS.
Y, MOVIDO POR TU ESPÍRITU, 
DIO ORIGEN A UNA GRAN FAMILIA 
PARA CONTINUAR POR TODA LA TIERRA 
SU MISIÓN DE MAESTRO Y DE PADRE.

POR ESO, NOSOTROS,
CONGREGADOS EN ASAMBLEA DE FIESTA,
TE CANTAMOS UN HIMNO 
DE ADORACIÓN Y ALABANZA, 
Y UNIDOS A LOS ÁNGELES Y A LOS SANTOS 
PROCLAMAMOS SIN CESAR EL HIMNO DE TU GLORIA.

· Comunión 

Monición Don Bosco, nos inculco un gran amor a la Eucaristía. La mesa esta ofrecida. El alimento es el mismo Señor que se ofrece en su Cuerpo y su Sangre para que tengamos vida en plenitud. Somos los invitados. Acompañamos con nuestro canto.

· Antífona de Comunión [Mt. 18, 5]

EL QUE RECIBE A UN NIÑO COMO ÉSTE EN MI NOMBRE, ME RECIBE A MÍ


· Oración después de la Comunión

PADRE, NOS HAS ALIMENTADO CON ESTE SACRAMENTO DE SALVACIÓN; HAZ QUE IMITEMOS LA ACTIVIDAD INCANSABLE DE SAN JUAN BOSCO PARA CONDUCIR A LOS JÓVENES HACIA EL AMOR DE CRISTO, TU HIJO, FUENTE INAGOTABLE DE VIDA NUEVA. P.J.N.S.

· Bendición Solemne de María Auxiliadora

Monición Siguiendo una tradición recibida de Don Bosco, nos disponemos a recibir la bendición del Señor, por intercesión de la Virgen Auxiliadora. 

NUESTRO AUXILIO ES EL NOMBRE DEL SEÑOR
℟. Que hizo el cielo y la tierra.

DIOS TE SALVE MARÍA…
℟. Llenas eres de gracias.

BAJO TU AMPARO NOS ACOGEMOS, SANTA MADRE DE DIOS; NO DESPRECIES LAS ORACIONES QUE TE DIRIGIMOS EN NUESTRAS NECESIDADES; ANTES BIEN, LÍBRANOS SIEMPRE DE TODO PELIGRO, OH VIRGEN GLORIOSA Y BENDITA.

MARÍA AUXILIO DE LOS CRISTIANOS
℟. Ruega por nosotros.


SEÑOR ESCUCHA NUESTRA ORACIÓN
℟. Y llegue a ti nuestro clamor

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES
℟. Y con tu espíritu

OREMOS. DIOS TODOPODEROSO Y ETERNO, CON LA AYUDA DEL ESPÍRITU SANTO, PREPARASTE EL CUERPO Y EL ALMA DE MARÍA, DE LA VIRGEN MADRE, PARA SER DIGNA MORADA DE TU HIJO; AL RECORDARLA CON ALEGRÍA, LÍBRANOS POR SU INTERCESIÓN, DE LOS MALES PRESENTES Y DE LA MUERTE ETERNA. P.J.N.S.

Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO 
PADRE, ✠ HIJO Y ESPÍRITU SANTO
DESCIENDA SOBRE USTEDES Y LOS ACOMPAÑE.

LO QUE HEMOS CELEBRADO,
VAYAMOS A VIVIRLO EN LA PAZ DEL SEÑOR.
℟. Y con tu espíritu
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