Mes de Maria Juvenil 2016
“Con María, jóvenes creyentes en una cultura plural”
PRESENTACION
¡Un nuevo año que se acerca a su término y un nuevo año con el Mes de María para los jóvenes!
Los Salesianos queremos estar junto a los jóvenes y ofrecerles la figura de María, Madre y Auxiliadora de la vida en este año 2016, mirando ya el 2017.
La Iglesia, como Madre preocupada de los jóvenes y fiel a Jesucristo, nos invita a seguir proponiendo nuevos modos de anunciar a Cristo a los jóvenes de hoy, e invitarles a hacer un camino cristiano que les lleve cada día más a asumir su rol de laicos jóvenes en sus comunidades cristianas. 
En Chile estamos viviendo momentos críticos, momentos de desarrollo, cuestionamientos y búsquedas de respuestas a los múltiples problemas que nos aquejan. Podemos hablar de un gran sistema social donde se entrecruzan antiguas y nuevas concepciones de vivir y de ser chilenos.
Los jóvenes viven inmersos en diversas culturas que se han ido gestando poco a poco, sean de índole propia como del extranjero. Las culturas del individualismo, del descarte, de la marginalidad, de las drogas, de la mentira, de la corrupción, de las modas del tener, de la exclusión, se van instalando como “normales” y “obvias” entre los jóvenes y entre los adultos. También, por distintas vías, germinan las culturas de la solidaridad, de la inclusión, de la prevención, de la búsqueda de la verdad y de la participación. 
El Papa Francisco  ha dicho varias veces a los jóvenes, y lo volvió a repetir en la convocatoria al Encuentro Mundial de la Juventud XXXI realizado en julio recién pasado en Polonia “que reaccionen y sean protagonistas”,  que “vayan contra corriente” y “que no se dejen arrastrar”.
No podemos dejar de evangelizar, de proclamar, en nombre de la Iglesia, al Señor Jesús y su Evangelio. Queremos presentárselo a los jóvenes para que encuentren en Él esperanza para seguir esperando tiempos mejores y, a la vez, aportar a la construcción del Reino del Padre Dios.
El Equipo Inspectorial de Pastoral Juvenil Salesiana entrega este nuevo aporte a la evangelización de la Iglesia en Chile y más allá de nuestras fronteras, como signo de adhesión a una nueva pastoral. Como siempre, puede ser usado en momentos específicamente diseñados por cada comunidad educativo-pastoral para la celebración del Mes de María, así como para “Buenos Días”, el momento pastoral con apoderados, reuniones de catequistas, del MJS, etc.
Metodológicamente el esquema de cada día es:
· Motivación: para contextualizar el tema del día, siempre en sintonía con la intención de la semana. Dependiendo del tiempo, se puede leer en forma individual, o un miembro o el animador lee mientras los demás escuchan, permitiendo (si hay tiempo) que ya ahí se genere un breve diálogo en torno a algún aspecto de lo leído.
· Oración inicial: para reconocernos como comunidad cristiana. A veces es una canción. Si es lunes, se propone la oración “de inicio” del Mes de María, para así vincularnos con la larga tradición mariana de nuestro país. Los demás días varían en su formato, aunque se mantienen similitudes semana tras semana.
· Texto bíblico: con una breve introducción, se propone un texto que ilumina el tema del día. A fin de acentuar el desarrollo de una pastoral más cristocéntrica y resaltar un anuncio más kerigmático, este año exclusivamente usamos textos de los Evangelios, sin ahondar en otras partes de la Biblia
· Preguntas para dialogar: es momento clave de todo el encuentro, con una pregunta individual y otra para compartir en pequeños grupos. Si se cuenta con tiempo suficiente, se sugiere ahondar este diálogo comunitario con un plenario.
· Oración: esta vez la oración se entiende como respuesta de la asamblea reunida a la Palabra de Dios proclamada y meditada previamente. Como en el caso anterior, se usan distintas formas durante la semana, aunque hay similitudes semana tras semana. Cuando es viernes, se concluye con la tradicional “oración final” del Mes de María.
· Sugerencias de signo: como forma de prolongar lo que la comunidad ha meditado de la Palabra, a veces como forma de compromiso, se sugiere proponer a los participantes realizar un signo.
El principio de este sencillo material es que se entienda como un esbozo de guión, el cual debe ser adaptado a las características de los participantes y del contexto donde se realiza el encuentro. Aún a riesgo de parecer redundantes, nos parece adecuado insistir en lo siguiente a cada responsable pastoral local: lo que aquí ofrecemos no es “Palabra de Dios”; modifique usted donde le parezca oportuno. Sin embargo, queremos destacar la importancia de promover el diálogo sereno de los participantes, en un clima de fraternidad, sin apuros innecesarios. En ese sentido, cuando no se cuenta con más de media hora, sugerimos optar por hacer sólo la motivación inicial, que alguno proclame solemnemente el texto evangélico, y dar el mayor tiempo al diálogo, para cerrar con la oración; ello es preferible a seguir toda la ficha del día, pero apurados.
María, nuestra Madre y Madre de los jóvenes sin distinción, nos ayude en este mes dedicado a Ella a llegar a muchos jóvenes y adolescentes para que se encuentren con su Hijo, y gocen de la Vida en plenitud.
Esperamos que sea un aporte a todos los que están en la hermosa misión de formar a los jóvenes como buenos cristianos y honestos ciudadanos.
A nombre del Equipo,
P. Hugo Strahsburger San Martín, sdb.
La Serena, Septiembre de 2016


Primera Semana: Ir contracorriente con una identidad cristiana juvenil
1. LUNES: Sobriedad y alegría ante el consumismo
· Motivación
El último celular, la nueva tecnología de los televisores, la última versión de un juego de Nintendo, ir al próximo concierto del artista preferido… El mercado, con sus transacciones de ventas y compras, se nos ha metido por los ojos, por nuestra epidermis y corre por nuestras venas. Hoy no sorprende ver cómo los niños creen que es un “derecho” el tener ciertas cosas, y así se lo exigen a sus padres. También, los y las jóvenes, con poco o ningún poder adquisitivo, son tentados por instituciones financieras que les ofrecen tarjetas y créditos. De los adultos, son pocos quienes no caen bajo el hechizo de la publicidad, que los seduce de mil maneras para gastar su dinero, y hasta endeudarse por comprar esto o renovar aquello. 
No sería esto tan preocupante si no fuera porque la gente sufre. Y sufre porque siente que debe tener aquellas “cosas” que los demás dicen que le dan valor como personas. En otras palabras, tener hartas cosas parece que hace “subir” la calidad de alguien como ser humano. ¿Cómo surgió tamaña mentira? Sería largo ahondar en esto. Por ahora, es importante darse cuenta cómo, con los ojos puestos en comprar más y más cosas, la mayoría de ellas innecesarias, caemos en esas tentaciones y perdemos tiempo y no nos preocupamos de lo más importante. Y la vida, sin darnos ni cuenta, se nos va.
Comencemos este Mes de María invitándola a sentarse junto a nosotros unos minutos. En torno a la Palabra del Señor, queremos reflexionar como jóvenes cristianos por qué caminos le podemos hacer frente a este virus que hace tan infeliz a nuestros compatriotas.
· Oración inicial
Comencemos nuestra semana con la tradicional Oración inicial del Mes de María que se elevará en toda la Iglesia durante este Mes. “¡Oh María!, durante el bello mes que te está consagrado…”.
· Texto bíblico
Por lo general, parece que las personas tenemos dificultad para distinguir qué es esencial en la vida y qué no lo es. Es decir, qué es aquello a lo que debo entregarle prioritariamente las energías, qué es importante o necesario, aunque no vital, y qué, derechamente, es irrelevante. El Señor Jesús esto lo tenía claro.
(Leer desde la Biblia Mt 6, 25-34).
· Preguntas para dialogar
· Piensa unos segundos en algunas cosas que hayas comprado últimamente. ¿Hay alguna de ellas que no mostraba utilidad inmediata o necesidad urgente? ¿Qué razones te llevaron a comprarla?
· Compartamos en parejas o tríos: si nos decimos creyentes y, como dice Jesús, “El Padre Celestial ya sabe lo que ustedes necesitan”, ¿cómo podremos vivir en forma más austera, o sobria?
· Oración 
“Para quien lo suficiente no le basta, nada le será bastante”. Así lo indicó san Francisco de Sales, una recomendación muy oportuna para nuestro tema de hoy. Pidámosle al Señor Jesús que nos ayude a no caer en la angustia del mañana, y que vivamos serenos el día a día, confiados en su presencia entre nosotros. 
Digamos juntos la oración que Él nos enseñó: Padre nuestro…
· Sugerencias de signo
Al llegar a nuestro hogar, revisemos qué cosas tenemos de más, qué cosas son superfluas. Juntemos un par de ellas y regalémoslas a quien las necesite más o, si no  se pueden regalar, echémoslas a la basura. Así mostraremos a nuestros compatriotas que se puede ser feliz y más feliz sin el peso de cosas innecesarias.

2. MARTES: Esperanza y acción ante los grupos anarcos
· Motivación
Es cierto que hay muchas cosas en nuestra sociedad que no van bien. Existen muchos abusos de poder, actitudes deshonestas, sistemas corruptos, que generan personas humilladas en su dignidad, sufrimientos, exclusiones e indignación. Algunos dicen o piensan que, así las cosas, es necesario desmantelar la sociedad, desestabilizar sus bases, echar abajo todas las instituciones, generar caos. ¡Todo está malo! Pero esa solución a los evidentes problemas termina siendo, tal como señala un dicho popular, “un remedio peor que la enfermedad”.
En compañía de María Santísima, démonos unos minutos para reflexionar a la luz de la Palabra del Señor qué actitudes son las más adecuadas para ser agentes de cambio positivos en nuestra sociedad que presenta síntomas de diversas enfermedades.
· Oración inicial
Iniciemos nuestro encuentro repitiendo a una sola voz una antigua y querida oración a María:
Bendita sea tu pureza
y eternamente lo sea,
pues todo un Dios se recrea
en tan graciosa belleza.

A tí, celestial princesa,
Virgen sagrada María,
yo te ofrezco en este día
alma, vida y corazón.
Mírame con compasión,
no me dejes, Madre mía.
· Texto bíblico
Jesús no fue ajeno al malestar de su tiempo. Denunció con fuerza el maltrato y la desigualdad. Pero no se quedó en la denuncia, sino hizo anuncios de buenas noticias que traen propuestas positiva de cambios. Nuestro país no requiere de más lamentos. Pájaros de mal agüero pululan por nuestras calles y vociferan por distintos medios de comunicación. Necesitamos, más bien, personas que den aportes y ejemplo de vida de cómo se puede vivir de modo armónico, sano, bondadoso, honesto e inclusivo. Es el llamado que le hizo Jesús a sus seguidores.
(Leer desde la Biblia Mt 5, 13-16).
· Preguntas para dialogar
· Ante el malestar de tantos jóvenes y adultos por la situación social que les toca vivir ¿qué reacciones o actitudes nacen en ti como la mejor solución?
· En parejas o tríos: ¿creen factible la estrategia de Jesús para la transformación social, de que la luz de sus buenas obras cotidianas brille silenciosamente ante los demás?
· Oración
Reunidos con María Santísima, elevemos nuestra plegaria al Espíritu Santo, para que venza nuestras tinieblas y habite en nuestros corazones, a fin de ser luz para nuestros compatriotas. Digamos juntos: Espíritu de Jesús, haznos luz para nuestros hermanos.
· Para que sembremos alegría y paz en nuestro entorno…
· Para que rechacemos las invitaciones anárquicas y ayudemos a las soluciones inteligentes…
· Para mantener nuestra conciencia crítica de denuncia del mal y anuncio de caminos de bien para todos…
· Para hacer de Chile un país más fraterno…
(incluir oraciones de los presentes).
Todo esto lo ponemos en manos de María Auxiliadora, a quien le decimos: “Dios te salve, María…”.
· Sugerencias de signo 
Si hemos comprendido al menos un poco a qué se refería Jesús con su invitación a ser “sal de la tierra”, pongamos atención al sentido de este símbolo, de dar sabor y sentido a la vida personal y para otros, aún en las dificultades. Para ello tener en un lugar que resalte (nuestro velador, escritorio u otro), un pequeño platillo con un poco de sal, que nos recuerde a lo que nos invita Jesús (incluso, al salir de mañana de nuestro lugar, poner en nuestra lengua una pequeña partícula de sal en nuestra lengua, para recordar y vivir).

3. MIÉRCOLES: Mostrar la fe con convicción ante un mundo que duda
· Motivación
Estamos en un mundo plural. Siempre lo hemos estado. La diferencia es que hoy se nos hace evidente. Antes, cada sociedad pensaba que las demás eran muy parecidas a la propia. Pero los medios de comunicación, especialmente la televisión e Internet, nos han cambiado muy rápidamente esa percepción. Así, nos llegan desde múltiples y lejanas zonas opiniones y puntos de vista muy distintos a los que hemos creído tradicionales y correctos. 
Pero no siempre la exposición a otras ideas ha traído un enriquecimiento de las propias opiniones. A veces, ideas sostenidas por otras personas nos hacen dudar de la verdad que tienen nuestras propias convicciones y creencias. “¡Ya no se sabe en qué creer!”, se lamentan algunos. Y quienes afirman tener algunas certezas, como los creyentes, son mirados con desconfianza, pues suelen confundirlos con personas fanáticas, poco flexibles y retrógradas. 
Como hermanos y hermanas, todos discípulos del Señor Jesús, démonos un tiempo bajo el amparo de María Auxiliadora para ver la necesidad y el modo de mantenernos firmes en la fe, convencidos y convincentes, pero sin caer en actitudes intolerantes hacia los demás.
· Oración inicial 
Saludamos a nuestra Madre diciéndole juntos:
Santísima Madre.
Tengo mil dificultades: ayúdame.
De los enemigos del alma: sálvame.
En los desaciertos: ilumíname.
En mis dudas y penas: confórtame.
En mis soledades: acompáñame.
En mis enfermedades: fortaléceme.
Cuando me desprecien: anímame.
En las tentaciones: defiéndeme.
En las horas difíciles: consuélame.
Con tu corazón Maternal: ámame.
Con tu inmenso poder: protégeme.
Y en tus brazos al expirar: recíbeme.
Amén.

· Texto bíblico
La fe se muestra en los actos concretos de bondad y compasión. A nivel teórico se pueden dar todas las discusiones que se quieran, pero en la vida cotidiana una sola ha de ser la convicción: la bondad y la misericordia mueve al mundo. Ante un mundo que duda y que se enreda en prejuicios e ideas contrarias, lo mejor parece seguir el ejemplo de Jesús: esforzarse por hacer el bien.
(Leer desde la Biblia Mc 3, 1-6).
· Preguntas para dialogar
· ¿Puedes recordar alguna opinión que antes tenías, pero después te viste en la necesidad de cambiarla al escuchar la opinión distinta de otra persona?
· Probablemente, de haber ocurrido hoy el hecho mencionado por el texto del Evangelio, algunos habrían tildado a Jesús de “inflexible” en su actitud. Ante esa afirmación, ¿cuál sería la opinión de ustedes?
· Oración 
Nos juntamos como comunidad de hermanos y hermanas. Pongo mi mano derecha en el hombro de la persona a mi derecha. En silencio, oro al Espíritu Santo por ella. Le pido que le ayude a abrirse a su acción, a fin de que pueda generar más bondad y compasión en su entorno.
(Tras uno o dos minutos de silencio, el animador dice…)
¡Gloria al Padre, gloria al Hijo, gloria al Espíritu Santo!
R. Como era en el principio…
· Sugerencias de signo
Te sugerimos escribir (cuando estés en tu casa, colegio o lugar de trabajo) en una tarjeta o papel, una o dos convicciones profundas de tu fe cristiana (una frase breve), lo primero que venga a tu corazón. Y mantenerla presente ante tus ojos y de los demás (portada de cuaderno, pared de dormitorio, etc.

4. JUEVES: Vivir en comunión con el Dios de la vida, ante los que confían en sí mismos
· Motivación
Las religiones no tienen “buena prensa”, podría decirse. Hay muchos que apuntan a las instituciones religiosas como las culpables de muchos males en el mundo. La lista de acusaciones es larga. Otros, más extremos, afirman que las religiones en general son un gran mal y deberían desaparecer. Incluso no faltan los que afirman que es Dios quien debería desaparecer. Es un obstáculo para que las personas piensen por sí mismas y, así, sean plenamente libres, dicen.
Acompañados de María, démonos un breve tiempo para compartir como hermanos, de qué manera se vive una fe madura.
· Oración inicial
Comencemos nuestro encuentro con esta venerable oración a María, rezada por siglos con mucha devoción:
Dios te salve, Reina y Madre de misericordia, 
vida, dulzura y esperanza nuestra: Dios te salve. 
A ti llamamos los desterrados hijos de Eva; 
a ti suspiramos, gimiendo y llorando en este valle de lágrimas. 
Ea, pues, Señora abogada nuestra, vuelve a nosotros esos tus ojos misericordiosos 
y, después de este destierro, muéstranos a Jesús, fruto bendito de tu vientre. 
¡Oh clementísima! ¡oh piadosa! ¡oh dulce Virgen María!
Ruega por nosotros santa Madre de Dios,
Para que seamos dignos de alcanzar las promesas de nuestro Señor Jesucristo.
Amén.

· Texto bíblico
Una cosa es purificar las instituciones religiosas de todo aquello que empaña el mensaje que anuncian, y otra muy distinta es desechar la educación religiosa de las nuevas generaciones e incentivar que cada persona haga lo que mejor le parezca. Las instituciones religiosas son imprescindibles para ayudar, con sumo respeto y cuidado, a despertar u profundizar el sentido de Dios y educar las conciencias de las personas. Acentuar la autonomía, creer que el ser humano no tiene que darle cuentas a nadie, lleva a muchos a comportarse del modo insensato que contó Jesús en una parábola.
(Leer desde la Biblia Lc 12, 16-21).
· Preguntas para dialogar
· ¿Confías tu vida en manos de Dios? Si es así, ¿en qué lo notan los demás? Si dices que no, ¿cuál es la razón?
· ¿Necesariamente confiar en Dios significa ser un “sometido”, “esclavo de creencias discutibles”, como acusan personas no creyentes?
· Oración
El Espíritu Santo habita en nuestro interior. A Él le decimos:
“Ven Espíritu Santo, envía tu luz desde el cielo. Padre amoroso del pobre; don, en tus dones espléndido; luz que penetra las almas; fuente del mayor consuelo.
Ven, dulce huésped del alma, descanso de nuestro esfuerzo, tregua en el duro trabajo, brisa en las horas de fuego, gozo que enjuga las lágrimas y reconforta en los duelos.
Entra hasta el fondo del alma, divina luz y enriquécenos. Mira el vacío del hombre si Tú le faltas por dentro; mira el poder del pecado cuando no envías tu aliento.
Riega la tierra en sequía, sana el corazón enfermo, lava las manchas, infunde calor de vida en el hielo, doma el espíritu indómito, guía al que tuerce el sendero.
Reparte tus Siete Dones según la fe de tus siervos. Por tu bondad y tu gracia dale al esfuerzo su mérito; salva al que busca salvarse y danos tu gozo eterno”.  
Amén.
· Sugerencias de signo
Pon la Biblia en un lugar destacado de donde estás (dormitorio, lugar de trabajo, etc), como signo de tu opción creyente y cristiana.




5. VIERNES: Seguir a Jesús, amigo y Señor, ante quien lo considera sólo como un gran líder
· Motivación
Decíamos en el encuentro anterior que las religiones tienen hoy una “mala prensa”. Sin embargo, pese a ello, Jesús sigue estando en alta estima entre las personas, incluso no cristianas y hasta no creyentes. Su coherencia de vida, su franqueza combinada con una gran bondad hacia todos, especialmente hacia los que sufren, hacen de él alguien aún hoy muy atractivo.
Sin embargo, siendo eso cierto, los cristianos no vemos en Él solo un hombre excepcional, no sólo un revolucionario o un líder social. Lo llamamos “Amigo” o, con el apóstol Tomás, “Señor mío y Dios mío”.
¿Cómo debe ser ese seguimiento que ayude a los demás a comprender quién es realidad Jesús para nosotros? Eso compartiremos en este encuentro.
· Oración inicial 
Saludemos a nuestra Madre santísima con esta canción:
Virgen del Carmen Bella, Madre del Salvador, 
       Si7	     Mim     La		Re
De tus amantes hijos oye el cantar de amor (bis)
Re		        La	                        La7 Re
Dios Te Salve María, Del Carmen Bella  Flor
	 Si7	      Mim            La        Re
estrella que nos guía hacia el sol del Señor (bis)

Junto a ti nos reúnes, nos llamas con tu voz, 
Quieres formar de Chile un pueblo para Dios (bis)

· Texto bíblico
Al conocer poco a poco a Jesús vamos descubriendo que su identidad es mayor a lo que pensamos al principio. Esto mismo ha pasado con muchísima gente desde cuando Jesús caminaba por Palestina. Por ejemplo, hubo una vez que, en un diálogo sostenido al mediodía de un soleado día, una persona quedó extrañada con su actitud serena, sencilla y sin prejuicios, algo extraño para la época; luego lo trató con sumo respeto, lo llamó hasta “profeta”, al reconocerlo como un hombre de Dios; sin embargo, Él mismo tuvo que descubrirle su real identidad.
(Leer desde la Biblia Jn 4, 1-26).
· Preguntas para dialogar
· ¿Con qué nombre te refieres comúnmente a Jesús (“el pulento”, “Señor”, “don Jecho”, “Mesías”, “el de arriba”, “Dios”, “el Flaco”…)? ¿Ese es el que mejor refleja lo que sientes por Él? ¿Por qué?
· Siendo que efectivamente Jesús puede ser considerado un gran líder, ¿por qué la gente no suele dar el paso de reconocer, como la samaritana, su identidad más profunda?
· Oración
Como es viernes, concluyamos el encuentro de hoy con la tradicional Oración final del Mes de María, oración que también se eleva en muchas partes de nuestro país. “Oh María, Madre de Jesús…”.
· Sugerencias de signo
Como signo de tu aprecio por Jesús, te invitamos a escribir en un papel de color, la palabra o frase breve, de quién es Jesús para ti. Tenlo presente o pégalo en alguna parte de tu dormitorio u otro lugar.


Segunda Semana: Cultura de lo desechable versus cultura de la dignidad
1. LUNES: El dinero no hace a la persona, pues ella vale por sí misma
· Motivación
Ya lo habíamos comentado la semana pasada. De una manera velada, la gente suele creer que las posesiones económicas muestran el valor de una persona. Se cree que tener un automóvil caro, el último celular, vivir en un barrio de casas de más UFs, mandar a los hijos a colegios de alta mensualidad, etc., revela el grado en la calidad de persona que uno es. Por eso, los que tienen dinero, se envanecen; los que tienen poco, envidian a los que lo tienen, y quienes tienen algo, quieren tener más. Más aún, en la corrupción social el apego insaciable al dinero está detrás de ella.
¿Quién nos abrirá los ojos? ¿Quién puede ayudarnos a darnos cuenta que la persona vale por sí misma, no por las cosas materiales que acumula en torno a ella? De hecho, la sabiduría dice que mientras menos tenga una persona, más libre anda por la vida, con menos miedo de perder sus “posesiones”.
Reunidos como hermanos, esperamos en este encuentro que María, la “llena de gracia”, nos ayude a interpretar correctamente las Escrituras, para que el Señor nos libere de esta locura que ahoga la vida de tantas familias en nuestro país.
· Oración inicial
Recemos la tradicional Oración inicial del Mes de María que se eleva en toda la Iglesia durante este Mes.  “¡Oh María!, durante el bello mes que te está consagrado…”.

· Texto bíblico
Una simple reflexión comprueba lo que la experiencia de la humanidad muestra a diario: el dinero no aporta nada a lo que es esencial en una persona, es decir, a su capacidad de amar. De hecho, puede ser incluso un grave obstáculo. Eso lo hemos visto en muchas ocasiones. Innumerables ejemplos en nuestro país y en el extranjero nos han mostrado cómo el apego al dinero impide crecer a las personas. Avaras y egoístas,  llegan a tener un corazón de piedra. 
Esta vez el Evangelio trae un ejemplo al revés de esto, es decir, nos muestra a alguien que, siendo muy pobre, demuestra su gran valor interior.
(Leer desde la Biblia Mc 12, 41-44).
· Preguntas para dialogar 
· ¿Crees que vales por las cosas que tienes? Cualquiera sea tu respuesta, ¿cómo puedes demostrar que has hecho vida esa convicción? ¿qué signos concretos de tu vida lo confirman?
· Compartamos ejemplos de personas que, como la viuda señalada por Jesús, han demostrado su valía personal (es decir, su capacidad de amar) a pesar de su pobreza. 
· Oración
El Señor Jesús le dijo a sus discípulos: “Ustedes no pueden servir a Dios y al dinero” (Mt 6, 24). Pidámosle que sane nuestros corazones y no caigamos en las ilusiones que mantienen a tantos hermanos y hermanas agobiados. Que sepamos reconocer nuestro valor y el de los demás. Digamos juntos: Padre nuestro…
· Sugerencias de signo
Invitémonos mutuamente a tener un corazón desprendido, no apegado al dinero, dando en toda ocasión limosna a quien lo necesite, según nuestras posibilidades.

2. MARTES: Los ancianos no son seres inútiles, y pueden seguir aportando
· Motivación
El aumento en la calidad de vida ha llevado a que las personas vivamos más. Mejor alimentación, salubridad, servicios médicos, etc., han provocado, entre otras consecuencias, que seamos un país con mayor expectativa de vida. Hace veinte años era una hazaña llegar a los 80. Hoy ya es frecuente encontrar personas activas de más de 90. 
Sin embargo, sigue habiendo una mirada negativa hacia las personas de mayor edad. Sigue habiendo en la mayoría de las personas una imagen triste de la vejez. Aparte de estar en una sociedad que le da culto a la juventud y a la acción, no suele reconocerse las ventajas de llegar a la adultez mayor. Sí, muchas condiciones sociales, como los servicios de salud y las pensiones son de pésima calidad, pero las personas, aparte de eso, suelen creer que ser viejo significa necesariamente algo negativo. La buena noticia es… ¡que el buen envejecer es posible!
Acompañados de María, nuestra buena Madre, démonos un tiempo para reconocer el aporte insustituible de las personas mayores.
· Oración inicial
[bookmark: LAELEGIDA]Con el canto saludamos a nuestra Madre en este día: La Elegida
Do			 Sol
Una entre todas fue la escogida,
Lam		  Mim
fuiste tú María la elegida,
Fa		        Do
Madre del Señor,
Re			Sol Sol7
Madre del Salvador.

Do Lam Fa          Sol         Do
María, llena de gracia y consuelo,
ven a caminar con el pueblo,
nuestra Madre eres Tú.

Ruega por nosotros pecadores en la tierra,
ruega por tu pueblo que en su Dios espera,
Madre de Señor,
Madre del Salvador.

· Texto bíblico
Precisamente, porque han dejado la vida activa que se suele tener en la adultez media (entre los 40 y 60 más o menos), los adultos mayores tienen la oportunidad de tener una mirada más serena sobre su entorno y la vida cotidiana. Si no están centrados en añorar tiempos pasados o la vitalidad juvenil, o con miedo de las enfermedades y la muerte, pueden ser un gran aporte a su familia y comunidad debido a la experiencia de vida que les permite leer muy profundo los hechos del acontecer diario, y entender su sentido. Es lo que se revela, por ejemplo, en Simeón y Ana, dos ancianos que lograron percibir en Jesús, siendo guagua, a alguien excepcional.
(Leer desde la Biblia Lc 2, 22-40).
· Preguntas para dialogar
· ¿Qué persona de tercera edad he conocido y destaco por sus rasgos personales?
· ¿Qué tendríamos que hacer desde hoy para llegar a ser personas ancianas con profunda percepción religiosa como Simeón o Ana?
· Oración
Reunidos con María Santísima, elevemos nuestra plegaria al Espíritu Santo, para que abra nuestros ojos y permitamos a los adultos mayores aportar en la vida. Digamos juntos: Espíritu de Jesús, abre nuestros ojos.
· Para que respetemos a los ancianos y adultos mayores de nuestro país…
· Para que les demos espacios y e participación social, valorando su aporte…
· Para construir desde hoy nuestra ancianidad, sabiendo que cosecharemos lo que hoy sembramos…
(incluir oraciones de los presentes).
Todo esto lo ponemos en manos de María Auxiliadora, a quien le decimos: “Dios te salve, María…”.

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Tratemos de recuperar la historia buena y la imagen de nuestros abuelos, a partir de un diálogo con nuestros padres o parientes que los conocieron. Y al Señor agradezcámosle por su vida.



3. MIÉRCOLES: Los enfermos reviven la Cruz, y pueden ser redentores
· Motivación
Ayer hablábamos de la imagen negativa que van generando algunas personas mayores, de cómo sienten que,  contra su voluntad, van acumulando años y haciéndose más viejos. Un caso similar, aunque más negativo, ocurre con la enfermedad. Es cierto que nadie quiere estar enfermo. Niños, jóvenes o adultos, todos nos resistimos a ello. Pero sigue estando presente en nuestra sociedad una mirada muy fatalista de la enfermedad. Claro, con el ritmo con que vivimos, el que se detiene queda fuera del juego.
Nos hace falta una mejor educación para mirar con otros ojos a la enfermedad. Aparte de la dolencia en sí misma, nos falta reconocer que la situación de enfermedad, sea de postración o no, puede ser vivida de un modo distinto. Es decir, la enfermedad o experiencia de la propia fragilidad, puede ser ocasión de recuperar la “salud del alma”. ¿Cómo es eso? Dialoguemos brevemente sobre esto, como hermanas y hermanos, junto a María Auxiliadora.
· Oración inicial 
Saludemos el día de hoy a nuestra Madre con el canto:
Virgen María, 						Do Sol
acércate a mi						Fa Sol Do Do7
te lo suplico, 						Fa Sol Do la
escucha mi voz						re Sol 
y si yo olvido						Do Sol Fa
mi amor  y mi fe						Sol Do Do7
Virgen María 						Fa Sol Do la
perdóname						re Sol

Virgen María, hoy vengo a Ti
y arrepentido me postro a tus pies
todo me diste y no te escuché
hoy mi cariño te traigo otra vez.
· Texto bíblico
Dijimos antes que la propia fragilidad o enfermedad puede ser ocasión de recuperar la “salud del alma”. ¡Y así es! En la enfermedad una persona, al verse despojada de todo, puede vivir una transformación interior que de ninguna otra manera podría haber ocurrido antes, cuando estaba apegada a la vida cotidiana y sus preocupaciones. Así, la enfermedad puede ser una excelente ocasión para que la persona se abra a la acción sanadora de Dios, valore su vida y lo que ya tiene desde el punto de vista material, y puede comenzar a dar más amor a su entorno, que es el verdadero rasgo de salud del interior de una persona. Es la enseñanza de Jesús en este pasaje del Evangelio.
(Leer desde la Biblia Mt 8, 14-17).

· Preguntas para dialogar
· Al estar enfermo, ¿recuerdas alguna ocasión en que tuviste algún tipo de pensamientos tristes, como de desamparo, o pensamientos alegres, como de mayor libertad?
· ¿Qué tipo de “cruces” creen que viven las personas que sufren enfermedades físicas? ¿Qué podemos hacer por ellas?

· Oración
Nos juntamos como comunidad de hermanos y hermanas. Pongo mi mano derecha en el hombro de la persona a mi izquierda. En silencio, oro al Espíritu Santo por ella. Le pido que le ayude a descubrir cuando esté enfermo que lo que más vale es cómo está viviendo; es decir, que mi hermano o hermana, amando, aprenda a ponerle vida a sus años y no sólo años a la vida.
(Tras uno o dos minutos de silencio, el animador dice…)
¡Gloria al Padre, gloria al Hijo, gloria al Espíritu Santo!
R. Como era en el principio…

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Cada uno memorizará la frase del texto del Evangelio y tratará de traducirlo en su vida: “Él tomó nuestras flaquezas y cargó con nuestras enfermedades”.
(si es posible, el animador, entrega a cada uno la frase escrita para llevarla consigo).

4. JUEVES: El ser en gestación tiene derecho a la vida, y no es una cosa
· Motivación
La sociedad en que estamos nos ha traído una serie de beneficios. Con frecuencia hablamos de los “adelantos” de la sociedad contemporánea. Pero las mismas ventajas pueden volverse contra nosotros. El hecho mismo de vivir en un mundo más rápido, más interconectado, más instantáneo en sus comunicaciones, nos ha llevado a una cultura del descarte, donde lo que no sirve inmediatamente se bota. Y así nos estamos tratando entre las personas. Y entre ellas, resulta más fácil hacerlo con los más débiles, con quienes aún no tienen voz para levantarla para exigir sus derechos, ni tampoco para, al menos, escuchar sus llantos. Son los niños por nacer.
Las realidades que están tras los abortos suelen ser delicadas. No se puede generalizar fácilmente ni acusar a diestra y siniestra. Sin embargo, sí se puede afirmar que es frecuente que a quien menos se le presta atención es a la persona concebida, a quien menos se le cuida es a ella; a la primera que se le niega un derecho, nada menos que el más fundamental, el de la vida, es precisamente a ella. Son las voces y gritos de los inocentes.
Con respeto, démonos unos minutos para hablar de esto. Que María Auxiliadora, Madre de todos, nos ayude a leer con cuidado la Palabra de Dios y la historia de las personas.
· Oración inicial
[bookmark: JUNTOATIMARIA]Saludamos a nuestra Madre Auxiliadora con el canto: Junto A Ti, María.

Mi                  Si
Junto a ti, María, 
do#m             sol#m
como un niño quiero estar, 
La                     Mi
tómame en tus brazos, 
     Fa#                    Si
guíame en tu caminar.
Mi                       Si
Quiero que me eduques, 
             do#m       sol#m
que me enseñes a rezar, 
La                   Mi
hazme transparente, 
       Fa#  Si  Mi  Si7
lléname de paz.

Mi Si7  do#m sol#m LA Mi  fa#m Si7
Madre, ma___dre,      madre, ma__dre.
Mi Si7  do#m sol#m LA Mi  fa#m Si7 Mi
Madre, ma___dre,      madre, ma_____dre.

Gracias madre mía 
por llevarnos a Jesús, 
haznos más humildes, 
más sencillos como tú.
Gracias madre mía 
por abrir tu corazón 
porque nos congregas 
y nos das tu amor.

Madre, madre...

· Texto bíblico
Un niño, mientras menor es, es más dependiente de sus padres. Todo lo que necesita para vivir debe recibirlo de ellos. Es pura apertura. Para Jesús, los niños, aparte de sus rasgos característicos, encerraban un gran valor: demostraban el tipo de actitud que debemos tener ante Dios en el sentido de apertura, acogida, confianza ciega al saber que todo bien viene sólo de Él. Por lo tanto, el niño no nacido, es por sobre todas las demás personas quien debería ser sujeto del mayor cuidado, pues aún más que los niños es un ser desvalido e indefenso que simboliza la actitud que hace crecer a toda persona en su relación con Dios.
(Leer desde la Biblia Mc 10, 13-16).
· Preguntas para dialogar
· ¿Qué razones crees que han llevado a nuestra sociedad a tratar como “cosa” o a no defender con convicción a las personas por nacer?
· Cierto que existen diversas maneras de tratar el tema del aborto, pero ¿qué información tengo de la enseñanza de la iglesia al respecto? 

· Oración
Al Espíritu Santo que habita en nuestro interior lo alabamos y le pedimos que venza nuestra dureza para poder defender la vida de las personas no nacidas, y podamos aportar en la creación de una sociedad que valore la vida de los más pequeños. A Él le decimos:
Ven, oh Espíritu Santo, atiéndenos,
Espíritu del Padre, vivifícanos,
Espíritu del Hijo, sálvanos.
 
Oh Amor eterno, llénanos,
Con tu fuego, inflámanos,
Con tu luz, ilumínanos.
 
Fuente viva, sácianos,
De nuestros pecados, lávanos.
Por tu unción, fortalécenos.
 
Por tu consuelo, confórtanos.
Por tu gracia, guíanos.
Por tus ángeles, protégenos.
No permitas jamás que nos separemos de Ti,
Dios Espíritu Santo, escúchanos.
 
Con el dedo de tu gracia, tócanos.
Vierte en nosotros el torrente de la virtud.
Fortalécenos con tus dones,
Y con tus frutos, refrigéranos.
 
Líbranos del maligno enemigo,
En la última batalla, úngenos,
A la hora de la muerte, defiéndenos.
 
Entonces llámanos hacia Ti,
Para que con todos los santos
Alabemos al Padre, al Hijo y a Ti,
Consolador piadoso y eterno. Amén.

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Te invitamos a realizar un signo de agradecimiento por la vida: dar un abrazo a una mujer (mamá, u otras mamás) expresándole lo siguiente: “Gracias por no haber(me) abortado y vivir la vida”.

5. VIERNES: La injusticia social impide crecer y gozar de los bienes de todos
· Motivación
Hay unos pocos que tienen mucho, y muchos quienes tienen muy poco. Así de simple puede esbozarse uno de los dramas más profundos que tiene nuestra sociedad chilena. Sí, no somos el único país que vive esto, y tampoco es un hecho reciente, pero esa constatación no sirve para calmar el corazón de quienes sienten que es tremendamente injusto. Porque esta injusticia no queda en un hecho teórico, sino que daña la vida de millones de personas y casi les marca un destino desde la cuna. En efecto, hay un sistema malvado que hace que, ya al momento de ser concebido en el vientre de su madre, una persona tenga marcada su vida en lo que podrá tener de educación, de salud, círculo de amigos, vivienda, calidad de vida, espacios de esparcimiento, etc.
Pero hay una noticia que resulta increíble de escuchar para los que tienen mucho: lo que tienen de cierta manera, es propiedad de los más pobres.
Dialoguemos sobre esto, como hermanos y hermanas, junto a María Santísima.
· Oración inicial
Comencemos nuestro encuentro saludando a nuestra Madre, que está en medio nuestro, con un canto basado en su Magníficat
Mi alma glorifica al Señor mi Dios			Do Sol
gózase mi espíritu en mi Salvador			La mi	
El es mi alegría, es mi plenitud				Fa Sol Do la
El es todo para mi					Fa Sol Do

Ha mirado la bajeza de su sierva				la Mi la
muy dichosa le dirán todos los pueblos			Sol Do
porque en mi ha hecho grandes maravillas			Do7 Fa
el que todo puede y cuyo nombre es santo			la Mi la Sol

Su clemencia se derrama por los siglos
sobre aquellos que le temen y le aman
desplegó el gran poder de su derecha
dispersó a los que piensan que son algo


· Texto bíblico
La “locura social” de la cual hemos hablado antes, esa que nos hace creer que mientras más cosas acumulemos, más importantes y valiosos somos, nos hace creer, entre otras consecuencias, que es necesario acumular bienes, no compartir. Así, hemos levantado esta sociedad que tiene tanto nivel de injusticia, donde muchas personas tienen una mala calidad de bienes y de vida simplemente por la acumulación de algunos que no comparten ni siquiera lo que les sobra. Esta realidad no es sólo de Chile ni es sólo de hoy. Ya Jesús vio, con su profunda mirada y con indignación, esta misma realidad en su país. Y así lo denunció.
(Leer desde la Biblia Lc 16, 19-31).
· Preguntas para dialogar
· Piensa un momento: más allá de gozar de bienes por un momento más o menos largo, ¿qué será vivir con mucho dinero? 
· ¿Es posible (bajo qué condiciones) que una persona con mucho dinero sea, al mismo tiempo, generosa?
· Oración.
Concluyamos el encuentro de hoy con la tradicional Oración final del Mes de María. “Oh María, Madre de Jesús…”.
· Sugerencias de signo (o compromiso)
Te invitamos a seleccionar de alguna revista u otro documento, una foto de alguno(s) pobre que te cause “conmoción”. Tenerla presente ante tus ojos en algún lugar destacado (y que te recuerde el texto del evangelio de Lázaro y el rico).



Tercera Semana: Cultura de la marginalidad versus cultura de la participación
1. LUNES: Una Iglesia que supera los vicios del poder y genera participación laical juvenil
· Motivación
Las denuncias de abusos sexuales que se han conocido en la Iglesia tienen, de fondo, una razón común: el mal uso del poder o autoridad. Esa actitud es la que permite que se desprecie la confianza que otros tienen en personas que, supuestamente, buscan el bien de sus hermanos. Es la que mantiene a las mujeres y a los laicos en general en una posición menos valorada ante el clero. Es la actitud que ha permitido manejos deshonestos de los dineros en diócesis de otras partes del mundo.
En definitiva, el abuso de poder surge en una Iglesia muy centrada en sí misma, preocupada más de proteger posiciones de influencia antes que ponerse “en salida”, promoviendo también la participación de todos, especialmente de los laicos más jóvenes.
Vamos a hacer de esto el tema de reflexión de hoy, junto a nuestros hermanos y hermanas, convocados por María Auxiliadora.
· Oración inicial
Recemos al inicio de esta semana la tradicional Oración inicial del Mes de María que se eleva en toda la Iglesia durante este Mes.  “¡Oh María!, durante el bello mes que te está consagrado…”.
· Texto bíblico
Jesús tuvo permanentemente una actitud de inclusión. Como el Padre Dios que ama a todos sus hijos e hijas, Jesús no deja fuera a nadie que se quiera unir a Él para transformar el mundo. Todos están invitados, particularmente los jóvenes. En la comunidad que sigue a Jesús no caben actitudes que no sean las de Él, quien siempre estuvo más allá de prejuicios que eran casi del ADN de su pueblo, como, por ejemplo, el odio a los romanos. Aquí tienes un relato del Evangelio acerca de esto.
(Leer desde la Biblia Mt 8, 5-13).
· Preguntas para dialogar
· En la comunidad cristiana en que participas, ¿ves signos de vicios de poder?
· ¿Cómo podríamos fomentar más en la Iglesia la participación de los jóvenes?
· Oración
Pidámosle al Padre Dios que nos ayude a crear comunidades donde se haga un sano uso del poder o autoridad, que especialmente busca incluir y hacer participar activamente a todos. Reconozcamos ante Él nuestra fragilidad, y la facilidad en que podemos caer en la tentación de excluir. Digamos juntos: “Padre nuestro…”



· Sugerencias de signo (o compromiso)
Piensa en alguien a quien sueles dejar de lado, no escuchas o no te interesas en conversar. Durante esta semana haz un primer y sincero esfuerzo y hazte cercano, escucha y dialoga. Veamos si ocurre un milagro inesperado.

2. MARTES: Una Iglesia que ayuda a que los religiosos y religiosas muestren su profecía
· Motivación
En medio del fuerte cuestionamiento que vive la Iglesia hoy, entre quienes más han resultado criticados están los religiosos y religiosas. Esto porque se ha cuestionado fuertemente desde distintos miembros de la sociedad el sentido de sus votos, es decir, se ha menospreciado el valor de la pobreza, de la castidad y de la obediencia. No es de sorprenderse. En una sociedad que valora extremadamente el goce solitario y el placer individualista, en una sociedad que promueve “goce ahora porque después de esta no hay otra”, ¿qué espacio queda para la sencillez, para vivir en el convencimiento de que esta vida, con toda su belleza, es sólo penúltima?
Las religiosas y religiosas parecen vivir en otro mundo. ¿Quién, en su sano juicio, se abstiene de acumular bienes? ¿Cuántos se abstienen de dar libre rienda al ejercicio de su genitalidad? ¿Quién, voluntariamente, pone la decisión de aspectos importantes de su vida en manos de la voluntad de otra persona? Hay que ser reprimido o “enfermo del mate”, dicen algunos.
Pero el mundo actual necesita de personas que vivan como Jesús, con radical coherencia…
· Oración inicial 
[bookmark: SANTAMARIADELCAMINO]Saludamos a nuestra Madre con un canto ya tradicional: Santa María del Camino

Do              Do7       Fa Do
Mientras recorres la vida,
Sol                    Do    Do7
tú nunca solo estás;
   Fa                      Do
/: contigo por el camino
Sol              Do      Do7
Santa María va. :/

Fa                           Do    lam
Ven con nosotros a caminar,
Rem          Sol7  Do   Do7
Santa María, ven.
Fa                            Do    lam
Ven con nosotros a caminar,
Rem        Sol  Do
Santa María, ven.

Aunque te digan algunos
que nada puede cambiar,
lucha por un mundo nuevo,
lucha por la verdad.

· Texto bíblico
Los religiosos y las religiosas, siguiendo una inspiración especial del Espíritu Santo (o “carisma”), expresan su amor a Jesús tratando de ser signos del mundo definitivo, del Reino de Dios. Por eso, en cierta medida, es cierto que no son de este mundo; en cierto modo, no viven según las exigencias de la sociedad. Ya ejercitan un tipo de existencia en que las tendencias más básicas del ser humano las tratan de poner en manos de Dios para ser sólo imágenes de Jesús, pobre, casto y obediente. Quienes viven la vida religiosa, nos recuerdan constante y proféticamente la radicalidad que nos puso en el horizonte el mismo Jesús.
(Leer desde la Biblia Lc 9, 57-62).
· Preguntas para dialogar
· ¿Qué dificultades tengo para vivir de modo más radical la pobreza, la castidad y la obediencia? ¿Tal vez mi propia mala opinión de ellas?
· Los laicos, ¿de qué manera podemos ayudar a religiosos y religiosas a ser fieles a su llamado?

· Oración 
Reunidos con María Santísima, elevemos nuestra plegaria al Espíritu Santo, para que nos ayude a querer más y a animar a los religiosos y religiosas a ser fieles al especial llamado que han recibido de seguir al Señor Jesús. Digamos juntos: Espíritu del Señor, bendice a nuestras religiosas y religiosos.
· Para que, en medio de los desafíos de la sociedad actual, refuercen su vocación…
· Para que su ejemplo de entrega a Jesús anime a laicos, así como a diáconos, presbíteros y obispos…
· Para que sepan comunicar el Evangelio de un modo comprensible para la gente más sencilla…
(incluir oraciones de los presentes).
Todo esto lo ponemos en manos de María Auxiliadora, a quien le decimos: “Dios te salve, María…”.

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Te sugerimos, realizar un sencillo y breve signo: escribe una tarjeta a un religioso o religiosa, aunque no le conozcas, donde le expresas lo siguiente, ayudado con el inicio de la frase:
· Te agradezco por…
· Te pido que…
· No te desanimes cuando…
· De lejos te ayudaré con…
(si tienes oportunidad de entregarla como regalo espontáneo a algún religioso/a o te la guardas como signo de tenerlos presente en tu oración).

3. MIÉRCOLES: Una Iglesia que favorece el diálogo y la búsqueda entre ministros, religiosos y laicos
· Motivación
Una de las principales características que se afirma de quienes seguimos a Jesús es que somos “Uno”; un solo Pueblo de Dios, con diferentes servicios. Con esto se quiere decir que conformamos una sola comunidad, tras los pasos sólo de Jesús, convocados y animados por un único y mismo Espíritu, y orientados por una única ley, la del amor. 
Lamentablemente, no siempre suele ser así en los hechos. A veces hay desconfianzas, rencores, desprecios, etc., que no permiten apreciar mutuamente el valor de las demás vocaciones, es decir, del clero, de los religiosos y religiosas y de los laicos. Reunidos en torno a María, démonos unos minutos para resaltar la necesidad de diálogo y servicio entre quienes tenemos distintas vocaciones en la Iglesia.
· Oración inicial
[bookmark: SANTAMARIADELAESPERANZA]Saludamos a nuestra Madre, la Virgen María, con este canto que, aunque tiene sus años, sigue siendo muy actual en su letra: Santa María de la Esperanza.
Rem   Solm            Rem
Santa María de la esperanza:
                      Solm    La7           Rem
mantén el ritmo de nuestra espera,
                 Solm    La7           Rem    
mantén el ritmo de nuestra espera.

Rem                       La7                         Rem      
Nos diste al esperado de los tiempos,
Solm                 Do                  Fa
mil veces prometido en los profetas;
Solm              La7          Rem
y nosotros de nuevo deseamos
          La7                                  Rem
que vuelva a repetirnos sus promesas.

Viviste con la cruz de la esperanza
tensando en el amor la larga espera;
y nosotros buscamos con los hombres
el nuevo amanecer de nuestra tierra.

· Texto bíblico
Entre quienes conformamos la comunidad de Jesús, nuevo Pueblo de Dios, no caben las antipatías ni, menos, la noción de que un estado de vida es mejor que otro. La única medida válida es quién responde con más coherencia y radicalidad al llamado hecho por el Señor Jesús a amar, asunto que sólo Él sabe, ni siquiera la persona en cuestión. De modo que no cabe pensar que una vocación es mejor que otra o alguna de las tres como la menos importante. Como en toda acción cotidiana, su peso real viene dado por el amor que se le puso, expresado en apertura a lo que Dios quiere y bondad a las personas. Es lo que se desprende del siguiente hecho narrado por el Evangelio.
(Leer desde la Biblia Lc 9, 46-48).
· Preguntas para dialogar
· ¿Sientes que existen antipatías “vocacionales” al interior de tu comunidad cristiana? Si hubo antes, ¿cómo se solucionaron?
· ¿De qué manera nosotros, como laicos,  podemos cuidar la vocación de los miembros del clero y de los religiosos?
· Oración 
Nos sentamos cerca, en círculo si es posible. En un breve momento, haremos oración por todas las religiosas y religiosos que sirven en distintos puntos de nuestro país. Para ello, nos sentaremos derechos, nuestras manos en el regazo, en silencio. Cerramos suavemente los ojos y durante unos minutos trataremos de poner atención a los sonidos del entorno. Luego, trataremos de poner plena atención a nuestra respiración, sin intentar cambiarla. Tras unos minutos, cada uno pondrá en su mente a los religiosos y religiosas (ninguno en particular) en Chile. Imaginemos que nuestro amor nos sale del corazón, en forma de luz. El Espíritu Santo, de un modo sólo por Él conocido, lo hará llegar a cada una y cada uno de ellos. ¡Sí, el amor de esta comunidad de hermanos reunidos junto a María Auxiliadora llegará a ellos! Imagina entonces, cómo el amor de esta comunidad llega a cada uno de los religiosos y religiosas en quien estás pensando.
(Tras dos o tres minutos de silencio, el animador dice…)
Volvemos a poner atención a nuestra respiración...
Ponemos atención a los sonidos de nuestro entorno...
Suavemente, abrimos nuestros ojos…
¡Gloria al Padre, gloria al Hijo, gloria al Espíritu Santo!
R. Como era en el principio…

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Te sugerimos realizar un Signo de fraternidad entre laicos y presbíteros. Para ello, en la Misa dominical, pídele al Párroco (o presbítero que presida) sacarse un foto contigo (y con otros, si te parece). La foto que quedará en tu celular (y si quieres, la imprimes), de recuerdo de ser juntos hermanos en un mismo Pueblo de creyentes en Jesús.

4. JUEVES: Una Iglesia que ayude a fortalecer la participación social de los trabajadores
· Motivación
El trabajo le hace bien al ser humano. Cualquiera sea la cultura en que viva, trabajar le permite a una persona aportar desde su creatividad y empeño a tareas que le hacen bien a los demás, así como desarrollar sus habilidades. Lamentablemente, no siempre los trabajos son motivo de crecimiento personal, de “humanización”. Hay ocasiones en que los trabajos son tan duros, o se realizan en condiciones tan difíciles o se remunera en un grado tan bajo, que deshumanizan, es decir, acaban dañando el desarrollo de las personas que lo ejercen.
La Iglesia reconoce que el trabajo le hace bien a las personas. Por eso afirma que es muy importante que se cuiden las condiciones en que las personas lo llevan a cabo. Por lo mismo, cree en las justas demandas de los trabajadores, especialmente cuando se expresan con argumentos serios y de modo pacífico; incluso reconoce que, en ocasiones, valen ciertas medidas de presión.
· Oración inicial
[bookmark: MADREDELSILENCIO]Saludamos en este nuevo día en que celebramos el Mes de María, con este canto: Madre del Silencio.

 lam          Mi           lam    rem                           lam
Como una tarde tranquila, como un suave atardecer,
Sol                  Do   Sol                    Do
era tu vida sencilla, en el pobre Nazareth;
  Mi                    lam                 Mi                                La
y en medio de aquel silencio, Dios te hablaba al corazón.


La             Mi Mi7              lam  La7
Virgen María, Madre del Señor:
   rem           lam              Mi                      lam        (La7)
/: Danos tu silencio y paz, para escuchar su voz. :/

Enséñanos Madre buena, como se debe escuchar,
al Señor cuando nos habla, en una noche estrellada,
en la tierra que dormida, hoy descansa en su bondad.

Y sobre todo María, cuando nos habla en los hombres,
en el hermano que sufre, en la sonrisa del un niño,
en la mano del amigo, en la paz de una oración.

· Texto bíblico
Las luchas por los derechos son del todo legítimas cuando se hacen, entre otras cosas, cumpliendo con los deberes, apegados a la verdad y cuidando la honra de las personas involucradas. Y esto es algo delicado, pues al calor de las discusiones, más aún cuando hay actitudes injustas o prepotentes por parte de los poderosos, es fácil caer en la crítica barata, las groserías, hasta en las mentiras. Con esto no se da la posibilidad de que el que hizo mal se arrepienta. A eso apeló Jesús al encontrarse con uno que era reconocido por abusador por muchos.
(Leer desde la Biblia Lc 19, 1-10).
· Preguntas para dialogar
· ¿Crees que los trabajadores, en general, son acompañados y/o defendidos de manera adecuada por los obispos? Si crees que sí, señala algunas evidencias. Si crees que no, señala en qué se puede mejorar.
· Por lo general, no se suele reconocer abiertamente a personas católicas entre los “indignados” que se movilizan por la mala situación de los trabajadores. ¿Por qué?
· Oración
Digamos juntos:
Padre bueno, 
que mediante el trabajo quieres que las personas nos unamos a tu obra creadora
mira a tantos trabajadores de nuestro país
que no tienen condiciones adecuadas para realizarlo,
mira a cuántos desean tener un trabajo digno y no lo encuentran.
Danos tu Espíritu Santo para aprender a ser solidarios,
para buscar caminos que cuiden y dignifiquen a los trabajadores,
especialmente quienes cumplen servicios más humildes.
Junto a María, nuestra Madre,
te lo pedimos por Jesucristo,
tu Hijo amado y nuestro Señor.
Amén.

· Sugerencias de signo (o compromiso)
Es buen signo de esta mayor conciencia de la realidad de los trabajadores el que busquemos conocer mejor la realidad de quienes trabajan en los servicios más sencillos y humildes de nuestra comunidad. Hoy mismo puede ser un buen momento para comenzar. O busca un momento de diálogo entre nuestros familiares y pregunta a tus padres o quienes llevan el sustento económico del hogar, sobre “cómo sientes el trato recibido como trabajador”.

5. VIERNES: Una Iglesia que confíe y apoye a los jóvenes estudiantes en sus justos anhelos
· Motivación
Los y las jóvenes suelen ser reconocidos como miembros muy valiosos al interior de las comunidades cristianas. Como conjunto, se reconoce que entregan vitalidad, alegría y frescura a los demás. Por ello, importa lo que les sucede en sus vidas. Y lo que percibimos como futuro en los jóvenes preocupa, especialmente en lo que es su formación.
A veces, grupos políticos influyen en escolares y universitarios para que hagan lo que sus ideologías de partido dictan, pero no se puede desconocer la legitimidad de la protesta juvenil en asuntos propios como su educación, o cuando se unen a la crítica de otros actores sociales respecto a otros asuntos, como las pensiones de los adultos mayores o la calidad de la salud pública.
Démonos ahora un breve tiempo para descubrir en la Palabra de Dios algunas pistas que nos permitan comprender más profundamente lo que tendría que opinar un cristiano ante estas demandas de los jóvenes.
· Oración inicial
[bookmark: AVEMARIA]En este último día de la semana laboral, nos unimos como hermanos para cantarle a nuestra Madre: Ave María.

Mi                          Dom#   La
Un día del cielo un ángel a una
Si7      Mi          Dom#
 virgen habló, le dijo si aceptaba
 La             Si7           Mi
 ser madre del mismo Dios. La 
                 Dom#       La        Si7
Virgen dijo humilde: esclava soy 
      Mi              Dom#
Del Señor.  Y Dios se hizo hombre y
    La           Si7      Mi
 el hombre se hizo Dios
          Dom#            La       Si-Si7-Mi
Ave María, ave María, ave María.

De pie en el calvario María a su hijo ofreció 
y a todos los redimidos por hijos ella aceptó 
/:y así surgió la iglesia y así surgió el amor/:

· Texto bíblico
En el fragor de las discusiones, a veces se hace muy difícil distinguir dónde está el bien, o, al menos, el mal menor. A veces, aspectos que no son malos se entienden como los más importantes, los cuales se tratan de defender con celo extremo. Así, muchas personas han confundido asuntos urgentes por asuntos importantes, logros de corto plazo por bienes a largo plazo, defensa de un bien aparente y pérdida de bienes verdaderos.
Jesús nos ayuda con un criterio hondo: hay cosas que no son transables.
(Leer desde la Biblia Mt 22, 15-22).

· Preguntas para dialogar
· ¿Recuerdas alguna ocasión en que las legítimas demandas han pasado a llevar asuntos más importantes?
· Indiquen dos criterios que actualicen la orientación dada por Jesús en el texto bíblico.
· Oración.
Concluyamos el encuentro de hoy con la tradicional Oración final del Mes de María. “Oh María, Madre de Jesús…”.
· Sugerencias de signo (o compromiso)
Te sugerimos expresar con claridad cuál es tu principal demanda o necesidad, como joven, sabiendo que Jesús te apoya en ello. Escríbela en una frase y pégala en un lugar que consideres adecuado para ti.



Cuarta Semana: Cultura del individualismo versus cultura de la solidaridad
1. LUNES: Jóvenes que construyen el Reino incluyendo a los migrantes, versus los que viven excluyendo por racismos añejos
· Motivación
Es verdad que en Chile estamos muy interconectados electrónicamente. Pero el gran paso que nos falta es la interconexión entre las personas, una que sea consciente y eficaz. Porque, ¿cómo se explica que, más conectados que nunca antes, jamás las personas nos habíamos sentido más solas que hoy? Y, como si no fuera poco, muchos miran con desconfianza a quienes no son nacidos en Chile, generando actitudes hostiles, lo cual no nos hace crecer como país. 
Démonos un breve tiempo para conversar de esto en un nuevo día del mes de María.
· Oración inicial
Recemos la tradicional Oración inicial del Mes de María que se eleva en toda la Iglesia que peregrina por nuestro país  “¡Oh María!, durante el bello mes que te está consagrado…”.
· Texto bíblico
No se puede construir el Reino ni hacer crecer a nuestro país excluyendo a otros. Ya no estamos en una época en que sólo quienes nacieron en un territorio determinado tienen derecho a vivir en él. Más aún, dada la alta movilidad de la población humana, así como llegan nuevas personas, muchos compatriotas van a otras tierras. Desde la enseñanza de Jesús uno se da cuenta que es necesario superar exclusiones basadas en antiguos prejuicios de razas y creencias. Todos somos prójimos de todos. Y eso implica nuevas actitudes.
(Leer desde la Biblia Lucas 10, 25-37).
· Preguntas para dialogar
· ¿Has visto en tu entorno actitudes de exclusión hacia migrantes?
· ¿Qué se podría hacer desde nuestras posibilidades para hacer un país más fraterno con los migrantes?
· Oración 
A veces no será fácil reconocer como prójimo a quienes tienen un color de piel más oscuro, a quienes tienen otros rasgos en sus ojos, a quienes visten o hablan de manera diferente. Pero Jesús afirmó que el Padre Dios es Padre de todos, sin hacer distinciones entre sus hijos e hijas. Animados por esa mirada de Jesús, Digamos juntos: “Padre nuestro…”

· Sugerencias de signo (o compromiso) 
Te sugerimos el compromiso de sensibilizar un poco más con esta realidad de la Migración. Ver en Youtube un breve video titulado “Nuevos chilenos: peruanos, colombianos, ecuatorianos buscando una vida mejor en Chile”.

2. MARTES: Jóvenes que construyen el Reino acrecentando la conciencia profética, versus los que denuncian sin propuestas
· Motivación
En una época como la nuestra, en la que suceden muchos hechos graves, algunos amplificados hasta el cansancio por los medios de comunicación, surge la tentación de volverse negativos. Sí, porque parece que el mal abunda. Por eso, nos la pasamos criticando: esto está mal, aquello está peor. El problema es que si no se matiza con cosas buenas, nos volvemos seres pesimistas. Y esto es malo porque de verdad que existen muchas cosas buenas en el mundo, y nos podemos acostumbrar a mirar el mundo sin esperanza, sin reconocer que Dios está haciendo maravillas, aquí y ahora, sin que nos demos cuenta. Ello, opaca el alma y ahonda la desconfianza.
· Oración inicial 
Iniciemos nuestro encuentro repitiendo una vez más y a una sola voz una venerable oración a María:
Bendita sea tu pureza
y eternamente lo sea,
pues todo un Dios se recrea
en tan graciosa belleza.

A tí, celestial princesa,
Virgen Madre María,
yo te ofrezco en este día
alma, vida y corazón.
Mírame con compasión,
no me dejes, Madre mía.

· Texto bíblico
Las críticas que se hacen al mundo necesitan de una esperanza que indique hacia dónde construir. Si no, son comentarios simplemente pesimistas, que nos dejan sumidos en un aire enrarecido, que nos ahoga y nos deja sin sentido. Los profetas, por ejemplo, también criticaban a su generación, pero con una gran diferencia: comparando la realidad con lo que Dios quería. Eso permitía tener claro el norte y, con ello, enmendar el rumbo. Por ejemplo, esta fue una actitud frecuente de Jesús.
(Leer desde la Biblia Mt 19, 3-12).

· Preguntas para dialogar
· ¿En qué temas crees que hace falta una mirada más profética, como la de Jesús?
· ¿Qué creen que hace falta como formación, para ser un profeta del mundo juvenil?
· Oración
Pidamos al Espíritu Santo que actúe en nosotros y nos permita apoyar la construcción del Reino de Dios reconociendo su presencia en medio nuestro. Digámosle: “Espíritu Santo, abre nuestros ojos”.
· Para que seamos pacientes y no caigamos en el pesimismo,…
· Para que logremos reconocer tu acción sutil y poderosa en medio nuestro…
· Para que Animemos a otros miembros de nuestra comunidad a ser optimistas y mirar con esperanza…
Todo esto lo ponemos en manos de María Auxiliadora, a quien le decimos: “Dios te salve, María…”.

· Sugerencias de signo (o compromiso) 
Te invitamos a un compromiso o ejercicio muy interesante: cuando tomes un periódico, trata de leer las noticias tristes y negativas, cambiando el mensaje en positivo. Creemos que te alegrará y animará a trabajar “buscando reconstruir una nueva sociedad”.

3. MIÉRCOLES: Jóvenes que construyen el Reino sembrando valores en las redes sociales, versus los que siembran enemistad
· Motivación
Las redes sociales son un ámbito insospechado hace siquiera diez años, que ha logrado una gran influencia social. El destino de diversos gobiernos, por ejemplo, se ha visto determinado por lo que ocurre en esas instancias. Pero no sólo tiene impacto en grandes organizaciones. En el plano más privado, muchas personas han vivido verdaderos calvarios o sólo algún mal rato por lo que otras personas realizan en esas redes. En vez de generar amistad, siembran discordia. Dialoguemos de esto en este día.
· Oración inicial
Como ya hicimos en otra ocasión, saludemos a la Virgen María con el canto: La Elegida
Do			 Sol
Una entre todas fue la escogida,
Lam		  Mim
fuiste tú María la elegida,
Fa		        Do
Madre del Señor,
Re			Sol Sol7
Madre del Salvador.

Do Lam Fa          Sol         Do
María, llena de gracia y consuelo,
ven a caminar con el pueblo,
nuestra Madre eres Tú.

Ruega por nosotros pecadores en la tierra,
ruega por tu pueblo que en su Dios espera,
Madre de Señor,
Madre del Salvador.

· Texto bíblico
El “ciberespacio” podría haber sido un “lugar” virtual donde existiesen sólo elementos que fuesen positivos para las personas. Sin embargo, como en la parábola contada por Jesús, se ha sembrado mucho mal. No es prudente eliminarlo, si es que alguien pudiese hacerlo. Es mejor usar la prudencia y la paciencia parece.
(Leer desde la Biblia Mt 13, 24-30).
· Preguntas para dialogar
· ¿Qué aspectos crees que son signos evidentes de la maldad sembrada por personas en las redes sociales?
· ¿De qué manera creen que se puede apoyar al crecimiento del Reino de Dios desde las redes sociales?

· Oración
Nos ponemos en silencio y con los ojos cerrados. Sentados lo suficientemente cerca como para tomarnos de las manos, tengamos un momento de silencio para sabernos “en red”, vinculados unos con otros. Démonos unos minutos para transmitir cariño y paz a través de nuestras manos en todas direcciones, sabiendo que ambos sentimientos brotan de nuestro corazón, pero llegan lejos, más allá de nuestra percepción, de mano en mano. Luego de un par de minutos, también sintamos cómo nos llega el aprecio de los hermanos aquí reunidos, no sólo de los que están inmediatamente a uno de los dos lados. Somos una gran familia, lo sepamos o no. Lo que hace uno, impacta en todos. 
Al Dios que nos hizo uno, digámosle: “¡Gloria al Padre…!”.

· Sugerencias de signo (o compromiso) 
Ciertamente tú usas todos los días las redes sociales para comunicarte. Te sugerimos un compromiso de fácil ejecución. En el tipo de conversación o contacto, intenta “transmitir siempre un valor” que ayude a otros a animarse en la vida. Por ejemplo: consejo, crítica positiva, propuesta de defensa de algo por el valor que está comprometido, etc.

4. JUEVES: Jóvenes que construyen el Reino relacionándose con el otro sexo desde el respeto, versus los que viven pornografiados y embrutecidos
· Motivación
Dicen las estadísticas que uno de los temas más buscados en Internet es el de la pornografía. Esto no debería dejarnos muy tranquilos. Porque sin llegar al tema ético, parece indicar cierto desequilibrio en la formación sexual de los miembros de nuestra sociedad. ¿Por qué se busca tanto? ¿Cuál es la razón de esa necesidad? Estas preguntas no son banales, pues son millones las visitas de varones y de mujeres, así como personas de un vasto margen de edad interesados en mirar páginas en que otras personas son tratadas como simples objetos de placer. Sin duda es un tema delicado al que queremos atender en este día.
· Oración inicial 
Comencemos nuestro encuentro de hermanos con esta oración a María que ha sido rezada por siglos con mucho cariño:
Dios te salve, Reina y Madre de misericordia, 
vida, dulzura y esperanza nuestra: Dios te salve. 
A ti llamamos los desterrados hijos de Eva; 
a ti suspiramos, gimiendo y llorando en este valle de lágrimas. 
Ea, pues, Señora abogada nuestra, vuelve a nosotros esos tus ojos misericordiosos 
y, después de este destierro, muéstranos a Jesús, fruto bendito de tu vientre. 
¡Oh clemente! ¡oh piadosa! ¡oh dulce Virgen María!
Ruega por nosotros santa Madre de Dios,
Para que seamos dignos de alcanzar las promesas de nuestro Señor Jesucristo.
Amén.

· Texto bíblico
Cuando se habla de la pornografía, se tiende a negar que se haya participado de ella y se acusa a las personas que ahí lucran. Es similar a la situación vivida en la época de Jesús. En una cultura machista y abusiva, donde todos se creían con la libertad de juzgar implacablemente el más mínimo detalle de la vida de las mujeres, sobre todo si eran pecadoras públicas (sin que necesariamente hubiesen sido prostitutas), Jesús desenmascaró esa hipocresía colectiva. Claramente hay comportamientos que hacen mal al crecimiento de las personas y, por eso, no están bien; pero aquí hay un mal más hondo que se debe extirpar de la sociedad. De esa y de la nuestra.
(Leer desde la Biblia Jn 8, 1-11).

· Preguntas para dialogar
· ¿Qué razones crees que nos llevan a ser una sociedad tan obsesionada con lo pornográfico?
· ¿Cómo podríamos educar a las generaciones nuevas en el respeto por las personas, especialmente las del otro sexo?
· Oración
Digamos juntos:
Padre bueno, origen de toda persona,
danos una mirada limpia que descubra la belleza de los demás.
Que no tratemos a nadie como cosa
sino como hermano o hermana que merece el mismo respeto que yo.
Sana nuestro corazón de aquellas heridas
que enturbian nuestras interrelaciones con el sexo opuesto
y que podamos ser ejemplo, como tu hijo Jesús,
de querer construir tu Reino desde el respeto mutuo 
y eliminando toda hipocresía entre nosotros.
Te lo pedimos por Jesucristo,
tu hijo amado y nuestro Señor. 

· Sugerencias de signo (o compromiso) 
La gran mayoría tiene hoy en día acceso a TV cable. Un compromiso concreto es eliminar (dejar sin acceso) de nuestro TV cable aquellos programas (diurnos y nocturnos) que den escenas pornográficas que exacerban y/o ensucian nuestra imaginación.

5. VIERNES: Jóvenes que construyen el Reino organizándose para enfrentar los problemas sociopolíticos de Chile, versus los que se desinteresan
· Motivación
Organizarse para vivir colectivamente es una gran tarea. Involucra a todos. Y a medida que pasa el tiempo, aparecen nuevas tareas por cumplir. La vida social, sin duda es compleja. En ese contexto, aparecen las mayores grandezas y bajezas de las personas que conformamos la sociedad. Surgen los abusos de poder, las corrupciones, pero también sueños de paz, anhelos de comunión, la solidaridad. Cierto que es más fácil ponerse a la orilla del camino y criticar lo que está mal, pero más sirve inmiscuirse y colaborar haciendo bien las cosas. El Reino de Dios, en la perspectiva cristiana, es puro regalo, pero tomará elementos de lo bueno que hagamos nosotros, y en lo sociopolítico hay harto que podemos cooperar. Hablemos un poco de esto en este último día del Mes de María.
· Oración inicial
Cantemos nuevamente esta bella canción que expresa la profunda mirada histórica y social de María:
Mi alma glorifica al Señor mi Dios			Do Sol
gózase mi espíritu en mi Salvador			La mi	
Él es mi alegría, es mi plenitud,				Fa Sol Do la
Él es todo para mi.					Fa Sol Do

Ha mirado la bajeza de su sierva				la Mi la
muy dichosa le dirán todos los pueblos			Sol Do
porque en mi ha hecho grandes maravillas			Do7 Fa
el que todo puede y cuyo nombre es santo			la Mi la Sol

Su clemencia se derrama por los siglos
sobre aquellos que le temen y le aman
desplegó el gran poder de su derecha
dispersó a los que piensan que son algo

· Texto bíblico
Si uno quiere que las cosas se hagan de determinada manera no puede quedarse criticando a los demás. Tiene que organizarse junto a otros. Eso ocurre desde situaciones simples en el hogar, en el barrio, en el lugar de estudio o trabajo, hasta decisiones más complejas a nivel comunal, regional o nacional. En el siguiente caso, un grupo de amigos querían que uno de ellos fuese sanado por Jesús. Y ante las dificultades de hacerlo de modo inmediato, se organizaron. La acción sirvió para que se expresara la llegada del Reino. 
(Leer desde la Biblia Mc 2, 1-12).

· Preguntas para dialogar
· ¿Recuerdas alguna ocasión en que quisiste resolver algo, y organizaste a otras personas para que así ocurriera?
· ¿De qué manera se puede resolver la apatía de muchos jóvenes ante los problemas sociopolíticos que vive Chile?

· Oración
Concluyamos el encuentro de hoy con la tradicional Oración final del Mes de María. “Oh María, Madre de Jesús…”.
· Sugerencias de signo (o compromiso) 
Si no participas actualmente en alguna organización de orden social (en la comuna, barrio, Colegio, etc.), indaga tus propias posibilidad de compromiso con alguna de las que existen o intenta crear una iniciativa concreta para el bien de quienes conviven a tu alrededor.
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