MES DE  MARIA JUVENIL 2008
Llegar a los jóvenes de hoy, con María

Propuestas para rezar y vivir el Mes de María con niños, adolescentes y jóvenes y sus familias
Apreciados hermanos y hermanas:
El Mes de María es una tradición en Chile, que permite fortalecer año tras año la devoción y al amor a María, Madre de Dios y Madre nuestra.

La intención de este “Mes de María Juvenil” es acompañar por un mes a chiquillos y chiquillas que caminan por nuestra Patria ofreciéndoles elementos de la espiritualidad cristiana mariana para que crezcan en su fe y en su compromiso como miembros de la Iglesia y de esta tierra.   

Es un aporte a la evangelización del mundo juvenil con una mirada mariana. Esta mirada es redentora, es decir, liberadora; dice que sí a la voluntad del Padre para este tiempo que vivimos, nos ayuda a descubrir a Dios en nuestra historia, nos invita a tener esperanza en medio de los problemas que vivimos, y nos lleva a transformar nuestras familias en hogares donde se viva el amor y la solidaridad.

Este mes de María tiene en cuenta la realidad juvenil, el interés de la Iglesia por llegar a los jóvenes para presentarles a Cristo a través de los valores humanos y del Evangelio. Quiere también fortalecer la personalidad cristiana de la juventud creyente, y ayudarles a descubrir sus talentos de animadores y líderes de los lugares que frecuentan. Este Mes ayuda a leer teológicamente la vida de los jóvenes a la luz de la Palabra de Dios y la reflexión de la Iglesia. Sus temas son:
· Primera Semana: ¨ Los jóvenes en el mundo de hoy”

· Segunda Semana: “La evangelización de los jóvenes” 

· Tercera Semana:   “La familia cristiana educadora de la fe juvenil” 
· Cuarta Semana: “El rol de los jóvenes, sus compromisos”          

Esquema de desarrollo  de cada día:
· Motivación. Que es la explicación breve del título (3 reglones)

· Canto 

· Texto bíblico (Iluminador del tema) 

· Oraciones (Tipo oración de los fieles u otras)

· Momento mariano 
· Orientación para la vida de los jóvenes 
· Canto final

Que María bendiga este nuevo acercamiento evangelizador salesiano a los chiquillos y chiquillas de nuestros ambientes salesianos y más allá de ellos.
                                             P. Hugo Strahsburger San Martín, sdb.

                                             y Equipo del LAB, Obra don Bosco de la Cisterna y EDEC
Santiago, La Cisterna, 2 de Octubre 2008 

Primera Semana: “Los Jóvenes en el Mundo de Hoy”
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Primer día: Buscadores de vida plena
1. Motivación

Si hay algo que define a los jóvenes, eso es el ser buscadores. Ese es un ímpetu que tiene el ser humano en lo más hondo, aquel que ya demuestran los pequeños  al nacer y que se despliega apenas pueden gatear y caminar, y que aparece con claridad en los famosos “¿Por qué?” de los niños. Pero en los jóvenes este afán por buscar respuestas y sentido, vive un momento crucial, pues es la época en que ese impulso se puede desdeñar y olvidar, o se puede acrecentar y orientar en la dirección correcta. 

2. Palabra de Dios
“Al día siguiente, Juan se encontraba de nuevo en el mismo lugar con dos de sus discípulos. Mientras Jesús pasaba, se fijó en él y dijo: Ese es el Cordero de Dios. Los dos discípulos le oyeron decir esto y siguieron a Jesús. Jesús se volvió y, al ver que lo seguían, les preguntó: ¿Qué buscan? Le contestaron: Rabbí (que significa Maestro), ¿dónde vives? Jesús les dijo: Vengan y lo verán. Fueron, vieron dónde vivía y se quedaron con él aquel día. Eran como las cuatro de la tarde” (Jn 1, 35-39). 

3. Oración

Señor Jesús, en este tiempo que nos regalas para vivir como amigos y hermanos tuyos, te pedimos que te quedes con nosotros. Queremos mantenernos fieles a tu mandato y empeñar todas nuestras energías y recursos en ser testigos de tu resurrección y de tu vida para nuestro pueblo.

Quédate con nuestra Iglesia que vive su fe en Chile. Sin ti, nos cansamos, perdemos el rumbo y nos encerramos en nosotros mismos, olvidando a tus preferidos, los pecadores y los pobres. 

Te lo pedimos a ti, que vives y reinas por siempre.

4. Momento mariano

Para que María, nuestra Madre, nos ayude a buscar sin cansancio a su Hijo Jesús, digamos: “Dios te salve, María…”.

5. Orientación para la vida de los jóvenes 

Dicen nuestros obispos: 

“En este contexto histórico encuentra un eco profundo la pregunta de Jesucristo: ¿Qué buscan? Porque la conciencia de las carencias que comprobamos en nuestro país y en nuestra Iglesia, manifiesta la decepción por búsquedas no satisfechas. Por otra parte, los logros que consignamos nos hablan de búsquedas que encuentran lo que ofrece el Señor. Y aun las realidades que nos parecen extraviadas y causas de nuevos males, muchas veces expresan búsquedas de valores humanos, que se exponen de manera confusa y se buscan donde no se encuentran. Por eso mismo, la pregunta acerca de las búsquedas más sentidas, más profundas, más dinamizadoras, cobra una importancia decisiva” (OO.PP 2008-2012, n° 41). 

6. Canto final

Segundo día: Buscadores de un mejor bienestar para todos
1. Motivación

Una de las cosas que primero saltan a la vista es el deseo que todas las personas tienen por una vida cómoda, lo cual no está mal. Cualquier joven puede darse cuenta de que el “mercado” ofrece muchas cosas agradables, y simpáticas, que hacen muy grata la vida. Sin embargo, tras tanto bombardeo publicitario, ¿cómo recordar que en eso no se juega lo más importante para la existencia de una persona? ¿Cómo ayudar a tantos amigos que quedan encerrados en el consumismo?

2. Canto 

3. Palabra de Dios
“Por eso les digo: No se inquieten por su vida, pensando qué van a comer, ni por su cuerpo, pensando con qué se van a vestir. ¿No vale acaso más la vida que la comida y el cuerpo más que el vestido? 

Miren los pájaros del cielo: ellos no siembran ni cosechan, ni acumulan en graneros, y sin embargo, el Padre que está en el cielo los alimenta. ¿No valen ustedes acaso más que ellos? ¿Quién de ustedes, por mucho que se inquiete, puede añadir un solo instante al tiempo de su vida?

¿Y por qué se inquietan por el vestido? Miren los lirios del campo, cómo van creciendo sin fatigarse ni tejer. Yo les aseguro que ni Salomón, en el esplendor de su gloria, se vistió como uno de ellos. 

Si Dios viste así la hierba de los campos, que hoy existe y mañana será echada al fuego, ¡cuánto más hará por ustedes, hombres de poca fe!

No se inquieten entonces, diciendo: "¿Qué comeremos, qué beberemos, o con qué nos vestiremos?". Son los paganos los que van detrás de estas cosas. El Padre que está en el cielo sabe bien que ustedes las necesitan.

Busquen primero el Reino y su justicia, y todo lo demás se les dará por añadidura. No se inquieten por el día de mañana; el mañana se inquietará por sí mismo. A cada día le basta su aflicción” (Mt 6, 25-34).

4. Oración

Señor Jesús, hazte presente en todos los hombres y mujeres de buena voluntad, favorece en ellos sus ansias de felicidad y de vida, y a nosotros danos la luz de tu Palabra y el impulso misionero para anunciarte a ti, único camino, verdad y vida de una nueva y definitiva humanidad. 

Te lo pedimos a ti, que vives y reinas por siempre.

5. Momento mariano

Pidamos a María, nuestra Madre, que nos ayude a no poner el centro de nuestra vida en los asuntos que, aún siendo agradables, pasan por nuestra vida con poco o ningún aporte; y, en cambio, nos enseñe a priorizar aquello que nos abre la posibilidad de una vida de verdad feliz y para siempre. Digamos:

“Dios te salve, María…”.

6. Orientación para la vida de los jóvenes

Dicen nuestros obispos: 

“Para la pregunta ¿qué buscan? hay respuestas que son comunes, que expresan el sentir de todos los chilenos. Buscamos un mayor bienestar, es decir, vivir de manera más holgada en una casa u hogar propio, con suficientes medios económicos, de modo más digno y humano, más familiar y más solidario. Es verdad, buscamos vida y calidad de vida, como también, trabajo digno y buenas relaciones laborales” (OO.PP. 2008-2012, n° 43). 

7. Canto final

Tercer día: Buscadores de una Patria de hermanos
1. Motivación

¿A quién no le gusta vivir en una familia donde hay cariño, respeto y alegría? Eso que esperamos en nuestras casas, lo podemos desear también para esta familia más grande que es Chile, nuestra patria. ¡Que el Señor Jesús, por medio de su Madre Santísima, nos ayude a construir una tierra de verdaderos hermanas y hermanos!

2. Canto 

3. Palabra de Dios
“No juzguen, para no ser juzgados. Porque con el criterio con que ustedes juzguen se los juzgará, y la medida con que midan se usará para ustedes. 

¿Por qué te fijas en la paja que está en el ojo de tu hermano y no adviertes la viga que está en el tuyo? ¿Cómo puedes decirle a tu hermano: "Deja que te saque la paja de tu ojo", si hay una viga en el tuyo?

Hipócrita, saca primero la viga de tu ojo, y entonces verás claro para sacar la paja del ojo de tu hermano” (Mt 7, 1-5).

4. Oración

Señor Jesús, quédate con todos nuestros hermanos, miembros vivos de tu Cuerpo y discípulos misioneros como nosotros. Quédate con las familias, con todos los jóvenes y niños, los pobres y excluidos, los trabajadores, empresarios y constructores de la sociedad. Sin ti, cada uno se preocupa de sus propios intereses, pierde el sentido comunitario y, en el mejor de los casos, se construyen grupos humanos con justicia pero sin amor, con leyes pero sin misericordia. 

Te lo pedimos a ti, que vives y reinas por siempre.

5. Momento mariano

Pidamos a María, Madre de Chile, que nos enseñe a construir un país de hermanos, donde todos tengan una mano generosa que los ayude a ser felices, con el necesario pan, trabajo y amor.

Digamos:

“Dios te salve, María…”.

6. Orientación para la vida de los jóvenes

Nuestros obispos dicen:

“Buscamos sentido para nuestra vida y para la vida de nuestra patria. No nos contentamos con respuestas de corto plazo, o parceladas. Los chilenos queremos soñar con un presente y futuro que nos realice plenamente, que nos trascienda, que sea un horizonte de felicidad. Buscamos justicia, solidaridad y fraternidad. Buscamos un Chile que entre de lleno en el siglo XXI con los pies muy puestos en la tierra, con el corazón abierto para acoger, para compadecer y para apoyar con gratuidad, y con la mirada puesta en el Señor Dios nuestro, fuente y origen de todo bien” (OO.PP. 2008-2012, n° 44). 
7. Canto final

Cuarto día: Buscadores de un modo distinto de servicio público
1. Motivación

Hoy queremos poner en las manos maternales de María a nuestras autoridades, sea a nivel comunal, como las regionales y nacionales. Todos esperamos que ellos se esfuercen por el bien de todos los hermanos, especialmente por aquellos que han sido excluidos constantemente de los bienes que otros tienen en abundancia.

2. Canto 

3. Palabra de Dios
“Jesús llamó a sus discípulos y les dijo: "Ustedes saben que aquellos a quienes se considera gobernantes, dominan a las naciones como si fueran sus dueños, y los poderosos les hacen sentir su autoridad.

Entre ustedes no debe suceder así. Al contrario, el que quiera ser grande, que se haga servidor de ustedes; y el que quiera ser el primero, que se haga servidor de todos.

Porque el mismo Hijo del hombre no vino para ser servido, sino para servir y dar su vida en rescate por una multitud"” (Mc 10, 42-45).

4. Oración

Señor Jesús, quédate presente en aquellas realidades eclesiales y socio-políticas que nos llenan de alegría. En ellas reconocemos la abundante y eficaz presencia de tu Espíritu. Sin tu Espíritu todo se confunde, todo pierde consistencia evangélica, todo se transforma en signo de muerte y dejas de ser la vida de tu pueblo. 

Hazte presente también, en aquellas realidades eclesiales y socio-políticas dominadas por nuestro egoísmo y alejadas de tu proyecto del Reino. Contigo, podremos cambiar nuestro corazón y hacer que nuestras instituciones y estructuras sean evangelizadoras para que tu Espíritu haga nuevas todas las cosas.

Te lo pedimos a ti, que vives y reinas por siempre.

5. Momento mariano 

Pidamos a María que nos enseñe maternalmente a abrir nuestro corazón, para que cada vez que tengamos algún poder sobre los demás, promovamos la fraternidad, y para orar por quienes hoy tienen alguna responsabilidad social, para que el Señor les de sabiduría y ellos no se cierren a su acción salvadora.

Digamos: “Dios te salve, María…”.

6. Orientación para la vida de los jóvenes 

“Buscamos una manera diferente de ejercer la autoridad, que trabaje por la unidad sin marginar a nadie, que se gane su prestigio por la honestidad y el espíritu de servicio, que tenga un gran corazón para con los más débiles y logre abrirles caminos de integración, conforme a su dignidad. Que despierte creatividad y energía con la visión de un país humanista y solidario, justo, respetuoso y reconciliado, orgulloso de sus valores y de sus raíces cristianas, en diálogo e intercambio con el mundo globalizado, y amante del derecho y la misericordia; una autoridad dispuesta en todo momento a servir con prontitud a quienes más sufren o han quedado postergados” (OO.PP. 2008-2012, n° 45).
7. Canto final

Quinto día: Buscadores de Dios
1. Motivación

El fin de la búsqueda que late en el corazón de cada joven es Dios mismo. Como decía san Agustín: “Nos creaste para ti, Señor, y nuestro corazón estará inquieto mientras no descanse en Ti”. Este palpitar es el que está en el fondo de toda persona, particularmente en cada joven. ¿Qué harás con él? ¿Lo apagarás, lo avivarás, te dejarás orientar por él?

2. Canto 

3. Palabra de Dios
“Luego se le acercó un joven y le preguntó: "Maestro, ¿qué obras buenas debo hacer para conseguir la Vida eterna?".

Jesús le dijo: "¿Cómo me preguntas acerca de lo que es bueno? Uno solo es el Bueno. Si quieres entrar en la Vida eterna, cumple los Mandamientos". "¿Cuáles?", preguntó el joven. Jesús le respondió: "No matarás, no cometerás adulterio, no robarás, no darás falso testimonio, honrarás a tu padre y a tu madre, y amarás a tu prójimo como a ti mismo".

El joven dijo: "Todo esto lo he cumplido: ¿qué me queda por hacer?". 

"Si quieres ser perfecto, le dijo Jesús, ve, vende todo lo que tienes y dalo a los pobres: así tendrás un tesoro en el cielo. Después, ven y sígueme".

Al oír estas palabras, el joven se retiró entristecido, porque poseía muchos bienes.

Jesús dijo entonces a sus discípulos: "Les aseguro que difícilmente un rico entrará en el Reino de los Cielos. Sí, les repito, es más fácil que un camello pase por el ojo de una aguja, que un rico entre en el Reino de los Cielos". 

Los discípulos quedaron muy sorprendidos al oír esto y dijeron: "Entonces, ¿quién podrá salvarse?". 

Jesús, fijando en ellos su mirada, les dijo: "Para los hombres esto es imposible, pero para Dios todo es posible"” (Mt 19, 16-26).

4. Oración

Quédate con nuestros agentes de pastoral, varones y mujeres, adultos, jóvenes y niños, que ponen sus capacidades y su tiempo al servicio del anuncio y la formación de la fe y se reúnen a celebrar con gozo el Misterio Pascual del Señor. Sin ti, se aferran al poder y palidece en ellos el testimonio alegre de ser tus discípulos misioneros, el servicio desinteresado y la espiritualidad que brota de una Iglesia llamada a ser casa y escuela de comunión. 

Te lo pedimos a ti, que vives y reinas por siempre.

5. Momento mariano

María, Auxilio de los cristianos, puede enseñarnos a centrar nuestra vida en Dios, tal como le enseñó a su hijo Jesús. Reconozcámosla como Madre atenta a nuestras necesidades, y que ella nos consiga el Señor una incansable búsqueda de su rostro.

Digamos: “Dios te salve, María…”.

6. Orientación para la vida de los jóvenes

“…tenemos una historia de encuentros y desencuentros, y en ella hemos visto a la cara lo mejor y lo peor de nosotros mismos. Esta historia ha sido construida con diversas visiones del hombre y del futuro y, desde los albores de la independencia nacional, con un deseo muy explícito de la presencia de Cristo y de su enseñanza en la familia y en la educación, también en la legislación que rige al país. No siempre hemos logrado amplios consensos en estas materias, pero es innegable la búsqueda de Dios en nuestra historia. Ésta destaca en la piedad popular que se expresa en toda su riqueza desde el norte andino hasta el extremo sur. Por eso, muchas veces hemos afirmado la matriz cristiana de nuestra Patria, expresada, por ejemplo, en el voto de O´Higgins en la independencia de Chile, en el testimonio de los santos como el Padre Hurtado, a quien se ha considerado un “padre de la Patria”, en la vida de grandes próceres como Arturo Prat y de innumerables educadores, hombres y mujeres, que han dejado honda huella en nuestra historia. En ellos latía la búsqueda de Dios y de su Reino, búsqueda que constatamos con fuerza, también en el hoy de nuestra historia” (OO.PP. 2008-2012, n° 48).
7. Canto final

Segunda Semana: “La evangelización de los jóvenes”
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Primer Día: “Jesús y su Palabra”

1. 
Motivación: 

Dios es un ser dialogante, a quien le gusta conversar, quien quiere comunicarse con nosotros. Así lo hizo con su Pueblo por medio de los patriarcas, legisladores, sabios y profetas. Pero todo lo que tenía que decir lo dijo por medio de su Hijo Jesús. Que María, quien sabía meditar las palabras de Dios en su corazón, nos ayude a entenderlas y a ponerlas en práctica.

2. 
Canto: 

3. 
Texto Bíblico:
“El Espíritu condujo a Jesús al desierto para que fuera tentado por el diablo, y después de estar sin comer cuarenta días y cuarenta noches, al final sintió hambre. 

Entonces se le acercó el tentador y le dijo: Si eres Hijo de Dios, ordena que estas piedras se conviertan en pan. Pero Jesús le respondió: Dice la Escritura: El hombre no vive solamente de pan, sino de toda palabra que sale de la boca de Dios. 

Después el diablo lo llevó a la Ciudad Santa y lo puso en la parte más alta de la muralla del Templo. Y le dijo: Si eres Hijo de Dios, tírate de aquí abajo, pues la Escritura dice: Dios dará ordenes a sus ángeles y te llevarán en sus manos para que tus pies no tropiecen en piedra alguna. Jesús replicó: Dice también la Escritura: No tentarás al Señor tu Dios. 

A continuación lo llevó el diablo a un monte muy alto y le mostró todas las naciones del mundo con todas sus grandezas y maravillas. Y le dijo: Te daré todo esto si te arrodillas y me adoras. Jesús le dijo: Aléjate, Satanás, porque dice la Escritura: Adorarás al Señor tu Dios, y a El solo servirás.

Entonces lo dejó el diablo y se acercaron los ángeles a servirle” (Mt. 4, 1-11).
4. 
Oremos:

A María que sabía guardar todas las palabras de Dios en su corazón y las meditaba, digámosle: “Como María, enséñanos a meditar tu Palabra”.

· Señor Jesús, Palabra Eterna del Padre, ayúdanos a conocer más y mejor la Biblia, para que descubramos tu mensaje de amor a cada uno de nosotros.

Roguemos al Señor

· Señor Jesús, tú que siempre estás invitándonos a descubrirte en la comunidad, ayúdanos a descubrirte en la liturgia de la Palabra de cada Eucaristía.

Roguemos al Señor

· Señor Jesús, que tienes un plan salvador para cada uno de nosotros, enséñanos a descubrirlo al leer los acontecimientos de nuestra vida con las palabras que aparecen en la Biblia.

Roguemos al Señor

5. 
Momento mariano
Como hijos de una misma madre digamos juntos Dios te Salve María…

6. 
Orientación para la vida de los jóvenes
“…sabemos bien que rezar no es algo que pueda darse por supuesto. Es preciso aprender a orar, como aprendiendo de nuevo este arte de los labios mismos del divino Maestro, como los primeros discípulos: "Señor, enséñanos a orar" (Lc 11,1). En la plegaria se desarrolla ese diálogo con Cristo que nos convierte en sus íntimos: "Permanezcan en mí, como yo en ustedes" (Jn 15,4). Esta reciprocidad es el fundamento mismo, el alma de la vida cristiana y una condición para toda vida pastoral auténtica.

¿No es acaso un "signo de los tiempos" el que hoy, a pesar de los vastos procesos de secularización, se detecte una difusa exigencia de espiritualidad, que en gran parte se manifiesta precisamente en una renovada necesidad de orar? 

La gran tradición mística de la Iglesia, tanto en Oriente como en Occidente, puede enseñar mucho a este respecto. Muestra cómo la oración puede avanzar, como verdadero y propio diálogo de amor, hasta hacer que la persona humana sea poseída totalmente por el divino Amado, sensible al impulso del Espíritu y abandonada filialmente en el corazón del Padre. Sí, queridos hermanos y hermanas, nuestras comunidades cristianas tienen que llegar a ser auténticas "escuelas de oración", donde el encuentro con Cristo no se exprese solamente en petición de ayuda, sino también en acción de gracias, alabanza, adoración, contemplación, escucha y viveza de afecto hasta el "arrebato del corazón". Una oración intensa, pues, que, sin embargo, no aparta del compromiso en la historia: abriendo el corazón al amor de Dios, lo abre también al amor de los hermanos, y nos hace capaces de construir la historia según el designio de Dios”. 

(Juan Pablo II, Novo Millennio Ineunte, nº 32-33).

7. Canto final
Segundo Día: “La oración personal a Jesús”

1.
Motivación: 

Los cristianos, guiados por la Biblia, tienen su especial manera de orar. Esta se dirige a Dios Padre, de acuerdo al ejemplo del mismo Jesús. La Iglesia, a su vez, ha desarrollado diversos modos de dialogar con el Dios vivo. Que María, quien por medio de la oración acompañó a la Iglesia naciente, nos enseñe a dirigirnos al Señor Resucitado.

2. 
Canto: 

3. 
Palabra de Dios: 
Jn 17, 1-23.

4. 
Oremos: 

Reunidos como hermanos y en compañía de María, pidámosle al Señor como sus discípulos: “Señor, ¡enséñanos a orar!”.

· Señor Jesús, que siempre tuviste una gran comunicación con el Padre Dios por medio de la oración, con María te pedimos…

· Señor Jesús, que siempre escuchas a tus discípulos, sobre todo en momentos de aflicción, con María te pedimos…

· Señor Jesús, tú que eres la Vid, sin la cual no podemos vivir ni dar frutos de vida plena, con María te pedimos…
5. 
Momento mariano: 

Unámonos en torno a María, quien estuvo en los inicios de la Iglesia y se mantuvo fiel y en oración en la espera del regalo del Espíritu Santo. Digámosle:

María, Reina de la juventud y Madre nuestra, 

queremos en este día saludarte con el nombre

del Carmen, ya que él te asocia a historia y a

los destinos de nuestra patria, para pedirte

por todos los jóvenes de Chile.
6. 
Orientación para la vida de los jóvenes
“La elección y llamada de Cristo pide oídos de discípulo (cf. Is 50, 4), es decir, oídos atentos para escuchar y prontos para obedecer. En una sociedad como la nuestra donde las consignas más ruidosas van en una dirección opuesta a escuchar y obedecer, el llamado de Cristo es una invitación a centrar toda nuestra atención en Él, y a pedirle de corazón al Señor como Samuel “Habla, que tu siervo escucha” (1 S 3,10), para percibir en lo profundo de nuestros corazones la llamada que nos invita a seguirlo.”
(Documento de Participación “Hacia la V Conferencia” nº 49)

7. Canto final: 

Tercer  Día: Jesús mostró una gran personalidad con valores

1. 
Motivación:

Jesús sorprendía a todos por su modo de ser coherente, libre, sincero, bondadoso, muy religioso y buen judío. Por eso una vez le gritaron: “Dichoso el vientre que te llevó y los pechos que te alimentaron” (Lc. 11, 27), dando a entender que sus padres, y en particular su madre, le habían educado en valores

2. 
Canto: 

3. 
Palabra de Dios: Gálatas 5, 22-26

4. 
Oremos:

Pidamos a Dios, por medio de María, que nos ayude a cultivar los valores necesarios para poder ser buenos discípulos y discípulas jóvenes de Jesús.

•
Para que podamos ser buenos cristianos y cristianas alabando al Padre con un corazón agradecido a Dios, como Jesús, roguemos al Señor…

•
Por los jóvenes comprometidos con su fe y que desarrollan sus cualidades personales como animadores, coordinadores, dirigentes, para que sean buenos servidores como Jesús, roguemos al Señor…

•
Para que cada uno de nosotros y de nosotras podamos desarrollar las cualidades y valores que el Señor nos ha regalado, roguemos al Señor…

5. 
Momento mariano:

Aseméjanos a ti,

y enséñanos a caminar

por la vida tal como tú lo hiciste:

fuerte y digna, sencilla y bondadosa,

repartiendo amor, paz y alegría.

En nosotros recorre nuestro tiempo,

preparándolo para Cristo Jesús. (P. José Kentenich)
6. 
Orientación para la vida de los jóvenes
“Es imposible pensar en el futuro sin poner nuestra mirada en los jóvenes que, junto a los niños, forman el grupo mayoritario de nuestra Patria. Lo que ahora hagamos en su favor irá conformando el futuro al que aspiramos.  Pero no sólo por número y edad son importantes. Lo son también porque Dios, nuestro Padre, los ama con amor preferencial y porque Jesús puso en ellos su confianza al inaugurar los tiempos finales de la historia”.

 (“Si Conocieras el Don de Dios”, Orientaciones Pastorales 2001-2005)

7. Canto Final: 
Cuarto día: “La presencia providente y amorosa del Padre”

1. 
Motivación: 

Que María nos enseñe a decir cada día: “Hágase en mi según tu Palabra”.

2. 
Canto: 

3. 
Palabra de Dios: Mt. 6, 24-34.

4. 
Oremos:

Abramos nuestro corazón al Señor Jesús, quien, junto con el Padre Dios, está siempre pendiente de lo que sea mejor para nuestra verdadera felicidad. 

•
Señor Jesús, que siempre estás atento a nuestras necesidades, gracias por todo el bien que nos has dado hasta hoy. Gracias Señor.

•
Señor Jesús, que guías los destinos del mundo y de tu Iglesia, ayúdame a confiar que mi vida está totalmente en tus manos, y que nada ocurra sin que tú lo quieras o lo permitas. Gracias Señor.

•
Señor Jesús, Señor del Cosmos y de la historia, dame la confianza en que, al final, mi vida desemboca en un abrazo contigo en la muerte. Gracias Señor.
5. 
Momento mariano: 

Pidamos a María que nos enseñe a tener un corazón abierto al Señor, como el de un niño, quien recibe todo sin muchas preguntas, con entera confianza en sus padres.

Santa María, Madre de Dios

consérvame un corazón de niño,

puro y cristalino como una fuente.

Dame un corazón sencillo

que no saboree las tristezas;

un corazón grande para entregarse, 

tierno en la compasión;

un corazón fiel y generoso

que no olvide ningún bien 

ni guarde rencor por ningún mal
6. 
Orientación para la vida de los jóvenes

Dicen nuestros pastores en el Catecismo de la Iglesia Católica:

 “Dios concede a los hombres incluso poder participar libremente en su providencia confiándoles la responsabilidad de "someter" la tierra y dominarla. Dios da así a los hombres el ser causas inteligentes y libres para completar la obra de la Creación y perfeccionar su armonía, para su bien y el de sus prójimos. Los hombres, cooperadores a menudo inconscientes de la voluntad divina, pueden entrar libremente en el plan divino no sólo por sus acciones y sus oraciones, sino también por sus sufrimientos. Entonces llegan a ser plenamente colaboradores de Dios  y de su Reino” (nº 307).

7. 
Canto final
Quinto dia: Los jóvenes constructores de su familia.

1. 
Motivación:

A veces puede suceder que los jóvenes participen y sean muy dinámicos en determinados grupos juveniles o sociales, pero no aporten nada o muy poco en la propia familia, pensando que no tienen nada que aportar salvo ser los niños y las niñas “de los mandados”.

La Iglesia y los Salesianos piensan que los jóvenes tienen algo importante que aportar a la propia familia mientras son jóvenes, pues son unos miembros muy importantes para el desarrollo integral de la familia.

Los jóvenes aportan dinamismo, una fe alegre, dan ideas renovadoras, y pueden asumir responsabilidades de acuerdo a sus posibilidades.

Ni la familia ni los hijos que la componen deben subestimarse.

2. 
Canto: 

3. 
Palabra de Dios: Jn 6, 1-15

4. 
Oremos:

Pidamos a María nos ayude a ser jóvenes activos en nuestras familias. Digamos: “Ayúdanos, Madre Nuestra”.

· Para estar siempre dispuestos a ayudar a nuestros padres en  lo que nos pidan en nuestras familias, digamos:... “Ayúdanos, Madre Nuestra”

· Para que seamos chiquillos y chiquillas solidarios con todo lo que sucede en el interior de nuestra casa, y aportemos soluciones y apoyo, digamos…“Ayúdanos, Madre Nuestra”

· Para que seamos comprensivos con nuestros papás especialmente cuando no hacen lo que nosotros queremos digamos…  “Ayúdanos, Madre Nuestra”

5. 
Momento mariano. Digamos juntos Dios te salve, María…

6. 
Orientación para la vida de los jóvenes
“La familia debe recuperar su rol y su capacidad de ser el primer y más importante lugar de formación de auténticos cristianos, ciudadanos responsables y, sobre todo, de personas nobles e íntegras”. 

(Ana María Yévenes, Tiempo de reencuentro, en Iglesia de Santiago, nº 69, octubre 2006, p. 12).

7. 
Canto final: 

Tercera Semana: “La familia cristiana educadora de la fe juvenil”
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Primer día: Toda familia puede formar un hogar cristiano
1. Motivación
Los niños y los jóvenes pertenecen a una familia, y viven en ella. Una familia es cristiana cuando viven el amor entre todos, y reconocen el amor como un don de Dios que es Amor. Hoy día hay muchas familias donde no hay amor y no todos los miembros de ella se tratan bien. Junto a María pedimos a Dios que nos regale el don del amor familiar. 

2. Canto
3. Palabra de Dios
Jesús nos dice: “Un mandamiento nuevo les doy ámense unos a otros como yo los he amado”

4. Oremos
Con humildad, como María, demos gracias a Dios por nuestras familias y por todo lo bueno que hay en ellas. Pidamos aportar al amor familiar. 

· Para que como niños o jóvenes amemos a nuestros papás y a nuestros hermanos, roguemos al Señor…TODOS: Escúchanos, Señor, te rogamos.

· Para que aprendamos a respetar a todas las personas, oremos al Señor… 

· Para que como niños o jóvenes no creemos situaciones de violencia, oremos al Señor.

· Para que Dios bendiga todo lo que hacen nuestros papás por nosotros, oremos al Señor…  
5. Momento mariano
Recemos el Ave María, pidiendo a la Virgen por el amor familiar. María yo puedo ayudar a que mi hogar sea cristiano, ayúdame.

Dios te salve, María…

6. Orientación para la vida de los jóvenes

Dice el Cardenal Madariaga, salesiano, sobre la familia:

“A pesar de todos los esfuerzos en todas las diócesis por activar la pastoral familiar, aún es el gran desafío, debido a las corrientes anti-familia del mundo actual, caracterizado por el creciente número de divorcios, el hedonismo y el materialismo, las presiones de los grupos feministas que se oponen a la maternidad, etc.” (En el Osservatore Romano n.27, 4 de julio 2008  p.12) 

7. Canto final
Segundo Día: Una familia cristiana da gracias a dios
1. 
Motivación
María, nuestra Madre fue una mujer agradecida de Dios. Ella nos enseña a dar gracias a Dios por la vida que nos ha dado, por la familia en que hemos nacido. Como  niños y jóvenes podemos colaborar con nuestra familia para dar gracias a Dios, por todo lo que nos da. 

2. 
Canto
3. 
Palabra de Dios
Dios nos ha revelado en el Génesis que fuimos creados varón y mujer, a imagen de Dios:

“Creó Dios a los seres humanos a su imagen; a imagen de Dios los creó, varón y mujer los creó” (Gn. 1,27). 
4. 
Oremos 
Pidamos al Espíritu Santo nos regale el don de la fe, para ver a Dios en nuestra familia y en el mundo que nos rodea. 

Digamos o cantemos: Espíritu Santo, ven.

· Para dar gracias a Dios por nuestro papá y todo lo que hace por nosotros, digamos… 
· Para dar gracias por nuestra mamá y por todo lo que se sacrifica por nosotros, digamos…   

· Para dar gracias porque hay cariño entre los hermanos y los papás, digamos…

· Para dar gracias por poder estudiar, tener amigos y crecer sanos, digamos…

5.
Momento mariano
Extendiendo nuestros brazos como  gesto de oración, recemos el Ave María, dando gracias a Dios por habernos regalado a María como Madre de nuestra familia.

Dios te salve María, llena eres de gracia…

6.     Orientación para la vida de los jóvenes

Los Obispos nos dicen:

“Dios ama a nuestras familias, a pesar de tantas heridas y divisiones. La presencia invocada de Cristo a través de la oración en familia nos ayuda a superar los problemas, a sanar las heridas y abre caminos de esperanza” (DA n. 119).        

7.
Canto final
Tercer Día: Yo puedo ayudar a mi familia siendo un estudiante responsable y cariñoso en casa y fuera de ella
1. Motivación
Colaborar con mi familia no es cuestión de dinero solamente, de aportar “plata”, para ser bien recibido y querido. Como joven o chiquillo puedes dar cariño, servir, ser agradecido, cumplir con tus deberes de estudiante, y así alegrarle la vida a tu familia. María es la Madre que supo alegrarle la vida a San José y a Jesús niño, adolescente y joven. 
2. Canto
3. Palabra de Dios
El profeta Isaías nos dice que Dios compara a su pueblo con una viña que diera frutos y no los dio. También espera que cada uno de nosotros dé buenos frutos.

Escuchemos:

 “Juzguen ahora entre mi viña y yo.  ¿Qué otra cosa pude hacer por mi viña? ¿Que no se lo hice?

¿Por qué esperando que diera uvas, sólo ha dado racimos amargos?”.

4. Oremos
Pidamos a Dios nos ayude a ser niños y jóvenes  positivos en nuestra familias. Digamos: Señor, ayúdanos a ser positivos en nuestras familias.
· Para que seamos responsables en nuestros estudios digamos: …

· Para que seamos disponibles a lo que nos pidan en la casa, digamos…

· Para que  fomentemos la alegría familiar, digamos…

5.    Momento mariano
Invoquemos a María en nuestro corazón, en un momento de silencio. Conversemos con ella. 

Ahora digamos el Ave María. 

Dios te salve, María, llena eres de gracia…

6. Orientación para la vida de los jóvenes

San Juan Bosco invitaba a sus jóvenes a  obedecer a sus padres. Les decía:
“Honra a tu padre y a tu madre, y vivirás largo tiempo sobre la tierra, dice el Señor”.

Pero ¿cómo se les honrará?. Obedeciéndolos, respetándolos y prodigándoles los cuidados que debemos. Obedeciéndolos. Para llenar cumplidamente esta primera obligación, es preciso que, cuando os ordenen alguna cosa, la hagáis prontamente sin mostrar disgusto; y guardaos de ser del número de los que dan señales de disgusto, ya moviendo la cabeza  o de otro modo, o lo que es peor, respondiendo con insolencia” (Consejos de San Juan Bosco a la juventud p. 17)
7.  Canto final
Cuarto Día: En familia podemos rezar juntos y pedir a dios  por todas  las necesidades del mundo de hoy
1. Motivación
Vivimos un mundo globalizado, donde las noticias corren velozmente y podemos mantenernos informados desde nuestro televisor de lo que pasa en el mundo entero.

Junto con las noticias corren mensajes en figuras, cancines, spots, que a veces no son tan convenientes o que nos pueden hacer daño moralmente.

María es la Madre universal, y la Auxiliadora de todos los hombres de este mundo, por eso recurrimos a Ella en este día del Mes de María.

2. Canto
3. Palabra de Dios
El estar al tanto de lo que pasa en el mundo de hoy nos acerca a todos los hombres. Y Jesús quiso que su Palabra y su Persona pudiesen llegar a todos.

En San Mateo nos dice que hay que llevar el Evangelio a todos:

“Vayan pues, y hagan que todos los pueblos sean discípulos míos. Bautícenlos en el nombre del Padre, y del Hijo y del Espíritu Santo, y enséñenles a cumplir todo lo que yo les he encomendado a ustedes” (Mt. 28, 19-20)
4. Oremos
Pidamos a Dios que  tengamos un corazón grande para pedir con María por nuestros hermanos hombres, mujeres, niños y jóvenes de este mundo por sus necesidades. 
Digamos: Ayúdanos, Señor.
-Para que no falte el pan en ningún hogar del mundo, y no seamos egoístas, digamos…
-Para  que ningún niño se quede sin estudiar y podamos ser solidarios con todos ellos, digamos:..

- Para que todas las familias del mundo tengan un  hogar seguro y mucho amor, digamos… 

5. Momento mariano
Contemplando a nuestra Madre que quiere ser la Madre de todos los hombres de este mundo, digamos:


Madre de todos los hombres


Enséñanos a pedir por nuestros hermanos del mundo entero.

Digamos ahora: Dios te salve, María,… 

6. 
Orientación para la vida de los jóvenes

Con María queremos reconocer que somos parte de una Iglesia abierta a todos, y con una vocación de fraternidad universal y de servicio sin dejar a nadie de lado.

En Aparecida nuestros Obispos nos dicen:

“En el rostro de Jesucristo, muerto y resucitado, maltratado por nuestros pecados y glorificado por e Padre, en ese rostro doliente y glorioso, podemos ver, con la mirada de la fe el rostro humillado de tantos hombres y mujeres de nuestros pueblos y, al mismo tiempo, su vocación a la libertad de los hijos de Dios, a la plena  realización de su dignidad personal y a la fraternidad entre todos. La Iglesia está al servicio de todos los seres humanos, hijos e hijas de Dios” (DA n° 32)    

7. 
Canto final
Quinto Día: Maria nos pide cultivar el servicio solidario hecho con alegría familiar
1. Motivación
Estamos terminando la tercera semana del mes de María. Hoy queremos pedir a María ser solidarios como ella, y llegar a tener un gran corazón, abierto a las necesidades de nuestros hermanos, especialmente los más pobres. El joven, el niño solidario enriquece su familia y los ambientes donde se desenvuelve.      

2. Canto
3. Palabra de Dios
Dios ama a todos los hombres, incluso a aquellos que nos parecen más malos y dignos de todo castigo. Dios es amor, y el amor es solidario, porque se abre a todos, y no deja a nadie afuera.

Jesús responde a una pregunta sobre cuál es el mandamiento más importante:

“El primer mandamiento es: Escucha Israel: El Señor nuestro Dios es un único Señor. Amarás al Señor tu Dios con todo tu corazón, con toda tu alma, con toda tu inteligencia y con todas tus fuerzas. Y después viene este otro: amarás  a tu prójimo como a ti mismo. No hay ningún mandamiento más importante que éstos” (Mc. 12, 29-31)
4. Oremos 
Pidamos a María  nos dé un una familia donde  se viva la solidaridad, el amor a todos. Empezando por la solidaridad entre los todos los miembros de ella.

Repitamos: Madre, enséñanos a ser solidarios.

· Cuando veamos a alguien que requiere de nuestros servicios, digamos… 

· Para que en nuestra familia seamos solidarios unos con otros, y nos queramos, digamos…

· Para que superemos nuestra comodidad y nuestros egoísmos, digamos…

· Para que aprendamos a hacer obras por los demás, en especial por los más necesitados… 

5. Momento mariano
En nuestras familias recemos junto a una imagen de la Virgen, y pidamos el regalo de ser solidarios como Ella, la Madre de todos los humanos.

Ahora recemos un Ave María, poniendo nuestra mano en nuestro corazón, para que Ella nos ayude a ser jóvenes y niños solidarios:

Dios te salve, María, llena eres de gracia…

6. 
Orientación para la vida de los jóvenes

Algunos puntos del Decálogo de la Solidaridad hecho por Juan Pablo II:

· Amar a cada ser humano por ser tal.

· Amar con el estilo de Jesús.

· Asumir las nuevas pobrezas de la humanidad.

· Lograr que los pobres en la Iglesia se sientan como en su casa.

· Caminar con esperanza.

7. 
Canto
Cuarta Semana: “El rol de los jóvenes sus compromisos”
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Primer Día: “Los adolescentes y jóvenes y la ecología futura”

1. Motivación
Hoy día estamos preocupados por el agua, el aire, los hielos, el calor de la tierra, y otros temas que nos preocupan porque se están jugando hoy el futuro del planeta.

¿Qué tipo de ambiente queremos para el futuro? Los cristianos estamos conscientes de que Dios nos regaló el universo y nuestro planeta para que lo cuidáramos y lo hiciéramos la casa de todos los hombres. Pero una casa hermosa y agradable.

¿Y qué ha pasado?

2. Canto
3. Palabra de Dios
La reflexión de los cristianos se dirige al libro del Génesis cuando queremos comprender el sentido de la creación.

Allí leemos lo que Dios nos transmitió:

“Dijo Dios: Hagamos al hombre a nuestra imagen y semejanza. Que tenga autoridad sobre los peces del mar y sobre las aves del cielo, sobre los animales del campo, las fieras salvajes y los reptiles que se arrastran por el suelo”
Dios dijo: Hoy les entrego para que se alimenten toda clase de plantas con semillas y toda clase de árboles frutales.

Después vio que todo cuanto había hecho era muy bueno” (Gén. 1,26; 29-31).

4. Oremos
Demos gracias a Dios por todo lo que ha creado para nosotros, y que sepamos cuidarlo. Repitamos: Ayúdanos, Señor.
-Para que aprendamos a ser responsables de la naturaleza que has creado para nosotros, digamos…

-Para que seamos agradecidos del sol, los árboles, las frutas, el agua, la luz, y nunca nos olvidemos de Ti, su Creador, digamos…

-Para formarnos como adolescentes y jóvenes verdaderos reyes (y reinas) de la creación, responsables de su futuro, digamos…

-Para que seamos limpios, ordenados, y nunca destruyamos nada en nuestros hogares, colegios, parques y todo lugar, digamos…

5. Momento mariano
Como jóvenes cristianos nos dirigimos a nuestra Madre, indicando con nuestra mano nuestro alrededor.

Le pedimos a Ella, que la Reina y Señora de toda la creación que nos ayude a ser jóvenes responsables de todo lo que nos rodea.

Digamos: Dios te salve, María… 
6. Orientación para la vida de los jóvenes 

El Papa Benedicto XVI les dijo en Sydney a los jóvenes que se preocupen del planeta. 

 “Quizás a regañadientes llegamos a admitir que también hay heridas que marcan la superficie de la tierra: la erosión, la deforestación, el derroche de los recursos minerales y marinos para alimentar un consumismo insaciable…la maravillosa creación de Dios es percibida veces como algo casi  hostil para sus custodios, incluso como algo peligroso. ¿Cómo es posible que lo que es “bueno” pueda aparecer amenazador?”.  

(Osservatore Romano n. 30 2008  pág  5 ).
7. Canto final
Segundo Día: “Jóvenes: prepararse para mejorar la humanidad actual”
1. Motivación
Generalmente vemos en las noticias de la televisión muchos males, catástrofes, tragedias, muertes, y nos quejamos de tanto mal presente, como si no hubiera cosas y acontecimientos buenos que admirar y presentar.  Estamos viviendo en una sociedad donde se resalta lo negativo, pues existe, y no se refuerza lo positivo, que también está presente hoy día.  

2. Canto
3. Palabra de Dios
Jesús contó una hermosa parábola a sus discípulos sobre el bien y el mal en la sociedad, utilizando la comparación de una siembra de trigo. Los campesinos sembraron trigo bueno y después de un tiempo junto al trigo apareció la maleza. Los empleados, preocupados le fueron a decir al patrón, que querían arrancar la maleza y dejar solo el trigo. 

El patrón les respondió sabiamente:

“No, pues al quitar la maleza podrían arrancar también el trigo. Déjenlos crecer juntos hasta la hora de la cosecha. Entonces diré a los segadores: Corten primero las malas hierbas, hagan fardos y arrójenlas al fuego. Después cosechen el trigo y guárdenlo en mis bodegas” (Mt. 13, 29-30).
4. Oremos
Pidamos a Dios que nos ayude a mejorar nuestro mundo, El quiere este mundo mejor más fraterno, más humano, en paz.

Repitamos: Escúchanos, Señor, te rogamos.

· Para vencer todo tipo de violencia intrafamiliar y social, te pedimos Señor 

· Para que donde haya guerra, se produzca el entendimiento y la paz, oremos…

· Para que nuestros hermanos pobres tengan pan, respeto y posibilidades de vida dignos, oremos…

· Para que los jóvenes tengan futuro en estudios, trabajo, realización personal y social, roguemos al Señor…

5. Momento mariano
Pidamos a María, Reina de la Paz, que mire nuestra sociedad y nos ayude a hacerla mejor.

Digamos: Dios te salve, María…

6. 
Orientación para la vida de los jóvenes

El Papa les dijo a los jóvenes reunidos en Sidney:
“También vosotros estáis llamados a vivir los dones del Espíritu entre los altibajos de la vida cotidiana. Madurad vuestra fe mediante el estudio, el trabajo, el deporte, la música y el arte. Sostenedla con oración y alimentadla con los sacramentos, para ser así fuente de inspiración y de ayuda para cuantos os rodean. En definitiva, la vida, no cosiste sólo en acumular; es mucho más que tener éxito. Estar verdaderamente vivos es ser transformados desde el interior, estar abiertos a la fuerza del amor de Dios. Si acogéis la fuerza del Espíritu Santo, también vosotros podréis transformar  las familias, las comunidades, y las naciones. Liberad estos dones. Que la sabiduría, la inteligencia, la fortaleza, la ciencia y la piedad sean los signos de vuestra grandeza”.   
(L’Osservatore Romano n. 30, 2008, p.11)
7. 
Canto final
Tercer Día: Jóvenes comprometidos con sus padres
1.
Motivación
Siempre escuchamos de distintos lugares de la sociedad la necesidad de que el joven comprenda el compromiso con sus padres en torno al respeto, la obediencia y el dedicar tiempo a escucharlos. Como si el joven no fuese capaz de comprender y reconocer las grandes manifestaciones de amor, entrega y sacrificio que sus padres han dado por ellos. Como si el joven no fuese capaz de manifestar a través del corazón las expresiones de amor, respeto y compromisos que tantos padres añoran en sus sueños y largos momentos de soledad. La gran pregunta que nos debemos de realizar, es que si somos estos jóvenes que no hemos comprendido los valores humanos que realzan el corazón del hombre frente a una de las mayores maravillas del mundo, “nuestros padres”.
2.
Canto
3.
Palabra de Dios
Dirigimos nuestro corazón y silencio a la Palabra de Dios para comprender un hermoso significado de una hermosa parábola de Cristo.

«Un hombre tenía dos hijos; y el menor de ellos dijo al padre: “Padre, dame la parte de la hacienda que me corresponde.” Y él les repartió la hacienda. Pocos días después el hijo menor lo reunió todo y se marchó a un país lejano donde malgastó su hacienda viviendo como un libertino. «Cuando hubo gastado todo, sobrevino un hambre extrema en aquel país, y comenzó a pasar necesidad. Entonces, fue y se ajustó con uno de los ciudadanos de aquel país, que le envió a sus fincas a apacentar puercos. Y deseaba llenar su vientre con las algarrobas que comían los puercos, pero nadie se las daba. Y entrando en sí mismo, dijo: “¡Cuántos jornaleros de mi padre tienen pan en abundancia, mientras que yo aquí me muero de hambre! Me levantaré, iré a mi padre y le diré: Padre, pequé contra el cielo y ante ti. Ya no merezco ser llamado hijo tuyo, trátame como a uno de tus jornaleros.” Y, levantándose, partió hacia su padre. «Estando él todavía lejos, le vió su padre y, conmovido, corrió, se echó a su cuello y le besó efusivamente. El hijo le dijo: “Padre, pequé contra el cielo y ante ti; ya no merezco ser llamado hijo tuyo.” Pero el padre dijo a sus siervos: “Traed aprisa el mejor vestido y vestidle, ponedle un anillo en su mano y unas sandalias en los pies. Traed el novillo cebado, matadlo, y comamos y celebremos una fiesta, porque este hijo mío estaba muerto y ha vuelto a la vida; estaba perdido y ha sido hallado.” Y comenzaron la fiesta. (Lc 15 XX)
4.
Oremos
Señor, danos un corazón sincero y humilde frente a nuestros padres, que reconozcamos en ellos la bondad y el amor de cada gesto, caricia y palabra que cada día nos otorgan, para que nos comprometamos día a día en fortalecer nuestra unión íntima y de diálogo sincero con nuestros Padres y que el camino que queramos emprender en nuestra vida sea el camino también de alegría, éxito y satisfacción de ellos, ya que gracias a sus sacrificios concretamos día a día nuestros sueños.

5.
Momento mariano
Depositamos esta sincera petición en las manos de María nuestra Madre, quién es modelo de la juventud en torno a la Caridad, el Compromiso y el amor sincero. A ella le decimos: Dios te Salve María…
6.
Orientación para la vida de los jóvenes

“Hijos míos: No rehuyan el llamado del Maestro a caminar con El. No pregunten por qué ni adónde los llama. Corran con Él la aventura de la fe. Experimentarán que nada hay, fuera de El, que les entregue esperanza y salvación duraderas.

Acérquense al Señor en los sacramentos y escúchenlo en la oración para que por sobre todas las cosas sean capaces de un amor sin límites. Amen sus propias vidas juveniles donde Dios habita. Amen a los demás jóvenes que abrigan tantas esperanzas en ustedes. Amen a sus padres y familiares y tengan por ellos actitudes de comprensión y de perdón. Amen a la Iglesia y a sus Pastores y ayúdenla para que sea fiel al Evangelio. Amen a la humanidad y al mundo y háganse servidores y constructores del Reino. Pero para poder amar con la intensidad necesaria no olviden amar al Señor con todo el corazón, con todas las fuerzas y con toda el alma”.

(Cardenal Raúl Silva Henriquez, Vigilia de Pentecostés 1982, Estadio Nacional)
7.
Canto final
Cuarto Día: Jóvenes testigos del Dios Vivo presente en nuestra historia
1. Motivación
La Virgen María nos invita a llegar a su Hijo Jesucristo y reconocerlo como Hijo de Dios y Señor Resucitado. La presencia de Jesús en la historia nos habla de un Dios vivo, Servidor, Solidario con la humanidad.

Dios no nos molesta, ni nos impide crecer como personas libres y capaces de progresar y de amar.

2. Canto
3. Palabra de Dios
San Pablo nos habla de la resurrección de Cristo. Esto quiere decir que nuestro Dios está vivo y presente en medio nuestro, aunque algunos quieran negar su vida.

“Cristo resucitó de entre los muertos, siendo el primero y primicia de los que se durmieron. Un hombre trajo la muerte, y un hombre trae la resurrección de los muertos. Todos mueren por estar incluidos en Adán, y todos también recibirán la vida en Cristo” (1 Cor 15, 20-22).

4. Oremos
Digamos: Tú, que eres nuestro Dios, bendícenos.

· Bendigamos al Padre Dios creador del universo diciendo: Tú eres…

· Bendigamos al Padre Dios que nos creó semejantes a El, señores de la naturaleza, diciendo: Tú eres…

· Bendigamos al Padre Dios que nos creó inteligentes, capaces de crear todo lo necesario para vivir y desarrollarnos, diciendo: Tú eres…

5. Momento mariano
María nuestra Madre le creyó a Dios, y se puso a su disposición. Recemos el Ave María, pidiéndole nos aumente nuestra fe en el Dios vivo que nos ama.
Dios te salve, María…

6. Orientación para la vida de los jóvenes

El Papa invita a los jóvenes a mostrar al mundo que Dios no está muerto sino que está vivo y presente en medio de nosotros. Es el Dios de la Vida.

“En los últimos 50 años el mundo occidental ha experimentado grandes éxitos económicos y técnicos; sin embargo, la religión, la fe cristiana en cierto sentido está en crisis. Es evidente: creemos que no necesitamos de Dios, que podemos hacerlo todo por nosotros mismos. Que no necesitamos de Dios para ser felices, que no necesitamos de Dios para crear un mundo mejor, que Dios no es necesario, que podemos hacerlo todo por nosotros mismos.

Por otro lado vemos que la religión está siempre presente en el mundo y lo estará siempre, porque Dios está presente en el corazón del ser humano y no puede desaparecer nunca…la fe está siempre presente con formas nuevas y de nuevas maneras…y ahora en este momento histórico, comenzamos a comprender que necesitamos de Dios” (L’Osservatore Romano n. 29, 2008  p. 3)

7. Canto final
Quinto Día: Jóvenes comprometidos con la justicia
1.
Motivación
Mucho tiempo nos dedicamos a exigir y reclamar lo que es justo o no para nosotros, pensamos que todo el tiempo se nos debe escuchar y dar respuesta a cada uno de nuestros reclamos y que éstos deben ser respondidos con prontitud. Pero los jóvenes cristianos no miramos los acontecimientos de justicia tan solo en torno a nosotros mismos, sino más bien observamos, juzgamos y actuamos frente a las realidades de injusticia de nuestros hermanos y que atentan contra su corazón y dignidad.

2.
Canto
3.
Palabra de Dios
El Señor hace realidad el Reino de Dios en medio de nuestros hermanos más pequeños, y nos permite llevar a cabo la justicia en medio de él.

«Cuando el Hijo del hombre venga en su gloria acompañado de todos sus ángeles, entonces se sentará en su trono de gloria. Serán congregadas delante de él todas las naciones, y él separará a los unos de los otros, como el pastor separa las ovejas de los cabritos. Pondrá las ovejas a su derecha, y los cabritos a su izquierda. Entonces dirá el Rey a los de su derecha: Venid, benditos de mi Padre, recibid la herencia del Reino preparado para vosotros desde la creación del mundo. Porque tuve hambre, y me disteis de comer; tuve sed, y me disteis de beber; era forastero, y me acogisteis; estaba desnudo, y me vestisteis; enfermo, y me visitasteis; en la cárcel, y vinisteis a verme.” Entonces los justos le responderán: Señor, ¿cuándo te vimos hambriento, y te dimos de comer; o sediento, y te dimos de beber? ¿Cuándo te vimos forastero, y te acogimos; o desnudo, y te vestimos? ¿Cuándo te vimos enfermo o en la cárcel, y fuimos a verte? Y el Rey les dirá: En verdad os digo que cuanto hicisteis a unos de estos hermanos míos más pequeños, a mí me lo hicisteis.”
4.
Oremos
Señor, te damos gracias por permitirnos ser parte de tu Reino de justicia a través de nuestros hermanos más pequeños, y permitirnos compartir el mismo deseo ferviente que contenía el corazón de Don Bosco de alcanzar la dignidad y la justicia del hombre. 

Digamos a cada petición “Señor que seamos instrumentos de tu justicia”

· En medio del hambre y el desempleo. Señor que seamos …

· En el corazón del hombre que siente abandono. Señor que seamos …

· En el llanto de tristeza y desesperación de las madres que luchan por una oportunidad para sus hijos. Señor que seamos …

· Por las noches frías, de soledad y confusión de nuestros hermanos indigentes. Señor que seamos …

· Por el joven en que desvanecen sus sueños por falta de oportunidades. Señor que seamos …

5.
Momento mariano
Nuestra Madre, que auxilia a los varones y mujeres de este mundo, que donan sus vidas día a día a pesar de las dificultades en favor nuestros hermanos más necesitados, le decimos: Dios te salve, María…
6. 
Orientación para la vida de los jóvenes
“Toda educación social comienza por valorar la justicia. La justicia parece una virtud desteñida, sin brillo, porque sus exigencias son a primera vista muy modestas, por eso no despierta entusiasmos. Su cumplimiento no acarrea gloria. Es la más humilde de las virtudes. La resignación sólo es legítima cuando se ha quemado el último cartucho en defensa de la verdad, se ha dado hasta el último paso que nos es posible para obtener el triunfo de la justicia. Hay muchos que están dispuestos a hacer la caridad, pero no se resignan a cumplir con la justicia; están dispuestos a dar limosna, pero no a pagar el salario justo...Ser testigo de Cristo significa cumplir con todas mis obligaciones de justicia frente al prójimo. De justicia en primer lugar y luego superarlas con una espléndida caridad que vaya a llenar lo que la justicia no ha podido colmar.... Justicia que el cristiano debería amar casi diría con rabia. Jesús dijo con hambre y sed que son las pasiones más devoradoras.” (P. Alberto Hurtado).
7.
Canto final
