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NOVICIADO SALESIANO “SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS”
“Hagamos de la Familia Salesiana un vasto movimiento

de personas para la salvación de los jóvenes”

SUBSIDIOS LITÚRGICOS
CELEBRACIÓN EUCARÍSTICA

Misa a la Chilena 2009
AMBIENTACIÓN

· El lugar debe estar ambientado con guirnaldas, paja, volantines, una rueda de madera, data, telón parta proyectar, etc. Bajo el altar deberá existir una mesa para colocar las ofrendas.
· Antes de la celebración se debe ir creando ambiente con una suave música típica chilena (tonada, arpa)
CONVOCACIÓN

1. INTRODUCCIÓN: 

Monitor 1:

Muy buenas tardes. Bienvenidos y Bienvenidas.

(Música de fondo suave. Tonada. Arpa)
Monitor 2:

Unidos a la Patria y a la Iglesia, como buenos cristianos y honestos ciudadanos, acudimos a Dios para agradecerle no sólo la hermosa y rica geografía de nuestra patria, de la cual nos sabemos responsables, sino también ese tesoro que son sus mujeres, sus hombres, sus jóvenes y sus niños. 

Monitor 1:

Nos reunimos para agradecerle su presencia a lo largo de toda nuestra historia nacional, desde la época de la Colonia hasta hoy, 2009, encontrándonos a las puertas del Bicentenario.
(Termina el audio)
Monitor 2:

Como ven son muchos los motivos para celebrar y hacer fiesta, pero “a la chilena”. Por ello iniciemos nuestra Eucaristía poniéndonos de pie para recibir a quien preside nuestra celebración. Cantamos.
Canto inicial:
2. SALUDO: 

Presidente:

En el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.

Amén.

Bendito sea Dios, Señor del mar y la cordillera, que hizo de esta tierra una copia feliz del Edén.

Todos: Bendito seas, Señor.

Presidente:

Bendito sea el Señor, Padre de los pobres y Príncipe de la paz, que nos llama a vivir como hermanos, con una historia y un destino común.

Todos: Bendito seas, Señor.

Presidente:

Bendito sea Dios, que cuida de cada uno de sus hijos, y que se manifiesta en la historia de nuestra patria con su gracia y su salvación.

Todos: Bendito seas, Señor.

Si el sacerdote lo considera oportuno, puede dirigirse a la asamblea mediante algunas palabras.
3. BENDICIÓN DE LA BANDERA: 

Monitor 1:
Tomemos asiento. Concebida por José Ignacio Zenteno y diseñada por Antonio Arcos, la bandera que hoy posee Chile se izó por primera vez durante el Gobierno de Bernardo O'Higgins.
Monitor 2:

El 12 de febrero de 1818 se elevó por primera vez el pabellón nacional. Cada color posee un significado especial: 
Monitor 1:

el rojo, representa la sangre vertida durante la guerra que sostuvo el Ejército chileno en pos de lograr la independencia 
(se proyecta en pps imágenes de la guerra de la independencia);

Monitor 2:

el azul, asemeja el cielo nacional; y el blanco, la nieve de la cordillera. 

(se proyectan imágenes de la cordillera de los andes bajo el cielo azul)

Monitor 1:

En tanto, la estrella de cinco puntas simboliza los poderes estatales que velan por la integridad del país. Y simboliza, también, la presencia permanente de la Virgen del Carmen, tanto en el origen como en el desarrollo de nuestra independencia nacional.

(Se proyectan imágenes de la virgen del Carmen, Patrona de Chile)

Monitor 2:

Nos ponemos de pie para recibir la Bandera Nacional, símbolo de la unidad y de la identidad de nuestra Patria. 

(Música de fondo chilena: tonada, sólo música, mientras dos personas llevan la bandera hasta el altar)

Monitor 1:

En nuestra bandera ofrecemos nuestro homenaje a la historia patria y a todos cuantos la han construido, incluso con el derramamiento de su propia sangre. 

Presidente: 

De corazón te agrademos, Señor nuestro, porque tu rostro brilla sobre nosotros, porque tu sabiduría muchas veces 

ha guiado a nuestras autoridades, 

porque tu paz ilumina nuestros corazones, 

y tu amor da sabor y calidez a nuestra existencia, mientras tus palabras nos enseñan 

los caminos que conducen a la verdad, la justicia, 

el perdón, la alegría, el progreso y la amistad. 

De corazón te agradecemos la gracia de vivir 

en medio de un pueblo religioso, 

que cree y confía en Ti, 

que conversa contigo en la oración, 

que acoge tus enseñanzas y que disfruta, ya ahora, de esa inmensa alegría que surge de sabernos llamados a la vida y a la felicidad: ya en esta tierra, pero con plenitud en el cielo. Por los siglos de los siglos. Amén.

(El sacerdote asperja la bandera. Mientras se escucha música de fondo)

4. MOMENTO PENITENCIAL: 

Presidente: 
Hace 199 años, Dios comenzó a escribir una historia de amor y de salvación para millones de personas que han nacido en nuestro país. Sin embargo, a lo largo de nuestra historia patria, nos hemos equivocado. Pidamos humildemente perdón al Señor.
Lector:

Por las veces en que hemos preferido el camino de la comodidad y no la ruta del esfuerzo y del trabajo para construir una Patria mejor. Perdón  Señor.
Canto:  

Lector:

Por las veces en que no hemos aportado diálogo y hemos resueltos los problemas por el camino de la fuerza, por que nos ha faltado creer en el hermano. Perdón Señor. 
Canto:

Padre bueno, Tú que siempre estas dispuesto a sentir nuestro dolor como el tuyo, te pedimos perdón por las veces en que  hemos sido insensible al dolor de los hermanos que sufren la pobreza y el abandono. Perdón Señor 
Canto:

Presidente: 
Dios todopoderoso, tenga misericordia de nosotros y de todos los habitantes de Chile, perdone nuestros pecados y nos lleve a la Patria eterna, que es la Vida Eterna. Amén.
5. GLORIA: 

Monitor:

¡A ti, Oh Dios, alegres te alabamos, a ti Padre del Cielo, te aclama la creación! Glorifiquemos al Padre por el don de nuestra querida Patria chilena y sus habitantes, por el don de la creación, presente en nuestra gente y en nuestra hermosa geografía. 
Monitor:

Pero, alabamos al Señor sobre todo por el más grande de sus regalos que es Jesucristo, nuestro Salvador, Hijo Eterno de Dios y hermano nuestro. Cantamos

Canto: Gloria
6. ORACIÓN COLECTA: 

Presidente: 
Señor, tú que guías al universo con sabiduría y amor, escucha las oraciones que te dirigimos por nuestra patria, a fin de que la prudencia de sus gobernantes y la honestidad de los ciudadanos mantengan la concordia y la justicia y se alcancen el verdadero progreso y la paz. 

Por Jesucristo, nuestro Señor. Amén.
LITURGIA DE LA PALABRA
Si se considera oportuno, y si se dispone de lo necesario, una huasa puede llevar la palabra de Dios hasta el ambón bailando cueca.
7. PRIMERA LECTURA: 

Monitor:
En la primera lectura tomada del libro de Isaías el profeta personifica al fracaso, pero revela además que en el fracaso puede haber sentido. Sólo la confianza en Dios, le permite afrontar los problemas y el ataque. 
Lectura: Isaías 50,5-9
8. SALMO: 

Monitor:

El salmo 114 es una alabanza de gratitud al Padre Dios porque él nos escucha cuando nosotros nos dirigimos hacia él, caminando así en su presencia

Salmo: 114,1-6.8-9
9. SEGUNDA LECTURA: 

Monitor:

En la segunda lectura, Santiago nos recuerda que nuestra fe no es sólo algo intelectual, es decir, que la fe necesariamente debe ir acompañada de actos de hermandad con el prójimo.

Lectura: Santiago 2, 14-18
10. EVANGELIO: 

Monitor:

En el evangelio, tomado del libro de Mateo, Pedro explica a Jesús quien es el, Jesús es el Cristo, el Hijo del Dios Vivo. Acojamos con gran alegría el Evangelio, poniéndonos de pie y cantando juntos
Evangelio: Marcos 8, 27-35

11. HOMILÍA
12. ORACIÓN UNIVERSAL: 

Presidente: 
Llenos de confianza elevemos nuestra oración al Padre Bueno por nuestro país y sus habitantes:
Lector:

Hoy como país tenemos problemas de diversa índole: hay mala distribución de los ingresos, porque hay gente que tiene demasiado y la hay que ni siquiera tiene lo necesario para vivir; en uno de cada tres hogares hay violencia intrafamiliar; cada día aumenta la neurosis entre las personas; tenemos, en suma problemas en las familias, tenemos problemas personales y tenemos problemas en el alma. Te pedimos Señor por la familia chilena, por su bienestar. Dales la alegría y consuelo ante la adversidad. Oremos
Lector:

Dios de bondad, creador del mundo y Señor de la historia, que te preocupas de nosotros con cuidado paternal, concede que todos los hombres  y mujeres de nuestra patria formemos una sola familia y otorga la paz a nuestro Dios, para que en esta patria nuestra reine la justicia y el amor fraterno. Oremos.
Lector:

Aún en nuestro país los pueblos originarios siguen marginados y sufriendo problemas con sus tierras. Siguen siendo discriminados por la sociedad. Te pedimos Señor por cada uno de ellos, por sus comunidades y por la dignidad que les corresponde, especialmente por el pueblo mapuche. Te lo pedimos también en su propia lengua. ALLKÜTUN NGUËNÉCHEN NGILLATUN
Presidente:

Acoge, Padre, las súplicas que te presentamos por nuestra patria, te las presentamos por Jesucristo, nuestro Señor. Amén.
LITURGIA EUCARÍSTICA
13. OFERTORIO: 

Monitor:
Tomemos asiento.

Señor, Dios, Constructor de todo cuanto existe, te alabamos y glorificamos porque permites al hombre y la mujer de esta tierra querida participar de tu obra creadora. Porque fruto de este trabajo y esfuerzo de profesionales, obreros, autoridades, y del esfuerzo del pueblo de Dios, vemos erguirse una nueva ciudad con hermosas plazas y paseos, escuelas, edificios públicos, templos, capillas y obras diversas. Estas flores que traemos al altar, sean nuestros deseos de una patria más justa y conciente.

(Música de fondo. Una dama lleva hasta el altar las flores)

Monitor:

Señor de la Creación, te alabamos y glorificamos por el mar que nos baña y alimenta y por las montañas que son riqueza y fuente de trabajo para tantos hombres y mujeres en la minería, van construyendo el futuro con esfuerzo, tecnología, ingenio y esperanza. Traemos el agua de nuestros ríos que desembocan en el mar que bendice todo nuestro extenso territorio. Esta agua es signo de vida que fluye por nuestra tierra.

(Música de fondo. Un varón lleva hasta el altar un recipiente de vidrio con agua)

Monitor:

“El pueblo chileno es un pueblo muy noble, muy generoso, leal y sacrificado”
 Traemos hasta el altar el pan y el vino, que llegan a nosotros gracias al trabajo de muchos hombres y mujeres que con esfuerzo y dedicación lo han elaborado. Cantamos
(Música de fondo. Dos jóvenes – un varón y una dama, vestidos de huaso – llevan al altar el pan y el vino.)

Canto: 

14. ORACIÓN SOBRE LAS OFRENDAS: 

Presidente:

Te ofrecemos, Señor, bajo los signos sacramentales del pan y el vino, el sacrificio de tu Hijo, para que este misterio de unidad y de amor, reafirme la fraternidad entre todas las personas de esta patria. PJNS. Amén
15. PREFACIO – PLEGARIA EUCARÍSTICA (Va): 

Presidente:

V.
El Señor esté con vosotros.

R.
Y con tu espíritu.

V.
Levantemos el corazón.

R.
Lo tenemos levantado hacia el Señor.

V.
Demos gracias al Señor, nuestro Dios.


R.   Es justo y necesario.


Te damos gracias, Señor y Padre nuestro, te bendecimos y te glorificamos, porque has creado todas las cosas y nos has llamado a la vida. Tú nunca nos dejas solos, te manifiestas vivo y presente en medio de nosotros.


Ya en tiempos antiguos guiaste a los padres nuestra patria, con mano poderosa y brazo extendido. Hoy acompañas a tu Iglesia peregrina, dándole la fuerza de tu Espíritu. 


Por medio de tu Hijo nos abres el camino de la vida, para que, a través de este mundo, lleguemos al gozo perfecto de tu reino.

Por eso, con los ángeles y los santos, cantamos sin cesar el himno de tu gloria:

Canto: Santo

Te glorificamos, Padre santo, porque estás siempre con nosotros en el camino de la vida, sobre todo cuando Cristo, tu Hijo, nos congrega para el banquete pascual de su amor. Como hizo en otro tiempo con los discípulos de Emaús, él nos explica las Escrituras y parte para nosotros el pan.

Junta las manos y, manteniéndolas extendidas sobre las ofrendas, dice:


Te rogamos, pues, Padre todopoderoso, que envíes tu Espíritu sobre este pan y este vino, de manera que sean para nosotros Cuerpo y + Sangre de Jesucristo, Hijo tuyo y Señor nuestro.

Él mismo, la víspera de su Pasión, mientras estaba a la mesa con sus discípulos, tomó pan, te dio gracias, lo partió y se lo dio, diciendo:

«Tomad y comed todos de él, porque esto es mi Cuerpo, 
que será entregado por vosotros».

Muestra el pan consagrado al pueblo, lo deposita luego sobre la patena y lo adora haciendo genuflexión. Después prosigue:

Del mismo modo, tomó el cáliz lleno de vino, te dio gracias con la plegaria de bendición y lo pasó a sus discípulos, diciendo:


«Tomad y bebed todos de él, porque éste es el cáliz de mi Sangre, Sangre de la alianza nueva y eterna, que será derramada por vosotros y por todos los hombres para el perdón de los pecados. Haced esto en conmemoración mía».
Muestra el pan consagrado al pueblo, lo deposita luego sobre la patena y lo adora haciendo genuflexión. Después prosigue:


Este es el Sacramento de nuestra fe…

Presidente:

Por eso, Padre de bondad, celebramos ahora el memorial de nuestra reconciliación, y proclamamos la obra de tu amor: Cristo, tu Hijo, a través del sufrimiento y de la muerte en cruz, ha resucitado a la vida nueva y ha sido glorificado a tu derecha. Dirige tu mirada, Padre santo, sobre esta ofrenda; es Jesucristo que se ofrece con su Cuerpo y con su Sangre y, por este sacrificio, nos abre el camino hacia ti. Señor, Padre de misericordia, derrama sobre nosotros el Espíritu del Amor, el Espíritu de tu Hijo.

Concelebrante 1:
Fortalécenos con este mismo Espíritu a todos los que hemos sido invitados a tu mesa, para que todos nosotros, pueblo de Dios, con nuestros pastores, el Papa Benedicto, nuestro Obispo Francisco Javier, con los presbíteros y los diáconos, caminemos alegres en la esperanza y firmes en la fe, y comuniquemos al mundo el gozo del Evangelio.

Concelebrante 2:
Acuérdate también, Padre, de nuestros hermanos que murieron en la paz de Cristo, y de todos los demás difuntos, cuya fe sólo tú conociste; admítelos a contemplar la luz de tu rostro y llévalos a la plenitud de la vida en la resurrección. Y, cuando termine nuestra peregrinación por este mundo, recíbenos también a nosotros en tu reino, donde esperamos gozar todos juntos de la plenitud eterna de tu gloria. En comunión con la Virgen María, Madre de Dios, los apóstoles y los mártires, San Alberto Hurtado, Santa Teresa de los Andes, la beata Laura Vicuña y todos los santos, te invocamos, Padre, y te glorificamos, Por Cristo, Señor nuestro.
Presidente:

Por Cristo, con él y en él, a ti, Dios Padre omnipotente, en la unidad del Espíritu Santo, todo honor y toda gloria, por los siglos de los siglos. Amén

16. PADRE NUESTRO: 

Sacerdote: 

Pidamos al Padre Dios que en nuestra Patria nunca falte el pan de cada día y que nos perdonemos unos a otros. Decimos: PADRE NUESTRO
Sacerdote: 

Líbranos de todos los males, Señor, especialmente del mal de no amar nuestra patria, y concédenos la paz en nuestros días, para que, ayudados por tu misericordia, vivamos siempre libres de pecado y protegidos de toda perturbación, mientras esperamos la gloriosa venida de nuestro Salvador Jesucristo. 

Tuyo es el reino, tuyo el poder y la gloria, por siempre, Señor.

17. PAZ: 

Sacerdote: 
Señor Jesucristo, que eres Tú nuestra paz y reconciliación, que tan a menudo dijiste: "La Paz con ustedes, la paz les doy." Haz que todos hombres y mujeres de este país den testimonio de la verdad, de la justicia y del amor fraternal. Destierra de nuestros corazones cualquier cosa que podría poner en peligro la paz. Ilumina a nuestros gobernantes para que ellos puedan garantizar y defender el gran regalo de la paz. Que todas las personas de nuestra tierra chilena se sientan hermanos y hermanas. Que el anhelo por la paz se haga presente y perdure por encima de cualquier situación. Tú que vives y reinas por los siglos de los siglos. Amén.
¡Que la paz del Señor esté con todos ustedes!
Démonos fraternalmente el saludo de la paz.

18. COMUNIÓN: 

Presidente: 

Éste es el cordero de Dios, que quita el pecado del mundo. Dichosos los invitados a la cena del Señor. 

Señor, no soy digno de que entres en mi casa, 
pero una palabra tuya bastará para sanarme.

El cuerpo y la sangre de Cristo nos guarden para la vida eterna, Amén.

Monitor:

Acerquémonos al encuentro con el Señor Jesús, y pidámosle que proteja nuestra patria en medio de las vicisitudes de la vida. Cantamos

Cantos de comunión:

19. ORACIÓN POSCOMUNIÓN: 

Una vez que el sacerdote haya realizado la purificación, se sienta en la sede, ora en silencio. Luego, se continúa con lo siguiente:
Monitor: 
Nos ponemos de pie.
Presidente: 

Que de nuestra participación en este sacramento de unidad, mediante el cual nos renuevas, obtengamos, Señor, un amor auténtico y eficaz que nos impulse a promover el progreso de nuestro país y a realizar, en la caridad, las exigencias de la justicia. PJNS. Amén.
ENVÍO
20. CONSAGRACIÓN A LA VIRGEN DEL CARMEN – BENDICIÓN: 

Monitor:
Al finalizar nuestra celebración, queremos encomendar nuestra Patria a la Virgen del Carmen, patrona y protectora de Chile. A nombre de nuestra comunidad, un varón, una dama y el sacerdote
(Música de fondo. Proyección del Himno Nacional)
Presidente:

¡Oh Virgen Santísima del Carmen!

Llenos de la más tierna confianza, como hijos que acuden al corazón de su madre, nosotros venimos a implorar una vez más los tesoros de misericordia que con tanta solicitud nos has dispensado siempre.

Hombre:

Reconocemos humildemente que uno de los mayores beneficios que Dios ha concedido a nuestra Patria, ha sido señalarte a Ti como nuestra especial Abogada, Protectora y Reina.

Mujer:

Por eso a Ti clamamos en nuestros peligros y necesidades 

seguros de ser escuchados. 

Tú eres la Madre de la Divina Gracia, 

conserva puras nuestras almas; 

defiende el honor y la libertad de nuestra Nación;

eres el refugio de los pecadores, 

rompe las cadenas de los esclavos del error y del vicio; 

eres el consuelo de los afligidos, 

socorre a las viudas, a los huérfanos y desvalidos;

eres el auxilio de los cristianos, 

conserva nuestra fe y protege a nuestra Iglesia, en especial a sus Obispos, sacerdotes y religiosos.

Presidente:

Desde el trono de tu gloria atiende a nuestras súplicas, ¡oh Madre del Carmelo! 

Abre tu manto y cubre con él a ésta República de Chile, 

de cuya bandera eres la estrella luminosa. 

Te pedimos el acierto para los magistrados, legisladores y jueces; la paz y piedad para los matrimonios y familias; el santo temor de Dios para los maestros; la inocencia de los niños; y para la juventud, una cristiana educación.

Hombre:
Aparta de nuestras ciudades los terremotos, incendios y epidemias; 

aleja de nuestros mares las tormentas, 

y da la abundancia a nuestros campos y montañas.

Se Tú el escudo de nuestros guerreros, 

el faro de nuestros marinos y el amparo de los ausentes y viajeros.

Sé el remedio de los enfermos, 

la fortaleza de las almas afligidas, 

la protectora especial de los moribundos.
Mujer:
y has que viviendo unidos en la misma fe 

y la práctica de un mismo amor al Corazón Divino de Jesús, 

podamos ser trasladados de esta patria terrenal a la patria inmortal del cielo, en que te alabaremos y bendeciremos por los siglos de los siglos. 

Todos:

¡Escúchanos, Reina y Madre de misericordia!

Presidente:

Y la bendición de Dios Todopoderoso, descienda sobre nuestro país, desde el norte al sur, desde la montaña al mar, en Isla de Pascua, en Juan Fernández y sobre cada uno de nosotros, y nos acompañe siempre. Amén

¡Vamos en la paz y en la alegría del Señor!

¡Viva Chile!

Monitor:
Agradecidos por haber participado en esta Eucaristía y por la presencia materna de María salimos cantando con energía. 
Elaborado por: Osvaldo Valenzuela
Santiago, 3 Septiembre 2009
RECURSOS PARA LA CELEBRACIÓN

RECURSOS HUMANOS:
· Guías: 
1. 


2. 

· Audio – Data: 
· Acólitos: 
· Coordinación de personas: 

· Coro: 
· Bailarines:

BENDICIÓN DE LA BANDERA
1. Llevar bandera al altar:

PERDÓN

1. Lector tropos de perdón:
LECTURAS

1. Primera lectura:

2. Salmo:


3. Segunda lectura:

ORACIÓN UNIVERSAL:

1. (mapuche): 
OFERTORIO

1. Flores (dama): 

2. Agua (varón):
3. Pan y vino (dama y varón):
CONSAGRACIÓN A LA VIRGEN DEL CARMEN:

1. Hombre: 

2. Mujer:
RECURSOS MATERIALES:
· Data Show, Notebook, alargador, telón para proyectar.

· 6 Guiones de celebración (sacerdote, audio, coordinador, 2 guías, ambón)
· Material de ambientación (volantines, guirnaldas, frase, etc.)

· Bandera chilena y mastil

· Cd de Audio – DVD conectado a la amplificación

· Power point y Video Himno Nacional (sin audio)

· Frasco con agua y rama para bendecir la bandera

· Flores

· Recipiente con agua

· Pan y vino

· Cd de cuecas
� “El alma de Chile”. Cardenal Raúl Silva Henríquez
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