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CONGREGACION SALESIANA - CHILE





Guión de Celebración Eucarística
María Auxiliadora

Para motivar la solemnidad y como un modo de involucrar en la fiesta a jóvenes, niños(as) e incluso otros miembros de la Comunidad Educativa, se sugiere preparar previamente una representación del sueño de los nueve años (no más allá de 5 minutos), y realizarla  antes de inicio de la Eucaristía en el presbiterio.

Con una buena grabación y música adaptada se puede representar el momento en que Juanito Bosco recibe oficialmente de Jesús la figura de la Madre y Maestra que lo acompañará durante toda la vida. Es positivo propiciar la participación de algún papá o mamá y, por supuesto, de los jóvenes y niños. Luego de la representación se inicia la procesión de entrada.
Motivación (donde no se realice la representación)

Guía 1: Hoy es el día de nuestra Madre Auxiliadora, es fiesta en nuestra casa. Celebramos a la Madre y Maestra, la Auxiliadora de los Cristianos.

Guía 2: El título de “Auxiliadora de los cristianos”, que Don Bosco asocia a la Madre de la Iglesia, representa la protección especial de María en los momentos difíciles de la vida de cada persona y de la humanidad.

Guía 1: Nos unimos a los Salesianos e Hijas de María Auxiliadora del mundo, cuyo servicio es un agradecimiento a María, por los beneficios de Ella recibidos, que hará presente en el tiempo el amor incondicional de Don Bosco a la Auxiliadora.

Guía 2: En mi vida “Ella lo ha hecho todo”, decía. Hoy nosotros reunidos en comunión celebramos la Eucaristía que sellará junto con Cristo nuestro caminar de hijos y hermanos.

Guía 1: Dispongamos nuestra asamblea con corazón de fiesta y de gratitud, a recibir al quien preside esta celebración de comunión que nos une a la Iglesia y a todo el mundo salesiano.

Canto: (“Vamos hacia ti, Señor Jesús” o  “Los que somos llamados a la Iglesia”, u otro de ocasión.)
PROCESIÓN DE ENTRADA
(La Cruz, la bandera del Papa, bandera o estandarte del Colegio, presidentes de curso, un profesor, un matrimonio del Centro de Padres, un auxiliar, un miembro de la Comunidad religiosa, se colocan en circulo en el presbiterio y acompañan la celebración).
Rito Penitencial
(Un joven lleva una cruz que tiene en sus brazos pegados varios carteles, que son situaciones de pecado ó actitudes negativas; se pone en medio frente al altar) 

Guía 2: Dios nos ama y quiere que seamos felices. Sin embargo, nuestra libertad elige otros caminos que nos alejan de la Vida Verdadera que Él nos ofrece. 

Guía 1: Nos acercamos a quitar de esta Cruz todo aquello que obstaculiza en nuestra vida la presencia de Jesús y su cruz salvadora.

Papá/Mamá: (Toman de la cruz uno de los carteles y lee:) Señor, te pedimos perdón por la poca transparencia y falta de comprensión de las situaciones difíciles de nuestros  hijos.

Joven: (Igualmente saca de la cruz... y dice:) Tantas veces Jesús, he sido indiferente contigo,  por vergüenza a hacer el ridículo ante los demás. Por haber sido cobarde y avergonzarme de mi fe, te pido perdón.

Profesor: (Tomando de la cruz lee:) Tú, Señor, eres el único Maestro y Señor; perdona  la mediocridad con la que doy testimonio de tu Divina Persona a través de mi tarea de enseñar. 

Auxiliar: (De la cruz toma el texto que lee a continuación) Siempre espero de los demás el primer paso para construir la solidaridad. Perdona, Señor, mi flojera en pensar en las necesidades de los demás y ser poco solidario con los que sufren.

Sdb: (Sacando de la cruz el letrero dice:) He recibido una hermosa herencia de amor a Ti y tu madre María. Me pides cada día que sea reflejo del amor misericordioso del Padre. Perdona, Señor, la superficialidad con la que a veces realizo mi tarea de acoger y perdonar.
Canto: (“Señor, ten piedad”, ó “Vengo ante Ti, oh Señor”)
Presidente: (Recibe del joven la cruz, y con ella da la absolución a la asamblea)
Guía 2: Con el perdón misericordioso de Dios en el corazón, cantemos con alegría el Gloria, uniéndonos a los coros de ángeles que permanentemente lo alaban.

Canto del Gloria
Oración del Presidente
LITURGIA DE LA PALABRA
Guía 1: Apareció una figura portentosa: una mujer vestida de sol. Las fuerzas del mal a lo largo de la historia luchan contra el bien; la historia actual así lo demuestra. En la Virgen María madre de la Iglesia, el bien asegura la victoria porque Ella siempre busca y ayuda a los hermanos de su Hijo. (Primera Lectura: Apocalipsis 12, 1-3, 7-12 y 17). 

Salmo responsorial: (cantado)
Guía 2: “Envió Dios a su Hijo nacido de mujer”. El anhelo de Dios para que seamos felices  lo lleva a hacernos hijos en su Hijo. (Segunda Lectura: Gálatas 4, 4-7).
Guía 1: María nos enseña a escuchar la Palabra de su Hijo Jesús, el que anhela ponernos siempre en amistad con su Padre. Nos ponemos de pie para acoger el mensaje del Evangelio. 

(Desde la  entrada  de la Capilla y precedida de una música solemne entra un miembro de la Asamblea trayendo en alto el Leccionario. De él salen cintas de colores que representan el centro, el norte y el sur de Chile. Las personas que vienen con las cintas precediendo la Palabra, vienen vestidas con los trajes típicos de las regiones nombradas. Es conveniente buscar con tiempo las jóvenes ó niñas(os) y ensayarlos bien. Ellos estarán presentes durante la proclamación de la Palabra y con sus cintas en las manos. Finalizada la proclamación, con una inclinación profunda ante la Palabra, se retiran).
Lectura: Juan 2, 1-11

Guía 2: Porque María es mujer, porque su femineidad nos acerca siempre más a Jesús, porque se preocupa de nosotros y nos dice hoy también: ¡Hagan lo que él les diga!, aplaudamos fuertemente esta Palabra, porque también en ella, María es la mensajera de nuestras necesidades ante Jesús.

(Aplausos de la asamblea tras la lectura de la Palabra) 
Homilía (Se recomienda una síntesis donde los buenos oficios de María en las bodas de Caná son reflexión obligada. También poner el énfasis en lo que significó para D. Bosco la presencia de María en su obra).
Oración de los Fieles
Joven de Cuarto Medio: Por el Papa y toda la Iglesia, que María sea quien guíe los pasos de nuestros pastores en el camino de la Evangelización. Roguemos al Señor.
Profesor: Te pedimos, Señor, que nos fortalezcas en nuestra vocación de enseñar. Ayúdanos a acercarnos a nuestros jóvenes y niños con el deseo de hacerlos  personas de bien. Roguemos al Señor.

Niño/a: Te pedimos, Señor, que abras nuestros ojos y nuestro corazón para poder reconocer la presencia amorosa de tu mamá María Auxiliadora en medio nuestro. Roguemos al Señor.
Papá/Mamá: Por la paz del mundo, por la paz en nuestras familias. Ayúdanos, Seño,r a ser solícitos de las necesidades de los demás, especialmente de nuestros hijos. Roguemos al Señor
Auxiliar: Por los enfermos de nuestra Comunidad y de nuestras familias, para que su dolor sea de redención para la Iglesia. Roguemos al Señor.

SDB: Enséñanos Señor a ser portadores del amor de Dios a los jóvenes y a invitarlos con entusiasmo por los caminos de la santidad cotidiana. Roguemos al Señor.

Oración del Presidente
LITURGIA EUCARÍSTICA
Presentación de las Ofrendas
Guía 1: Traemos al altar el pan y el vino, frutos de la tierra que Dios nos regala para que la vida del hombre sea digna.
(Dos niños/(as) de los más pequeños de la asamblea traen un paño blanco entre los dos).
Guía 2: El paño blanco que presentan los más pequeños/as es signo de la santidad salesiana en la Iglesia. Domingo Savio y Laura Vicuña, modelos de nuestra vida de niños y jóvenes. En ello recordamos que todos estamos llamados a la santidad en la vida cotidiana.

(Dos mamás y un papá traen un recipiente con tierra, unas espinas y unas flores)

Guía 1: La tierra, y las espinas significan los obstáculos de la vida diaria por donde debemos caminar los jóvenes hacia la santidad. Las flores son nuestros anhelos positivos de alcanzar metas de vivir en gracia de Dios en medio de  las dificultades.

(Una niña ó un joven con túnica blanca trae granos de trigo en un platillo) 

Guía 2: Los granos de trigo significan el carisma salesiano que se multiplica por el mundo en forma frondosa como regalo del Espíritu Santo a través de Don Bosco y Madre Mazzarello para los jóvenes. La expresión de Don Bosco “Ella está aquí, yo la veo, camina en medio de los hermanos y hermanas” sea perenne en el tiempo para la salvación de tantos jóvenes que no tienen esperanza.

Guía 1: Todo por medio de Cristo lo ofrecemos al Padre por la humanidad y los jóvenes y niños desvalidos de amor.

Canto: (“Por este mundo que Cristo nos da” u otro)
Prefacio/Consagración
(Antes del Padrenuestro)
GUÍA 2: Las manos abiertas en actitud de súplica ante Dios Padre quieren solicitarle de una manera especial por la paz del mundo y por la dignidad de tantos jóvenes pisoteada por la droga y otros secuaces del mal.
Comunión
GUÍA 1: Al acercarnos a recibir a Jesús en la Eucaristía pidamos al Señor que nos de la valentía de ser santos en la vida diaria. Y de decir como Domingo Sabio “antes morir que pecar”. Sí a la vida, no a la muerte y a aquello que niega la vida. María camina junto a nosotros en esta invitación a la santidad. 

ENVÍO

Bendición Del Presidente: Jóvenes y niños/as, hemos celebrado la Eucaristía, ancla en la que Don Bosco fundó su pedagogía. Que la Cena del Señor sea para cada uno de nosotros la fuerza para vivir en gracia de Dios en nuestras tareas diarias. Les bendigo en nombre del Padre, del Hijo y del E. Santo.
Canto: (“Ella sí lo ha hecho todo, ya sabéis cual es su nombre”, ó “Auxiliadora y Madre Virgen María”).
Celebración María Auxiliadora

24 de Mayo de 2011
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