Temas: Antropología y Moral. La Moral Cristiana. Objetividad del “bien” y del “mal”. La libertad y la Conciencia. La ley moral y las fuentes de moralidad. La Doctrina Social de la Iglesia. El principio fundamental de la DSI. Familia, matrimonio y procreación. El cristiano y la vida pública.
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Tema 2º: La Moral Cristiana

Introducción:

· Este tema es una muy breve presentación de un modo sistemático de lo que es la moral cristiana. Antes unas ideas, que se pueden rebatir, naturalmente:

· La moral cristiana no se opone a los grandes principios que a través de la historia han manifestado las grandes religiones y los distintos planteamientos éticos.

· Creemos que la moral cristiana de Jesucristo supera todos los sistemas morales.
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Un cristiano consecuente debe esforzarse por vivir esta moral para transformar la sociedad.

El cristianismo no es sólo una moral:

A veces queremos empezar la religión católica por la moral (enseñanza de comportamientos desde pequeños en la familia, en catequesis...); pero el cristianismo es una religión (el Budismo no es propiamente una religión, sino un sistema moral); es decir una relación con Dios, que tiene como consecuencia (en un segundo momento) una exigencias morales. La relación con Dios lleva consigo un comportamiento moral. La moral no tiene por que derivar en un comportamiento religioso.

El cristianismo es una moral revelada:

La religión cristiana es la única religión revelada. La moral consecuente es la única revelada. ¿Quién dice lo que está bien y lo que está mal?

Esto quiere decir que nuestra moral y sus contenidos no derivan de lo que a los hombres le parece razonable, sino que es Dios mismo el que ha indicado ya lo que es moral o no. También quiere decir que, ya que los contenidos de nuestra moral son “sobrenaturales”, sólo se pueden llegar a vivir contando con la ayuda de Dios (la Gracia), que se recibe en la oración y sobre todo en los sacramentos.

La moral cristiana consiste en conocer y seguir a Jesucristo: (Objetivo de este año)
· Contiene los siguientes elementos.

· Es Dios quien tiene la iniciativa en esta relación personal: “Tú, ven y sígueme”. Es la llamada o vocación.

· El hombre tiene que responder personalmente a esta llamada. La fe tiene esta estructura de diálogo.

· La respuesta implica el seguimiento. El seguimiento es un concepto dinámico, que implica toda la personalidad, no sólo  el conocimiento. Crea una relación entre Maestro y discípulo.

· El cristiano debe imitar la vida de Jesucristo; es decir asumir las mismas actitudes, traducidas en obras, que Cristo asumió.

Por eso podemos decir que la moral cristiana es “vivir en Cristo”. Es una expresión de San Pablo, que quiere decir que el cristiano por medio del sacramento del Bautismo está como “conectado” a Cristo, que le transmite un nuevo ser, la vida divina. Esta realidad se suele expresar en el bautismo diciendo que uno queda “revestido de Cristo”, o “injertado en Cristo”.

Características de la moral cristiana:

1. La moral cristiana afecta al “ser” más íntimo del hombre y en consecuencia a su actuar (Bienaventuranzas).

2. La moral cristiana es ante todo una moral positiva. Hay prohibiciones que se entienden sólo desde lo positivo.

3. La moral cristiana no pide sólo lo justo, sino la santidad.

4. La moral cristiana es una moral para la libertad.

5. La moral cristiana es para la sociedad presente y, a ala vez, referida a la futura.

6. La moral cristiana empieza y culmina en la caridad.

7. ¿La moral cristiana es una moral en la que el bien es premiado y el mal es castigado?

8. La moral cristiana hace feliz al ser humano en esta vida y le lleva a la felicidad eterna.

La moral cristiana y el deseo de felicidad:

Mucha gente piensa que no se puede creer en Dios, pues hay que dejar de creer en el ser humano. Mucha gente piensa que Dios y su mensaje están reñidos con las ansias de felicidad y plenitud del ser humano. Nosotros creemos que la felicidad tiene una dimensión ética. Sin moral no se puede ser feliz. Pensamos que la auténtica felicidad, vine de los mayores valores. El mayor valor es Dios. La gloria de Dios consiste en la felicidad del hombre.

Las fuentes de la teología moral:

La sagrada Escritura, La Tradición, El Magisterio de la Iglesia y algunas ciencias auxiliares de la Teología moral: derecho canónico, psicología... 

II) Para dialogar en tu nivel y ponerlo en común en la próxima reunión:

III) Poner algunos ejemplos de cómo la fe en Jesucristo tiene unas consecuencias prácticas en la forma de pensar, de querer y de actuar del verdadero cristiano.

IV) La moral es para la libertad, ¿qué impide a las personas ser libres?

V) Moral positiva: Lc 16, 19-31 (Epulón); Mt 25, 14-30 (Talentos); Mt 25, 31-46 (Juicio Final); Mc 11, 12-14, 20-21 (Higuera Frondosa). ¿Cómo se manifiesta en estos textos el sentido positivo de la moral cristiana?

VI) El amor cristiano es superior a la fe y la esperanza, ¿por qué?: 1 Cor 13, 1-13.

VII) El cristiano, además de individuo, es un “ser social". La razón deriva de la propia naturaleza de la persona humana. En consecuencia, la sociabilidad del hombre lleva consigo que la moral cristiana abarque tanto exigencias individuales como sociales. La síntesis de esta doctrina la expone el Concilio Vaticano II con estas palabras: “El Concilio exhorta a los cristianos, ciudadanos de la ciudad temporal y de la ciudad eterna, a cumplir sus deberes temporales, guiados siempre por el espíritu evangélico. Se equivocan los cristianos que, pretextando que no tenemos aquí una ciudad permanente, pues buscamos la futura, consideran que pueden descuidar las tareas temporales, sin darse cuenta que la propia fe es un motivo que les obliga a un más perfecto cumplimiento de todas ellas, según la vocación de cada uno” (Gaudium et spes, 43). ¿Cuál es la idea central de este texto?  Exponer algunas consecuencias prácticas que se derivan de esta doctrina para la vida del cristiano.

VIII) ¿Por qué la Iglesia se tiene que meter en cómo hay que hacer las cosas personalmente y socialmente?
“Ecce Homo”. El misterio del hombre se esclarece en el misterio del Verbo Encarnado.
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