Nos alegra encontrarnos

Motivación

Estamos en un nuevo día, tenemos ilusiones y esperanzas. Cuando estamos con el Señor, estamos en paz. Ahora –en comunidad, estamos con el Señor-cuando un grupo de personas nos reunimos en comunidad, aparecen inmediatamente los deseos e intenciones por las cuales nos hemos reunido. ¿Con qué actitud comienzas tú? ¿Cuáles son tus espectativas? Sabes realmente ¿qué le puedes aportar a esta comunidad? ¿qué esperas de los demás?
Palabra de Dios (Mt. 10, 40-42) 
“El que os recibe a vosotros, me recibe a mí, y el que me recibe a mí recibe al que me ha enviado. El que recibe a un profeta porque es profeta tendrá paga de profeta; el que recibe a un justo porque es justo tendrá paga de jus​to; y cualquiera que le de a beber, aunque sea un vaso de agua fresca a uno de esos humildes porque es mi discípu​lo, no perderá su paga, os lo aseguro”.
Reflexión personal 
¿Qué me dice la Palabra de Dios...? 
¿Cómo puedo hacer vida, hoy, este mensaje de Jesús? 
¿Qué actitud vas a tomar con los que tienes a tu lado, tus 
compañeros, tus amigos, colegas...? 

Plegaria para orar juntos 
· Señor, mira nuestras manos  que quieren construir unas sociedad más humana, donde la vida de todos sea posible. 

· Mira nuestra manos, que se unen para crear confianza y más solidaridad en todo el mundo, donde los hombres trabajen juntos. 

· Mira nuestras manos, que quieren hacer posible un tiempo más creativo, que fomente las relaciones entre quienes viven a nuestro lado y nos haga crecer como personas, cada vez más cerca de Jesucristo.

· Señor, estamos aquí, todos juntos, dispuestos a abrir los ojos hacia los otros con el deseo de hacerles llegar tu Espíritu. 

· Él hará posible que nuestros pueblos y barrios, tanto en el trabajo como en el tiempo libre, aporten un lugar digno para el hombre, que haga posible unas relaciones fraternales y justas entre todos. 

