Orientaciones para elaborar  la ficha evangelizadora

De las colonias salesianas  “Villa Feliz”

1) TÍTULO: Frase que contiene el sentido central del tema.
2) OBJETIVO: Deja claro la intencionalidad evangelizadora del encuentro.

3) INTRODUCCION: Es el momento de acogida que hace el Monitor con sus niños. Organiza la disposición de los mismos y del entorno en el cual se desarrollará el momento del anuncio explícito. Crea el ambiente.

Finalidad: Entregar sugerencias al Monitor para que prepare la acogida de los niños de acuerdo al tema que desarrollará y a las actividades que va a implementar.


Metodología: Se sugiere  implementar una estrategia que apunte  a concentrar a los niños y niñas, de manera que los ayude a escuchar y poder participar en el mejor orden posible, por ejemplo: utilizando una lámina, narrando un cuento, etc.

4) PARTIMOS DE LA VIDA: Se introduce el tema con una situación de la vida cercana a la realidad de los niños y niñas. 

Este es primer momento irrenunciable en la elaboración e implementación  de las fichas. Nos asegura el primer paso para el anuncio explícito del Cristo vivo que queremos presentar a los niños y niñas de las colonias Villa Feliz.

Finalidad: Se espera que en este momento el niño tome conciencia de su realidad y lo que necesita para promoverla o cambiarla, de acuerdo a sus posibilidades. 


El partir de la vida tiene una connotación psicológica: los niños se motivan mejor cuando ven que lo que se tratará en el encuentro se refiere a ellos mismos. Este primer momento no busca solamente que el niño esté más atento mediante una actividad que lo entusiasme, sino que descubra que hay otras formas de vivir la vida, más sana, más positiva que lo que él está viviendo a diario.


Metodología: Se puede abordar este momento describiendo imágenes o a través de preguntas directas que interpelen e  induzcan a los niños y niñas a una reflexión de  su realidad. Al monitor este momento le ayuda para hacer un diagnóstico del grupo con el que está participando. No es este el momento del contraste con la Palabra de Dios Padre, basta con quedarnos en la constatación de la vida.

5) JESÚS ILUMINA NUESTRA VIDA: Se trata de descubrir, a través de la vida y enseñanzas de Jesús, qué actitudes (valores, sentimientos, etc.) y conductas (gestos, acciones, expresiones, etc.)  estamos invitados a seguir para mejorar nuestra vida y crecer como personas. Es el segundo momento irrenunciable del anuncio.

Finalidad: es que los niños conozcan palabras y acciones de Jesús que puedan orientar el camino hacia un mejoramiento de la vida que tienen.


Metodología: Se sugiere abordar esta parte siempre desde el evangelio, buscando aquel texto que mejor ilumine el tema que se está tratando. La primera proclamación del evangelio debe estar siempre hecha directamente de la biblia, para lo cual cada monitor debe contar con una. Como segundo paso puede ser leyendo el relato copiando en una hoja o una copia para cada uno de los niños y niñas, o en un papelógrafo o dramatizarlo, etc.… Es bueno dar dos o tres alternativas para que cada monitor elija de acuerdo a su realidad de grupo y/o recursos.

6) JESÚS NOS ENVÍA A LA VIDA: Se trata de que los niños vivencien en el mismo grupo aquellas actitudes y conductas que se desean que vivan en su contexto diario. Es el volver a la vida después de la iluminación de la Palabra.


Finalidad: Desarrollar alguna actividad práctica que apunte a reforzar la iluminación que hemos recibido de la palabra aplicada ahora a nuestra vida.

Metodología:   Esta puede ser mediante una dinámica, una actividad manual o ejercicios individuales o grupales, etc. Se sugiere dar dos o tres actividades como alternativas para que los monitores elijan la mas pertinente a su grupo y realidad. 

7) CELEBRAMOS CON JESÚS: Es el cierre del momento evangelizador y de la aplicación de la ficha evangelizadora. En este cierre se hace la síntesis del encuentro y se proyecta el cómo se va a vivir esto en la familia, en el barrio, con los amigos, etc. Se deja 

Finalidad: Celebración sencilla pero significativa que expresa lo aprendido y se ofrece a Jesús para que fortalezca nuestra vida cotidiana.

Metodología: Usar alguna canción significativa que aluda al tema, ojalá envasadas (por si no se la saben), oraciones escritas en papel para que todos la puedan seguir, signos como cerrar los ojos, tomarse de las manos, darse un abrazo, escribir un compromiso para el día o para ser trabajado en la misma colonia, etc. En este último caso, cuidar que el o los compromisos que se hagan no sean tan ambiciosos, es decir, de corto alcance y factibles de llevar a cabo. Es importante también partir el trabajo de la ficha del día siguiente preguntando (evaluando) el nivel de logro del compromiso, destacando todos los esfuerzo que se hayan hecho por cumplirlos.
