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Semana Santa 2023
“CELEBRACIÓN DE LA CENA DEL SEÑOR”

Ágape Fraterno para trabajar con el Profesor Tutor (7º Básico a IV Medio)

Lo que entregamos a continuación es una alternativa de celebración de Semana Santa con nuestros niñas niños y adolescentes en los establecimientos educacionales. En comunidad, queremos ser Fermento en la Familia Humana de hoy.

	Como familia salesiana, comunidad de Iglesia, en este gran día celebramos:
· La Eucaristía, donde Jesús se queda con nosotros “para siempre”.
· El día del amor fraterno, como gesto concreto de asumir el mandato de Jesús: “ámense unos a otros”.
· El sacerdocio, ministerio al servicio de cada uno de nosotros: Pueblo de Dios.


¿Por qué lo celebramos entonces? 
Porque la experiencia vital del día Jueves Santo nos da las pistas necesarias para entender lo central de la experiencia de estos días santos: entrega, amor, servicio, perdón, vida, vocación.
¿Cómo lo celebraremos?
 Lo haremos con una comida de amistad por medio de un ÁGAPE. Queremos priorizar lo celebrativo con los siguientes elementos que de forma colaborativa con los estudiantes, se usarán para la actividad:
· Pan (traído por cada estudiante)
· 5 granos de Uvas (traído por cada estudiante)
· Una vela o cirio (directiva)
· Fósforos (directiva o profesor)
· PPT con la guía de la oración (profesor)

¿Quiénes intervienen?
· Profesor/a tutor
· Estudiantes 
· Se puede invitar de forma voluntaria a otros docentes sin jefatura que acompañen la actividad  (según horario y disponibilidad). 





NUESTRO ÁGAPE

Introducción: 

· Profesor tutor: (Propuesta de introducción. Cada profesor puede, con sus palabras, explicar la actividad).  

	La presencia de Cristo hoy, nos hace experimentar la alegría de ser hermano y amigo por quien nos ha amado. Es su AMOR sin límites el que celebramos cada año en este día. 
Por eso, al iniciar esta celebración hacemos presente en ese amor a la Santísima Trinidad: EN EL NOMRE DEL PADRE, DEL HIJO Y DEL ESPÍRITU SANTO, AMÉN.

Se invita a los estudiantes a ver un video complementario para la celebración: https://www.youtube.com/watch?v=PMJzjt87I9w

A preparar la mesa y comer:

La verdadera amistad permanece en el tiempo, por eso Jesús eligió esta forma tan hermosa de quedarse con nosotros “hasta el fin de los tiempos”. Él se hizo Pan: alimento para todos los días; compañía fraterna, cercana y sencilla. 

(El profesor invita a preparar la mesa, al tiempo que el profesor va leyendo/explicando cada elemento).

· Profesor tutor:  En esta mesa pondremos el Pan, que nos recuerda la cercanía permanente de Dios que acompañó al pueblo de Israel en el desierto y que nos alimenta siempre en la Eucaristía. Es un alimento sencillo, que nos invita a compartir y a no olvidar el hambre de tantas personas en el mundo. Nuestra vida está llamada a ser pan repartido entre los hermanos.

Estudiantes y profesor parten el pan y comen. 

· Profesor tutor:  Presentamos las uvas, que representan la alegría y la unidad. Muchos granos de uva producen el vino, que ofrecemos como Sangre de la Nueva Alianza. Mucha alegría compartida hace de nuestro entorno, un pedacito del Reino.

Estudiantes toman uvas y las comen. 








· Profesor tutor:  Para acompañar esta mesa, traemos un cirio encendido, ya que la luz representa la presencia de Cristo, que en una cena como ésta, nos regaló su mandato de amor y estuvo entre nosotros como amigo y servidor.

Estudiantes y profesor encienden el cirio o la vela. 


· Profesor tutor:  ÁGAPE es una comida en comunidad, es acogida, es perdón, es participación y alegría de estar juntos. Es el momento en que ofrecemos lo mejor de nosotros mismos al hermano y en que celebramos el paso de Dios en nuestro curso, en nuestro pueblo... pueblo de Dios. 

Digamos juntos: “EL AMOR DE DIOS ES ETERNO. ÉL NUNCA NOS ABANDONARÁ. (Darse el tiempo para que los niños y niñas repitan esta afirmación).

· Profesor tutor: Estoy seguro/a que en estos días podremos acompañar a Jesús en su pasión, muerte y resurrección.  Les invito a reflexionar las siguientes preguntas: 

¿Qué podemos hacer para vivir esta semana santa de manera especial, diferente a la de años anteriores.? ¿Cómo podemos hacer nuestro, el sacrificio de Jesús y transformarlo en servicio y entrega por los demás, hoy?


(Mientras  siguen comiendo comparten estas preguntas y reflexionan en ellas).

PARA FINALIZAR:

En una actitud de silencio y respeto, les pedimos a los estudiantes que cierren los ojos y piensen en sus compañeros, compañeras y sus familias, y realicen juntos la oración que Jesús nos enseñó: Padre Nuestro… 

- Terminar con la señal de la cruz.

- Profesor tutor: Invita a los estudiantes a crear un altar familiar de Semana Santa, que contenga : Una Cruz, Una biblia (si se tiene en casa), Un cirio, Un espacio para depositar las intenciones diarias de la familia. 

- Despedida.
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