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“LO MEJOR DE MI”

RETIRO ESPIRITUAL 

“Dos Bosco nos ayuda a encontrar lo mejor de nosotros mismos, y entregarlo a los demás”. 

P. Claudio Cartes Andrades., 

presentación.
Este retiro está pensado para iniciar un proceso de vida (año escolar, inicio de año pastoral, nuevo trabajo, etc), 
 El tema de fondo: “lo mejor de ti”, expresado de forma sencilla en el título, y sostenido en la matriz teológica de la bondad de la creación, y la espiritualidad salesiana. -buscar lo bueno y ponerlo al servicio de los demás. 
El retiro contiene múltiples aristas, que permiten al viviente pasar por diversos momentos, y confluyen finalmente en motivar -a atreves de audiovisuales, palabras y algún ejercicio- “a buscar y entregar lo mejor de si”, y renovar este compromiso personal en su vocación.  
Comienza sin una motivación escrita al inicio. Solo: “prestemos atención al siguiente video”, que busca captar la atención -con algo que por si mismo motive- la experiencia del retiro, y alterna repetidas veces esta estrategia, sólo como un movimiento pedagógico motivacional.    
  
El argumento es único- sin embargo-, la praxis pastoral me adelanta que, también puede ser utilizados por separado.  (videos, motivaciones ó ejercicios), o incluso en un momento, distinto al propuesto. 
P. C. Cartes A., 
*09.15 Hrs. 
*El salón está ambientado con telas, imágenes de Jesús y don Bosco/ otros accesorios.  
*telón donde proyectar los videos. (PC-Data-Alargadores necesarios) 
* La Eucaristía se puede celebrar en el mismo lugar o la capilla bien dispuesta. Dependiendo las posibilidades.   

* En el “frente” pueden estar dispuestos: La mesa central desde donde se guía-anima el retiro

*Las sillas están dispuestas de frente a la mesa principal, ya sea en semicírculo o como conferencia. Se verá la forma que permita mayor dinamismo y participación.  
* La mesa central puede ser utilizada luego como Altar para la Eucaristía realizando los cambios pertinentes, o bien se dispone otra, según posibilidades.   
* Se inviita a todos a tomar asiento 

*Sin  más motivación, se pide silencio y “prestemos atención, al siguiente video”. 
http://www.youtube.com/watch?v=-HJ5GqlN6Pk
*Luego del vídeo se continúa.

*9.25 Hrs.

L 1:
Queridos amigos y amigas. Este retiro lleva por título: “Lo mejor de ti…” y esperamos que este video nos motive en esta experiencia. Por supuesto que, seremos animados por el ejemplo de don Bosco, como aquel que, inspirado por Dios, dio lo mejor de si y nos ayuda a descubrir y entregar lo mejor de nosotros mismos. Entregar lo que nace desde lo más hondo de nuestro corazón, y ser “un puente” para ayudar a otros a que entreguen “lo mejor de si”.   

L2: 
Con los años hacemos variadas actividades, pero con el paso del tiempo hay personas que desgastan “la pasión” por lo que realizan, se vuelven monótonas, gastadas, y lo que en algún momento era “su vocación” ó lo que “les gustaba hacer”, pronto se trasforma en una tarea difícil, que se lleva con peso y desánimo, sin que haya algo que motive. Finalmente, pasa a ser simplemente un trabajo sin novedad y sin entregar lo mejor si. Total: “basta con lo justo y necesario”. O se trabaja por conseguir un trofeo, como e video que hemos visto. “Que se empolva y olvida en el tiempo”     

L1:
El hecho de ver que los demás están entregando lo mejor, también nos motiva a hacer lo mismo. Pero ¡ojo!: También puede suceder que nos desanimemos cuando entregamos lo mejor y vemos que otros no lo hacen, en ese caso comienza “el desánimo por imitación”. Comienza “la desesperanza”, que en últimos términos algunos psicólogos hablan de la “desesperanza aprendida”. 

L2: 
En esos casos, los niños, adolescentes, jóvenes y adultos, pensamos: “Para qué nos entregamos tanto si nadie más lo hace”. Eso mismo puede suceder, cuando se trabaja en grupos, en equipos, o en departamentos…puede suceder que, unos equipos o departamentos compitan entre ellos, resaltando lo negativo, o los errores de los demás, sacando a la luz el error que los otros han cometido, con expresiones o murmuraciones tales como: ¿Viste lo que dijo? ¿Supiste lo que hizo?; “Yo, lo hubiese hecho mejor”… “se nota que está cansado/a”… “Seguro que pedirá licencia”, …“seguro lo hace porque busca un puesto mejor ”… Etc… Etc… Comentarios que, quiéranlo o no, desgastan nuestras instituciones y las personalidades, coartan las buenas intenciones y sobre todo, nos disponen a trabajar desunidos, sin sinergia, sin objetivos comunes. 

L2:
Uno de los grandes logros como empresa en Apple, -cofundada por el recientemente fallecido- Steve Jobs, es que todos los departamentos que crean los diversos equipos, tales como el iPod, iPad, MacBook, iPhone, etc. todos ellos trabajan en conjunto y paralelamente en las piezas de los equipos. Nadie da un paso, sin que los demás departamentos lo respalden, y todos juntos se necesitan, se requieren unos a otros. Es simplemente una analogía, sacada del ámbito empresarial, para que, -con mayor empeño aún entre nosotros- como personas individualmente, y como áreas, departamentos, equipos de trabajo, logremos “lo mejor de nosotros mismos”.
L1:
Una y otra vez nos hace bien volver sobre preguntas fundamentales de nuestra vida. ¿Cómo estoy en lo que hago? ¿Me siento valorado en esto? ¿estoy entregando lo mejor o sólo lo necesario? ¿Me estoy desarrollando como persona en esto? ¿es de verdad lo que Dios quiere para mi? ¿Estoy dispuesto/a a gastar mi vida en este proyecto ?
L2: 
Las respuestas no surgen espontáneas porque requieren análisis muy densos, profundos,  y al mismo tiempo, espontáneos de respuestas muy inmediatas; Hoy, queremos animarnos mutuamente a volver sobre estas preguntas porque nos hace bien recordarlas cada tanto tiempo, para ir siempre a lo fundamental. Como se dice de aquel griego que, luego de cada batalla triunfante, llevaba a su lado alguien que le recordaba constantemente: “recuerda que vas a morir”. Este recuerdo, nos ayuda a estar siempre buscando lo fundamental en la vida. Y durante este retiro de la mañana de hoy, tendremos tiempos para compartir lo fundamental, rezar, encontrarnos con nosotros mismos, y motivarnos al camino que recorreremos durante estos meses. 

L1: 
Como en otras ocasiones,  lo fundamental comienza por cosas muy sencillas, les invitamos a compartir “cómo estamos…” La idea es hacernos consientes de nuestro presente,  del “cómo estoy hoy”. Es una forma muy familiar de decirle al Señor: “Así estoy” y, “aquí me tienes”. Por eso, les invitamos a reunirse con su compañero o compañera de al lado, sólo dos, máximo tres personas y compartir:




*(Mien
tras se comparten las preguntas se pone música de fondo adecuada para el momento) 
*09.50 -ó-10.00 Hrs. 

L1: 
Reconocer nuestro estado actual, nos hace bien para enfrentar con realismo el provenir, las tareas, las alegrías y los desafío que todos nosotros tenemos. Comenzamos el trabajo del año con varias motivaciones. La primera tiene que con el tiempo litúrgico que estamos viviendo. Y en este contexto espiritual y litúrgico, queremos darnos un tiempo para el encuentro con Dios, con nosotros mismos y con los demás.
L2: 
Como vemos, las motivaciones son abundantes, sin embargo, ninguna de ellas será efectiva si nuestra voluntad, si nuestro espíritu, si nuestras fuerzas, no se dedican con énfasis a desarrollarlas. Nosotros, como educadores (apóstoles, servidores, discípulos misioneros), sabemos que los estímulos externos pueden ser muy variados y de diversa índole, sin embargo un alto porcentaje de logro, siempre está en el interior de cada persona. Pensemos por ejemplo, en algunos de nuestros alumnos. Alguno que vive con sus familias, sus padres, sus hermanos, que tienen el apoyo de ellos, de sus familiares y amigos. Y, sin embargo, fracasan en los estudios, porque desde dentro de ellos no han logrado sacar lo mejor de si mismo. No han descubierto la “alegría de vivir”. En muchos casos, porque los estímulos no han sido eficaces, no han sabido hacer activar lo mejor de cada uno.  
L1. 
En cada persona hay algo de bondad, algo bueno…Aunque esté en las peores condiciones, sabemos que en lo más profundo de su interior, hay bondad, porque todos somos imagen y semejanza de Dios, nuestro creador. Esto es lo que nuestro Padre fundador, don Bosco, nos ha enseñado desde los inicios. 
L2. 
La opción de don Bosco por los jóvenes va tomando cuerpo cada vez que él mismo ve las condiciones en las que los jóvenes pueden llagar a caer cuando no encuentran quien les ayude a descubrir lo bueno que pueden ser. Recordemos algo de las opciones de don Bosco por ellos. 
10.10  Hrs. 

* Video: Don Bosco y los jóvenes


* Tomado desde: http://www.youtube.com/watch?v=BedaoxTz6gM&feature=related
10. 20. Hrs. 

L 2:
Como vemos todos nosotros, por ser imágenes y semejanzas de Dios, proyectamos su propia bondad. Todas las cualidades que hay en nosotros y que brotan de nuestro interior, son una oportunidad para agradecer. Para dar gracias por el don de la vida, las huellas de Dios que existen en todos nosotros. Los salmos que rezaremos esta mañana serán signo de agradecimiento al Señor por estos dones que recibimos. 
L1:
Que Dios mismo nos permita a todos nosotros, así como a don Bosco, lograr sacar adelante los talentos a los jóvenes que él ponga en nuestro camino. 
* (Se rezan las laudes según el folleto –laudes, lo mejor de ti)
*10.30 Desayuno 
*11.00

L1. 
Don Bosco está indiscutiblemente unido a su experiencia con los jóvenes de Turín de 1800. Es  muy especial que, tanto el educador como el alumno, logren la santidad, como es el caso de Domingo Savio, o Miguel Rúa. Los primeros hijos y luego hermanos de don Bosco en el sacerdocio han sido impactados por su personalidad. Pero además por el ambiente que se lograba al interior del primer Oratorio. A continuación veremos algunas imágenes de uno de los íconos de la educación salesiana, Domingo Savio de quien don Bosco supo sacar lo mejor de si mismo y entregarlo untos al Señor. 

* Se proyecta el video: “Domingo Savio, se puso la camiseta de la Santidad” (Pastoral Juvenil Salesiana)
*11.15 
L1: 
“Lo que amamos no puede tener un fin, esa es la certeza de nuestra fe”. 
L2. 
Nosotros, al acercarnos una y otra vez a don Bosco, podemos descubrir siempre nuevas facetas de una misma experiencia, es como quien mira desde diversos puntos de vista, siempre encuentra nuevos detalles, nuevos colores, nuestras experiencias incluso influidas por nuestro propio punto de vista. Porque nuestra percepción de la realidad siempre influye en la realidad misma. 
L1.
El físico alemán Werner Heisenberg es conocido sobre todo por formular “el principio de incertidumbre”, fundamental al desarrollo de la física cuántica. Este principio afirma que “es imposible medir de forma precisa la posición y el momento lineal de una partícula”. Lo que a nosotros nos permite pensar que la realidad se deja afectar por nuestro punto de vista. Y que, depende mucho de cómo nosotros veamos la realidad, y nuestras propias pre-concepciones, ó prejuicios. Nuestras propias fronteras, nuestros sueños o barreras están en nosotros mismos.    

Para introducirnos en esto, veamos lo siguiente:  

11.20 Hrs.
http://www.youtube.com/watch?v=TgDG2n6DmJk
11.25. Hrs.  
L2: 
Para lograr que nuestra comunidad educativo Pastoral sea efectivamente una Casa, donde reine un ambiente de familia; una escuela de calidad donde los jóvenes aprendan a valorar y amar la sabiduría; un espacio parroquial donde se encuentren con la persona de Jesús, y un patio donde puedan compartir la alegría y la amistad, depende en parte “de ti, y de mi”. 

L1:
Muchas veces se ha dicho que en el fondo cada uno de estos rasgos de la identidad del oratorio, estaban presentes en la persona de don Bosco. Siendo él un padre en casa, él mismo un educador íntegro, quien trasmitía a Jesucristo a los jóvenes y en quien se podía confiar y vivir la alegría como amigo. Por eso es que cada uno de estos aspectos, depende siempre de todos nosotros, de lo que hay en nuestro interior, de nuestros puntos de vista, y de cómo cada uno de nosotros somos “casa, escuela, parroquia y patio”.          

L2:
A continuación, repasaremos juntos cada una de estas características, y una vez vistas y leídas, una a una, con una pauta que será entrega a cada grupo, compartiremos algunas preguntas en grupo. Serán preguntas muy sencillas. La idea es compartir espontáneamente sobre lo que existe en nuestro Liceo, de casa, escuela, parroquia y patio; y, de cómo podemos mejorar en cada uno de esos aspectos.   
· Se proyectan los videos: “Casa que acoge; Escuela que educa para la vida, parroquia que evangeliza y patio donde encontrarse como amigos”. (Pastoral Juvenil Salesiana) 

· Luego, se solicita que se reúnan en pequeños grupos, de cuatro personas, (No más de cinco de manera que todos puedan compartir) y se entrega la ficha con los rasgos de cada característica del oratorio (casa, escuela, parroquia y patio) con sus respectivas preguntas y se deja tiempo para compartir en los grupos. 

· Cada grupo debe hacer una síntesis de cada aspecto, destacando lo más importante y luego, compartirlo con la asamblea.  

*11.40 Se deja tiempo para que cada grupo trabaje con música de fondo apropiada, y luego se continúa:   
*12.15- 12.30 Hrs. 
L1:
Invitamos a que cada grupo comparta brevemente cuales han sido las reflexiones. Cada grupo compartirá alguna de las cuatro dimensiones, comenzaremos primero por …“casa que acoge…”

*Se solicita que cada grupo comparta “alguna” de las dimensiones (Casa, escuela, parroquia, patio) teniendo en cuenta las preguntas propuestas.  El animador/a va preguntando espontáneamente a cada grupo alguna, alternando hasta verlas todas.  
L2: 
Como vemos, lo que hemos logrado o mantenido en el tiempo, requiere de mucho de nuestra parte para lograr estos ambientes. En la Eucaristía, ofreceremos al Señor nuestros propósitos y le pediremos que durante este año, nos acompañe a sacar, limpiar, y entregar lo mejor de nosotros mismos, de manera que vayamos a lo fundamental recordándonos cada tanto lo bueno que Dios ha puesto en nuestro interior.  Antes de celebrar la Eucaristía, dejaremos un tiempo breve de descanso y no encontramos a las…..(_________)
· A continuación se deja un espacio de descanso, compartir y se prepara el altar o trasladarse de ambiente.  

· En este tiempo –o en el desayuno- se solicita a todos los participantes que firmen una imagen de don Bosco -en tela- que será presentada al iniciar la eucaristía.   
*EUCARISTÍA. 
*
No se trata de un “guión” para la celebración, sino simplemente, algunas motivaciones distribuidas por algunos momentos, que permiten a la liturgia unidad en conjunto del retiro. 
*ENTRADA

Motivación. 

L1: 
Nuestros nombres ó firmas reflejan nuestra propia identidad, lo que somos todos nosotros, así como la música que escuchamos, lo que nos gusta hacer, etc. Con esta imagen de don Bosco firmada por todos nosotros, te ofrecemos Señor, lo mejor de nosotros, haz que tu Hijo Jesús que se entregó por nosotros, nos fortalezca en eta intención. Inicios cantando. 
*La imagen de don Bosco se deja colgando desde el altar hasta el piso. 
PERDÓN. 

*Sobre la imagen de don Bosco se ponen estos letreros. 

Letrero 1: (Murmuración, egoísmo, envidia)  

Letrero 2: (Desesperanza aprendida)

Letrero 3: (Ser dejado, ser autosuficiente, no dejarse amar, ser soberbio)

L2:
Por dejar que se desgaste nuestro espíritu interno y dar paso a la murmuración, al egoísmo y la envidia. 

* Letrero: (Murmuración, egoísmo, envidia)  

Canto: Señor ten piedad. 
L1: 
Por dejar que el desánimo llegue hasta nosotros y se haga cargo de nuestras  motivaciones y deseos de entregar lo mejor de cada uno. 

*Letrero: (Desesperanza aprendida) 


Canto: Cristo ten piedad. 

L2:
Por permitir que el ser fríos y no acogedores, el ser dejados y no buscar la calidad, la autosuficiencia y no aceptar el amor de Jesucristo, y nuestra soberbia y no aceptar la amistad, impidan nuestro ser casa, escuela, parroquia y patio entre los jóvenes. 

* Letrero (Ser dejado, ser autosuficiente, no dejarse amar, ser soberbio) 
      



Canto: Señor ten piedad. 

L1: 
Como vemos, nuestras buenas intenciones, nuestra identidad, lo mejor de nosotros mismo, puede ser opacado por el trascurso del año, y dejar aparecer entre nosotros la cizaña. Como expresa la parábola, el sembrador Jesús pone la tierra buena y la buena semilla, pero en la noche llega otro sembrador y siembra cizaña. Observemos un momento estas actitudes, y hagamos oración personal para que no se adueñen de nuestra libertad, ni arranquen ahoguen nuestra semilla buena.     
L2: 
en un papelito, que se les entregará, los invitamos a escribir aquellas cosas positivas que hemos pensado al inicio del retiro, y sólo en una línea pondremos por escrito. (Familia, amistades, descanso, salud, opciones, etc.)

* Se deja un momento para hacer oración y escribir aquello positivo que hemos vivido. 
*ORACIÓN COLECTA. 

*LECTURAS. 

(Las del día; de don Bosco, o bien… )

*Salmo leído-Cantado. 

*OFRENDAS. 

L2: 
Al presentar ante el altar los dones del pan y del vino, presentíamos unidos a ellos nuestros proyectos para este año. 

*Un calendario con las diversas actividades programadas. Que todas ellas contribuyan a la edificación del Reino de Dios.   

*Las imágenes del colegio con lo que más hemos disfrutado en él. Te lo presentamos Señor como signo de gratitud por habernos hecho parte de este proyecto. 

*imágenes de los jóvenes con los que actualmente compartimos nuestra vida, que como somos invitados este año, ellos sean el centro de nuestra vocación y entrega.   
*ORACIÓN POST COMUNÓN.  
L1:
Antes de recibir la bendición final,  invitamos a que todos nosotros recibamos alternadamente lo que hemos agradecido al Señor. Cada uno recibirá lo que algún colega, compañero/a, amigo/a, ha escrito, sin identificarlo, salvo aquellos que se reconozcan la letra. Y leeremos algunos, como acción de gracias al Señor.. 

· BENDICIÓN FINAL. 
*¿Cómo me siento hoy, para comenzar este año las labores? (¿Tengo algunas dificultades con mi organismo, o estoy preocupado/a por algo en especial en mi familia, aquí en el trabajo?) 





Se deja tiempo suficiente. (5 a 10 minutos)





*¿Qué fue lo más hermoso que viví estas vacaciones? O en este ultimo tiempo


Se deja tiempo suficiente. (5 a 10 minutos)





*¿Qué motivación tengo este año? ¿Hay algo que me entusiasma de manera particular?


	Se deja tiempo suficiente. (5 a 10 minutos)








SOL SAPIENTIAE ET SCUTUM FIDEI


