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LA LOGICA DEL EVANGELIO

Presentamos el material para el Retiro mensual de Abril. Como ya lo vamos haciendo desde el año pasado, ofrecemos tres elementos para el Retiro: una dinámica de intercambio grupal, que sirva para “crear el clima” del Retiro, un contenido doctrinal y unas sugerencias litúrgicas.

El tema del retiro, “La lógica del Evangelio”, elaborado por el P. Gustavo Ferraris, quiere hacernos reflexionar hasta qué punto la lógica puramente humana está influyendo en nuestros valores y en nuestro actuar, opacando las exigencias del Evangelio, y ayudarnos a reaccionar.

DINAMICA GRUPAL

Una de las tendencias del mundo en que vivimos es la de querer que todo sea “razonable” desde el punto de vista de la lógica humana. Pero no siempre lo razonable desde la perspectiva humana coincide con las exigencias del Evangelio.

Realicemos una reflexión grupal, intentando detectar en nuestra vida lo que es movido por una lógica puramente humana y lo que, muchas veces en contra de ella, se inspira en las exigencias del Evangelio.

LA LOGICA HUMANA
                       LAS EXIGENCIAS DEL EVANGELIO

1.- La lógica del poder, del dominio.

“No será así entre vosotros, sino que el que quiere llegar a ser grande entre vosotros, será vuestro servidor, y el que quiera ser primero entre vosotros, será vuestro esclavo.” (Mc.20,26s)

2.- La lógica de la realización personal.
“Si alguno quiere venir en pos de mí,                                        niéguese a si mismo... Porque quien quiera salvar su vida la perderá; pero quien pierda su vida por mí, ése la salvará.”(Lc.9,23s)

3.- La lógica de la comodidad.
“El Reino de los Cielos sufre violencia, y los     violentos lo conquistan.”(Mt.11,12)

4.- La lógica de lo fácil.

”Los atletas se privan de todo... Así pues, corro, no como a la ventura; y ejerzo el pugilato, no como dando golpes en el vacío, sino que golpeo mi cuerpo y lo esclavizo, no sea que... quede  descalificado.”(1Co.9,25ss)

5.- La lógica de lo agradable.


“Si alguno quiere venir en pos de mí, tome su

 cruz cada día y sígame.”(Lc.9,23)

6.- La lógica del tener.

“Bienaventurados los pobres, porque de ellos es el Reino de los cielos.”(Lc.6,20)

7.- La lógica de la prudencia humana.
“No andéis preocupados por vuestra vida, qué comeréis...  ni por vuestro cuerpo, con qué os vestiréis.”(Lc.12,22)

8.- La lógica de la sabiduría humana.
“Dios quiso salvar a los creyentes mediante la necedad de la predicación... Porque la necedad divina es más sabia que la sabiduría de los hombres.”(1Co.1,21.25)

9.- La lógica de la reprocidad humana.
“Si amáis a los que os aman, ¿qué recompensa vais a tener?... Y si no saludáis más que a vuestros hermanos, ¿qué hacéis de particular.” (Mt.5,46s)

A partir de los dos tipos de lógica arriba indicados, cada miembro del grupo anote una o más situaciones de la vida real sugeridas por la “lógica humana”.

Uno de los miembros empiece presentando en el grupo una de las situaciones que ha anotado, confrontándola con la correspondiente exigencia del Evangelio.

El grupo conversa sobre el tema presentado, tratando de sacar conclusiones concretas para nuestra vida religiosa.

Sucesivamente, los integrantes del grupo van presentando las situaciones que han anotado, repitiéndose el proceso.

SUGERENCIAS PARA LA CELEBRACION PENITENCIAL Y LA EUCARISTÍA
Canto penitencial.

Saludo del Presidente.

Motivación: 

El Señor quiere que, como discípulos suyos, aún permaneciendo en el mundo, no pertenezcamos al mundo; y San Pablo nos recuerda que somos “ciudadanos del cielo”.

Pero, muchas veces, inmersos en la realidad terrena, nos dejamos arrastrar por la “lógica humana”, y vamos perdiendo la sensibilidad por los valores del Evangelio.

En esta celebración queremos invocar la Gracia del Señor que abra nuestros ojos y guíe nuestra voluntad , de manera que podamos ser siempre fieles a la “lógica del Evangelio”.

Presidente:

Oremos.

Señor Dios, que salvaste al hombre con la aparente necedad de la cruz, 

y confundes a los sabios de este mundo con la sencillez de la predicación del Evangelio, 

derrama sobre nosotros tu sabiduría divina,

que nos muestre el camino que conduce a la vida y a la felicidad  verdadera.

Te lo pedimos por Cristo...

Lecturas:

1Co.1,17-31.

Canto o Salmo de meditación.

Lc. 12,22-32.

Presidente: Motivados por la Palabra de Dios, pidamos perdón al Señor por todas las veces que nos hemos dejado llevar por la lógica de los hombres y no por la sabiduría de Dios.

Lo haremos recorriendo algunas estaciones, a modo de Via Crucis.

I ESTACION: Jesús opta por nacer en la pobreza, en un mundo que valora enormemente las riquezas y los honores.

Lectura: Lc.2,6-7.

· Perdónanos, Señor, porque muchas veces nos hemos llenado de tantas cosas inútiles, racionalizando nuestra pobreza religiosa.

Canto: Señor, ten piedad.

II ESTACION: Jesús escoge una vida escondida, una acción sin ruido ni ostentación.

Lectura: Lc.2,51-52.

· Perdónanos, Señor, por haber querido aparecer, por haber buscado los aplausos y honores de este mundo, olvidando que son tuyos el honor y la gloria.

Canto: Señor, ten piedad.

III ESTACION: Jesús busca la compañía y la amistad de los despreciados y de los pecadores.

Lectura: Lc.15,1-2.

· Perdónanos, Señor, porque, siguiendo la lógica de este mundo, hemos buscado la compañía de los poderosos y el favor de los famosos, olvidando que nos has enviado a los sencillos y a los necesitados.

Canto: Señor, ten piedad.

IV ESTACION: Jesús, es rechazado por su pueblo, aún por sus más cercanos, por defender su autenticidad y su verdad.

Lectura: Mc.6,1-6.

· Perdónanos, Señor, porque hemos encontrado humanamente razonable sacrificar la autenticidad y la verdad, con tal de quedar bien con todos, y evitar ser rechazados.

Canto: Señor, ten piedad.

V ESTACION: Jesús se hace siervo de todos, en un mundo que considera al esclavo como el último peldaño de la sociedad.

Lectura: Jn.13,1-5.

· Perdónanos, Señor, por todas las veces que nos hemos asimilado a la mentalidad de nuestro mundo que quiere dominar, que tiende a aplastar a los demás.

Canto: Señor, ten piedad.

VI ESTACION: Jesús se entrega totalmente a los hombres, sin buscarse a sí mismo, ni pedir nada a cambio.

Lectura: Lc.22,19-20.

Perdónanos, Señor, porque, como todos los hombres, nos hemos buscado a nosotros mismos, nuestra realización personal, nuestros planes, sin tener la generosidad de “perder nuestra vida” por ti y por el Evangelio.

Canto: Señor, ten piedad.

Presidente: 

Oremos.

Acepta, Señor, la humilde confesión de nuestras culpas y nuestro arrepentimiento filial.

En tu bondad concédenos tu perdón misericordioso y robustece nuestra natural debilidad, pues sin tu ayuda nadie puede agradarte, ni cumplir tu voluntad.

Te lo pedimos por Cristo...

(Sigue un período para la celebración del Sacramento de la Reconciliación, y a continuación se retoma  la Eucaristía a partir del Ofertorio).
