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FIESTA SANTO DOMINGO SAVIO

¡NOSOTROS HACEMOS CONSISTIR LA SANTIDAD, EN ESTAR SIEMPRE ALEGRES!

LITURGIA DE CONVOCACIÓN

Monición Nos unimos como Familia Salesiana para celebrar con gozo la Fiesta de Santo Domingo Savio, que con su vida sencilla recorrió en poco tiempo un intenso camino de Santidad. Gracias a su docilidad al Espíritu Santo y su obediencia a Don Bosco supo hacer de su Vida un buen traje para el Señor. Que su testimonio nos de fuerza para crecer cada día más en amor y santidad. 
· Antífona de Entrada [Ap. 14]

CELEBREMOS CON ALEGRÍA EL TRIUNFO DE SANTO DOMINGO SAVIO, ÉL VIVE ENTRE LOS QUE, SIN MANCHA, SIGUEN AL CORDERO ADONDEQUIERA QUE VAYA, LOS RESCATADOS COMO PRIMICIAS DE LA HUMANIDAD PARA DIOS Y EL CORDERO. ALELUYA

· Saludo Inicial

EL DIOS DE LA VIDA, QUE HA RESUCITADO A JESUCRISTO, ROMPIENDO LAS ATADURAS DE LA MUERTE, Y NOS LLAMA A SER SANTOS, ESTÉ CON TODOS USTEDES.

· Rito Penitencial

AL COMENZAR ESTA CELEBRACIÓN, MANIFESTEMOS NUESTRO DESEO DE DESATAR NUESTRAS ATADURAS QUE NOS IMPIDEN LA CONVERSIÓN.
· Por no testimoniar la fe en tu Hijo. Señor ten piedad.

· Por no vivir la alegría del Evangelio. Cristo ten piedad.

· Por no ser signo de tu misericordia. Señor ten piedad.

QUE DIOS TODOPODEROSO NOS PURIFIQUE DEL PECADO Y POR LA CELEBRACIÓN DE ESTA EUCARISTÍA, NOS HAGA DIGNOS DE PARTICIPAR DEL BANQUETE DE SU REINO.

· Himno del Gloria
Monición Alabemos a Dios, que nos hace a todos el llamado a la santidad como se lo hizo a Domingo Savio, proclamando con alegría un Himno de Gloria.

· Oración Colecta

OH DIOS, FUENTE DE TODO BIEN, QUE EN SANTO DOMINGO SAVIO OFRECES A LOS ADOLESCENTES UN EJEMPLO ADMIRABLE DE CARIDAD Y DE PUREZA CONCÉDENOS TAMBIÉN A NOSOTROS CRECER COMO HIJOS EN LA ALEGRÍA Y EN EL AMOR HASTA LA PLENA ESTATURA DE CRISTO. P.J.N.S.

LITURGIA DE LA PALABRA

· 1ª Lectura [Hech 4, 8-12]
Monición Dios llama a todos a la santidad, así como llamó a Domingo Savio, y para ello, derrama su Espíritu Santo; pero pide nuestra colaboración concreta y eficaz.

De la Primera Carta de San Pablo a los Tesalonicenses

Hermanos, por Cristo Jesús les rogamos y exhortamos: Han aprendido de nosotros cómo proceder para agradar a Dios; pues procedan así y sigan adelante. Ya conocen las instrucciones que les dimos, en nombre del Señor Jesús. Esto quiere Dios de ustedes: una vida sagrada, que se aparte del desenfreno, que sepa cada cual controlar su propio cuerpo santa y respetuosamente. Dios no nos ha llamado a una vida impura, sino sagrada. Por consiguiente, el que desprecia este mandato no desprecia a un hombre, sino a Dios, que le ha dado su Espíritu Santo. Acerca del amor fraterno no hace falta que les escriba, porque Dios mismo le ha enseñado a amarse los unos a los otros. Hermanos, les exhortamos a seguir progresando: esfuércense por mantener la calma, ocupándose de sus propios asuntos y trabajando con sus propias manos, como lo tenemos mandado. Así su proceder será correcto ante los de fuera y no tendrán necesidad de nadie.

Palabra de Dios
· Salmo [Sal 14]
℟. El justo habitará en tu monte santo, Señor.
El que procede honradamente

y practica la justicia,

el qué tiene intenciones leales

y no calumnia con su lengua. ℟.
El que no hace mal a su prójimo

ni difama al vecino,

el que considera despreciable al impío

y honra a los que temen al Señor. ℟.
El que no presta dinero a usura

ni acepta soborno contra el inocente.

El que así obra nunca fallará. ℟.
· Evangelio [Jn 6, 1-15]
Monición Jesús multiplica el pan, símbolo de la Eucaristía, y sacia a la multitud, valorando la ofrenda de un muchacho generoso. Reconocemos que Dios nos ha regalado en Santo Domingo Savio un modelo de santidad que supo hacer de la vida cotidiana un camino de compromiso cristiano. Aclamamos el Evangelio.
· Antífona del Aleluya [Jn 14, 23]

ALELUYA. BENDITO SEAS, PADRE, SEÑOR DE CIELO Y TIERRA, PORQUE HAS REVELADO LOS SECRETOS DEL REINO A LA GENTE SENCILLA. ALELUYA

· Evangelio de nuestro Señor Jesucristo según san Juan

En aquel tiempo, Jesús se marchó a la otra parte del lago de Galilea. Lo seguía mucha gente, porque habían visto los signos que hacía con los enfermos. Subió Jesús entonces a la montaña y se sentó allí con sus discípulos. Estaba cerca la Pascua, la fiesta de los judíos. Jesús entonces levantó los ojos, y al ver que acudía mucha gente, dice a Felipe: ¿Con qué compraremos panes para que coman estos? Felipe le contestó: Doscientos denarios de pan no bastan para que a cada uno le toque un pedazo. Uno de sus discípulos, Andrés, el hermano de Simón Pedro, le dice: Aquí hay un muchacho que tiene cinco panes de cebada y un par de peces; pero ¿qué es eso para tantos? Jesús dijo: digan a la gente que se sienta en el suelo. Había mucha hierba en aquel sitio. Se sentaron: sólo los hombres eran unos cinco mil. Jesús tomó los panes, dijo la acción de gracias y los repartió a los que estaban sentados, y lo mismo todo lo que quisieron del pescado. Cuando se saciaron dice a sus discípulos: Recojan los pedazos que han sobrado; que nada se desperdicie. Los recogieron y llenaron doce canastas con los pedazos de los cinco panes de cebada, que sobraron a los que habían sido comido. La gente entonces, al ver el signo que había hecho, decía: Éste sí que es el profeta que tenía que venir al mundo. Jesús, sabiendo que iban a llevárselo para proclamarlo rey, se retiró otra vez a la montaña, él solo.

Palabra de Dios
· Oración de los Fieles
TE BENDECIMOS, SEÑOR, Y TE PEDIMOS POR MEDIACIÓN DE SANTO DOMINGO SAVIO, QUE ESCUCHES LAS SÚPLICAS QUE AHORA TE PRESENTAMOS.

· Por los que están llamados a anunciar y alimentar la fe de la Comunidad Cristiana, por el Papa [N] y nuestro Obispo [N], para que busquen ante todo el bien de las almas. Roguemos al Señor.

· Por los Padres y los Educadores, para que, imitando a san Juan Bosco, sepan ayudar a los Niños y Jóvenes en su desarrollo humano y cristiano. Roguemos al Señor.

· Por los Niños y Jóvenes, para que vivan su juventud en la serenidad y alegría de espíritu, y sean apóstoles entre sus compañeros. Roguemos al Señor.

· Por quienes celebramos esta Fiesta, para que, alentados por el testimonio de Santo Domingo Savio, nos propongamos evitar el peca​do para crecer en el amor de Dios. Roguemos al Señor.

· Padre celestial, queremos hacer una oración especial por todos los trabajadores del cuidado de la salud. Te agradecemos por su llamado a una vocación que busca el servicio a los demás. Protege y preserva su salud. Mantén a sus familias seguras y saludables. Roguemos al Señor.
SE DEJE UN ESPACIO PARA LAS INTENCIONES DE LA COMUNIDAD

OH DIOS, FUENTE DE ALEGRÍA PARA QUIENES TE AMAN, ACOGE LA ORACIÓN HUMILDE DE TU IGLESIA QUE CELEBRA A SANTO DOMINGO SAVIO, PARA QUE, CON TU AYUDA, CADA INSTANTE DE NUESTRA VIDA SEA UNA ALABANZA PERENNE A TU GLORIA. P.J.N.S.
LITURGIA EUCARÍSTICA

Monición Presentamos al Padre Dios, nuestros dones, para que los reciba y junto al pan y el vino los transforme en el Cuerpo y la Sangre de su Hijo, signos de quien se entrega sin límites, como lo hizo Domingo Savio.
· Oración sobre las Ofrendas

EL SACRIFICIO DE SALVACIÓN QUE TE OFRECEMOS, PADRE, NOS COMUNIQUE EL ARDOR DE TU ESPÍRITU QUE ANIMABA EL CORAZÓN DE SANTO DOMINGO SAVIO. P.J.N.S.

· Prefacio Propio Domingo Savio

Dócil al Espíritu Santo en una Santidad llena de Alegría

EL SEÑOR ESTÉ CON USTEDES

℟. Y con tu Espíritu.

LEVANTEMOS EL CORAZÓN

℟. Lo tenemos levantado hacia el Señor.

DEMOS GRACIAS AL SEÑOR, NUESTRO DIOS

℟. Es justo y necesario.

EN VERDAD ES JUSTO Y NECESARIO 

ALABARTE Y DARTE GRACIAS SIEMPRE, 

PADRE SANTO, REY DE ETERNA GLORIA, 

POR CRISTO, SEÑOR NUESTRO.

PORQUE EN LA JUBILOSA 
ASAMBLEA DE LOS SANTOS 

HACES BRILLAR AL ADOLESCENTE 
DOMINGO SAVIO, 

QUE, DÓCIL A LA ACCIÓN DE TU ESPÍRITU,

SUPO RECORRER EN POCO TIEMPO

UN CAMINO SENCILLO Y SEGURO DE SANTIDAD 

CON ALEGRÍA DE CORAZÓN 
Y EN EL CUMPLIMIENTO FIEL 

DE SUS OBLIGACIONES COTIDIANAS.

POR ESO, CON LOS ÁNGELES Y LOS SANTOS 

QUE PROCLAMAN TU GLORIA, 

CANTAMOS HUMILDEMENTE 
EL HIMNO DE TU ALABANZA

· Comunión 

Monición Nos acercamos a recibir el Cuerpo de Cristo, alimento que se nos regala y por el cual podemos alcanzar la santidad. Con alegría, recibimos el Pan de Vida.

SI SE CREE OPORTUNO, SE PUEDE HACER LA COMUNIÓN ESPIRITUAL

QUE SANTO DOMINGO SAVIO NOS AYUDE A VIVIR INTENSAMENTE LA UNIDAD CON CRISTO QUE SE HACE UNO CON NOSOTROS. NOS UNIMOS EN LA COMUNIÓN ESPIRITUAL

SE DEJA UN MOMENTO DE ORACIÓN

CREO SEÑOR MÍO 
QUE ESTÁS REALMENTE PRESENTE

EN EL SANTÍSIMO SACRAMENTO DEL ALTAR.

TE AMO SOBRE TODAS LAS COSAS Y DESEO

ARDIENTEMENTE RECIBIRTE DENTRO DE MI ALMA;

PERO, NO PUDIENDO HACERLO AHORA

SACRAMENTALMENTE,

VEN AL MENOS ESPIRITUALMENTE A MI CORAZÓN.

Y COMO SI TE HUBIESE RECIBIDO, ME ABRAZO

Y ME UNO TODO A TI; OH SEÑOR, 

NO PERMITAS QUE ME SEPARE DE TI. AMÉN

LITURGIA DEL ENVÍO

· Antífona de Comunión [Jn 6, 51]
DICHOSOS LOS LIMPIOS DE CORAZÓN, PORQUE ELLOS VERÁN A DIOS. DICHOSOS LOS QUE TRABAJAN POR LA PAZ, PORQUE ELLOS SE LLAMARÁN LOS HIJOS DE DIOS. ALELUYA

· Oración después de la Comunión

LA PARTICIPACIÓN EN ESTA MESA EUCARÍSTICA NOS AYUDE, PADRE, A VENCER EL PECADO Y, COMO EN SANTO DOMINGO SAVIO, AFIANCE NUESTRO PROPÓSITO DE CONDUCIR A LOS HERMANOS A VIVIR EN TU AMISTAD, EN EL SERVICIO Y EN LA ALEGRÍA. P.J.N.S.

· Bendición Solemne

Monición Con un corazón regocijado por la presencia de Jesús en nuestras vidas, pedimos por la medicación de Santo Domingo Savio, la bendición del Padre Dios. 
EL SEÑOR ESTE CON USTEDES

℟. Y con tu Espíritu

DIOS, NUESTRO PADRE, QUE NOS HA CONGREGADO PARA CELEBRAR HOY LA FIESTA DE SANTO DOMINGO SAVIO, LES REGALE LA ABUNDANCIA DE SU GRACIA Y LES HAGA GUSTAR LA PLENITUD DE SU AMOR.

℟. Amén
CRISTO, EL SEÑOR, QUE NOS LIBRÓ DEL PECADO MURIENDO EN LA CRUZ, LES CONCEDA LA FUERZA DE BUSCAR SU AMISTAD POR ENCIMA DE TODO.

℟. Amén
EL ESPÍRITU SANTO, QUE HIZO DE DOMINGO SAVIO UN APÓSTOL INCANSABLE ENTRE SUS COMPAÑEROS, LES HAGA ANUNCIADORES ENTUSIASTAS DE SU AMOR.

℟. Amén
Y LA BENDICIÓN DE DIOS TODOPODEROSO,

PADRE, HIJO ✠ Y ESPÍRITU SANTO,

DESCIENDA SOBRE USTEDES 

Y LOS ACOMPAÑE SIEMPRE.

℟. Amén
VAYAMOS EN LA PAZ Y EN LA ALEGRÍA DEL SEÑOR

℟. Demos gracias a Dios
FIESTA DE SANTO DOMINGO SAVIO











“Hasta mi nombre dice que soy del Señor; así que debo y quiero ser Santo, y no seré feliz mientras no lo sea”





Domingo Savio tuvo una vida muy sencilla, pero en poco tiempo recorrió un largo camino de santidad, obra maestra del Espíritu Santo y fruto de la pedagogía de san Juan Bosco. Había nacido en San Giovanni di Riva (cerca de Chieri, provincia de Turín) en una familia pobre de bienes materiales, pero rica de fe. Su niñez quedó marcada por la Primera Comunión, hecha con fervor a los siete años, y se distingue por el cumplimiento del deber. A sus doce años tuvo lugar un acontecimiento decisivo: el encuentro con san Juan Bosco, que lo acoge, como padre y guía, en Valdocco (Turín) para cursar los estudios secundarios. Al descubrir entonces los altos horizontes de su vida como hijo de Dios, apoyándose en su amistad con Jesús y María se lanza a la aventura de la santidad, entendida como entrega total a Dios por amor. Reza, pone empeño en los estudios, es el compañero más amable. Sensibilizado en el ideal del Da Mihi Ánimas de san Juan Bosco, quiere salvar el alma de todos y funda la Compañía de la Inmaculada, de la que saldrán los mejores colaboradores del fundador de los Salesianos. Habiendo enfermado de gravedad a los quince años, regresa al hogar paterno de Mondonio (provincia de Asti), donde muere serenamente el 9 de marzo de 1857 con la alegría de ir al encuentro del Señor. Pío XII lo proclamó santo el 12 de junio de 1954




































































































